
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๑๖ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

วนัจันทร์ที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๖๔ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๖  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันจันทร์ที่  ๒๕  มกราคม  ๒๕๖๔ 5 

ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
_______________ 

 
                                                                                                 หน้า 
 10 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ 
 - รบัทราบ เรื่อง ผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามข้อสังเกตของ  ๑ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิยบุเลิกบรรษัทตลาดรองสนิเชือ่ 
ที่อยู่อาศัย พ.ศ. ....                             
  15 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี     ๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม            
 ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ        
       ๓.๑.๑ กระทูถ้าม เรื่อง ปัญหาการระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ๒ 20 

ที่กระทบต่อนักศึกษา คร ูและบุคลากรในสถาบนัอดุมศกึษา นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์  
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม  
 
 
 25 

 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                    ครั้งที่ ๑๖ 
 

หน้า 
 ผู้อภิปราย         
   - นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ์          ๓,๑๔ 5 

 - นายเอนก  เหล่าธรรมทัศน์ (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงการอดุมศกึษา  ๕ 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม) 

 ๓.๑.๓ กระทูถ้าม เรื่อง การปฏิรูปต ารวจ ตามรัฐธรรมนูญ   ๑๔ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นายเฉลิมชยั  เฟ่ืองคอน เปน็ผู้ตัง้ถาม 
ถามนายกรฐัมนตร ี10 

ผู้อภิปราย 
 - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน       ๑๕,๒๘ 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)     ๑๙,๓๑ 
 ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา 
       ๓.๒.๑ กระทูถ้าม เรื่อง บ่อนการพนัน – คาสโิน กบัการท าประชามต ิ ๓๕ 15 

นายวนัชัย สอนศิร ิเปน็ผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี (ประธานในทีป่ระชุมวินิจฉัยวา่ 
กระทูถ้ามตกไป)  
       ๓.๒.๒ กระทูถ้าม เรื่อง แนวคดิและนโยบายการพัฒนายานอวกาศไทย ๓๕ 
ไปลงดวงจันทร์ นายอ าพล  จินดาวฒันา เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรัฐมนตรวี่าการกระทรวง 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม 20 

      ผู้อภิปราย 
     - นายอ าพล  จินดาวัฒนะ       ๓๕,๔๖ 
     - นายเอนก  เหล่าธรรมทัศน์ (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการอดุมศึกษา  ๓๗,๔๖ 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม) 
 25 

 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                    ครั้งที่ ๑๖ 
 

หน้า 
เรื่องด่วน 
 - ร่างพระราชบญัญตัแิก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ๔๘ 5 

ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ (วุฒสิภาต้องพิจารณาให้เสร็จภายใน ๖๐ วัน 
ตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๓๖ นบัแต่วนัที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๖๔) 
วาระที่ ๑ ลงมต ิ

ผู้อภิปราย 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)     ๕๓ 10 

 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๕๗,๕๙ 
 - นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)  ๖๑,๖๓ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั        ๖๔ 
 - ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิาร)   ๖๘ 
 - นายวันชัย  สอนศริิ (รองประธานที่ปรกึษาคณะกรรมาธิการ)   ๗๕ 15 

 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๗๙,๘๕ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์       ๘๙,๙๐ 

- นายค านณู  สิทธิสมาน        ๙๑ 
 - นายตวง  อันทะไชย        ๑๐๒,๑๐๘ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๑๐๓ 20 

 - คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสนุนัท ์       ๑๐๖ 
 - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ       ๑๑๑ 
 - นายประสิทธิ ์ ปทมุารกัษ ์       ๑๑๘ 
 - ศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภักดีธนากุล (ผู้ชีแ้จง)     ๑๒๔ 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)     ๑๒๙ 25 

 - นายบุญมี  สรุะโคตร        ๑๓๕,๑๓๖ 
 
  
            
 30 

 

 

 



- ๔ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                    ครั้งที่ ๑๖ 
 

หน้า 
วาระที่ ๒ พิจารณาโดยกรรมาธกิารเต็มสภา 

ผู้อภิปราย 5 

- นายวันชัย  สอนศริ ิ        ๑๓๗,๑๔๖ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์       ๑๓๘,๑๔๐, 

๑๔๑,๑๖๖, 
๑๙๗,๒๒๘ 

 - ศาสตราจารย์คลนิิกเกียรตคิุณวิบูลพรรณ  ฐติะดิลก (ผูช้ี้แจง)   ๑๓๙,๑๕๙, 10 

           ๑๖๐,๒๒๕, 
๒๒๗ 

- นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(ผูช้ี้แจง)      ๑๔๐,๑๔๗, 
           ๑๕๓,๑๖๐, 
           ๒๑๙ 15 

- นายบัญชา  ค้าของ (ผูช้ี้แจง)       ๑๔๑,๑๔๘ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์       ๑๔๓,๑๖๙ 
           ๒๒๘ 
 - นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชยั        ๑๔๔,๑๕๕ 

- นายออน  กาจกระโทก       ๑๔๕ 20 

- ศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภักดีธนากุล (ผู้ชีแ้จง)     ๑๕๐,๑๖๑, 
          ๑๖๓ 
- พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร       ๑๕๒,๑๕๔ 
- นายค านณู  สิทธิสมาน        ๑๕๖,๑๕๙ 
          ๑๖๐,๑๖๑ 25 

          ๑๖๓,๑๖๔ 
          ๒๓๐ 
- คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสนุนัท ์       ๑๖๖ 
- นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๑๖๘,๑๘๕ 
- นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน       ๑๗๕ 30 

 

 

 



- ๕ - 

- นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)     ๑๗๖,๒๑๑, 
๒๒๔ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั        ๑๗๗,๒๒๐, 
๒๒๘,๒๓๒ 

 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๑๗๙,๒๒๑, 5 

๒๒๒,๒๒๓ 
- นางสุวรรณ ี สิรเิวชชะพันธ ์       ๑๘๙ 
- นายกล้านรงค์  จนัทิก        ๑๙๓ 
- วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักดี      ๑๙๖ 
- พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ       ๒๐๑ 10 

- นายอ าพล  จนิดาวฒันะ       ๒๐๓ 
- นายชลิต  แก้วจนิดา        ๒๐๘ 
- รองศาสตราจารย์ประเสรฐิ  ปิ่นปฐมรัฐ      ๒๓๑ 

 
 15 

_________________ 
 
 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๖  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันจนัทร์ที่  ๒๕  มกราคม  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๑  คน 
 10 

  (เนื่องจากศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานวุฒิสภา ตดิราชการ 
นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกมาประชมุ จ านวน ๑๗๗ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว 
ผมขอเปิดประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีส่อง) วนัจันทร์ที่ ๒๕ มกราคม 15 
๒๕๖๔        
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  - รบัทราบผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรีตามขอ้สงัเกตของคณะกรรมาธกิาร
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิยุบเลิกบรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่อาศัย พ.ศ. .... 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะรฐัมนตรีมีมติเมื่อวนัที่ ๒๙ ธนัวาคม ๒๕๖๓ รบัทราบรายงานผล 
การพิจารณาตามข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัติยุบเลิกบรรษัท5 
ตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัย พ.ศ. .... ตามทีก่ระทรวงการคลังเสนอเสร็จเรียบร้อยแลว้ รายละเอียด
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวา่งให้ท่านสมาชกิแลว้ จงึขอเรียนแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ  
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี10 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม 
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้มกีระทู้ถามเป็นหนงัสือ จ านวน ๓ กระทู้ แต่เนื่องจาก
รัฐมนตรีผู้รับผดิชอบในการตอบกระทูถ้าม ๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง การขนส่งสนิค้าทางรางเพ่ิมขึน้ 
นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงคมนาคม แจ้งวา่ติดภารกิจ15 
ส าคัญไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวนันีไ้ดแ้ละไดม้ีหนังสือขอเลื่อนไปตอบกระทูถ้ามในวันที ่ 
๑๕ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ ดังนัน้ ในวันนี้จึงเหลือกระทูถ้าม จ านวน ๒ กระทู้ ผมขอก าหนดเวลาในการ
ถาม – ตอบ กระทู้ถามกระทู้ละไมเ่กิน ๒๐ นาท ี
       ๓.๑.๑ กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาการระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ที่กระทบต่อนักศึกษา คร ูและบุคลากรในสถาบนัอดุมศกึษา นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์  20 
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม  
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ในวันนี้รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม  
ท่านเอนก  เหล่าธรรมทัศน ์ได้มาตอบชี้แจงกระทู้ถามตอ่ที่ประชุม ขอเชญิท่านรัฐมนตรี 5 
เข้าประจ าทีค่รับ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์ผู้ตัง้กระทู้ถาม ถามครับ 
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  10 
กระผม นายสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ในเบื้องแรกแม้ว่าทา่นรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม จะได้รบัต าแหน่งมาระยะหนึ่งแล้ว ผมขออนญุาต 
ถือโอกาสนีแ้สดงความยนิดตี่อท่านในการเขา้รับต าแหนง่ที่ส าคัญนี้ ผมได้ตดิตามประวตัิและมี
โอกาสรู้จักท่านรัฐมนตรมีาระยะหนึ่ง ปรากฏว่าทา่นรัฐมนตรตีั้งแต่สมัยเปน็นกัศึกษาเป็นนักต่อสู้ 
ทางการเมือง เป็นนักต่อสู้เพ่ือประโยชน์ทางสังคม และเมื่อได้เรียนจบแล้วกลับมาอยู่ในแวดวง 15 
ทางการศึกษาทัง้เปน็อาจารย์ ทั้งเปน็ผู้บริหาร เป็นคณบดี และเมื่อเขา้รับต าแหน่งรฐัมนตรวี่าการ 
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ท่านได้แสดงวิสัยทัศนท์ี่แสดงให้เห็น 
ถึงความมุ่งมัน่และทิศทางทีจ่ะน าการอดุมศึกษาของประเทศไปสู่ในทิศทางทีด่ีขึน้ ในช่วงเวลานี้ 
การระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เปน็ปัญหาทีน่ ามาซึง่ความทุกข์ยาก ทั้งทางด้านเศรษฐกิจ 
สังคม มิตอ้งกล่าวถงึในเรื่องของสุขภาพ การระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ นี้ ถือได้ว่า 20 
เป็นสงครามอีกชนิดหนึง่ เปน็สงครามทีศ่ัตรูล่องลอยอยูใ่นอณูของอากาศและพร้อมที่จะโจมตี
สุขภาพของแต่ละคนได้ทุกเมื่อ การท าสงครามเรือ่งนีไ้มใ่ช่เป็นเรื่องของสงครามทางสุขภาพ  
แตไ่ด้ลกุลามไปถงึเรือ่งความเป็นไปทางเศรษฐกิจและสงัคมด้วย ทา่นรัฐมนตรีวา่การกระทรวง 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ทีม่ีประวัติในการท าประโยชน์ต่อสังคมและได้ 
มาอยู่ในวงวิชาการ ท่านคงมีแนวทางในการที่จะต่อกรกับสงครามเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ครั้งนี ้25 
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๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา ๑/๔ 
 
อย่างแน่นอน กระผมจึงขอตั้งกระทูถ้ามรัฐมนตรีวา่การกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ 
วิจัยและนวตักรรม ดงัตอ่ไปนี้ 
  ข้อที่ ๑ กระทรวงการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม มีโครงการ 5 
ในการจ้างงานบัณฑิตที่เพิ่งจบการศึกษาและบัณฑิตว่างงานอย่างไรบ้าง 
  ข้อที่ ๒ กระทรวงการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม มีแนวทาง 
ในการพัฒนาทกัษะอาชีพใหแ้ก่นกัศึกษาที่ใกล้จบการศกึษาและบัณฑิต เพื่อสร้างอาชีพ 
ให้กับนกัศึกษาและบัณฑิตหรือไม ่อย่างไร 
  ข้อที่ ๓ กระทรวงการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม มีนโยบาย 10 
ในการให้สถาบนัอดุมศกึษาเป็นแกนหลักในการน าองค์ความรูเ้ทคโนโลยแีละนวตักรรม 
ไปสู่การพัฒนาเศรษฐกิจเชิงพ้ืนที่ด้วยกระบวนการมีสว่นร่วมจากนกัศึกษาและบัณฑติ  
อาจารย์และนกัวิจัยหรือไม่ อย่างไร  
  ข้อที่ ๔ กระทรวงการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม มีนโยบาย 
ในการให้สถาบนัอดุมศกึษา มีบทบาทในด้านการสาธารณสุข ในระดับชุมชน พ้ืนที่หรือไม ่อย่างไร 15 
  ข้อที่ ๕ กระทรวงการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม มีเปา้หมาย 
ต่อความส าเร็จในข้อ ๑ – ๔ ข้างตน้หรอืไม ่อย่างไร ขอบคุณครบั  
 
          - ๒/๑ 

 

 

 



๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ ขอเชญิท่านรัฐมนตรีตอบกระทูถ้ามครบั 
  นายเอนก  เหลา่ธรรมทศัน ์(รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ 5 
วิจัยและนวตักรรม)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาและทา่นสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม นายเอนก  เหล่าธรรมทัศน์ รฐัมนตรีว่าการกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร ์ 
วิจัยและนวตักรรม ก่อนที่จะตอบค าถาม ผมขอแสดงความขอบคุณท่านสมาชิกวฒุสิภา 
หลาย ๆ ท่านที่ได้ตดิตาม ตรวจสอบ แนะน าในเรื่องต่าง ๆ ทีเ่กี่ยวกับกระทรวงให้แก่กระผม 
เป็นประจ าสม่ าเสมอ โดยเฉพาะคณะกรรมาธกิารการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม 10 
นอกจากนัน้มีท่านอื่น ๆ อีก ในวนันี้ท่านสถติย์  ลิ่มพงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ได้กรณุาถามค าถาม 
ท่ีผมเตม็ใจที่จะตอบและยินดีที่จะมาตอบอีกหลาย ๆ ครั้ง  
  ค าถามที่ ๑ กระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม มีโครงการ
ในการจ้างบัณฑิตที่เพิ่งจบการศึกษาและบัณฑิตว่างงานอย่างไรบ้าง  
  ขอกราบเรียนด้วยความเคารพว่า เราได้คดิเรื่องนี้เปน็เรือ่งใหญแ่ละส าคัญที่สดุ 15 
ของกระทรวงเราในปีนี ้ซึง่จะเริ่มตั้งแต่วนัที่ ๑ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๔ อีกประมาณ ๑ สปัดาห์ข้างหน้านี ้
เราจะจา้งงานบัณฑิตว่างงานและนักศึกษาที่ยังเรียนอยู่ ส่วนใหญ่จะอยู่ชั้นปีที่ ๓ ชัน้ปีที่ ๔  
และประชาชนทีอ่ยู่ในต าบล รวมทั้งหมดเราจะจ้างไปท างานใน ๓,๐๐๐ ต าบล ยงัไมค่รบทุกต าบล 
แตว่่า ๓,๐๐๐ ต าบลนี้จะจ้างงานทั้งหมด ๖๐,๐๐๐ อตัรา คือ  
  ๑. บัณฑติที่ยังหางานไมไ่ด ้๓๐,๐๐๐ ราย จะได้เงนิเดือนละ ๑๕,๐๐๐ บาท  20 
  ๒. บัณฑติที่เรียนปีสดุท้าย ถ้าไมไ่ดร้ับการตระเตรียมเลย เรียนจบไปคงว่างงาน
เหมือนกนั เราจะจ้างครึ่งหนึ่งของ ๓๐,๐๐๐ คน เปน็ ๑๕,๐๐๐ คน และอีก ๑๕,๐๐๐ คน  
จะเปน็ประชาชนที่อยู่ตามต าบลต่าง ๆ ๓,๐๐๐ ต าบล ที่เป็นผู้ทีม่ีความรู ้ผู้ที่จะสามารถช่วยน าพา
หรือว่าให้ค าแนะน าแก่บัณฑิตและนักศกึษาของเราที่จะลงสู่ต าบล ชื่อที่เปน็ทางการ คือ  
“โครงการยกระดับเศรษฐกจิและสังคมรายต าบลแบบบรูณาการ” แต่วา่ชื่อที่ไม่เปน็ทางการ คือ  25 
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๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒/๒ 
 
“มหาวิทยาลัยสูต่ าบล สรา้งรากแก้วให้ประเทศ” เดมิเราเคยเรียกว่า “๑ ต าบล ๑ มหาวิทยาลัย”  
เรียกง่ายดี แตว่่าท าให้คนเขา้ใจผิดว่าเราจะไปสร้างมหาวิทยาลัยทุกต าบล ผมจึงได้เปลี่ยนชื่อ 
ที่ไม่เปน็ทางการเพ่ือให้จ างา่ยขึ้นวา่ “มหาวิทยาลัยสูต่ าบล สร้างรากแก้วใหป้ระเทศ” นอกจากนัน้  5 
เรายังมโีครงการที่จะขยายไปอีก ๔,๙๐๐ ต าบล วนัที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ เราจะเริ่มโครงการที ่๑ 
คือ ๓,๐๐๐ ต าบล พร้อมกนันั้นเราจะเสนอโครงการระยะที่ ๒ ซึง่จะส่งนักศกึษาและบัณฑิต 
ไปท างานในต าบลอีก ๔,๙๐๐ ต าบล จะได้ครบทุกต าบลในประเทศไทย จะทเุลาปญัหา 
เรื่องการว่างงานลงไปมากทเีดียว ในส่วน ๓,๐๐๐ ต าบล จะจ้างงาน ๖๐,๐๐๐ อตัรา  
ส่วน ๔,๙๐๐ ต าบล จะจ้างงานอกี ๙๘,๐๐๐ คน เปน็ค าตอบที ่๑  10 
  ค าถามที่ ๒ กระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม (อว.)   
มีแนวทางในการพัฒนาทักษะอาชีพให้แก่นกัศึกษาที่ใกล้จบการศึกษาและบัณฑิต เพ่ือสร้างอาชีพ
ให้กับนกัศึกษาและบัณฑิตหรือไม ่อย่างไร  
  เป็นค าถามที่ดมีาก เพราะวา่ อว. ที่ผ่านมาโดยเฉพาะในระยะแรก ๆ สมัยทีเ่ปน็
ทบวงมหาวิทยาลัยหรือเป็นทบวงมหาวิทยาลัยของรฐั เราคดิแต่เพียงวา่เรามีหน้าทีส่อน ผลติบัณฑิต  15 
มหาบัณฑติ ดุษฎีบัณฑิต ใหแ้ก่ชาติบ้านเมือง แต่ส่วนใหญ่เราจะหยดุอยู่แค่นัน้ ต่อมาเมื่อมี
กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีคดิในเรือ่งท าวิจัยและนวตักรรมตามความต้องการของ
สาขาวชิา ความเจรญิก้าวหน้าของกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ีคือ ความเจริญก้าวหน้า
ในทางวิทยาศาสตร ์เทคโนโลยี และการสร้างนวตักรรม เมื่อส่วนที่เดิมเคยเปน็ทบวงมหาวิทยาลัย 
มารวมกับกระทรวงวทิยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยี กลายเปน็ อว. เราได้พูดคุย มีความเห็นรว่มกัน 20 
และมคีวามมุ่งมั่นที่จะให้ อว. ที่เกิดใหม่จากวิสัยทัศน์ของท่านผูน้ า คือ ทา่นนายกรฐัมนตร ีและ
ได้รบัความชว่ยเหลือตา่ง ๆ มากมายจากวฒุิสภาด้วย ในการท าให้กฎหมายของ อว. เกดิขึน้ได้ เรา
พิจารณาแลว้วา่จะต้องเน้นการน าบัณฑิตที่จบไปสู่ตลาดแรงงาน สูต่ลาดการปฏิบตั ิสู่ตลาด 
การพัฒนาจรงิ ๆ ใหไ้ด ้ไม่ใช่แคไ่ด้ปริญญา ไม่ใช่ไดแ้ค่ความรูเ้ท่านั้น แต่ต้องน าความรู้ไปสู่ 
การปฏิบตัิ ไปสู่อาชีพ ไปสู่วชิาชีพ ไปสูก่ารพัฒนาสงัคมและบา้นเมืองไดด้้วย  25 
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๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒/๓ 
 
  ในส่วนวิทยาศาสตร์ก็เชน่เดยีวกัน เราจะทดลองวิจัยและท านวัตกรรม อะไร 
ที่จะมีประโยชน์ ไม่ใช่อยู่บนหิ้งอย่างเดียว เราตระหนกั เราส านกึว่า กระทรวงวิทยาศาสตร์ 
และเทคโนโลยีเดิม แลว้มารวมเปน็ อว.  ตอนนี้หน่วยงานวิจัยและนวตักรรมของเราต้องพยายาม 5 
ท าอย่างไรให้ได้ประโยชน์กบัภาษีอากรที่พวกเรา โดยเฉพาะรฐัสภาอนมุัติให้ทุกปีให้เกดิประโยชน์
อย่างเตม็ที่ เพราะฉะนั้น ค าถามที่ ๒ ผมขอตอบว่าไดม้กีารด าเนนิการมาแลว้หลายโครงการ เชน่  
  ๑. ภายใต้โครงการ “มหาวทิยาลัยสู่ต าบล สร้างรากแกว้ให้ประเทศ” ที่กระผม 
ไดต้อบค าถามไปในข้อที ่๑ บ้างแล้วว่า นอกจากที่จะใหเ้ขามงีานท าแลว้ เรายังถือโอกาสฝึก 
พวกเขาดว้ยทักษะเดิมแต่ว่ายกระดับ หรือฝกึพวกเขาด้วยทักษะใหม ่ทักษะที่จะท าให้เขา 10 
เข้าสูต่ลาดแรงงาน เข้าสูต่ลาดวชิาชีพหรอืกลับไปเป็นผูป้ระกอบการที่จะมีรายได้ทีม่ั่นคงขึ้น  
รายได้ที่สูงขึน้ เป็นที่พ่ึงของครอบครัวได้ดขีึ้น เพราะฉะนั้น นักศึกษาและบัณฑิตที่อยู่กับเรา 
หลายหมืน่คนหรือเปน็แสนคน ถ้าเราได้รบัโครงการใหท้ าทั้ง ๗,๙๐๐ ต าบล จะไดร้ับการฝึกทักษะ 
๔ ดา้น ดังนี้  
  ด้านที ่๑ ภาษาอังกฤษเรียกว่า ไฟแนนเชียลลิเทอเรซี (financial literacy) 15 
หมายถงึ ความรอบรู้เบือ้งตน้ที่มีเกี่ยวกบัการลงทุนและการเงิน ซึ่งจะรว่มกบัตลาดหลักทรัพย์ 
แห่งประเทศไทยในการจัดการหลักสตูรที่เหมาะสมแบบออนไลน์ ไม่ใช่สักแตว่่าสอน แต่ต้องสอน
โดยคนที่เปน็มืออาชีพ คอื ตลาดหลกัทรัพย์แห่งประเทศไทย และไม่ใช่สอนทีละ ๑๐ – ๒๐ คน  
สอนทีละเป็นหมืน่คนจงึจะต้องใช้ระบบออนไลน์มากขึน้ทุกที แต่เดก็ที่จบการศกึษาโดยทัว่ไป 
ยังไม่ค่อยพรอ้ม มีที่พร้อมอยู่จ านวนหนึ่งเข้าสูต่ลาดแรงงานได้รายได้ด ีแต่เด็กบางคนเรียน 20 
สังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร ์ทั่ว ๆ ไปมีโอกาสที่จะเรียนเรื่องดิจิทัลลิเทอเรซนี้อย จงึถือโอกาสที่เขา
ว่างงานแล้วมาอยู่กบัเรา เราจ้างงานเขา เขาต้องเรียนดจิิทัลลิเทอเรซีดว้ย  
  ด้านที ่๓ เรียนภาษาอังกฤษ ภาษาอังกฤษส าคญัมาก  
 
          - ๓/๑ 25 
 

 

 

 



๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ์  ๓/๑ 
 
  ด้านที ่๔ สิ่งที่เรียกวา่ โซเชยีลลิเทอเรซี (social literacy) หมายถงึ ความรอบรู้
ทักษะที่เกี่ยวกับสังคม เกี่ยวกับการท างานเป็นหมู่เป็นคณะ เกี่ยวกบัการแก้ไขปัญหา เกี่ยวกับ 
การแก้ไขความขัดแย้ง เกี่ยวกับการรวมพลังของชุมชน สังคมเลก็ ๆ จนถึงใหญ่ ๆ เพ่ือจะท าภารกิจ 5 
ที่ใหญ่หลวงยิ่งขึ้น เปน็หลกัสูตรที่ผู้ผ่านการอบรมจะไดป้ระกาศนียบัตรรับรองดว้ย ซึ่งผู้จ้างจะเอา
ประกาศนียบัตรรับรองนี้ไปดู ไม่วา่จะเป็นไฟแนนเชียลลิเทอเรซีลงมาจนถึงโซเชียลลิเทอเรซี ๑ ป ี
ไม่ใช่ได้รับการท างานไปเฉย ๆ ๑ ปนีี้บัณฑิตที่ว่างงานจะไดเ้งนิเดอืน เดือนละ ๑๕,๐๐๐ บาท  
แตว่่าต้องเรียนด้วย นักศึกษาที่ก าลังเรียนอยูป่ีที่ ๓ ปีที ่๔ จะได้เงิน ๙,๐๐๐ บาทตอ่เดือน 
แตต่้องเรียนด้วย แลว้ชาวบา้นที่มาช่วยต้องเรียนด้วย คนที่จะได้รบัการเอาทกัษะ เอาความรู้จาก10 
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรมไปใช้มากมาย นัน่เปน็ค าตอบในข้อที ่๑  
  ส่วนค าตอบข้อที ่๒ ที่ว่า อว. จะน าทักษะ วิชาชีพไปสง่เสริมอาชีพใหม่ ๆ ใหแ้ก่
นักศึกษาที่ใกล้จบการศกึษาและบัณฑิตอย่างไรนี้ ข้อที่ ๒ คือ ไมเ่กี่ยวกับบณัฑิต ไมเ่กี่ยวกบั
มหาวิทยาลัยสู่ต าบล แต่ว่าเราได้ท าการจัดหลักสตูรนอนดีกรี (Non-degree) ไมต่อ้งให้ปรญิญา 
เรียนเฉพาะทางชัว่คราวสั้น ๆ แตว่่าได้ผล จะเปน็การทั้งเพิ่มทักษะเก่าและเปลี่ยนทกัษะเก่า 15 
ให้เป็นทกัษะใหม่ หรือทักษะเก่าทีด่ีอยูแ่ล้วจะยกระดับให้สูงขึน้ ที่ส าคัญจะมีสมารต์ฟาร์มเมอร์  
(smart farmer) หรือการใช้เทคโนโลยีเพื่อการท าเกษตร เป็นเกษตรเชงิก้าวหน้า ใช้เทคโนโลยี 
ที่ทันสมัย เรียนเรื่องการเขียนโปรแกรม เรียนเรื่องการจดัการท่องเที่ยว ซึ่งทัง้หมดนีเ้ป็นเพียง
ตัวอย่าง นี่คือค าตอบในข้อที่ ๒  
  ส่วนค าตอบข้อที ่๓ ในค าถามเดียวกัน เราจะส่งเสริม สนับสนนุใหน้ักศกึษา 20 
และบัณฑิตใหมน่ าองค์ความรู้ เทคโนโลยแีละนวตักรรมไปประกอบธุรกิจดว้ย นกัศึกษาสมัยนี้ 
ต้องเป็นผูป้ระกอบการหลังจากที่จบการศกึษาไปไมน่าน คนไหนที่จะเปน็ผู้ประกอบการได้ 
เป็นสตารต์อัป (startup) ได ้เราจะสนบัสนนุส่งเสริม โดยเรามีสิ่งที่เรียกว่า “อุทยานวิทยาศาสตร์
ภูมิภาค” ชื่อภาษาอังกฤษวา่ รีเจอนัลไซเอนซ์พาร์ก (regional sciences park) และพร้อม ๆ 
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๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ์  ๓/๒ 
 
กันนัน้จะมีหน่วยบม่เพาะธุรกิจในสถาบันอดุมศึกษา เรียกเป็นภาษาอังกฤษวา่ ยูนเิวอร์ซติีบซิิเนส 
อินควิเบเทอร์ (university business incubator) ท่านที่ร าคาญภาษาอังกฤษไมต่้องสนใจ   
เอาชื่อภาษาไทยไปแลว้กัน แต่ทีต่้องมีชื่อภาษาองักฤษบ้างเพ่ือสะดวกในการติดต่อสื่อสารกบั 5 
นานาชาต ิซึง่สนใจเรื่องใกลเ้คียงกนันะครบั เราจะมีอุทยานวิทยาศาสตร์ภูมิภาคกับมีหนว่ยบ่มเพาะ 
ธุรกิจในสถาบันอดุมศกึษาซึง่กระจายอยู่ทุกภาค โดยนักศึกษาและบัณฑิตที่จบใหม่สามารถขอรับทนุ 
สนับสนนุในการเป็นผูป้ระกอบการจากกองทุนพัฒนาผูป้ระกอบการด้านเทคโนโลยแีละนวตักรรม  
เรียกสั้น ๆ เปน็ภาษาอังกฤษว่า เทดฟันด์ (TED Fund) ของ อว. ไดด้้วย วันก่อนผมเดนิอยู่ที่ 
กระทรวงจะไปขึน้ลิฟต์เจอเด็กอยู่กลุม่หนึ่งเป็นเด็กวัยนกัเรียนมาสวัสดีผม แลว้บอกว่าเขามาเสนอ 10 
โครงการที่จะรบัทุนเทดฟันด์จาก อว. ผมดีใจมากนะครบั  
  ค าถามข้อที ่๓ ของทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติถามว่า  อว. มีนโยบายในการให้
สถาบนัอุดมศึกษาเปน็แกนหลักในการน าองค์ความรู ้เทคโนโลยีและนวัตกรรมไปสูก่ารพัฒนา
เศรษฐกิจเชิงพ้ืนที่ดว้ยกระบวนการมีสว่นร่วมจากนักศกึษา บัณฑิต อาจารย์และนักวิจัยหรือไม ่ 
ขอเรียนตอบวา่ อว. มนีโยบายในการน าความรู้เทคโนโลยีและนวตักรรมไปพัฒนาเศรษฐกิจและ15 
สังคมรายพ้ืนที่ จริง ๆ แล้ว อว. เป็นหนว่ยงานภารกิจ หน่วยงานฟังก์ชนั แต่ว่าเราพยายามที่จะแปร
ตัวเองไปเปน็หน่วยงานรายพ้ืนที่ด้วย เพราะเราตระหนกัดีวา่การพัฒนาประเทศต้องท าเปน็รายพ้ืนที ่
เรามโีครงการไปแลว้หลายโครงการ เช่น ๑. โครงการยกระดับเศรษฐกิจสังคมรายต าบลแบบ 
บูรณาการ หรือมหาวิทยาลยัสู่ต าบล สร้างรากแกว้ให้ประเทศ เราให้นกัศึกษาไปท างานด้านพัฒนา 
ท างานด้านฝึกวิชาชีพ บางทฝีึกวิชาชีพรว่มด้วยกับชาวบา้นจะท าให้เกดิอาชีพ เกดิวชิาชีพต่าง ๆ  20 
ที่หลากหลายเพิ่มขึน้ เช่น การท่องเที่ยวเชงินิเวศ การทอ่งเที่ยวที่ให้คนไดไ้ปเรียนรู้เกี่ยวกับ
การเกษตร หรือการเกษตรสมัยใหม่ที่เรียกว่า “เกษตรมูลค่าเพ่ิมสงูขึ้น” อย่างไรกด็ี เกษตรแบบ
พอเพียงยังท าต่อไป แต่ว่าท าอย่างไรที่จะท าให้เศรษฐกจิพอเพียงยกระดับมาสู่เศรษฐกิจที่ใช้องค์
ความรู้สมัยใหม่ที่มีประโยชน์ที่สอดคล้องเพิ่มขึ้นและการส่งเสรมิดา้นสิ่งแวดล้อม การน าองคค์วามรู้ 
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๑๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ์  ๓/๓ 
 
ไปช่วยสร้างบริการสาธารณสุขทางชมุชน ขอยกเปน็ตวัอย่างว่าเวลานี้หลายต าบลในประเทศไทย 
โดยผ่านการสนับสนุนของ อว. เราท าโรงเรียนอภิบาลผูสู้งวัยโดยคนในต าบลเป็นคนท า แตเ่ราไป
สนับสนนุ เอาคนที่สูงวัยแตว่่ายังพึ่งตนเองได้เข้ามาเรียนนะครับ บางคนส่วนใหญ่ทีม่าเรียนเปน็5 
แม่บา้นทั้งนั้น ในอดีตเขาเคยท างานใหก้ับครอบครวัเปน็งานที่ท าฟรี ไมไ่ดร้ับเงินเดอืน ปัจจบุันพอ
มาฝึกกบัเราภายใน ๖ เดือน เป็นผู้อภิบาลผู้สูงวัย ในกรณีนี้หมายถึง ผู้สูงวัยที่ตดิเตยีง ผู้สูงวัย 
ที่ติดบ้าน ผู้สูงวัยที่ช่วยตัวเองไดน้้อยลงแล้ว อาศัยผู้สูงวยัที่เป็นผู้อภิบาลซึง่สูงวัยน้อยกว่าไปช่วย
ดูแลรักษา แลว้ได้รับเงนิค่าดูแลรักษาด้วย บางที่ได้เดอืนละ ๑๕,๐๐๐ – ๑๘,๐๐๐ บาท  
ถ้าโอเวอร์ไทม ์(overtime) ท างานนอกเวลาไดเ้พิ่มอีกตามนัน้นะครบั มีอยู่ทีอ่ าเภอแม่เมาะ  10 
ที่อ าเภอเถนิ จงัหวัดล าปาง ที่ผมไปดูมานี้ปรากฏว่าฝึกคนขึ้นมาได้ ๖๐ – ๘๐ คน เป็นตน้  
แต่ละคนท ารายไดก้ลับมาสูต่ าบลคนละ ๑๕,๐๐๐ – ๑๘,๐๐๐ บาท ป ีๆ หนึ่งน าเงนิเข้า 
ต าบลร่วม ๑๐ ล้านบาท อนันี้จะมีผลต่อเศรษฐกิจฐานรากดว้ยนะครบั  
  นอกจากนัน้ เรายังมโีครงการยุวชนอาสา ซึ่งน านักศกึษาชั้นปีที ่๓ ชัน้ปีที ่๔  
ไปปฏิบตัิงานในชมุชน โดยน าความรู้เทคโนโลยีและนวตักรรมจากมหาวิทยาลัยไป และสามารถ15 
น ามาเป็นหนว่ยกติได้ดว้ย ในปี ๒๕๖๔ มีนักศึกษากว่า ๑,๐๐๐ คน จาก ๓๘ มหาวทิยาลัย 
ทั่วประเทศเข้าร่วมโครงการ  
   โครงการที ่๓ อว. ได้จัดตั้งหน่วยปฏิบตัิการสว่นหน้าของ อว. ที่เรียกอย่างไม่เปน็
ทางการว่า อว. ส่วนหน้า มหีน้าทีเ่ป็นตวัแทนของกระทรวง กระทรวงนี้ไมเ่พียงแต่หมายถึง 
มหาวิทยาลัย แตร่วมถึงหนว่ยงานทุกชนิดทกุประเภททีอ่ยู่ใน อว. โดยเฉพาะอย่างยิง่ หน่วยงานวิจัย20 
และพัฒนาไปสนบัสนนุการพัฒนาของจังหวดัตามนโยบายของรฐับาลที่เรียกว่า ขับเคลื่อนไทยไป
ด้วยกนั อว. สว่นหนา้จะไปท าหนา้ที่คล้าย ๆ กับเป็นชฟีเทคนิคัลออฟฟิศเซอร์ (chief technical 
officer) คือ ไปเปน็ผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับเทคนคิ เกี่ยวกบัวิทยาการให้แก่จังหวดัตา่ง ๆ ที่มปีฏิบัตกิาร 
ขับเคลือ่นไทยไปด้วยกัน อนันี้จะท าให้เราสามารถน าองค์ความรูท้ั้งจากมหาวิทยาลัย  
ทั้งจากหนว่ยงานวิจัยตา่ง ๆ ของเราซึ่งมอียู่มากมายลงไปรับใช้จังหวดัต่าง ๆ ไดม้ากขึ้น  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ์  ๓/๔ 
 
  โครงการที ่๔ ที่จะตอบค าถามข้อที ่๓ คือ โครงการพลิกโฉมมหาวิทยาลัย  
โครงการนี้ท ามาตัง้แต่ก่อนที่ผมจะเข้ามาเป็นรัฐมนตรแีล้วจะท าต่อไป จะสนบัสนนุ ส่งเสรมิให้ 
มหาวิทยาลัยจ านวนหนึง่เปน็มหาวิทยาลัยเชิงพื้นที่ใหม้ากขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง มหาวิทยาลัย 5 
ราชภัฏและมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลที่จะน าองค์ความรู้ต่าง ๆ ไปพัฒนาพ้ืนที ่
และยกระดับเศรษฐกิจฐานรากต่อไป มหาวิทยาลัยในยคุนี้ไม่ได้มแีต่มหาวิทยาลัยทีเ่ป็นแนวหน้า 
ในการวิจัยเท่านั้น ยงัมีมหาวิทยาลัยที่เนน้พื้นที ่ความส าเร็จอยู่ที่การพัฒนาพ้ืนที ่ความส าเร็จ 
จะอยู่ที่วิชาการไมม่ากนัก แต่จะอยู่ที่การน าวชิาความรู้และเทคนิคไปใช้ใหเ้กดิผลในเชิงปฏิบัติ 
แก่ชุมชน โดยเฉพาะอย่างยิง่ หมู่บ้าน ต าบล อ าเภอ ใหม้าก  10 
  
          - ๔/๑ 
 

 

 

 



๑๒ 
ว. ๑๖  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          สิริพรรณ  ๔/๑ 
 
  ค าถามข้อที ่๔ ที่ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติกรุณาถาม ถามว่า อว. มีนโยบายที่จะให้
สถาบนัอุดมศึกษามีบทบาทในการสาธารณสุขระดบัชุมชนพื้นที่หรือไม่ อย่างไร ขอตอบว่าเมือ่เกดิ
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ตั้งแตร่อบที ่๑ รวมทั้งรอบที่ ๒ ที่ก าลงัเกดิเวลา5 
นี้ อว. มนีโยบายให้ทุกมหาวิทยาลัยไปช่วยเหลือนิสติ นกัศึกษากอ่นอย่างเต็มที่ นิสติ นกัศึกษาที่อยู่
ในการก ากับดแูลของกระทรวง อว. มตีั้ง ๒ ลา้นคน แตว่่าในฐานะกระทรวงที่เราตอ้งดแูลคนของเรา
เอง ข้าราชการ พนักงานอีก ๒ ล้าน ๒ แสนคน ใหญ่เทา่ ๆ กับจังหวดันครราชสีมา ซึ่งมปีระชากร
มากเปน็อนัดบั ๒ รองจากกรุงเทพมหานคร เพราะฉะนัน้ หมายความว่า อว. ต้องรบัผิดชอบคนถึง 
๒ ล้าน ๒ แสนคน เป็นอย่างต่ า เราได้พยายามดแูลอย่างเตม็ที่ ให้เขารู้จักใส่หน้ากาก ให้เขารู้จกัใช้10 
เจล ซึง่ฟังดงู่าย ๆ แต่ในตอนแรกไม่ง่าย ต้องฝึกกนัและจัดสวัสดิการดแูลรกัษาผู้ที่เจ็บไข ้โดยเฉพาะ
อย่างยิ่ง มหาวิทยาลัยที่มโีรงเรียนแพทย์ได้ท างานอย่างเต็มก าลังความสามารถ ตวัอย่างชัด ๆ คือ 
เรามโีรงพยาบาลสนามที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ซึ่งเป็นโรงเรียนแพทย์ของ อว. ได้ท าโรงพยาบาล
สนามขึ้นมาตัง้แต่การระบาดรอบแรก เมื่อวนัเสาร์ผมไดไ้ปตรวจเยี่ยมที่มหาวิทยาลยัธรรมศาสตร์ 
ผมไดเ้หน็ความพรั่งพร้อมของโรงพยาบาลสนาม นอกจากนั้นยังพาผมไปดโูรงพยาบาลใหญข่อง15 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้พบว่าเวลานี้เราได้เพิ่มห้องความดนัลบ ซึ่งจ าเปน็ส าหรบัการรักษา
ผู้ป่วยโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ตอนก่อนเกดิผู้ปว่ยโรคนีม้ีแค่ ๒ หอ้ง ตอนนี้มทีั้งหมด  
๒๔ ห้องแล้ว ความดันลบคอ่นข้างจะเหลือเฟือ แต่ผู้บรหิารมหาวิทยาลัยยังเพิ่มอกีให้เปน็ ๔๘ ห้อง 
จะได ้๔๘ ห้องครบถ้วน ภายใน ๑ – ๒ เดือนขา้งหน้า เชื่อมั่นได้เลยว่าชมุชนทีอ่ยู่รอบ ๆ 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ชาวปทมุธาน ีและจังหวดัอื่น ๆ อีก รวมเปน็  20 
๑๐ จงัหวัด ที่อยู่รอบ ๆ โรงพยาบาลมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์จะได้รบัการดแูลรกัษาพยาบาล 
อย่างเตม็ที่ ที่ผมขอเล่าให้ฟงัด้วยความภูมิใจ คอื ภายใน ๗ วนัข้างหน้า อว. จะสู้รว่มกบักระทรวง
สาธารณสขุอย่างเตม็ที่ สง่บคุลากรของมหาวิทยาลัย ๗ แห่ง ลงไปตรวจเชื้อเชิงรกุทีจ่ังหวดั
สมุทรสาคร จะปดิเคส (case) ที่สมุทรสาครให้ได้ภายใน ๗ วนั คาดว่าจะต้องตรวจผู้ที่สงสัย 
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๑๓ 
ว. ๑๖  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          สิริพรรณ  ๔/๒ 
 
จะตดิเชื้อถึง ๗๐,๐๐๐ คน จะให้เวลา ๗ วนั เฉลี่ยแล้วเราจะเร่งตรวจให้ได้วนัละ ๑๐,๐๐๐ ราย  
แตว่่าไม่ใช่เฉพาะ อว. เราจะร่วมไปกับกระทรวงสาธารณสุข โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กรมการแพทย์ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครบั เราท างานเต็มที ่เราไมไ่ดค้ิดวา่เรามีแต่ครู อาจารย์ ไม่ไดค้ิดว่ามแีต่5 
นักวิจัย เราพร้อมที่จะแปรเปลี่ยนบุคลากรของเราใหเ้ปน็นักปฏิบัตแิละให้เขาสนใจไม่ใช่เฉพาะ                                                                                                                                                                                                                                                                                 
วิชาชีพ แต่สนใจปัญหาความเป็นอยู่ ทุกข์สุขของพ่ีน้องประชาชนด้วย ท ารว่มกันไปและจะไดผ้ลดี
ยิ่งขึ้น  
  ค าถามข้อที ่๕ ซึ่งเป็นค าถามสุดท้ายของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิถามว่า 
กระทรวง อว. มเีป้าหมายตอ่ความส าเร็จในข้อ ๑ – ๔ อย่างไร ถา้พูดง่าย ๆ มีเปา้หมาย 10 
  ๑. จะสร้างงานให้นักศึกษา บัณฑิต และประชาชนในพื้นที่ไม่น้อยกว่า ๑ แสนคน 
ภายในปี ๒๕๖๔ รายละเอียดพูดมาแลว้ นีเ่ปน็การสรุปวา่จะท าใหไ้ด้เท่าไร จะท าให้ได้สัก  
๑ แสนคน ภายในปี ๒๕๖๔ ตอนนีต้้นปี ๒๕๖๔ อีกประมาณ ๑๑ เดือนกว่า ๆ จะท าให้บรรลุ  
๑ แสนคนนี ้
  ๒. จะพฒันาทกัษะที่จ าเป็นในการท างานและประกอบอาชีพให้แกน่ักศกึษา 15 
บัณฑติและประชาชนในพื้นที่ไม่นอ้ยกว่า ๑ แสนคน ภายในปี ๒๕๖๔ ดงัที่ผมได้อธบิายแลว้ว่า  
๒ เรือ่งนีไ้ปด้วยกัน คือ การจ้างงานกับการพัฒนาทกัษะที่จ าเป็นในการท างานใหแ้กค่นที่เราจ้างงาน  
๑ แสนคนเชน่เดียวกนั ภายในปี ๒๕๖๔  
  ๓. จะน าองค์ความรู้ เทคโนโลยีและนวตักรรมของ อว. ไปช่วยการพัฒนา 
เศรษฐกิจ สังคม ไมน่้อยกว่า ๓,๐๐๐ ต าบล ภายในป ี๒๕๖๔ แต่เราจะพยายามขอเพ่ิมอีก 20 
๔,๙๐๐ ต าบล ซึง่คาดว่าคณะรัฐมนตรนี่าจะสนับสนุน  
  ผมขอตอบคร่าว ๆ แค่นี ้ตามเวลาทีน่่าจะมี ขอขอบพระคุณท่านสถติย์   
ลิ่มพงศ์พันธุ ์ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั เชญิท่านสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ ยังตดิใจอยู่หรือไม่ครับ  25 
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๑๔ 
ว. ๑๖  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          สิริพรรณ  ๔/๓ 
 
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ สมาชิกวฒุิสภา จากค าตอบของท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวง 
การอดุมศกึษา เทคโนโลย ีวจิัยและนวตักรรม ไดแ้สดงให้เหน็ถงึแนวคดิที่ส าคัญของท่านในการน า5 
มหาวิทยาลัยออกจากหอคอยงาช้างลงไปสูชุ่มชน ผ่านการเนน้หนักในเรื่องของสถาบันอดุมศกึษา
เชิงพื้นที่ ผา่นการพัฒนาทักษะสมัยใหม่ใหก้ับนิสิต นักศกึษา ผ่านการน าการวิจัยและนวตักรรมไปสู่ 
การพัฒนาชุมชน ซึ่งแนวคดิและการปฏิบตัขิองท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการอุดมศึกษา 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม ไม่เพียงแต่จะกา้วข้ามปัญหาชั่วคราวของการแพรร่ะบาดของโรค
ติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เท่านัน้ แต่ยังเป็นการวางรากฐานที่ส าคญัของการท าให้10 
สถาบนัการศึกษาระดับอดุมศึกษาของไทยได้เข้าไปเชื่อมกับการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในระดับเชิงพ้ืนทีแ่ละชมุชนอย่างแทจ้ริง ผมจงึขอขอบคุณท่านรฐัมนตรวี่าการ
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ไว้ ณ โอกาสนีค้รับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีครับ จบการพิจารณากระทู้ถาม ๓.๑.๑  15 
  ๓.๑.๓ กระทู้ถาม เรื่อง การปฏิรูปต ารวจ ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรฐัมนตร ี 
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๑๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          สิริพรรณ  ๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   วันนีน้ายกรฐัมนตรไีดม้อบหมายให้ทา่นวิษณุ  เครืองาม รองนายกรฐัมนตร ี 
เป็นผู้มาตอบชีแ้จงกระทูถ้ามต่อทีป่ระชุม ขอเชญิรองนายกรัฐมนตรีเข้าประจ าทีค่รบั  5 
  (รองนายกรฐัมนตรเีข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ผู้ตัง้กระทู้ถาม ถามครบั   
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตตั้งกระทูถ้ามท่านนายกรัฐมนตรี 10 
วันนี้ท่านให้รองนายกรัฐมนตรีมาตอบ ต้องขอกราบขอบพระคุณท่านเป็นอย่างสูง เรื่องที่ผม 
ตั้งกระทูถ้าม เรื่อง การปฏริปูต ารวจ ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
ซึ่งผมไดต้ั้งกระทูถ้ามมาตั้งแต่สมัยประชุมที่แลว้ เนื่องจากต้องการทราบความก้าวหน้าของ 
การด าเนนิการติดตาม เสนอแนะ เร่งรดัการปฏิรปูประเทศ ตามหมวด ๑๖ และตามมาตรา ๒๗๐  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ส าหรับมาตราที่เกี่ยวข้องกบัการปฏิรูป15 
ต ารวจ คอื มาตรา ๒๕๘ ง. (๔) ด้านกระบวนการยุตธิรรม ก าหนดให้การปฏริูปประเทศ 
ด้านกระบวนการยุตธิรรมใหเ้กิดผลในการด าเนินการบังคับใช้กฎหมายอย่างมีประสทิธิภาพ  
โดยแก้ไขปรบัปรุงกฎหมาย ดังนี ้
  ๑. หน้าที ่อ านาจ และภารกจิของต ารวจให้เหมาะสม 
  ๒. แก้ไขปรบัปรงุกฎหมายเกี่ยวกับการบรหิารงานบุคคลของขา้ราชการต ารวจ 20 
ให้เกิดประสิทธิภาพ มีหลักประกนัว่าข้าราชการต ารวจจะไดร้ับค่าตอบแทนที่เหมาะสม  
   
          - ๕/๑ 
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๑๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๕/๑ 
 
  ๓. ได้รบัความเป็นธรรมในการแต่งตั้ง โยกย้าย และการพิจารณาบ าเหน็จ 
ความชอบตามระบบคุณธรรมที่ชัดเจน  
  ๔. การพิจารณาแต่งตัง้ โยกย้าย ต้องค านึงถงึอาวุโสและความรู้ความสามารถ 5 
ประกอบกนั เพื่อให้ข้าราชการต ารวจสามารถปฏบิัตหินา้ที่ไดอ้ย่างมีอิสระไมต่กอยู่ในอาณตัิ 
ของบคุคลใด มีประสิทธิภาพและภาคภูมิใจในการปฏบิตัิหน้าที่ของตน 
  ผมขอเน้นย้ าว่า รัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ต้องการ 
ปฏิรูปต ารวจเพื่อ 
  ๑. ใหต้ ารวจปฏิบตัิหน้าทีไ่ดอ้ย่างมีอิสระ  10 
  ๒. ไม่ตกอยู่ใต้อาณตัิของบคุคลใด  
  ๓. มปีระสิทธิภาพ  
  ๔. ภาคภูมิใจในการปฏิบัตหิน้าที่ของตน 
  โดยเฉพาะส านักงานต ารวจแห่งชาต ิมหีน้าทีห่ลักตามมาตรา ๖  
แห่งพระราชบญัญตัิต ารวจแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ ที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจบุัน คือ การปอ้งกัน 15 
และปราบปรามการกระท าความผดิทางอาญา การรักษาความสงบเรียบร้อย ความปลอดภัยของ
ประชาชนและความมัน่คงของราชอาณาจักร ซึ่งโครงสรา้งของต ารวจไมว่่าจะเป็นพระราชบัญญัติ 
ต ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๗ ที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบนั หรือรา่งพระราชบัญญัตฉิบบัใหม่ที่จะเข้าสู่
รัฐสภา ทราบว่าในวันที ่๙ กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ มีโครงสร้างที่คลา้ยคลึงกนั คือ นายกรัฐมนตรี 
เป็นผู้บงัคบับัญชาสูงสดุ ตามมาตรา ๖ พระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๗ โดยม ี20 
ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาต ิเป็นผู้บงัคบับัญชาข้าราชการต ารวจ รองจากนายกรฐัมนตร ี 
ซึ่งก าหนดไว้ในมาตรา ๑๑ ลดหลัน่กันลงมา คือ มีผู้บญัชาการต ารวจภูธร ๙ ภาค และในส่วนกลาง 
๓๖ กองบญัชาการ ผู้บังคับการจังหวดั ๗๖ จังหวดั และรวมในส่วนกลางอีกสว่นหนึ่ง ผูก้ ากับการ
สถานตี ารวจอีก ๑,๔๘๓ สถานี ส านักงานต ารวจแห่งชาติไม่ใชก่ระทรวง อาจจะมฐีานะเท่า
กระทรวง ไม่มีรฐัมนตรีก ากบั เปน็ส่วนราชการ เป็นนิตบิุคคล อยู่ในบังคับบญัชาของนายกรัฐมนตร ี25 
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๑๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๕/๒ 
 
ตามมาตรา ๖ ของพระราชบัญญตัติ ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๗ ผูบ้ังคบัการต ารวจภูธรจังหวดัไมไ่ด้
ขึ้นสายงานกบัผู้วา่ราชการจงัหวดั ต ารวจเป็นข้าราชการส่วนกลาง ดังนั้น ที่ผมเคยยื่นกระทู้ถาม 
เมื่อวนัที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๔ ว่า กรณีบอ่นการพนนัทีจ่ังหวดัระยองและในพืน้ที่ภาคตะวนัออก 5 
ที่เป็นสาเหตุให้มกีารแพร่ระบาดโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จนตอ้งสั่งลอ็กดาวน์ (lockdown) 
ในพ้ืนที่ ๕ จังหวดั ผู้ทีต่้องรบัผิดชอบ คอื นายกรฐัมนตรี ผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติ ผู้บญัชาการ
ต ารวจภูธรภาค ๒ ผู้บงัคับการต ารวจภูธรจังหวดั ๔ จงัหวดั ทีถู่กโยกยา้ยเข้ามาประจ าอยู่ ชัน้ ๒๐ 
อาคาร ๑ ส านกังานต ารวจแห่งชาต ิคือ จังหวดัชลบรุี จังหวดัระยอง จังหวดัจันทบรุี จัดหวดัตราด
นั่นเอง เพราะฉะนั้น ไมต่้องไปโทษใคร โทษสายงานบังคับบญัชาดังกล่าว อ านาจและหน้าที่ตาม10 
กฎหมายม ีแต่กลบัปล่อยปละละเลยไม่บังคับใช้อย่างมปีระสิทธิภาพ ปล่อยให้มีบ่อนพนันทัว่
ประเทศจนเกิดการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ส านักงานต ารวจแห่งชาติจะ
ภาคภูมิใจในการปฏิบัตหินา้ที่อย่างไร ทีนีม้าถงึกระทู้ถามของผม ซึ่งมีอยู ่๓ ข้อ เรื่อง การปฏิรปู
ต ารวจ ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
  ค าถามที่ ๑ การปฏิรปูต ารวจตามร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. .... 15 
ซึ่งผ่านความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที ่๑๙ มกราคม ๒๕๖๔ มีอยูด่้วยกัน ๑๗๒ มาตรา  
๘ ลักษณะ ๑๒ หมวด บทเฉพาะกาล ๑๒ มาตรา โดยมีหลักการที่ส าคัญของร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ คือ การปรับปรุงกฎหมายวา่ดว้ยต ารวจ เพ่ือใหก้ารแต่งตั้งและโยกย้ายขา้ราชการ 
ต ารวจและการพิจารณาบ าเหน็จความชอบ มีหลกัเกณฑ์ที่ชัดเจน เปน็ไปตามที่รฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ บัญญัตไิว ้จึงใคร่ขอถาม ค าถามที ่๑ วา่ เมื่อได้20 
ด าเนินการปฏริูปต ารวจ โดยออกมาเป็นพระราชบัญญตัิหรอืกฎหมายใช้บังคับแล้ว ประเทศไทย 
ประเทศชาติ สงัคม และประชาชน จะไดป้ระโยชนอ์ย่างไร 
  ค าถามที่ ๒ ปญัหาทีข่้าราชการต ารวจอยากจะให้มกีารปฏิรูป 
  ๑. ความเป็นธรรมในการแตง่ตั้ง โยกย้าย ระบบอปุถมัภ์ การซื้อขายต าแหน่ง 
จะหมดไปหรือไม ่ 25 
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๑๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๕/๓ 
 
  ๒. การไม่ได้รับความเปน็ธรรมจากการพิจารณาบ าเหนจ็ความชอบเลือ่นขั้น 
เลื่อนเงินเดือน  
  ๓. การขาดระบบหลักเกณฑ์ในการแต่งตั้ง โยกย้าย หรอืมีระบบ หรือมีกฎเกณฑ์  5 
แตค่ณะกรรมการข้าราชการต ารวจ (ก.ตร.) สามารถเปลี่ยนแปลงได้ตลอดเวลาโดยก าหนดข้อยกเว้น  
  ๔. การแต่งตั้งและโยกย้ายทีไ่ม่ได้ค านึงถึงความรู้ความสามารถ โดยเฉพาะต าแหนง่ 
พนักงานสอบสวน 
  ๕. ความก้าวหนา้ของพนักงานสอบสวนเป็นอย่างไร 
  สิ่งเหล่านี้หลงัจากการปฏิรูปต ารวจ โดยออกมาเป็นกฎหมายแลว้จะเกิดเป็น10 
รูปธรรมหรือไม ่อย่างไร ในร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ พ.ศ. .... ฉบบันี ้มีบทบัญญตัิ 
ของมาตราใดบา้งที่จะให้ความเปน็ธรรมในการแต่งตั้ง โยกย้าย และมีการก าหนดหลักเกณฑ์ 
และวิธีการแตง่ตัง้ โยกย้ายที่ชัดเจนอยู่ในมาตราไหน มรีายละเอียดวา่อย่างไร 
  ค าถามที่ ๓ สิ่งทีป่ระชาชนอยากจะได้จากการปฏิรูปต ารวจ 
  ๑. ความปลอดภัยในชวีติและทรัพย์สิน 15 
  ๒. การไม่มีอาชญากรรม  
  ๓. การบังคับใช้กฎหมายโดยเสมอภาคกนั เท่าเทียมกัน ไม่เลอืกปฏิบตัิ 
  ๔. การอ านวยความเปน็ธรรมต้องรวดเร็ว ถูกต้อง เปน็ธรรม 
  ๕. การไม่ปล่อยปละละเลยให้มีบ่อนการพนัน อบายมุขต่าง ๆ จนเกิดการแพร่
ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ลามปามกนัทั่วประเทศแลว้  20 
  ๖. การไม่ใช้อ านาจหน้าที่ในการแสวงหาประโยชน์ในทางมิชอบดว้ยกฎหมาย  
สิ่งเหล่านี้หลงัจากการปฏิรูปต ารวจโดยออกมาเปน็กฎหมายแลว้จะเกิดเป็นรูปธรรมหรือไม่ อย่างไร  
บ่อนการพนนัยังสามารถเปดิเล่นไดอ้ีกหรือไม่  
  ขอบคุณครับ 
 25 
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๑๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ขอเชญิท่านรองนายกรฐัมนตรีตอบกระทู้ถามครบั 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 5 
ที่เคารพ กระผม นายวิษณ ุ เครอืงาม รองนายกรัฐมนตรี ได้รบัมอบหมายจากท่านนายกรฐัมนตรี 
ให้มาตอบกระทูถ้ามของท่านสมาชกิวฒุิสภา  
  ส าหรบัค าถามหรือกระทูถ้าม ที่จรงิได้ตัง้ค าถามสอบถามมาตัง้แต่ปลายปีทีแ่ล้ว 
มาถึงบัดนี้ เป็นเรื่องที่เหมาะสมดว้ยกาลเวลา เพราะวา่เมื่อมีการบรรจุกระทูน้ี้เข้ามาเป็นระยะเวลา 
เดียวกันกบัที่ร่างพระราชบญัญตัิต ารวจแหง่ชาติ พ.ศ. .... ก าลังจะเข้าสู่การพิจารณาของทีป่ระชุม10 
ร่วมกันของรฐัสภา ซึ่งเข้าใจว่าน่าจะเป็นต้นเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ที่จะถึงนี้ ความจริงรา่ง
พระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ พ.ศ. .... ซึ่งเป็นสาระส าคัญตามกระทูถ้ามควรจะได้เข้ามายังสภา
ตั้งแต่เมื่อปลายปีที่แลว้ แต่เนื่องจากตดิขดัประเด็นส าคญัอยู่ประเด็นหนึ่งเกี่ยวกับกองทุนที่ใชห้รือ
ตั้งขึน้เพ่ือใช้ในการสืบสวนสอบสวน ปอ้งกนัและปราบปรามอาชญากรรมซึง่จ าเปน็จะต้องได้รับ
ความเหน็จากกระทรวงการคลังเสียก่อน ตามพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ  15 
พ.ศ. ๒๕๖๑ 
  บัดนี ้กระทรวงการคลังได้ให้ค าตอบประเดน็เรื่องกองทนุแลว้ คณะรฐัมนตรี 
จึงไดต้ดัสินใจให้เสนอรา่งพระราชบัญญัตดิังกล่าวมายังที่ประชมุรว่มกนัของรฐัสภา ซึ่งจะได้ 
เข้าสู่การพิจารณาในระยะเวลาอันใกล้นีต้่อไป  
  ค าถามหรอืกระทู้ถามที่ถามในวันนี้จึงเป็นประหนึง่การโหมโรงหรือบทน าก่อน 20 
ที่จะมีการน าร่างพระราชบญัญตัิดังกล่าวเขา้มาพิจารณา ซึง่เปน็เรื่องที่เหมาะสมด้วยกาลเวลา  
เพราะจะเป็นโอกาสให้รฐับาลได้กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาและเรียนทา่นสมาชกิวุฒสิภา 
ให้ทราบในบางสว่นบางประเด็นไวก้่อนเป็นการลว่งหน้า 
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๒๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๕/๕ 
 
  กระทูถ้ามข้อแรก โดยสรุปสัน้ ๆ คือ ถามว่าเมื่อจะมีการปฏิรูปต ารวจ  
โดยการเสนอร่างพระราชบญัญตัิต ารวจแหง่ชาติ พ.ศ. .... เข้ามา ผลที่จะเกิดขึ้น คือ ใครจะได้อะไร 
จากเรื่องนีบ้้าง ขออนุญาตกราบเรียนว่าในเบื้องต้น แม้จะไมถ่ามว่าใครไดอ้ะไรหรือไม่ เปน็สิ่งที่ 5 
ในที่สุดจะต้องท าหรือตอ้งเสนออยู่ด ีเพราะเหตวุ่าเป็นไปตามบทบัญญตัิในรฐัธรรมนญูที่ได้ก าหนด 
ไวว้่าจะต้องมีการเสนอกฎหมายเกี่ยวกับการปฏริูปต ารวจเข้ามายงัรัฐสภาให้พิจารณา อันนี้ 
จะเรียกว่าเป็นแมนเดต (mandate) หรือบทบังคับ ------------------------------------------------------ 
 
          - ๖/๑ 10 
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๒๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๖/๑ 
 
ไม่วา่ผลลัพธ์ใครจะได้อะไรหรือไม่กต็าม แต่เอาเข้าจริงแล้วไม่ใช่แต่เพียงสักแต่ว่าเป็นการท าตาม 
หน้าที่ทีร่ัฐธรรมนญูก าหนดเท่านั้น ต้องมปีระโยชน ์ต้องมีใครได้อะไรแน ่รัฐธรรมนญูถึงไดก้ าหนด 
เอาไว้อย่างนั้น ซึง่ตรงนีเ้รียนให้ทราบวา่ประโยชน์ที่น่าจะเกดิจากร่างพระราชบัญญัติที่ก าลัง 5 
จะน าเสนอเข้ามา 
  ประการที ่๑ กฎหมายต ารวจมีอยู่แลว้ ฉบับล่าสุดใช้มาตั้งแตป่ี ๒๕๔๗  
นับมาถึงบัดนี้ ๑๖ ปี ระยะเวลา ๑๖ ปี ยาวนานพอที่เหตุการณ์บ้านเมืองเปลี่ยนแปลงไป 
กฎหมายอาจจะล้าสมัยจริง เรามีกฎหมายทีม่ีอายุมากกว่า ๑๖ ปี อยู่อกีหลายฉบบั ซึ่งยังไม่ได้ 
มีการแกไ้ข แต่กฎหมายอื่นยังจะพอใช้บังคบัไปได้ดว้ยเหตแุหง่การตีความให้ทันสมยัขึ้นกด็ี 10 
หรือมฉิะนั้นสถานการณ์ที่เกีย่วข้องไมไ่ด้เปลี่ยนแปลงไปมากกด็ี แตก่ฎหมายต ารวจแห่งชาติ 
ที่ออกมาตั้งแตป่ี ๒๕๔๗ และมีอายุการใช้งานจนบัดนี้ ๑๖ ป ีถ้าหากว่าได้พิจารณาบทบัญญตัิ 
ในแต่ละมาตราจะเห็นว่าหลายมาตราไม่สอดคล้องกับสถานการณบ์้านเมืองทีเ่ปลี่ยนแปลงไป  
และความคาดหวังทั้งจากต ารวจ ประชาชน ประเทศชาติ ระยะเวลา ๑๖ ปี ได้มีการแกไ้ข 
กฎหมายต ารวจไปแลว้ถงึ ๙ ครั้ง และหลายครัง้เปน็การแก้ที่เรียกวา่ กลบัไปกลับมา คือ  15 
เดิมว่าอย่างหนึ่งได้มกีารแกไ้ขไปเป็นอีกอย่างหนึง่ และในระยะเวลาไมน่านได้แก้กลบัมาสู่อย่างเดมิ 
ผลจึงกลายเปน็วา่ กฎหมายต ารวจแห่งชาติอายุ ๑๖ ป ีที่ใช้อยู่บัดนีม้ีหลกัการ 
ที่ไม่ชดัเจน ไม่แน่นอน จงึท าให้เกดิความไม่มัน่ใจ ไม่มั่นใจทั้งของต ารวจ ไม่มัน่ใจของประชาชน  
ไม่มัน่ใจของสงัคม ไมม่ั่นใจของประเทศชาติ ฉะนั้น เมือ่จะต้องปฏิรปูท าเสียใหเ้ป็นระเบียบ 
แบบแผนที่ชัดเจนตราไว้ในกฎหมาย คิดกันเสียให้ดวี่าจะเอาอย่างไร แล้วน ามาบัญญัติเอาไว้ 20 
ให้เป็นหลักเป็นฐานชัดเจน ไม่กลับไปกลับมา หรือมฉิะนั้นไม่อ่อนไหวว่าตอ่ไปจะมกีารเปลี่ยนแปลง
อีก นัน่เปน็ประการแรกทีเ่ปน็ผลลัพธ์อันจะได้จากการเสนอแก้กฎหมายหรอืปฏิรปูต ารวจใหม่ 
ในครั้งนี้ คอื ความชัดเจน ความแนน่อน ความเป็นระเบยีบแบบแผน และเป็นการจดัระเบียบ 
การบริหารงานบคุคลขององค์กรที่เรียกวา่ต ารวจให้ชัดเจน แน่นอน โดยพิจารณาเลือกเอา 
สิ่งที่คิดว่าดีและเหมาะสมทีสุ่ดมาก าหนดลงไว้  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๖/๒ 
 
   ประการที ่๒ ในกฎหมายต ารวจแห่งชาติที่ใช้อยู ่๑๖ ป ีแม้จะมีหลายเรื่อง 
เขียนเอาไว้ในพระราชบญัญตัิ แตห่ลายเรือ่งฝากไว้ในอนบุัญญตัิ คือ ฝากไว้ในกฎ ก.ตร.  
เมื่อเวลาจะออกไม่ได้ผ่านรัฐสภา แลว้เปน็การพิจารณาขององคก์รต ารวจเอง มโีอกาสที่จะ5 
ปรับเปลี่ยนแก้ไขได้ง่าย เชน่ ระเบียบเกี่ยวกบัการจัดอาวุโส การรักษาการ จนแมแ้ต่การแต่งตั้ง
โยกย้าย ซึ่งเป็นหัวใจส าคญัของการแก้ไขกฎหมายต ารวจในครั้งนี้ คราวนี้จะได้น ากฎเกณฑ์ 
ที่เคยฝากไว้ในกฎ ก.ตร. หรอื กฎคณะกรรมการข้าราชการต ารวจมาบัญญัตไิว้ในพระราชบัญญัติ
เพื่อให้เกิดความชดัเจน เมือ่มีสถานะสูงเพราะอยู่ในพระราชบญัญตัิ ความชัดเจน ความเป็นระเบียบ
แบบแผน ความแนน่อนเกดิขึ้น  10 
   ประการที ่๓ ที่จะได้จากการแกไ้ขกฎหมายต ารวจในครัง้นี้ คือ ใหค้วามส าคญั 
แก่สิ่งซึ่งควรจะให้ความส าคญัมานานแล้ว แต่อาจจะยังลดน้อยอยู ่หรอืยังไม่ชัดเจน นั่นคือ บทบาท 
ของสถานตี ารวจ หรือโรงพัก ซึง่เปน็หน่วยงานที่ส าคัญของกิจการต ารวจ แต่ไมเ่คยมีการบัญญัติ 
ไว้ในพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาต ิไม่ว่าในฉบับใด ๆ ทั้ง ๆ ที่เปน็กลไกและองค์กรที่ใกล้ชิด
ประชาชนที่สดุอยู่ในพื้นทีท่ี่เกิดเหต ุและเปน็ปราการดา่นแรกที่ประชาชนจะเข้าถึง จะแจ้งความ 15 
ร้องทุกข์กล่าวโทษ จะไปพบปะขอความชว่ยเหลือ ครัง้นีไ้ดน้ าสถานตี ารวจมาเขียนไว้ว่า 
เป็นหนว่ยงานหนึ่งของกิจการต ารวจโดยก าหนดไวช้ัดเจน ในพระราชบัญญัติใหค้วามส าคญั  
ให้อ านาจ หน้าที่ บทบาท  
   อีกส่วนหนึ่งที่อาจจะยังใหค้วามส าคัญน้อยหรือไม่ชัดเจนเท่าที่ควร คือ บทบาท 
ของพนักงานสอบสวน ซึ่งเปน็บุคลากรที่ส าคัญขององค์กรต ารวจ ครัง้นี้จะได้น ามาก าหนดไว้ว่า 20 
พนักงานสอบสวนเป็นกลุ่มสายงานหนึง่ ซึ่งมคีวามส าคญั มีโอกาสเจริญกา้วหน้า ใหห้ลักประกนั 
ในการท างาน มกีารฝกึฝน อบรม เพ่ิมพูนพัฒนาประสทิธิภาพในการท างาน ที่ส าคญั คือ ให้ม ี
ความเจรญิก้าวหน้าในอาชพีหน้าที่การงานของพนักงานสอบสวนได ้ทั้งหมด คือ สิง่ที่จะเกดิขึน้จาก
การเสนอขอแกไ้ขกฎหมายต ารวจหรือการปฏิรปูต ารวจในครั้งนี้ คอื ต ารวจจะไดป้ระโยชน์จาก
ความชัดเจนแนน่อน จะได้รูว้่าอะไรเป็นอะไร จะได้รู้วา่ที่เรียกวา่ อาวุโส หมายความว่าอย่างไร  25 
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๒๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๖/๓ 
 
และอาวุโสจะมบีทบาทอยา่งไรในการแตง่ตัง้ โยกย้ายท างาน จะเป็นความชัดเจน ท าให้เกดิขวัญ  
เกิดก าลังใจ ต ารวจในสายงานตา่ง ๆ ซึ่งจะมีการแบ่งออกเปน็ ๕ กลุ่มสายงาน จะมีความมัน่ใจ 
ในกลุ่มสายงานของตน โดยเฉพาะกลุม่สายงานส าคญั คอื พนักงานสอบสวน สงัคมจะไดป้ระโยชน์5 
จากการนี้ คือ สามารถเข้าถงึต ารวจได้งา่ยขึน้ และสามารถที่จะร้องเรียนขอความเปน็ธรรม  
ขอความชว่ยเหลอืจากต ารวจได้งา่ยขึ้น ดงัเห็นได้จากการที่ก าหนดให้มีคณะกรรมการพิจารณา 
รับเรือ่งร้องเรียนจากประชาชนอยู่ในโครงสร้างของต ารวจตามพระราชบัญญัติใหม่ ซึง่ไม่เคยมี 
มาก่อน ขณะเดียวกนัในแงข่วัญก าลังใจของต ารวจในการแต่งตั้งโยกยา้ยจะมหีลักประกันที่ชดัเจน 
แนน่อนว่าต่อไปสัดสว่น หรอืเปอรเ์ซน็ต ์หรือโควตา ในแต่ละระดับมีอย่างไร ใครเปน็ผู้มีอ านาจ 10 
ในการแตง่ตัง้ โยกย้าย ใหค้ณุให้โทษ และที่ส าคัญ คือ หากว่าเจ้าหนา้ที่ต ารวจเหน็ว่าตนไม่ได้รับ
ความเปน็ธรรม หรอืมีความสงสัยในการแต่งตั้ง โยกย้าย หรือการไดคุ้ณงามความดี ความดี
ความชอบ เลื่อนขั้น จะสามารถรอ้งเรียนไปยังคณะกรรมการ ซึง่ฝ่ายข้าราชการพลเรือนเขามีองค์กร
อย่างนี้มานานแล้ว และท างานได้ผลด ีมปีระสิทธิภาพ แต่ต ารวจไม่เคยมี คือ คณะกรรมการพิทักษ์
คุณธรรม หรือที่เรียกกันโดยย่อว่า ก.พ.ค. ครั้งนี้จะได้ก าหนดให้ม ีก.พ.ค. ขึ้นในองคก์รต ารวจ ------- 15 
 
            - ๗/๑ 
 

 

 

 



๒๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        วลัยภรณ์  ๗/๑ 
 
รวมความแลว้ขา้ราชการต ารวจจะสามารถรอ้งเรียนขอความเปน็ธรรมในการแตง่ตัง้ โยกย้าย 
ได้จากคณะกรรมการพิทักษร์ะบบคุณธรรมข้าราชการต ารวจ (ก.พ.ค.ตร.) ประชาชนสามารถ
ร้องเรียนในเรื่องของกิจการต ารวจได้ตอ่คณะกรรมการที่เรียกวา่ คณะกรรมการพิจารณา 5 
เรื่องร้องเรียนต ารวจ (ก.ร.ตร.) เป็นอนัว่าต ารวจจะได้ สงัคมจะได ้ประชาชนจะได้ ประเทศชาติ 
จะได ้ที่ส าคัญเหนืออื่นใด คอื การท างานหรือระบบบรหิารงานบุคคลของต ารวจจะมีความชดัเจน 
ทันสมัย เป็นธรรมและโปร่งใสขึ้น นี่คือ ประโยชน์ที่คาดว่าจะไดร้ับจากการแกไ้ขพระราชบัญญตัิ
ต ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๗  ในครั้งนี้  
   กระทูถ้ามข้อที่ ๒ ถามว่า ทกุวันนี้ปญัหาของต ารวจ หรอืปัญหาของประเทศชาติ 10 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัต ารวจมีอยู่เปน็อันมาก ปัญหาเหล่านั้นเมือ่แกไ้ขแล้ว เมื่อปฏิรูปแล้วจะหมดสิ้นไป 
หรือไม่ เช่น ปัญหาความเปน็ธรรมในการแตง่ตัง้ โยกย้าย ปัญหาการไม่ได้รับความเป็นธรรม 
ในการพิจารณาบ าเหน็จความชอบ ปัญหาเรื่องการมีผูบ้งัคับบญัชาระดับสูงมากเกินไป ปัญหา 
เรื่องขาดระบบการแต่งตั้ง โยกย้ายที่ชัดเจนแน่นอน ปัญหาเรือ่งการแต่งตั้งทีไ่ม่ค านึงถึงความรู ้
ความสามารถ อาวโุส โดยเฉพาะของพนักงานสอบสวนและปญัหาเรื่องความกา้วหน้า 15 
ในอาชีพของเจ้าหน้าทีต่ ารวจบางประเภท เชน่ พนักงานสอบสวน ทั้งหมดนี้เปน็ตัวอย่างที่ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผูต้ั้งกระทู้ถามได้ยกตัวอย่างขึ้นว่า เป็นปญัหาของวงการต ารวจ เมื่อปฏิรปู 
แล้วปัญหาเหลา่นัน้จะหมดไปหรือไม ่ท่านประธานครับ รัฐบาลไม่อาจที่จะรบัรองไดว้่า  
โดยรา่งพระราชบญัญตัติ ารวจแห่งชาติ พ.ศ. .... ฉบบัใหม่เพียงฉบับเดียวจะท าใหก้ฎหมาย 
สามารถแก้ปัญหาสารพัดของต ารวจดังที่ท่านได้ยกตัวอยา่งได้ แตม่ีความเชือ่มั่นว่าหลายอย่าง 20 
จะดีขึน้ ความเชื่อมั่นนี้ไมไ่ดเ้กิดจากความเชื่อมัน่ลม ๆ แล้ง ๆ แตเ่ปน็ความเชือ่มั่นท่ีเกิดจากการ 
ที่วางระบบเอาไวซ้ึ่งไม่เคยมอียู่แต่เดิม เมือ่มีระบบเหล่านี้ทุกอย่างจะชดัเจน โปร่งใส เป็นธรรม 
ถูกตอ้งและนา่จะดีขึน้ ระบบเกดิจากอะไร ระบบนี้เกดิจากการที่น ากฎเกณฑ์หลายอย่างมาเขียนไว้
ในร่างพระราชบัญญัต ิซึง่ท าให้เกดิการแกไ้ขเปลี่ยนแปลงได้ยากประการหนึ่ง จากเดิมที่เคยเขียนไว้ 
ในกฎคณะกรรมการพฒันาระบบสารสนเทศ (ก.พ.ร.) เท่านั้น ระบบเหล่านี้น่าจะดขีึ้นจากการท่ีได้ 25 
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๒๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        วลัยภรณ์  ๗/๒ 
 
ยุบรวมคณะกรรมการ ๒ ชดุของต ารวจ คือ คณะกรรมการนโยบายต ารวจแห่งชาต ิหรือที่เรียกกัน
โดยย่อ ก.ต.ช. ชดุหนึ่ง คณะกรรมการข้าราชการต ารวจหรือที่เรียกกนัโดยย่อว่า ก.ตร. อีกชดุหนึ่ง 
เราใช้เวลา ๑๖ ปี กบัการมคีณะกรรมการเพื่อบริหารงานต ารวจ ๒ ชุดแยกกนั และ ๑๖ ปีนี ้5 
บอกเราว่าหลายอย่างชักชา้ หลายอย่างซ้ าซ้อน หลายอย่างเข้าคณะกรรมการชุดนี้แล้วต้องรอ 
อีกชุดหนึง่ หลายอย่างคณะกรรมการ ๒ ชุด เหน็ไม่ตรงกัน บัดนี้ ในร่างพระราชบัญญัตฉิบับใหม่ 
ได้ยุบคณะกรรมการ ๒ ชุด เข้าเป็นคณะกรรมการชดุเดยีวกัน เรียกว่า คณะกรรมการข้าราชการ
ต ารวจ หรือ ก.ตร. เพราะฉะนั้น จะท าให้หลายอย่างรวดเรว็ขึน้ โดยเฉพาะการพิจารณาในเรื่องของ
การบริหารงานบคุคลของต ารวจ ในระบบเดิมการแต่งตัง้โยกย้ายต ารวจเปน็เรือ่งของผู้บังคบับญัชา 10 
การร้องเรียนแม้จะท าได้ต้องร้องเรียนไปยังคณะอนุกรรมการของ ก.ตร. ทีเ่รียกกันวา่ อ.ก.ตร.  
ร้องทุกข์หรืออุทธรณ์ ซึ่งจะเป็นการพิจารณาโดยต ารวจนั่นเอง ครั้งนี้ได้ก าหนดให้มคีณะกรรมการ
พิทักษ์คุณธรรม หรือ ก.พ.ค. ขึ้นเหมอืนกบัที่ขา้ราชการพลเรือนม ีแม้แต่ขา้ราชการท้องถิน่ เชน่ 
กรุงเทพมหานครเขายังมี ก.พ.ค. ต ารวจไม่เคยมี ครั้งนี้จะมี ก.พ.ค. ๗ คนนี้จะมาจากบุคคลภายนอก
ที่ไม่ใชต่ ารวจ มาจากคนที่เคยเป็นผู้พิพากษาในระดับศาลอุทธรณบ์้าง ในระดบัอัยการพิเศษบา้ง 15 
ข้าราชการพลเรือนทีเ่คยเปน็ในระดับอธบิดบี้าง ต ารวจที่เคยเปน็ระดับผูบ้ัญชาการและพ้นจาก 
ความเปน็ต ารวจไปแล้วบ้าง คนเหล่านี้จะมานัง่ประกอบกันเป็น คณะกรรมการพิทกัษ์ระบบ
คุณธรรม ๗ คน และท างานแบบประจ าไม่ใชม่าประชมุกันเปน็คณะกรรมการรบัเรือ่งร้องเรียน  
ร้องทุกข์ต ารวจโดยเฉพาะ คือ ในเรื่องการแตง่ตัง้ โยกยา้ย การขอความเปน็ธรรม และเมื่อ ก.พ.ค.  
ไดว้ินิจฉัยหรอืสั่งการ ผูบ้ังคบับัญชาจะต้องไปปฏิบตัติาม นี่เป็นหลักประกันประการหนึง่ที่นา่จะ 20 
ท าให้ต ารวจอุน่ใจ วางใจขึน้ ขณะเดียวกันยงัมีคณะกรรมการอกีชดุหนึ่งซึง่ไม่เคยม ีและจะมี  
ที่เรียกวา่ คณะกรรมการพิจารณาเรื่องรอ้งเรียนต ารวจ ตัวอย่างที่เรามักจะยกที่พาดหัวหนังสอืพิมพ์
ตลอดระยะเวลาหลายเดือนที่ผ่านมา ไม่ว่าจะเปน็เรือ่งทีเ่รียกกนัว่าคดขีองบอสกด็ี เรื่องเกี่ยวกบั
บ่อนการพนนักด็ี เรื่องเกี่ยวกับแรงงานเถื่อน แรงงานผดิกฎหมายกด็ี เรื่องเกี่ยวกบัการที่เจ้าหนา้ที่
ต ารวจรดีไถ ขดูรดี สว่ยรบัเงินกด็ี ข้อเท็จจรงิเหล่านีเ้ปน็ที่รับรู้ว่า 25 
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๒๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        วลัยภรณ์  ๗/๓ 
 
มีอยู่ ในระบบที่ผ่านมา คือ จะต้องร้องเรียนต่อผูบ้ังคบับัญชาการของต ารวจ หรือมฉิะนั้นมาร้อง 
ต่อฝ่ายการเมอืง บัดนี้ จะเกดิช่องทางขึน้ คือ มีคณะกรรมการพิจารณาเรื่องร้องเรียนต ารวจขึ้น 
เป็นองค์กรหนึ่งโดยเฉพาะ ประกอบด้วยบคุคลซึ่งไม่ใชต่ ารวจ การคดัสรรจะมาจากผู้ที่อยู่ใน 5 
องค์กรอิสระ เชน่ ประธานศาลปกครองสงูสุดเปน็ประธานในการคัดสรร และคณะกรรมการชดุนี้ 
มาจากคนที่เคยเปน็ผู้พิพากษาบ้าง อัยการบ้าง ทนายความบา้ง องคก์รเอกชนบ้าง มานั่งพิจารณา 
เรื่องร้องเรียนและแจ้งให้ผูบ้งัคับบญัชาไปด าเนินการ หรอืแจ้งต่อรฐับาล หรือแจง้ต่อฝ่ายการเมือง 
ให้ด าเนินการ สิ่งเหล่านีน้่าจะเปน็ความอบอุ่นใจที่เกิดขึน้ ในสว่นของเจา้หน้าทีต่ ารวจ เชน่ 
พนักงานสอบสวนเองไดว้างระบบแบง่สายงานให้ชดัเจน ต ารวจทัง้ประเทศจะแบ่งออกเปน็  10 
๕ กลุ่มสายงาน พนกังานสอบสวนเปน็ ๑ ใน ๕ กลุม่สายงาน และเจริญเตบิโตในกลุ่มสายงาน 
ของตน ถ้าไม่ชอบใจจะขอโอนย้ายออกนอกกลุ่มไปอยู่กลุ่มอื่นกไ็ด ้เพ่ือฝึกใหเ้กดิทักษะความช านาญ 
หลาย ๆ ด้าน แต่โอกาสที่เจา้หน้าที่ต ารวจในกลุ่มสายงานอื่นจะโอนย้ายเขา้มาอยู่ในกลุ่ม 
พนักงานสอบสวนแม้ท าได ้แต่ยาก เพราะมหีลักเกณฑ์หลายอย่างบังคบัไว้ ฉะนั้น ทั้งหมดนี้จะเปน็ 
หลักประกนัที่จะให้แกเ่จ้าหน้าที่ต ารวจ โดยเฉพาะพนกังานสอบสวน สิ่งเหล่านี้มาเชื่อมโยง 15 
กับกระทู้ถามขอ้ที่ ๓ ขอกราบเรียนท่านประธานวา่ นอกจากต ารวจจะได้อะไรแลว้ ปัญหาที่
ประชาชนรอคอยอกีหลายขอ้จะหมดไปหรือไม่ เชน่ เรื่องความปลอดภัยในชวีิตและทรัพย์สิน  
เรื่องการมอีาชญากรรม เรื่องบ่อนการพนนั อบายมขุ เรือ่งการใช้อ านาจหนา้ที่แสวงหาประโยชน์
โดยไม่ชอบ ซึง่ประชาชนเดอืดร้อน ร าคาญและเปน็ทุกข์มานาน ------------------------------------------ 
 20 
           - ๘/๑ 
 

 

 

 



๒๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๘/๑ 
 
ต ารวจอาจจะได้ประโยชน์ไปบ้างแล้วจากรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี ้โดยเฉพาะพนกังานสอบสวน 
และปญัหาประชาชนจะหมดสิ้นไปหรือไม่ เรื่องนี้ท านองเดียวกัน พระราชบญัญตัติ ารวจแหง่ชาติ 
พ.ศ. ๒๕๔๗ เพียงฉบับเดียว ๑๗๐ กวา่มาตรา ไม่อาจจะบันดาลใหป้ัญหาทั้งหมดของประเทศ 5 
และความทุกขข์องประชาชนหมดสิ้นไปได้ทนัที เรายังตอ้งใช้กฎหมายอีกหลายฉบับมาคู่กนั  
เราตอ้งใช้ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เราต้องใช้พระราชบัญญัติเกี่ยวกับการสอบสวน  
ซึ่งจะทยอยตามเข้ามา นอกจากนัน้ ยังจะต้องใช้พระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการแผ่นดิน  
ใช้กลไกอีกหลายอย่างในการตรวจสอบเร่งรัด โดยเฉพาะที่ส าคญั คือ ความประพฤติและทัศนคติ 
ของขา้ราชการต ารวจ ร่างพระราชบัญญัตทิี่จะเสนอเข้ามาตอนตน้เดือนกุมภาพันธ์ มีชื่อว่า 10 
ร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ พ.ศ. .... เป็นกฎหมายจัดระเบียบการบรหิารงานบุคคล  
คงจะไม่สามารถลงไปแก้ปญัหาอบายมุข อาชญากรรม หรือความไม่เปน็ธรรมทัง้หลายได ้แต่เชื่อว่า 
เมื่อจัดระบบองค์กรและกลไกให้ดีมปีระสิทธิภาพ มีกระบวนการตรวจสอบทีโ่ปร่งใสและรดักมุแลว้ 
ความระมัดระวังจะมากขึ้น กลไกเหล่านี้น่าจะท าให้ทกุฝา่ยระมดัระวงัและเตรียมความพร้อม 
ที่จะถูกตรวจสอบ เมื่อเจ้าหน้าที่ต ารวจระมัดระวังและรบัรู้ความชดัเจน ผู้บงัคับบัญชาเอาใจใส่ 15 
กวดขัน ฝ่ายการเมอืงเข้าไปเชื่อมโยงโดยไมต่้องไปแทรกแซง แต่ก าชับใหม้ีการท าหน้าที่ หากท าดี 
จะมีการให้รางวัล หากท าไมด่ีจะมโีทษอย่างชัดเจน ทัง้หมดนี ้คือ การปฏิรปู แล้วถ้าด าเนินไป 
ในแนวทางที่ผมกราบเรียนท่านประธาน น่าเชื่อวา่สถานการณท์ุกอย่างจะดีขึ้น และดว้ยกาลเวลา 
ด้วยการบงัคับใช ้ดว้ยความเอาใจใส่สอดส่องของทกุฝ่ายที่เกี่ยวขอ้ง และด้วยความเชื่อในผลของ 
การปฏิรปู ไมว่่าจะเป็นการปฏิรูปใด ๆ ก็ตาม ซึ่งแปลวา่เปลี่ยนแปลงไปในทางทีด่ี ทุกอย่างน่าจะ 20 
ดีขึน้ นีค่ือ สิง่ที่รฐับาลจะสามารถกราบเรียนให้ความมั่นใจ แตก่ารที่จะบังคับใช้จรงิจังไดอ้ย่างไร 
เป็นเรื่องของบุคคล ซึง่เปน็คนละอยา่งกบัระบบ แต่หวงัใจว่าเมือ่ระบบดี บคุคลจะพลอยดี 
ตามไปด้วย ถ้าหากว่ายังมปีญัหาอย่างไรต้องไปแกไ้ขตรงระบบ และให้คุณใหโ้ทษบคุคลให้ชดัเจน
ต่อไป ขออนญุาตใช้เวลากราบเรียนท่านประธานเพ่ือตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกวุฒิสภา  
ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ดงันี้ครบั 25 
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๒๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ผู้ตั้งกระทูถ้าม มีสิทธิถามไดอ้ีก ๑ ครัง้ 
ขอเชิญครบั 5 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพอย่างสงู 
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาต ยังสงสัยในร่างพระราชบัญญตัติ ารวจ
แห่งชาต ิพ.ศ. .... ในร่างมาตรา ๖๙ วรรคหนึง่ เกี่ยวกบัการแต่งตั้งข้าราชการต ารวจให้ด ารง
ต าแหนง่เขาได้ก าหนดเวลาในการครองต าแหน่งไวช้ัดเจนอย่างที่ทา่นว่า เช่น รองสารวตัรเป็น
สารวตัรต้อง ๗ ปี จากสารวตัรเป็นรองผู้ก ากับการต้อง ๕ ป ีรองผูก้ ากบัการเปน็ผู้ก ากับการตอ้ง  10 
๔ ป ีผู้ก ากบัการเปน็รองผู้บงัคับการต้อง ๔ ปี รองผู้บงัคับการเปน็ผู้บังคับการต้อง ๔ ป ีรวมแลว้ 
จบโรงเรียนนายรอ้ยต ารวจมา รองสารวตัรจะขึ้นเป็นผูบ้ังคับการต้องครองต าแหนง่ถึง ๒๔ ปี  
จากผู้บังคับการเปน็รองผู้บญัชาการ ๓ ป ีจากรองผูบ้ัญชาการเป็นผูบ้ัญชาการ ๒ ป ี 
จากผู้บัญชาการจะเป็นผู้ชว่ยผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ (ผู้ชว่ย ผบ.ตร.) ต้อง ๑ ป ีผู้ช่วย ผบ.ตร. 
จะเปน็รองผูบ้ัญชาการต ารวจแห่งชาติต้อง ๑ ป ีรวมแลว้คนที่จะคัว่กับต าแหน่ง ผบ.ตร. ได้ ต้องมี15 
อายุราชการถงึ ๓๑ ปี มาตรา ๖๙ วรรคหนึง่ แต่พอมาดมูาตรา ๖๙ วรรคสาม บญัญัตไิวว้่า “กรณมีี
เหตุจ าเปน็เพ่ือประโยชน์แกท่างราชการ ก.ตร. จะมมีตลิดระยะเวลาการด ารงต าแหน่งในการแต่งตั้ง
ให้ด ารงต าแหนง่ระดับผูบ้ังคบัการขึ้นไปเฉพาะบุคคลใดเป็นกรณี ๆ ไปเปน็การเฉพาะให้แตกต่างไป
จากที่ก าหนดไว้ในวรรคหนึ่งก็ได ้มติดงักล่าวตอ้งมคีะแนนเสียงเป็นเอกฉนัท์” เขียนข้อยกเว้นไว้
แบบนี้ อย่างนีต้ ารวจจะได้รบัความเปน็ธรรมตามเจตนารมณ์ของรฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๕๘ ง. (๔) 20 
ได้อย่างไร ต ารวจร้องเรียนเรื่องนีเ้ข้ามามาก เขียนหลักเกณฑ์ไว้สวยหรเูป็นมาตรฐานทั่วไปทุกคน
ต้องปฏบิัต ิแต่กลบัมีข้อยกเว้นส าหรบับุคคลหนึ่งบคุคลใด ตกลงต ารวจระดบัผู้บงัคับการจังหวดัขึน้
ไปตอ้งกลบัไปวิ่งเตน้ซื้อขายต าแหนง่อีก มาเสียเงินวิ่งเตน้เพ่ือเอาต าแหน่งกต็้องไปหาเงินต้องเปดิ
บ่อนผดิกฎหมายอีก เปน็วงเวียนชวีิตเช่นนี้ตลอดไป อย่าลืมว่าหลักการและเหตุผล 
ในการออกร่างพระราชบญัญัตติ ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. .... ฉบบันี ้คือ ข้าราชการต ารวจต้องไดร้ับ 25 
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๒๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๘/๓ 
 
ความเปน็ธรรมในการแตง่ตัง้ โยกย้าย จึงขอถามประเดน็นีว้่า มเีหตุผลอะไรถึงได้ก าหนดบทบญัญตัิ
ข้อยกเว้นไว้เชน่นี้ในมาตรา ๖๙ วรรคสาม ส่วนในมาตรา ๘๐ ยังมคีวามสงสัยอยูว่่า มาตรา ๘๐ 
บัญญตัิไว้อย่างนี้ “เพื่อรกัษาความเที่ยงธรรมในการแตง่ตั้งและโยกย้ายข้าราชการต ารวจ ให้ ก.ตร. 5 
ออกกฎ ก.ตร. ก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการแตง่ตัง้และโยกย้ายข้าราชการต ารวจไวใ้ห้ชัดเจน
แนน่อน” วรรคสอง “ในกรณีจ าเป็นเพ่ือประโยชน์ของส านักงานต ารวจแห่งชาต ิก.ตร. จะมมีติ 
ด้วยคะแนนเสียงเปน็เอกฉนัท์ เพ่ือแต่งตั้งบคุคลใดให้ด ารงต าแหนง่ข้าราชการต ารวจแตกต่างมาจาก
หลักเกณฑแ์ละวิธกีารทีก่ าหนดไว้ในหมวดนี้กไ็ด้” หลักการของร่างพระราชบญัญตัิต ารวจแหง่ชาติ 
พ.ศ. .... “ปรบัปรุงกฎหมายว่าดว้ยต ารวจแห่งชาติ เพื่อให้การแต่งตั้งและโยกย้ายข้าราชการ 10 
ต ารวจและการพิจารณาบ าเหน็จความชอบมหีลักเกณฑท์ี่ชัดเจนเปน็ไปตามที่รฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทยบญัญัตไิว”้ ก าหนดใหไ้ปออกพระราชบัญญัตกิ าหนดหลักเกณฑ์แตง่ตัง้ 
ให้ชัดเจน ไม่ใช่ไปเขียนในรา่งพระราชบญัญตัิให้ไปออกกฎ ก.ตร. ตกลงยังไม่รู้วา่ มหีลักเกณฑ์อะไร
ในการแตง่ตัง้ โยกย้าย เขาก าหนดให้ไปเขียนหลกัเกณฑ์ไว้ในพระราชบัญญัต ิไม่ใชไ่ปเขียนไว้ 
ในกฎ ก.ตร. เพราะกฎ ก.ตร. แก้ไขได้ง่ายที่ผูม้ีอ านาจตอ้งการ ที่รา้ยยิ่งกวา่นัน้หลกัเกณฑ์ 15 
ยังไม่คลอดออกมาเลย มาตรา ๘๐ วรรคสอง ยังมขี้อยกเว้นตามมาอีก กรณีจ าเปน็ไม่ต้องปฏิบตัิ 
ตามหลักเกณฑ์ แต่งตั้งบุคคลใดให้แตกต่างไปจากหลักเกณฑ์ได ้ผมถามวา่ ท่านออกหลักเกณฑ์ 
ไปท าอะไร ท าไมถงึตอ้งมขีอ้ยกเวน้ แล้วอย่างนีต้ ารวจไม่มีเงนิ ไม่มีพวกพ้อง แต่มีฝมีือในการท างาน 
จะไดร้ับความเปน็ธรรมไดอ้ย่างไร  
  อีกประเดน็หนึ่ง เรือ่ง ความรู้ความสามารถ อาวุโสและความรู้ความสามารถในการ20 
แตง่ตั้งโยกย้าย ในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๕๘ ง. (๔)เขาบอกว่า ต้องค านึงถึงอาวุโสและความรู้
ความสามารถ แต่ปรากฏวา่มีบทบญัญตัิในมาตรา ๗๔ ซึ่งก าหนดการคดัเลือกและแตง่ตั้งข้าราชการ
ต ารวจเลื่อนต าแหน่งสงูขึน้ในแต่ละระดับต าแหนง่ให้พิจารณา ดังนี้ “ระดบัรองผูบ้ญัชาการต ารวจ
แห่งชาตแิละจเรต ารวจแห่งชาติลงมาถงึผู้ช่วยผูบ้ัญชาการต ารวจแหง่ชาติและรองจเรต ารวจ
แห่งชาต ิให้พิจารณาเรียงตามล าดบัอาวุโส” 25 
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๓๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๘/๔ 
 
เวลาจะขึ้นต าแหน่งใหเ้รียงตามล าดับอาวโุส แต่ในมาตรา ๘๐ วรรคสอง กลับมีข้อยกเว้นหลักเกณฑ์
อาวุโสไว ้ยกเว้นว่าจะท าอะไรกไ็ด ้จะตั้งใครก็ได้ 
  ประเดน็ที่ ๒ ระดบัผู้บัญชาการและจเรต ารวจแหง่ชาตลิงมาถงึผู้บังคับการ  5 
ให้พิจารณาจากผูเ้หมาะสมเรียงตามล าดับอาวุโส ไม่น้อยกว่ารอ้ยละ ๕๐ คือ ไม่ได้เรียงตามอาวุโส 
ต้องไปพิจารณาจากผู้เหมาะสมเรียงตามล าดบัอาวุโส คอื หาผูเ้หมาะสม วิง่เต้นกนัให้เรียบร้อยก่อน 
แล้วคอ่ยมาล าดับอาวโุส แลว้เขียนไว้ว่าไมน่้อยกวา่ร้อยละ ๕๐ ไม่ตายตวั แสดงว่า  
ผมล าดบัที่ ๖๐ - ๗๐ ผมต้องไปวิ่งเต้นอีก ไม่รูว้่าไม่นอ้ยกว่ารอ้ยละ ๕๐ จะแต่งตั้งเท่าไร 
 10 
         - ๙/๑ 
 

 

 

 



๓๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๙/๑ 
 
     ประเดน็ที่ ๓ คือ ระดับรองผู้บังคับการลงมาถึงสารวตัร ให้พิจารณาเรียงตามอาวโุส
จ านวนร้อยละ ๓๓ ยังมีข้อยกเวน้อย่างทีบ่อก มาตรา ๘๐ วรรคสอง ยงัไมไ่ด้ยกเวน้วรรคหนึ่ง 
ยกเว้นไปทัง้หมวดเลย หมวดนีห้มวด ๓ การบรรจแุต่งตัง้ ยกเว้นไปทั้งหมวด 5 
ตั้งแต่มาตรา ๖๓ ถึงมาตรา ๘๙ รวมแลว้ยกเว้นไปตัง้ ๓๐ มาตรา พอถงึล าดบัที่ ๔ คือ  
จ านวนต าแหนง่ว่างที่เหลือจาก (๒) (๓) ให้ค านึงถึงอาวโุสและความรู้ความสามารถประกอบกนั 
สุดท้ายตอ้งวิง่เต้นเสียเงินทองอีกตามเคย ก าหนดหลักเกณฑ์ไว้ชดั แตม่ีข้อยกเวน้จะท าอย่างไรกไ็ด้
ตามมาตรา ๘๐ วรรคสอง ถามว่าเป็นกฎหมายปฏิรูปอะไรถงึมีขอ้ยกเว้นตลอดเส้นทาง 
การเจริญเติบโตของข้าราชการต ารวจ ขอบคุณครบั 10 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชิญท่านรองนายกรฐัมนตรีตอบกระทู้ถามครับ 
     นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ ขออนุญาตกราบเรยีนในเบื้องตน้วา่ เมื่อเรากลา่วถงึค าว่า “อาวุโส”  ข้าราชการแต่ละ
ประเภทจะมีความเข้าใจและมีความหมายทีแ่ตกตา่งกนั อาวโุสจะนับจากอายุ หรือว่าอาวุโสจะนับ15 
จากอายุงาน หรือว่าอาวุโสจะนับจากเหตุอืน่ใด แต่อย่างไรกต็าม แม้อาวุโสจะมีความส าคัญ  
ซึ่งโดยทั่วไปจะเขา้ใจกันว่าหมายถงึอาวุโสในอายุงาน ระยะเวลาการปฏิบตัิงาน ระยะเวลาการครอง
ต าแหนง่ ในที่สดุข้าราชการทุกประเภทในประเทศไทยเห็นและเข้าใจตรงกนั ตรงนีผ้มตอบมาจาก  
ก คือ คณะกรรมการข้าราชการต่าง ๆ เหน็และเขา้ใจตรงกนัไปหมดวา่ จะใช้อาวโุสเพียงข้อเดียว 
ส าหรบัการแต่งตั้ง โยกย้ายไม่ได ้แต่เอามาใช้ประกอบได ้เพราะถ้าใช้อาวุโสเพียงประการเดียวหรอื20 
เป็นประการที ่๑ ในที่สุดจะได้คนที่อายมุาก คนทีม่ีอายงุานมาก คนทีม่ีอายุตวัมาก ซึ่งจะสมัพันธก์ัน
ระหว่างอายุตวักบัอายุงาน ปัญหาจะเกิดขึ้นว่าแลว้ถา้หากว่าเป็นผูท้ี่มีอาวุโสมาก แต่มีปญัหาเรื่อง
ความประพฤต ิมีปญัหาเรื่องประสบการณ์ มีปัญหาเรื่องความรู ้มีปญัหาเรื่องความสามารถ มปีัญหา
เรื่องทศันคติ หรือมีปญัหาเรือ่งความไม่เหมาะสมอย่างอืน่จะท าอยา่งไร ด้วยเหตนุี้เองในการ
พิจารณาแต่งตั้ง โยกย้ายข้าราชการทั้งหลาย จงึใช้อาวโุสเป็นเพียงตัวหนึง่ในการที่จะประกอบ 25 
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๓๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๙/๒ 
 
การพิจารณา โดยมตีัวอืน่เขา้มารว่มในการประกอบการพิจารณาดว้ย เชน่ อาวโุส ความรู้
ความสามารถ ความประพฤติ คราวนี้กลบัมาในสว่นของข้าราชการต ารวจ รัฐธรรมนญูไมไ่ดบ้ัญญัติ
ให้ใช้อาวุโสส าหรับการแต่งตั้ง โยกย้ายขา้ราชการต ารวจ โดยไม่ไดถ้ือว่าเปน็เพียงปจัจัยเดียว แต่ใช้5 
ค าว่า “ให้ค านึงถงึอาวุโส” และยังมีสิ่งอืน่ที่ต้องค านึงถงึด้วยคู่กันไป คือ ความรูค้วามสามารถ  
ความประพฤต ิในรา่งพระราชบัญญัตติ ารวจแหง่ชาติ พ.ศ. .... ที่จะเข้าสู่การพิจารณาของสภาใน 
ต้นเดือนกุมภาพันธ์นี้ ใช้หลกัเช่นนี้ว่า จะใช้อาวโุส ความรู้ความสามารถ ความประพฤติ และยังเปดิ
โอกาสใหม้ีการรับฟังความคดิเหน็ของประชาชน คือ เปน็ผู้ประเมนิผลของเจ้าหน้าที่ต ารวจ 
โดยเฉพาะต ารวจที่อยู่สถานตี ารวจมาเป็นตวัประกอบการพิจารณาด้วย ส่วนจะประเมินอย่างไร 10 
ให้ไปออกเปน็กฎ ก.ตร. ในเรื่องนีต้่อไป อันนี้เปน็หลักเบือ้งตน้ที่ขออนุญาตกราบเรียน คราวนี้มาถึง
ตรงที่ทา่นผูต้ั้งกระทูถ้ามไดส้อบถามว่า เมื่อไปก าหนดอะไรต่อมอิะไรกนัไว้มากมายประหนึง่ว่าจะ
ชัดเจน เชน่ ในมาตรา ๖๙ ก าหนดว่า ต้องครองต าแหนง่กี่ปีจึงจะได้เลื่อน ก าหนดไว้ในมาตรา ๘๐ 
ก าหนดไว้ในมาตราอืน่อีก เช่น ๓๓ เปอรเ์ซน็ต ์จึงจะเลือ่นให้ไปได้ หรือบางระดับจะให้อาวุโส  
๕๐ เปอรเ์ซน็ต ์บางระดับยดึอาวุโส ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ดดูีดูชดั แต่สุดทา้ยไปเขียนไวท้ าไมว่าทั้งหมด15 
สามารถยกเว้นได้อกี ขอ้ยกเว้นนั้นเป็นธรรมดา ถา้ก าหนดทุกอย่างตรึงเอาไว้ในพระราชบัญญัต ิ 
ในที่สุดถา้มีปญัหาเกดิขึน้ขยบัไมไ่ด้เลยแมแ้ตน่ดิเดียว แล้วสิ่งที่จะเกดิขึน้ต่อไป คือ ต้องไปแก้
พระราชบัญญัต ิมิฉะนัน้ คือ เกดิผลเสียและปฏิบตัิไม่ได้ เพราะวา่จะต้องปฏิรูปจงึต้องค านงึถงึ
เหตกุารณ์ทีอ่าจจะมีการเปลี่ยนแปลงไปได้ มฉิะนั้น จะเป็นการไปผูกติดตรงึเอาไวแ้ละขยับอะไร
ไม่ได้เลย แต่ถ้าขยับง่ายไม่ใช่การปฏริูป เพราะในที่สุดทกุคนวิ่งไปหาข้อยกเวน้หมด ฉะนั้น แม้จะมี20 
ข้อยกเว้นแต่จะเหน็ได้ชดัวา่  
     ประการที ่๑ ข้อยกเว้นจะตอ้งเปน็มติของ ก.ตร. ที่เปน็เอกฉนัท์ การจะได้ 
เสียงเอกฉันทน์ั้นไม่ใช่งา่ย ไม่ใช่ ๑ ใน ๓ ไม่ใช่กึ่งหนึ่ง ไม่ใช่เสียงข้างมาก ก.ตร. มตีัง้แต่
นายกรฐัมนตรีเปน็ประธาน ในฐานะหวัหน้ารฐับาล มรีองผู้บัญชาการต ารวจแหง่ชาติ  
มีผู้บัญชาการต ารวจแหง่ชาติ มขี้าราชการต ารวจที่ต ารวจเลือกขึ้นมา มีปลดักระทรวงตา่ง ๆ เช่น 25 
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๓๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๙/๓ 
  
ปลัดกระทรวงมหาดไทย เลขาธกิาร ก.พ. มบีุคคลภายนอกที่เกษียณอายไุปแล้วไม่ได้รับราชการ
ต ารวจมานั่งเป็น ก.ตร. จ านวน ๑๐ - ๒๐ คน ถ้าจะยกเว้นกฎเกณฑ์ท่ีเขียนเอาไวต้อ้งเปน็ 
เอกฉนัท์ แปลว่าจระเข้ขวางคลองเพียงคนเดียวกแ็กไ้ม่ได้ ยกเว้นไมไ่ด ้ฉะนัน้ เราตอ้งคิดถึงว่า 5 
ถ้าวนัหนึ่งมเีหตุการณ์ส าคญัเกิดขึ้นและจะต้องยกเว้น และคนจ านวน ๑๐ - ๒๐ คน  
ตั้งแตน่ายกรฐัมนตรีไล่ลงมาจนถึงคนภายนอก ปลัดกระทรวงทีม่านัง่เต็ม ก.ตร. เขายอมยกมือ 
ให้เป็นเอกฉันท ์ไมข่ัดขวางแมแ้ต่คนเดียว เราจะไม่ให้มกีารยกเว้นหรือ เพราะในที่สดุต้อง 
ถกเถียงกัน แสดงเหตุผลกนั อันนี้ คือ สิ่งที่จะยกเว้นได ้ขณะเดียวกันท่านได้กล่าวถงึมาตรา ๘๐  
ที่บอกวา่ไปออกกฎ ก.ตร. ยกเวน้ได้ในบางเรือ่ง จริงครบั แต่กฎ ก.ตร. จะต้องออกมาด้วยมติ ก.ตร.  10 
ที่เป็นเอกฉนัท์อกีเช่นกัน และจะตอ้งประกาศลว่งหน้า ๑๘๐ วนั คือ ๖ เดือน ไม่ใชค่ิดวา่จะยกเวน้
และมมีตเิอกฉันทแ์ล้วพรุง่นีใ้ช้เลย จะตอ้งลว่งหน้า ๑๘๐ วนั เพื่อเตรียมการกัน เพราะฉะนั้น 
ตัวล็อก ๒ ตวันีว้่า ๑. ต้องเอกฉนัท์  ๒. ลว่งหน้า ๑๘๐ วัน น่าจะเปน็หลกัประกนัไดพ้อสมควร
ทีเดียวว่ามเีหตุอันสมควรทีจ่ะยกเวน้ และมีจริง ๆ ที่เปน็เช่นนั้น เพราะวา่ข้าราชการต ารวจ 
มีมากกว่า ๒ แสนคน ปฏิบตัิหน้าที่ครอบคลมุพื้นที่ประมาณ ๕ แสนตารางกิโลเมตร ประชากรเกือบ  15 
๗๐ ล้านคน ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๑๐/๑  
 
 20 

 

 

 



๓๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               สมบูรณ ์ ๑๐/๑ 
 
แล้วม ี๕ กลุ่มสายงาน และท าหนา้ที่ต่างกนั ในสถานการณ์ต่างกัน สถานการณ์ชายแดน 
มีต ารวจตระเวนชายแดน (ตชด.) สถานการณท์ี่จะต้องไปสืบสวนสอบสวน ป้องกนั ปราบปราม 
อาชญากรรม สถานการณ์ทีต่ ารวจไปเปน็แพทย์ สถานการณ์ที่บ้านเมอืงเกดิการแพรร่ะบาด  5 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ สถานการณ์ทีต่ ารวจต้องไปปฏิบัตริาชการในพระองค์ 
พระมหากษัตริย์  สถานการณ์ที่ต ารวจต้องถวายอารักขา สิ่งเหล่านีว้นัหนึ่งอาจจะเกิดเหตุที่จ าเปน็
จะต้องยกเว้นขึน้ ต้องเปดิชอ่งเอาไว ้เพียงแต่ให้ยกเวน้ได้ยาก ไม่เหมือนกบัในเวลาที่ผ่านมาที่ยกเวน้
ได้งา่ย โดยกฎ ก.ตร. และเมือ่คิดจะยกเวน้ มีมติยกเว้นวนันี้ พรุง่นี้ใชไ้ด้เลย คือ ยกเว้นทนัที ไม่ตอ้ง
ทอดเวลา เหล่านี้ คือ สิ่งที่เขียนไว้เปน็ขอ้ยกเวน้ด้วยเหตุที่ค านึงถึงวา่ นี่คือ การปฏิรูป เหมือนกบัที่มี 10 
คนไปค่อนขอดวา่ ยุทธศาสตร์ชาติก าหนดไว ้๒๐ ปี จะตรึงไว ้๒๐ ป ีโดยไมค่ านงึถงึเหตุการณ์ 
บ้านเมืองเชียวหรือ เขาจะตอ้งไปยกเวน้ไว้วา่ แม้ยุทธศาสตร์ชาติมอีายุ ๒๐ ปี ยุทธศาสตร์ชาต ิ
แก้ไขยกเว้นไดต้ลอดเวลา ความจ าเป็นที่จะต้องใหม้ีการยกเว้น อ่อนตวั และปรับตวัได้ คือ  
หัวใจของการปฏิรปู เพียงแต่ว่าอย่าให้ง่าย เพียงแตว่่าจะต้องมีเหตุผล เพียงแตว่่าจะต้องโปร่งใส  
ไม่ใช่มุบมิบท า เพราะฉะนัน้ ทั้งหมดนี้ คอื สิ่งที่จะปรากฏในร่างพระราชบัญญัตดิังทีท่่านได้ถาม  15 
แตถ่้าทั้งหมดที่วา่มานี้ไมถู่ก ไม่เหมาะ ไมด่ี สิ่งเหล่านี้เปน็เรื่องที่สมาชกิรฐัสภาจะไดป้รับปรุงแกไ้ข 
ในขั้นคณะกรรมาธิการหรือในชั้นแปรญัตติตอ่ไป ซึง่เปน็เรื่องที่จะได้พิจารณากนัในโอกาสหน้า 
เมื่อร่างพระราชบญัญตัิมาถงึรัฐสภา ขออนุญาตกราบเรยีนท่านประธานในเบือ้งต้นดังนีค้รบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านรองนายกรัฐมนตรตีอบครบถว้นแล้ว ท่านเฉลมิชัย  เฟื่องคอน 20 
ไม่ตดิใจอะไรแล้ว ขอขอบคณุท่านรองนายกรัฐมนตร ีเป็นอนัจบการพิจารณากระทู้ถาม 
เป็นหนังสอื  
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 30 

 

 

 



๓๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๑๐/๒ 
 
  ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้มกีระทู้ถามด้วยวาจา จ านวน ๒ กระทู ้แต่เนื่องจาก 
รัฐมนตรีผู้รับผดิชอบในการตอบกระทูถ้ามที ่๓.๒.๑  กระทู้ถาม เรื่อง บ่อนการพนนั-คาสิโน  5 
กับการท าประชามต ินายวนัชัย  สอนศริิ ตั้งกระทูถ้าม ถามนายกรฐัมนตรี นายกรฐัมนตรีแจง้วา่ 
ติดภารกิจส าคัญ ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวันนี้ได้ จึงท าให้กระทูถ้ามดังกลา่วเป็นอนัตกไป 
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๖๖ วรรคสอง ทัง้นี ้หากสมาชกิประสงค์ที่จะตั้งเป็นกระทูถ้ามดว้ยวาจา ท่าน
สามารถเสนอใหม่เพื่อให้พิจารณาในคราวถดัไปได ้ดงันัน้ ในวันนี้จึงมกีระทู้ถามดว้ยวาจา จ านวน ๑ 
กระทู ้ผมจะขอก าหนดเวลาในการถาม - ตอบกระทู้ถามไม่เกนิ ๒๐ นาท ี 10 
  ๓.๒.๒ กระทู้ถาม เรื่อง แนวคิดและนโยบายการพัฒนายานอวกาศไทยไปลง 
ดวงจนัทร ์นายอ าพล  จนิดาวัฒนะ เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการอุดมศกึษา 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม  
  ในวันนี้ท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย 
และนวตักรรม ท่านเอนก  เหล่าธรรมทศัน ์ได้มาตอบชีแ้จง ขอเชญิท่านรัฐมนตรีเขา้ประจ าที่ 15 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านนายแพทย์อ าพล  จินดาวัฒนะ ผูต้ั้งกระทูถ้าม ถามครับ  
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์อ าพล  จินดาวัฒนะ สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตถอดหน้ากากอนามัย ไมม่ีเพื่อนสมาชิก 20 
อยู่ด้านหนา้และด้านขา้ง ขอบพระคุณทา่นประธานครบั ท่านประธานที่เคารพ เมือ่ตอนที่ผมอายุ 
ได้ ๑๗ ปี พ.ศ. ๒๕๑๒ เปน็คนไทยคนหนึ่งและเป็นคนทั้งโลกทีต่ิดตามดขู่าวนีล อาร์มสตรอง 
มนุษย์อวกาศคนแรกของโลกที่ลงไปเหยียบดวงจันทร์ วนันี้อายเุกือบจะ ๗๐ ปี ได้ฟังข่าว 
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม  
ท่านอาจารย์อเนก  เหลา่ธรรมทัศน์ ได้กลา่วในงานเปดิโครงการวัคซนีเพ่ือคนไทยที่ 25 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เมื่อวนัที่ ๑๔ ธันวาคม ๒๕๖๓ ข่าวออกมาว่า ประเทศไทยจะเป็น 
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๓๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           สมบูรณ์  ๑๐/๓ 
 
ชาติที่ ๕ ของเอเชียที่สามารถผลิตยานอวกาศสง่ไปลงดวงจันทรไ์ด ้ซึง่จะใช้เวลาจากนี้ไปไม่เกิน  
๗ ป ีจะท าให้ประเทศไทยได้ชื่อวา่เปน็ประเทศที่พัฒนาแล้ว จากข่าวนะครับ ข่าวดงักล่าวนับเป็น 
ความคิดนอกกรอบที่มีความก้าวหน้าและเป็นความท้าทาย ที่ผ่านมาหลายสิบปเีราพดูกันถึงบั้งไฟ 5 
ในภาคอีสาน วนันีม้ีข่าวจากท่านรฐัมนตรอีอกมา น ามาซึ่งการคดิวิพากษ์วิจารณ์ในมุมมอง 
ที่หลากหลาย ทัง้คนเชียร์ คนค้าน คนตัง้ข้อสงัเกต ซึ่งเปน็ธรรมดาของสังคมประชาธปิไตยของเรา 
ซึ่งควรจะเปน็อย่างนั้น วนันีต้้องกราบเรียนทา่นประธานว่า เป็นโอกาสดีที่ท่านรฐัมนตรวี่าการ 
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ได้กรณุาจะตอบกระทู้ถามด้วยวาจา 
ที่ผมตั้งถาม ตอ้งขอบพระคณุท่านเปน็อย่างยิ่ง ผมขออนุญาตตัง้ถาม ๔ ประเด็น ประเด็น 10 
ในแต่ละข้อ อาจจะย่อยลงนดิหนึ่ง แต่ผมคดิวา่ท่านรัฐมนตรสีามารถที่จะจับและตอบได้ทกุเรือ่ง  
  ข้อที่ ๑ ขา่วดังกลา่วเป็นความจริงหรือไม ่หรอืเปน็เพียงแนวคดิเชิงนโยบาย  
เพื่อให้สังคมร่วมกันคิดร่วมกันอ่าน หรือเป็นนโยบายของรัฐบาลแล้ว  
  ข้อที่ ๒ ในเรื่องดังกล่าว ไมว่่าเปน็แนวคิดหรือนโยบาย หลักการและเหตุผล 
เรื่องนี้เปน็อย่างไร มีวตัถปุระสงค์อย่างไร และมวีิธกีารด าเนินการโดยสงัเขปอย่างไร  15 
  ข้อที่ ๓ อาจจะเปน็การพิจารณาถึงเรื่องแนวคิดและนโยบายว่า ได้มีการศกึษา 
ข้อมูลทางวิชาการ ขอ้มูลพืน้ฐาน วิเคราะห์ข้อดีขอ้เสีย และทางเลือกของนโยบายนีอ้ย่างไร 
หรือไม่ เป็นข้อค าถามที่สังคมจะได้มีความกระจ่างและจะไดม้ีการถกแถลงกนัต่อไป  
  ข้อที่ ๔ รฐับาลจะด าเนนิการโครงการนีเ้มื่อไร ข้อนีถ้ามสั้น ๆ  
  ผมคิดว่าทั้งหมดนีเ้ปน็การถามเพ่ือเปดิประเด็นให้ท่านรฐัมนตรไีดม้ีโอกาส 20 
ตอบในสภาแหง่นีเ้พื่อเปน็การเปดิประเด็นสาธารณะทีเ่ป็นทางการ ตอ้งขอบคุณทา่นประธาน 
ที่ให้โอกาสได้ถาม ขอบคุณท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์  
วิจัยและนวตักรรมครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นนายแพทย์อ าพล  จนิดาวฒันะ ขอเชิญท่านรัฐมนตรีตอบกระทู้ถาม 25 
ครับ 
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๓๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            สมบูรณ์  ๑๐/๔ 
 
  นายเอนก  เหลา่ธรรมทศัน ์(รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์  
วิจัยและนวตักรรม)   :   ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกวฒุิสภา ท่านสมาชิก   
ผู้ทรงเกียรต ินายแพทย์อ าพล  จินดาวัฒนะ ขอพดูรวม ๆ ทั้ง ๔ ค าถามย่อยครับ เหตุเกดิมานาน5 
แล้ว หมายความวา่ ศกัยภาพ ความสามารถ ความพร้อมของนักดาราศาสตร ์นักอวกาศวิทยา 
วิศวกร นักเทคนคิวิทยาการ รวมทั้งช่างฝีมือของเราเก่งกว่าที่เราคดิ ผมพูดประโยคนี้เปน็อะไรที่ 
ผมเพิ่งจะมาคดิแบบนีไ้มน่าน เกง่กว่าที่พวกเราคิด เราสง่เขาไปเรียนต่างประเทศ ในระยะ ๔๐ ปีมา
นี้ หลายระลอก ไปร่ าเรียนในศาสตร์ที่จ าเป็นต่อการพัฒนาของประเทศในระดับที่สูงขึ้น ศาสตร์
ประเภทดาราศาสตร ์ประเภทอวกาศวิทยา ประเภทวศิวกรรมชัน้สูง ที่ภาษาวิชาการเรียกว่าดีปเทค 10 
(Deep Technology : Deep Tech) เราส่งไปเรียน และเดก็ไทยของเราที่ส่งไปเรยีน ผมมคีวาม
ยินดีที่จะแจ้งว่า ส่วนใหญแ่ล้วเปน็เด็กช้างเผือกทัง้นัน้ คือ มาจากต่างจงัหวัด แต่มคีวามใฝ่ฝนั 
เหมือนท่านสมาชกิที่เล่าใหพ้วกเราฟังเมื่อสักครู่เมื่อท่านอายุ ๑๗ ปี ท่านเห็นนีล อาร์มสตรอง ลงไป
ที่ดวงจันทร์ ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 15 
           - ๑๑/๑ 
 
 

 

 

 



๓๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๑/๑ 
 
ผมอายุอ่อนกวา่ท่านนิดหนอ่ยได้เห็นเหตุการณ์นัน้ แตถ่้าถามท่านและถามผมเวลานั้นคดิบา้งหรือไม่
ว่า ปี ๒๕๖๓ จะมีข่าวมาว่าประเทศไทยจะส่งยานอวกาศไปโคจรรอบดวงจันทร์ภายใน ๗ ปี  
ผมคิดว่าคงไมม่ี เพราะว่าเราคิดกนัตลอดว่าประเทศไทยเป็นประเทศก าลงัพัฒนา บางคนเรียกว่า5 
ด้อยพัฒนาและคดิแต่เรือ่งปญัหาทีเ่ป็นพ้ืนฐาน คงไม่มีเงนิทองพอที่จะไปท าวิจัย ท านวตักรรมชัน้สูง
ได้ แต่ว่าบรรพบุรุษของเราเมื่อ ๔๐ ปทีี่แลว้ ไม่วา่ท่านจะเปน็สมาชกิวฒุิสภา สมาชกิ 
สภาผู้แทนราษฎร รัฐมนตรี นายกรฐัมนตรี มคีวามเชื่อมัน่ในสมอง ในทกัษะ ในความพยายามของ
คนไทยว่าจะสามารถขยบัประเทศไทยให้ไปสู่ประเทศทีพั่ฒนาได้ จ าได้วา่เมื่อเราตั้งกระทรวง 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม คนยังถามว่ากระทรวงนี้จะท าอะไร เมื่อผมมาเป็น10 
รัฐมนตรีว่าการ ผมไปตรวจเยี่ยมส านักวิจัยต่าง ๆ ตรวจเยี่ยมมหาวิทยาลัยตา่ง ๆ ทีเ่ก่งในทาง
วิทยาศาสตร ์วิทยาการ เทคนิคชั้นสงูหลายแห่งได้พบว่าเขาคน้คว้า วิจัย และท านวตักรรมที่เกี่ยวกบั
ยานดาวเทียม ที่เกี่ยวกบัยานอวกาศท าไปไดม้ากทีเดียว ดาวเทียมแบบที่เรียกว่าลกูเล็ก ๆ น้ าหนัก 
๑ กโิลกรมั เราท าไดม้าพักหนึ่งแลว้ แมแ้ต่นักเรียนของเราถูกฝกึสอนโดยนักวิทยาศาสตร ์โดยนัก
อวกาศวิทยาของเราให้ท าดาวเทียมแล้วปล่อยขึน้ไป โดยฝากจรวดของประเทศอื่น ๆ ไป สว่นของ15 
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ไมว่่าจะเปน็สถาบันวิจัยดาราศาสตร์
แห่งชาต ิ(องค์การมหาชน) (สดร.) หรือว่าส านกังานพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมสิารสนเทศ 
(องค์การมหาชน) (สทอภ.) และมหาวิทยาลัยตา่ง ๆ ไดป้ระดิษฐด์าวเทียมลูกใหญ่ขึน้ ๆ เปน็ล าดับ 
ภายใน ๔ ปี เขาจะสามารถท าดาวเทียมที่ใหญ่ขึน้ ๆ เชน่ จาก ๑ กิโลกรัม เปน็ ๕ กิโลกรมั และ
สูงขึ้น ๆ จนเป็น ๕๐ กิโลกรมั และสูงขึ้นอกีเปน็ ๑๐๐ กโิลกรัม ๑๕๐ กิโลกรัม ภายใน ๔ ปี คาดว่า20 
เราจะท าได้ถึงระดับ ๑๕๐ กิโลกรมั ได้เป็นอยา่งต่ า การท าดาวเทียมเกี่ยวข้องกับยานอวกาศ 
ดาวเทียมกบัยานอวกาศถ้าพูดไปความแตกต่างที่ส าคัญ คือ ดาวเทียมไม่จ าเป็นที่จะต้องมีพลังงาน
ขับเคลือ่นตัวเองไป เราเอาไปปล่อยไว้ที่ชัน้อวกาศและจะโคจรรอบโลกได ้อันนี้มโีคจรไดห้ลายระดบั 
ระดบัที่สูงมากหลายร้อยกโิลเมตรก็ม ีระดับประมาณ ๑๐๐ กิโลเมตรกม็ี เราท าไดม้ากขึน้เรือ่ย ๆ 
แตว่่าเรา 25 
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๓๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๑/๒ 
 
ไม่หยดุแค่นัน้ เราจะท าจนถงึระดับ ๓๐๐ กโิลกรัม และเมื่อท าถงึระดับ ๓๐๐ กิโลกรมั  
จะเปน็น้ าหนกัยานอวกาศ ๑๕๐ กิโลกรัม เปน็น้ าหนักของเชือ้เพลิง ซึ่งจะใช้แก๊สซนีอนอกี  
๑๕๐ กิโลกรัม แก๊สซนีอนจะท าปฏิกริิยากับพลังงานโซลาจากดวงอาทิตย ์ท าให้เกดิเปน็พลังงาน 5 
ที่สามารถขบัเคลื่อนยานอวกาศ ซึ่งพื้นฐานจะมาจากดาวเทียมแล้วจะท าเป็นยานอวกาศ  
แล้วสามารถที่จะโคจรออกไปจากวงโคจรของโลกได้ดว้ย เพราะว่ามีพลังงานขับเคลือ่นในตวัเอง  
ซึ่งนกัวิทยาศาสตร์ของเราดว้ยความสนบัสนนุช่วยเหลือของมติรประเทศบา้ง แต่ที่เป็นหลกั 
ทั่ว ๆ ไป เราถอืหลักทีว่่าจะต้องพึ่งตนเองใหไ้ด ้อย่าไปซือ้อะไรโดยไม่จ าเปน็ งบประมาณ 
ไม่ตอ้งใช้มาก แตว่่าจะต้องพยายามประหยัดงบประมาณที่มีอยู่น้อยด้วยการพยายามท าเอง 10 
ให้มาก ซึ่งเขาท าเองได้ส าเรจ็มากขึน้เรือ่ย ๆ ถ้าขับเคลือ่นดว้ยตวัเองได้คาดวา่ในปทีี่ ๗  
อันนี้เป็นการคาดการณ ์อยา่เพิ่งไปคิดว่าจะต้อง ๗ ปี พอดี อาจจะก่อน ๗ ปี อาจจะหลัง ๗ ปี  
นิดหน่อยกต็าม เราจะสามารถส่งยานอวกาศออกจากวงโคจรของโลกและมุง่ไปทีด่วงจันทร ์ 
ท าไมต้องไปดวงจนัทร ์เราจะได้ฝกึหดั เราจะได้ท าเป็น การบงัคับยานอวกาศที่อยู่หา่งออกไป  
ไม่กี่รอ้ยกิโลเมตร อาจจะ ๑๐๐ – ๓๐๐ กโิลเมตร ถา้โคจรรอบโลก แต่ถ้าจะไป 15 
ดวงจนัทรเ์ราจะตอ้งบงัคับหา่งออกไป ๓ แสนกิโลเมตร และเราท าได ้เราไมไ่ด้ท าไดแ้ตร่ถยนต์  
เราไม่ได้ท าไดแ้ต่เรือเทา่นัน้ ซึ่งเวลานีเ้หน็มีบริษัทเอกชนของไทยท ารถถังได ้บริษัทเอกชน 
ของไทยท าเรือรบได ้และหลายบริษัทเปน็ความร่วมมือกับกระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์ 
วิจัยและนวตักรรม ในการพฒันาเทคโนโลย ีแต่เรายังจะสามารถพัฒนายานอวกาศ และจากโลก 
บังคับห่างออกไปตั้ง ๓ แสนกิโลเมตร มีเทคนคิ ต้องเป็นเทคโนโลยีชัน้สูง จะตอ้งท าเป็นขัน้เปน็ 20 
ตอนไป ทีแรกจะต้องโคจรรอบโลกก่อน ต่อไปจะต้องหลุดออกจากวงโคจรของโลกได้ เปน็ความรู้ 
ซึ่งผมเองเพิ่งทราบว่า เมื่อเราจะหลดุจากวงโคจรยานอวกาศจะต้องมีความเร็ว ๑๑ กิโลเมตรต่อ
วินาท ีถงึจะหลดุไปจากวงโคจรของโลกได ้พอหลดุไปจากวงโคจรของโลกเราจะต้องตั้งเป้าบงัคบัทิศ
ให้มุ่งไปสู่ดวงจนัทร ์ตอนที่มุง่ไปสูด่วงจันทร์เราจะใหไ้ปดว้ยความเรว็ที่ช้าที่สุด เพ่ือทีจ่ะประหยดั
เชื้อเพลิงให้มากที่สดุและเพ่ือที่จะท าให้ยานอวกาศของเราล าเล็กที่สุด เพราะว่าเราไม่ได้ท า 25 
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๔๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๑/๓ 
 
ยานอวกาศแบบคนรวย ไมไ่ด้ท ายานอวกาศแบบนาซา (National Aeronautics and Space 
Administration : NASA) ไม่ได้ท ายานอวกาศแบบรัสเซีย เราท าแบบประเทศทีม่ีรายได้จ านวนหนึ่ง
ไม่มากนัก แต่อยากที่จะท าเทคโนโลยีที่ก้าวหน้า ทันสมยั เราจะท าไปช้า ๆ ใช้เวลาเป็นป ีปกติใช้5 
เวลาไม่กี่ชัว่โมง ถ้าวิ่งดว้ยความเร็ว ๑๑ กโิลเมตรต่อวนิาที ใช้เวลาไมก่ี่วนัน่าจะถงึดวงจันทร์แลว้  
แตว่่าแบบนั้นแพง เราคอ่ยไปเรื่อย ๆ ใช้เวลาประมาณปหีนึ่ง พอไปถึงดวงจันทร์เราจะต้องมีเทคนิค
ที่จะต้องบังคับทิศให้เขา้ไปสูว่งโคจรของดวงจันทร์ให้ได้ อันนีต้้องใชน้ักวิทยาศาสตร ์ใช้นักอวกาศ
วิทยา ใช้นกัเทคนิคชัน้สูงมาคิด ต้องมีความสามารถในเรือ่งคอมพวิเตอร์ชัน้สูงมากมาย แต่เขาท าได้  
บังคับทศิจะต้องให้ความเร็วประมาณ ๒ กโิลเมตรต่อวินาที แลว้จะจบัเขา้ไปอยู่ในวงโคจรของ 10 
ดวงจนัทรไ์ด ้ท าไมต้องไปดวงจันทร์ ท าไมไมดู่จากพื้นโลกเฉย ๆ ก็ได้ ถา้ค าถามมีอยู่เพียงว่า 
จะไปดวงจันทร์เพ่ืออะไร ตอบได้ว่าเราไม่จ าเป็นต้องสง่ยานอวกาศไปโคจรรอบดวงจันทร์กไ็ด ้ 
แต่ทีเ่ราต้องการไปดวงจนัทร์ เพราะว่าเราจะได้ฝึกบังคบัทิศยานอวกาศที่อยู่ไกลออกไปใหม้ากที่สดุ  
ดาวทีอ่ยู่ใกล้โลกที่สดุ คือ ดวงจันทร์ เราคงไม่ประกาศวา่จะไปดาวศุกร์ ดาวเสาร ์ดาวอังคาร 
อะไรอย่างนี้ พูดไปเหลืออีก ๗ ป ีข้างหน้าจะโคจรไปถึงตรงนั้นเป็นเรื่องที่เปน็ไปไมไ่ด้ แต่เรา 15 
พูดอะไรที่พอจะเป็นไปได้ แต่ไมง่่าย จะต้องพยายามท า แตว่่านกัวิทยาศาสตร์ทั้งหลายของเรา 
เขาพร้อมที่จะท า ผมไดไ้ปตรวจเยี่ยม ผมได้พบว่าพวกเขาส่วนใหญอ่ายุ ๓๐ ปี ๔๐ ปี ทั้งนั้น ------- 
 
               - ๑๒/๑ 
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๔๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี ๑๒/๑ 
 
มีอยู่รายหนึ่งจบมาจากมหาวิทยาลัยชื่อเป่ยหัง (Beihang University) อยู่ในประเทศจีน ซึ่งเป็น
มหาวิทยาลัยที่ท าเรื่องอวกาศยานโดยเฉพาะ อายุ ๓๐ เศษ ๆ จบปริญญาเอก และเป็นคนที่ไม่ใช่
เป็นคนที่เรียนเก่งมาแต่ไหนแตไ่ร เปน็คนทีเ่รียนกลาง ๆ แต่ว่ายิง่ท างานวิทยาศาสตร์ไปยิ่งรักยิ่งชอบ 5 
ในที่สุดตัดสนิใจเข้ามาอยู่ในสถาบนัวิจัยดาราศาสตรแ์หง่ชาต ิ(องค์การมหาชน) เปน็คนรับผดิชอบ
โครงการทีเ่รียกว่า ทีเอสซีพาตไปเดอร์ (TSC pathfinder) จะเป็นดาวเทียมในรุ่นแรก ๆ ที่จะใช้
เวลาผลติในตอนนี้ สว่นอกีคนหนึง่เปน็นกัวิทยาศาสตร์ทีจ่บมาจากประเทศญี่ปุน่ ไปเรียนอยู่ญีปุ่่น 
๑๐ กว่าปี เรียนตั้งแต่ชัน้มธัยมศึกษาตอนปลาย ปริญญาตร ีปรญิญาโท ปรญิญาเอก ทุ่มเท รกัดารา
ศาสตร์ รกัเรื่องอวกาศ ไปเรยีนที่ญี่ปุน่ แล้วได้ฝกึท าดาวเทียมตั้งแต่อยู่ที่ญีปุ่่น เปน็ดาวเทียมทีไ่ม่10 
ใหญ่ ไม่ส าคญัเท่ากับดาวเทยีมที่เขาก าลังท าเวลานี้ เขาจะมาเป็นผู้รบัผิดชอบโครงการระยะที่ ๒ ท่ี
เรียกวา่ ทีเอสซหีนึ่ง (TSC1) จากทีเอสซีพารต์ไฟเดอร ์เป็นทีเอสซีหนึ่ง จะท าเปน็ทีเอสซีสอง ซึง่ที
เอสซีสองอย่างที่ผมว่าหนกั ๓๐๐ กิโลกรัม ครึง่หนึ่งเป็นน้ าหนักยาน อกีครึง่หนึ่งเปน็น้ าหนกัซนีอน 
(Xenon) ที่เปน็พลังงาน จะมีพลังงานในตวัเองเดนิทางไปสู่ดวงจันทร์ได้ ในระหวา่งที่ท าเราจะต้อง
ทดสอบยานอวกาศ ไม่ใช่ว่าปล่อยขึ้นไปแล้วจะได้ผลเสมอไป เพราะฉะนัน้เราจะตอ้งท าซมิูเลชนั 15 
(simulation) ท าการทดลองด้วยวัสดุอุปกรณ์ ด้วยเครื่องมือตา่ง ๆ มากมาย ที่ทางจสิดา (GISTDA) 
หรือว่าส านักงานพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมิสารสนเทศ (องคก์ารมหาชน) (สทอพ.) เขายนิดี
สนับสนนุเต็มที ่และเรื่องนี้ผมได้ย้ าว่าผมเอาข่าวดีมาแจง้ และผมอยากจะสง่สัญญาณ 
ให้มิตรประเทศทัง้หลายไดร้บัรู้วา่ประเทศไทยเอาจริงแน่เรื่องวิทยาศาสตร์ วิทยาการสมัยใหม ่ 
และเราท าไดด้้วย เราไมไ่ดม้แีตป่ระกาศเรื่องทีเ่ราจะเปน็ ๔.๐ ไมไ่ดม้ีเพียงแต่โครงการ 20 
ที่ลงทุนเรื่อง ๔.๐ ที่เปน็ตึก เป็นอาคาร เปน็สถานที่ที่อยูท่ี่จังหวดัภาคตะวันออกเทา่นั้น เราไม่ได้ 
มีแต่ยุทธศาสตร์ชาติที่เขียนเอาไวเ้ท่านัน้ แต่เรายงัมีคนทีจ่ะท าได้ดว้ย เรื่องที่ส าคัญ คือ จากการ 
ที่เราส่งสญัญาณในเรือ่งที่เราจะท ายานอวกาศไปโคจรรอบดวงจนัทร์ เป็นการบอกเลยว่าเราเปน็
หมายเลข ๑ ในอาเซียนที่เกีย่วกับเรื่องอวกาศ สงิคโปรท์ าบ้าง แต่วา่เขาไมคุ่้มที่จะท า  
เพราะประเทศเขาเล็กเกินไป อินโดนีเซียท าบา้ง แต่ ณ เวลานี้ผมคดิวา่เราน าเขาแลว้ มาเลเซีย 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี ๑๒/๒ 
 
ท านิดหนอ่ย ในเอเชียผมมคีวามยินดีที่จะบอก เพราะว่ามีชาติที่ท าดาวเทียม ท ายานอวกาศได้  
มีจีน อนิเดีย ญีปุ่่น เกาหลี และประเทศไทย เวลานี้เกาหลีกับไทยก าลงัจะไปโคจรรอบดวงจนัทร์ 
เกาหลียงัไมไ่ดโ้คจรรอบดวงจันทร์ ไทยยังไม่ได้โคจรรอบดวงจนัทร ์แต่เราพูดแบบถ่อมตัวว่า 5 
เราจะไปเป็นชาติที ่๕ แลว้กนั ให้เกาหลไีปก่อน การที่เราต้องสนใจเรื่องอวกาศเพราะอะไร  
ผมว่าเป็นวิวฒันาการ เราอยู่ในโลกเราต้องยอมรับวทิยาการ และววิัฒนาการใช่หรอืไม่ สมัยก่อน 
เราเดินทางกนัไกล ๆ เราใช้มหาสมทุร เราใช้เรือ เราใช้เรือกลไฟ เราใช้เรือเดินสมุทร ถกูไหมครับ 
กองทัพที่ส าคญัที่สุด คือ กองทัพเรือ ต่อมาเรามีถนน เรามีรถไฟ แทนที่เราจะเดนิทางไกล 
ด้วยเรือเดินทะเลอย่างเดียวเราเปลี่ยนมาใชร้ถไฟ ใช้รถบัส ใช้รถเมล์ ใชร้ถยนต์สว่นตัว เราต้อง10 
ปรับตัวเองจากเดมิเปน็ประเทศที่ใช้มหาสมุทรที่อยู ่๒ ขา้ง ในการเดินทางสื่อสารหรอืในการค้าขาย 
กับโลก ตอ่มาเราต้องท ารถไฟ เราต้องท าถนน รถไฟท าสมัยรัชกาลที ่๕ ถนนท าสมยัตั้งแต ่
จอมพล สฤษดิ์  ธนะรัชต์ เป็นนายกรฐัมนตร ีเราท าจนกระทัง่ถนนเราดทีี่สุดแหง่หนึ่งของโลก  
แตว่่าเป็นไปตามวิวฒันาการ ต่อมามีเครื่องบิน เราท าสนามบินดอนเมือง เรามกีองทพัอากาศ  
เรามีเครื่องบนิที่ไทยท าเองได้ หลังสงครามโลกครั้งที ่๒ มีเครื่องบนิที่ไทยท าเองเป็นร้อยเครือ่ง  15 
แตว่่าเมื่อสหรัฐอเมริกาเขา้มาตามยุทธศาสตรท์ี่ร่วมกนัในสงครามเยน็ เราอยู่ในฝ่ายเดียวกับอเมริกา 
อเมริกาบอกเราว่าเทคโนโลยีที่เราใช้ต่ าแลว้ จะไม่สามารถสู้กบัพวกฝ่ายตรงข้ามได้ อเมริกา 
จะเอาเครื่องบินทีท่ันสมัยมาให้เราใช ้ให้เปลา่ก็ม ีซื้อในราคาถูกกม็ี เราเพลิดเพลินกบัการทีซ่ื้อ 
ของคนอื่น เทคโนโลยีสูงกวา่เรา สวยกว่าเรา น่าลูบน่าคล ามากกวา่เรา เราชินครับ จนกระทั่ง
กองทัพของเราลมืเรือ่งการพ่ึงตนเองในการท าอาวธุยุทโธปกรณไ์ปไม่น้อย ปัจจุบนัเริ่มคดิเรื่องนี้20 
ขึ้นมา มโีครงการขึน้มา ซึ่งกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ขอสนับสนนุ
เต็มที ่แต่วา่วกกลับมาเมื่อสกัครู่เราไปสู่อากาศและประเทศไทยกลายเป็นประเทศทีม่ีสนามบินทีด่ี
ที่สุด มคีนเดนิทางมาหาเราโดยทางอากาศมากที่สดุ เมืองส าคัญ ๆ ของไทยกลายเปน็เมืองที่คนทั้ง
โลกปรารถนาอยากที่จะมาเยี่ยม มาเรียนหนังสอื มาลงทุน มาค้าขาย หรือมาท่องเที่ยวอะไรกต็าม  
เป็นเพราะว่าเราววิัฒนาการตามยุคสมัย แตป่ัจจุบันนี้ก าลังจะไปสู่ยุคอวกาศ ท่านครบั ถ้าฟังเผิน ๆ 25 
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๔๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๑๒/๓ 
  
เหมือนเราเพ้อเจ้อหรือเปล่า แต่ท่านครับ บรรพบุรุษของเราไม่เคยคิดแบบนัน้ บรรพบุรุษของเรา 
ในสมัยที่จากทางทะเลจนมาเป็นทางบกซื้อความคดินี ้พยายามท า ในที่สดุท าระบบถนนที่ดทีี่สุด 
ปัจจุบันจะมีระบบรางที่ดีทีสุ่ดดว้ย จะมีระบบรางรอบกรุงเทพมหานครทีด่ีที่สุด และจะมรีะบบ 5 
ที่เชื่อมเราเข้ากับจงัหวัดต่าง ๆ ไดด้ีที่สดุ แล้วจะเชื่อมเราเข้ากบัมติรประเทศที่อยู่ใกล้ ๆ ไดด้ีที่สดุ
แห่งหนึง่ของโลก เรื่องการบนิถ้าเราจะบินต่อไปจะต้องยอมรับเทคโนโลยหีลายอย่างที่เกิดขึ้น  
การบนิอากาศกบัการบนิอวกาศจะเข้ามาเชื่อมเปน็อันเดียวกนั เราอาจจะออกจากกรุงเทพมหานคร 
ไปนวิยอรก์ ปกติใช้เวลาบิน ๑๐ กวา่ชั่วโมง เครื่องบินไอพ่นที่เรว็ที่สุด เครื่องบินไอพ่นโดยสารใช้
เวลา ๑๗ ชั่วโมง แตว่่าตอนนี้ก าลังมีการคดิค้นกันในหลายประเทศ เราเข้าไปรว่มขบวนในการที่จะ10 
คิดคน้กับเขาด้วย จะเป็นการขึ้นทางดิ่ง พอถึงชัน้อวกาศจะวิ่งทางขนาน ในชัน้อวกาศนี้จะวิ่งด้วย
ความเรว็ที่สูงมาก และพอใกล้จะถงึจุดหมายจะกลายเป็นลงทางดิง่ จะกลายเป็นการบินอากาศผสม
อวกาศ มีทัง้ตอ้งพูดถึงการบนิที่เปน็อวกาศแท้ ๆ อย่างทีผ่มว่าไปเมือ่สักครู่ ท่านครับ  
ในโลกเวลานี้ต้องการใช้ดาวเทียมมาก ดาวเทียมไม่ใชว่่าประเทศหนึ่งมดีวงเดียวอยู่สงู ๆ ท าหน้าที ่
เรื่องโทรคมนาคม หมนุดว้ยความเรว็เท่ากบัโลกเลยค้างอยู่บนฟ้า เพ่ือท าหน้าที่สื่อสารโทรคมนาคม 15 
กับพื้นดนิประเทศของเรา ไม่ใช่มีแคน่ั้นครบั เวลานีม้ีระบบที่ตอ้งใช้ข้อมูล โลกเรากา้วเขา้สู่ยุคขอ้มูล 
ยุคข้อมูลบิ๊กดาตา จะต้องมกีารเกบ็ข้อมูล การเก็บข้อมลูที่ดีที่สุด สะดวกที่สุดคือ 
เก็บจากชั้นเกือบจะอวกาศ หรือว่าเปน็อวกาศขั้นที่สูงนอ้ยที่สุด แล้วเก็บข้อมูลจากทุกสิ่งทุกอย่าง 
ที่อยู่บนผวิโลก ความสุกของข้าว ความหวานขององุ่น การเลี้ยงสตัว์ การเคลือ่นย้ายของประชากร 
การเกดิสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ล้วนแต่ตอ้งใช้สิ่งที่เวลานี้เรา20 
ท าในนามของจิสดา ซึง่ท าเรือ่งสารสนเทศเรื่องข้อมูลที่ใช้ดาวเทียม และท าเรือ่งอวกาศดว้ย เราท า
ผ่านจิสดา ท าให้เราไดข้้อมลูต่าง ๆ ที่ดีมาก --------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๓/๑ 
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๔๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มยุรี  ๑๓/๑ 
 
แตว่่าการที่เราจะท าได้ดียิ่งขึ้นตอนนี้จะต้องใชด้าวเทียมเป็นพนั ๆ หมื่น ๆ ดวง บนิวนในระยะต่ า 
ยิ่งต่ าเทา่ไรยิง่ชัดขึ้นแคน่ั้น เรโซลชูัน (resolution) จะสูงขึ้น ประเทศต่าง ๆ เวลานีห้ลายประเทศ 
เริ่มมดีาวเทียมเป็นหมืน่ ๆ ดวงแลว้ แตว่่าต่อไปแทบทกุประเทศจะต้องมีเป็นพัน ๆ หมื่น ๆ ดวง 5 
เหมือนกนั เพราะวา่เปน็ววิฒันาการของโลก โลกจะเขา้สู่ยุคบิ๊กดาตาอย่างทีเ่ราว่าไว้ เพราะฉะนัน้ 
มีความจ าเป็นต้องซื้อดาวเทยีม จะไม่ดกีว่าหรอืถ้าเราท าดาวเทียมได้ และดาวเทียมที่เราท า 
ราคาถูกกว่าดาวเทียมของตา่งประเทศ ไม่ใช่ผมพูดเอง แต่เป็นตัวเลขของคนที่ท างาน เขาบอกว่า 
ดาวเทียมถา้ท าเองจะใช้งบประมาณ ๑ ใน ๓ เท่านัน้ของราคาที่ซือ้ นอกจากนั้น ประเทศที่ผลิต 
ดาวเทียมพอรูว้่าเราจะท าดาวเทียม จะท ายานอวกาศลดราคาใหแ้ล้ว เพราะกลัวว่าเราจะเป็นคู่แข่ง 10 
กลัววา่เราจะรบีท าชว่ยตวัเองเรว็ เขาจะขายให้เราตอ่ไปอีกไมไ่ด ้เพราะฉะนัน้ เรื่องดาวเทียม 
และยานอวกาศมีความส าคญั มหีลักการ มีเหตุผลอย่างนี้ 
  อีกอย่างหนึ่งที่ผมอยากจะเรยีน คือ ไม่ใชเ่ป็นเรื่องที่ออกมาพูดเพ่ือจะขอเงิน 
เงินที่จะใช้จริง ๆ ไมม่ากเทา่ที่เขาประเมินให้ผมฟัง คือ ๓,๐๐๐ ล้านบาท ใน ๗ ปี ตกปีละ 
๔๐๐ ล้านบาท เทียบกบัสัดส่วนของจดีีพี เทียบกับสดัสว่นของงบประมาณประเทศแล้วถือวา่น้อย 15 
แตก่ระนั้นก็ตาม เราไม่ได้พูดเรื่องนี้เพื่อจะขอเงินและไมไ่ด้พูดเรื่องนี้เพ่ือจะเริ่มท างาน แต่เราท างาน
มาแลว้ ผมว่าครึ่งหนึง่ของระยะทางแลว้โดยนักวิทยาศาสตร์ โดยสถาบนัวิจัยดาราศาสตรแ์หง่ชาติ 
(องค์การมหาชน) โดยมหาวทิยาลัยทั้งหลายท า ท ามาจนถึงขั้นที่ผมเรียนให้ทราบแล้วว่าเราสามารถ
ตั้งเป้าภายใน ๗ ป ีจะไปโคจรรอบดวงจันทร์ได้ แตต่้องอาศัยความสามารถ ความถีถ่้วน หลกัวิชา
ต่าง ๆ ซึ่งบางครั้งอาจจะต้องไปขอเรียนรู้จากมติรประเทศอีกแต่กเ็หมอืนกบัท าอะไรทุกอย่างในโลก 20 
เราไม่สามารถที่จะท าด้วยตนเองไดร้้อยเปอร์เซ็นต์ แตว่า่ถ้าเราตัง้ใจจะท าใหไ้ดม้ากที่สุดเราจะ
เจริญกา้วหน้าไป เราไม่ใช่ทนัสมัยเพราะไปซื้อ ผมย้ าคนไทยตดิวธิีคดิที่ว่าเรามีเงนิพอสมควรเราไป
ซื้อของนอกดกีว่า กรณีเครื่องบินของเราหลังสงครามโลกที่เราท าเครื่องบนิได้ร้อยกว่าล า ในที่สุดเรา
ไม่ได้ท าเครื่องบินอีก เรื่องอืน่ ๆเช่นเดียวกัน ถ้าเรามัวแต่ซื้อดาวเทียม มวัแต่ดวู่าดาวเทียมราคา
เท่าไร แลว้เราจะซื้อดาวเทียม 25 
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๔๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มยุรี  ๑๓/๒ 
 
สู้เราท าดาวเทียมไม่ดกีว่าหรือ สู้เราท ายานอวกาศเองไม่ดีกว่าหรือ ถามว่าท าได้หรอืไม่ ท าได้ 
เพราะเรามีคนที่เก่งอยู่จ านวนไมน่้อย ทา่นทั้งหลายเดินทางไปต่างประเทศจะเจอบางคนมาบอกวา่ 
เป็นคนไทยท างานที่นาซา หลายคนมาก หลายคนท างานที่องคก์ารอวกาศยุโรป หลายคนท างานที่5 
องค์การอวกาศฝรั่งเศสคนจีนก าลังรีครตู (recruit) ที่จะไปท างานให ้คนไทยเก่ง ๆ จ านวนมากที่
ผ่านมาไปเป็นทรัพยากรบคุคลให้ประเทศอื่นหมด แลว้เราตัง้กระทรวงวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยี 
ตั้งกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม มาท าไมถ้าไม่ท าเรือ่งพวกนี ้ผมเป็น
รัฐมนตรีว่ากระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม ถา้ไม่พดูเรื่องนี้ผมเปน็ไปท าไม 
เพราะฉะนัน้ ที่ผมพูดนี้พูดอย่างตั้งใจ แต่เราจะไม่ให้องคก์รเดียวท า เราจะท าร่วมกันให้หมด  10 
ให้มากที่สดุ ใหก้ารร่วมมือกนัเกดิขึน้อย่างกว้างขวางในหมู่มหาวทิยาลัยและในหมู่สถาบนัวิจัยที่ท า
เรื่องใกล้เคียงกนัจะเข้ามาเป็นสิ่งที่ภาษาอังกฤษเรียกวา่ คอนซอร์เตียม (consortium) เป็นภาคี
ร่วมกัน เขาท าของเขาอยู่แลว้ และเรื่องนี้ไม่ใชว่่ารฐัมนตรีไปสัง่ให้เขาท า เขาท าของเขาเองอยู่แลว้ 
เรื่องนี้ที่เขาคุยกบัผมเขาไม่ได้คุยเรือ่งเงิน บางคนพูดว่ารฐับาลจะให้เงนิหรือไม่ให้เงนิเขาก็จะท า 
เพราะเขาคดิวา่ท าได้ และงบประมาณเทา่ที่มีอยู่ใหเ้ขาเวลานีเ้ขาเจียด ๆ ท าได้ ผมบอกเขาวา่ถ้าสิง่15 
ที่เขาท าดแีล้วคนไทยคงสนบัสนุน คนไทยคงให้ก าลงัใจ รัฐบาลคงให้ก าลงัใจ เพราะเป็นสิ่งที่ด ีผมได้
น าเรือ่งนีไ้ปกราบเรียนท่านนายกรฐัมนตรีแลว้ ท่านบอกว่าให้ท าอย่างรอบคอบ ระมัดระวงั อย่าท า
ให้คนแตกตืน่ว่าเราจะไปท าเรื่องนี้โดยแลกกับการที่จะเอาเงินไปให้คนยากจนแกป้ญัหาความยากจน 
ผมไดก้ราบเรียนท่านและกราบเรียนท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติทกุท่านท่ีนั่งอยู่ ณ ที่นีว้่า เราไม่
จ าเป็นที่จะตอ้งท าอะไรอย่างเดียว ปญัหาเรื่องความยากจน ปัญหาเรือ่งวทิยาการทีไ่ม่ก้าวหน้ามาก20 
นัก แตเ่ปน็วิทยาการที่เหมาะสม วิทยาการที่ก้าวหน้า เรายังท าที่ล้ าลึกเรามีแนวโน้มที่จะท าได้เรา
ต้องท า ผมยกตวัอย่าง นายกรัฐมนตรีชวาหะร์ลาล  เนห์รู อยูห่ลายครั้ง  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   สรุปตอบค าถามครับ 
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๔๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มยุรี  ๑๓/๓ 
 
  นายเอนก  เหลา่ธรรมทศัน ์(รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ 
วิจัยและนวตักรรม)   :   ท่านรัฐมนตรี ชวาหะร์ลาล  เนห์รู พดูไว้ว่าท าไมอินเดียตอ้งวิจัยทั้ง ๆ  
ที่อินเดียจน ทา่นบอกว่าเพราะจนจงึต้องวิจัย ถ้าไม่วิจัย ท าแบบเดมิไปเรื่อย ๆ รายได้ไมเ่พิ่มขึน้ 5 
ประเทศไม่มีอะไรเพ่ิมขึ้น มแีตค่วามขยันอย่างเดียว เพราะฉะนั้น สาเหตุที่อนิเดีย จีน ซึง่เมือ่ก่อน 
จนกวา่เราหลายเทา่ เขาใส่เงินเข้าไปกับวิจัย เขาสรา้งนกัวิจัย เขาสรา้งนักวชิาการขึน้มามากมาย 
เขาจึงมีวนันี ้เพราะฉะนั้น เรื่องนีม้ีความเป็นมาอย่างนี้ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีครับ เชิญท่านนายแพทย์อ าพล  จินดาวัฒนะ ผู้ตั้งกระทู้ถาม 10 
ถามได้อกี ๑ ค าถาม ครบั 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบขอบพระคุณทีเ่คารพ ผม นายอ าพล 
จินดาวฒันะ สมาชิกวฒุิสภา เนื่องจากว่าเวลาลว่งเลยมามาก ผมเหน็ใจและเปน็โอกาส 
ที่ท่านรฐัมนตรไีด้ให้ข้อมูลตอ่สาธารณะ อาจจะไม่ไดต้อบตรงค าถาม แต่ท าใหเ้ข้าใจในภาพรวม 
เพื่อเป็นการประหยัดเวลาผมคงกราบเรียนว่าขอบคุณทา่นรฐัมนตร ีให้ก าลังใจ ฟังแล้วเข้าใจว่า 15 
เรื่องทีป่รากฏต่อสาธารณะเป็นเรือ่งที่ท่านรฐัมนตรีให้ขอ้มูลจริง แต่อาจจะยังไม่ถึงขั้นบรรจุ 
อยู่ในนโยบายของรัฐบาล เท่าที่ดูเป็นเรื่องการต่อยอดความคบืหน้าของการพัฒนาวทิยาศาสตร์ 
เทคโนโลยีไปข้างหน้า ผมคดิว่าเรื่องนีด้ี เป็นความคิดทีก่้าวหน้าและทา้ทาย เป็นการคิดไกล 
และพยายามจะไปให้ถึง ไม่ใช่ระยะทางไปถงึดวงจนัทร์ แตห่มายความว่าคิดเรื่องทีน่อกกรอบ 
จากที่เราคิดกันอยูเ่ป็นปกตธิรรมดา เนื่องจากเปน็เรือ่งใหม่และเปน็เรื่องที่สลบัซบัซอ้น 20 
ไม่วา่เรื่องอะไรกต็ามพอเปน็นโยบายจะมีผลหลายดา้น ไม่ใช่ด้านเดียวเท่านั้น เพราะฉะนั้น 
เรื่องใหม่ ๆ เวลาคดิอาจจะถูกต ีถกูท าลายไปให้เสียหาย แล้วหยุดคิดไปได ้ในขณะเดียวกัน 
ผมคิดว่าเมื่อเรือ่งที่ท่านรฐัมนตรคีิดออกมาอย่างนี้แลว้ ท่านนายกรฐัมนตรีสนับสนนุให้ไป 
อย่าช้าและเดินไปขา้งหน้าผมคิดว่าเป็นเรื่องทีด่ี ท าอย่างไรที่จะต้องเปดิประเดน็นี้ให้เปน็ 
ประเดน็สาธารณะและให้มกีารถกแถลง ให้มหีลักการและเหตุผล ใหม้ีข้อมูลสนบัสนุน 25 
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๔๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มยุรี  ๑๓/๔ 
 
ให้รู้ว่าจดุหมายปลายทาง วตัถุประสงค์เราจะต้องการอะไร ต้องการพัฒนาเรือ่งดาวเทียม 
โดยที่มกีารท ายานอวกาศเปน็เป้าหมายหรือเป็นเส้นทางหนึ่ง แต่ไม่ได้ตอ้งการพัฒนา 
ยานอวกาศ แต่พัฒนาเพื่อจะน าไปสู่ความสามารถของประเทศไทยในเรื่องการพัฒนาดาวเทียม 5 
หรือพูดง่าย ๆ คอื พัฒนาในแง่กิจการอวกาศของประเทศไทย ซึ่งผมคิดว่ามปีระเดน็ที่ท้าทาย 
และประเดน็ที่ดงีามอยูม่าก  
  สุดท้าย เพียงแต่ฝากว่าตอ้งคิดให้ชดัและให้สงัคมร่วมคดิ รว่มถกแถลง  
ถ้าเปน็อย่างนั้นเมื่อสงัคมเขา้มารว่มคดิ ร่วมถกแถลงแลว้ตกผลึกเปน็เรื่องที่จะขับเคลื่อนไปได้ 
จะท าให้พลังในการที่จะเคลือ่นเรื่องนี้ชดัเจน คนไทยทั้งสังคมจะไดส้นับสนุนหรือเหน็ไปในทาง10 
เดียวกันและเข้าใจเรือ่งเหลา่นี้ จะท าให้เรื่องนี้ยั่งยืนยาวกว่าอายขุองรัฐบาลคล้าย ๆ เป็นวาระของ
ประเทศไทยที่จะเดินไปขา้งหน้า ขอบพระคุณท่านรัฐมนตร ีขอบพระคุณท่านประธานที่ได้กรุณาให้
โอกาสถามกระทูถ้ามดว้ยวาจาในวันนี้ ขอบพระคุณครับ 
 
          - ๑๔/๑ 15 
 

 

 

 



๔๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณนายแพทย์อ าพล  จนิดาวฒันะ ขอขอบคุณท่านรฐัมนตร ีจบการพิจารณา 
กระทูถ้ามด้วยวาจาที ่๓.๒.๒  5 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ไดข้ึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป)  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นเรื่องด่วน  

- ร่างพระราชบญัญตัแิก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ….  
ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ (วุฒสิภาต้องพิจารณาให้เสร็จภายใน ๖๐ วัน  10 
ตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๓๖ นบัแต่วนัที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๖๔) 
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๔๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๑๔/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยสภาผู้แทนราษฎรได้ลงมตเิหน็ชอบด้วยกับ 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. …. ซึ่งคณะรัฐมนตรี 
เป็นผู้เสนอ และได้เสนอร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่วไปยงัวฒุิสภาเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๖  5 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย ซึง่ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้วฒุิสภาต้องพจิาณาให้แลว้เสร็จ
ภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีร่า่งพระราชบญัญตัิมาถึงวุฒสิภา ทั้งนี ้สภาผู้แทนราษฎรไดเ้สนอ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มายังวฒุิสภาเมื่อวันที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๖๔ นบัถงึวนัที่ ๒๘  
กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ ซึง่เปน็วนัปิดสมัยประชุมจะเหลือเวลาการพิจารณาอีก ๒๑ วนั แต่อย่างไรกต็าม 
เนื่องจากศาลรัฐธรรมนญูไดม้ีค าวนิิจฉัย ที่ ๔/๒๕๖๓ ลงวันที ่๑๙ กมุภาพันธ ์๒๕๖๓ โดยวนิิจฉัยว่า 10 
มาตรา ๓๐๑ ของประมวลกฎหมายอาญาเปน็บทบัญญตัิที่ปฏิเสธสิทธขิองหญงิในการท าแท้ง 
โดยปราศจากการก าหนดเงือ่นไขหรอืเงื่อนเวลาที่เหมาะสม จงึเปน็การจ ากดัสิทธแิละเสรีภาพ 
ของหญิงเกินความจ าเป็น ท าให้มาตรา ๓๐๑ ขัดหรือแยง้ต่อมาตรา ๒๘ ของรัฐธรรมนูญ ทั้งนี้  
ศาลรัฐธรรมนญูได้ก าหนดค าบังคบัให้ค าวินิจฉัยของศาลในส่วนทีข่ัดหรือแย้งต่อรฐัธรรมนญู  
มีผลเมื่อพ้น ๓๖๐ วัน นบัแต่วนัที่ศาลรัฐธรรมนญูมีค าวนิิจฉัย ซึ่งจะครบก าหนดในวันที ่๑๒ 15 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ ท าให้ฝา่ยนิติบญัญตัิจะต้องเร่งรัดการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิ เพ่ือให้ทนัตอ่
การประกาศในราชกิจจานุเบกษาภายในวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ เพื่อให้มีผลใช้บังคบั 
ในวันที ่๑๓ กมุภาพันธ ์๒๕๖๔ มิฉะนัน้ จะท าให้ประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๓๐๑ ใช้บงัคับ
ไม่ได้อีกต่อไป ในวันนี้คณะรฐัมนตรไีดม้อบหมายให้ทา่นวิษณุ  เครืองาม รองนายกรฐัมนตร ี 
มาร่วมประชุมในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ เชญิท่านรองนายกรัฐมนตรีเข้าประจ าที่ 20 
  (รองนายกรฐัมนตรเีข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในการนี้ได้มหีนงัสือขออนญุาตใหบุ้คคลภายนอก 
เข้ารว่มประชมุเพื่อขอชี้แจงประกอบการพิจารณาตามรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ดังนี้  
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๕๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๑๔/๓ 
 
  ผู้แทนกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมั่นคงของมนษุย์  
  ๑. ศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภักดีธนากุล   ผู้ทรงคุณวุฒ ิ 
  ๒. นางสุรางคณา  วายุภาพ     ผู้ทรงคุณวุฒ ิ 5 
  ผู้แทนกระทรวงสาธารณสขุ  
  ๑. นายบัญชา  ค้าของ     รองอธิบดีกรมอนามัย 
  ๒. ศาสตราจารย์คลนิิกเกียรติคุณวิบูลพรรณ  ฐิตะดิลก  กรรมการแพทยสภา  
  ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
  - นางสาวนริศรา  แดงไผ ่           ผู้อ านวยการกองกฎหมาย 10 
                กระบวนการยุตธิรรม  
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ผมขออนุญาต 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๖๒ เชิญผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที ่
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าท่ี)  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปผมขอเชญิเลขาธกิารวุฒิสภาอ่านบนัทึกหลักการ 15 
และเหตุผล  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา)   :    
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 20 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิแก้ไขเพิ่มเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. …. 
   

 
 25 
 
 
 

 
 30 

 

 

 



๕๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๑๔/๔ 
 

หลักการ 
 

  แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา ดังตอ่ไปนี้  5 
  (๑) ก าหนดอายุครรภ์ส าหรบัความผิดฐานหญิงท าใหต้นเองแทง้ลูกหรือยอมให้ผู้อื่น
ท าให้ตนเองท าใหต้นแท้งลูก (แกไ้ขเพ่ิมเตมิมาตรา ๓๐๑)  
  (๒) เพิ่มเหตุยกเว้นความผดิท าให้แทง้ลูก (แกไ้ขเพิ่มเตมิมาตรา ๓๐๕)  
 

เหตุผล 10 
 

  โดยที่ศาลรัฐธรรมนญูมคี าวนิิจฉัย ที ่๔/๒๕๖๓ ลงวันที ่๑๙ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๓ 
วินิจฉัยว่าบทบญัญตัิความผดิฐานหญิงท าให้ตนเองแท้งลูกหรือยอมให้ผู้อืน่ท าใหต้นแท้งลูก 
ตามมาตรา ๓๐๑ แห่งประมวลกฎหมายอาญา ขัดหรอืแย้งตอ่มาตรา ๒๘ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย เนื่องจากการท าแท้งหรือการยตุกิารตั้งครรภ์เปน็ปญัหาทัง้ทางสังคม  15 
ทางการแพทย์ และทางกฎหมายที่มคีวามละเอียดอ่อน รวมทั้งเป็นประเดน็ปญัหาที่เกี่ยวข้อง 
กับจริยธรรมและศีลธรรม ซึง่ถือว่าเปน็ความผดิทางอาญาและก าหนดโทษแกห่ญงิเพียงฝ่ายเดียว 
ที่ท าให้ตนเองแท้งลูกหรือยอมให้ผู้อื่นท าใหต้นแท้งลูก ทั้งนี้ ความผิดฐานท าใหแ้ท้งลูกมีเจตนารมณ์
และคุณธรรมทางกฎหมายที่ต้องการคุม้ครองชวีิตของทารกในครรภ์ โดยเหน็ถึงความส าคัญ 
และคุณค่าของชวีิตมนุษย์ทีก่ าลังจะเกดิมา แต่เนือ่งจากรากฐานของสังคมไม่ได้ขึน้อยู่กับ 20 
การเห็นคณุค่าของชวีิตมนุษย์เพียงเท่านัน้ แต่ยังต้องมีปจัจัยอื่นที่ส าคญัเปน็รากฐานของสังคม
ประกอบด้วยเชน่เดียวกบัการคุ้มครองสิทธิในการมีชีวติของทารกในครรภ์ หากมุ่งคุม้ครองสิทธ ิ
ของทารกในครรภ์เพียงอย่างเดียวโดยมิได้พิจารณาการคุ้มครองสิทธิของหญงิผู้ตัง้ครรภ์อันมีมากอ่น
สิทธิของทารกในครรภ์เปน็สิง่ที่อาจส่งผลกระทบใหห้ญิงไม่ได้รบัความเป็นธรรมและถูกลิดรอน 
หรือจ ากัดสิทธิในเนื้อตัวร่างกายของหญงิ ซึ่งเป็นสิทธิตามธรรมชาติ อันเป็นสิทธิพ้ืนฐานของศกัดิศ์ร ี25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๑๔/๕ 
 
ความเปน็มนุษย์ทีบุ่คคลย่อมมีสิทธแิละเสรีภาพที่จะกระท าการใดหรือไม่กระท าการใดต่อชีวติ 
และรา่งกายของตนได้ตราบเท่าที่การกระท านัน้ไม่ไปรบกวนหรือลว่งล้ าเข้าไปในสิทธิหรอืเสรีภาพ
ของผู้อืน่ รวมทัง้ยังส่งผลกระทบถงึสิทธิในการก าหนดเจตจ านงของหญิงตั้งครรภ์ทีค่รอบคลุมไปถงึ5 
สิทธิในการตดัสนิใจของหญงิว่าจะยุติการตั้งครรภ์หรือตัง้ครรภต์่อไปหรือไม่ การคุม้ครองสิทธิ 
ของทารกในครรภแ์ละสิทธขิองหญิงตั้งครรภต์้องใหเ้กดิความสมดุลกัน โดยอาจต้องน าช่วง
ระยะเวลาการตั้งครรภ์มาเปน็หลักเกณฑ์ในการพิจารณา การปฏิเสธของหญงิโดยปราศจาก 
การก าหนดเงื่อนไขหรือเงื่อนเวลาที่เหมาะสมดงัเชน่มาตรา ๓๐๑ แหง่ประมวลกฎหมายอาญา 
เป็นการจ ากัดสิทธิและเสรีภาพของหญิงเกินความจ าเปน็ ประกอบกบัรัฐมีหน้าที่ทีก่ าหนดให้10 
มาตรการสง่เสรมิให้บคุคลใช้สิทธิและเสรีภาพโดยจดัใหม้ีมาตรการในการยุตกิารตั้งครรภ์ที่ปลอดภัย
ถูกตอ้งตามกฎหมาย ไมก่ระทบต่อการใช้สิทธิของหญิง และในขณะเดียวกันก็ต้องเขา้ไปดูแล 
และคุม้ครองชวีิตของทารกในครรภ์มิให้ถกูกระทบสิทธิในการมีชีวติด้วยเชน่กนั บทบัญญตัิ 
มาตรา ๓๐๑ แห่งประมวลกฎหมายอาญา จึงกระทบตอ่สิทธิและเสรีภาพในชีวติและร่างกาย 
ของหญิงเกินความจ าเป็น ไม่เป็นไปตามหลักแหง่ความได้สัดสว่น และเปน็การจ ากดัสิทธิ  15 
และเสรีภาพตามมาตรา ๒๘ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย นอกจากนี้ ศาลรัฐธรรมนูญ 
ยังได้ใหข้้อเสนอแนะดว้ยว่า ประมวลกฎหมายอาญาและกฎหมายที่เกี่ยวข้องเรื่องการท าแท้ง 
สมควรได้รับการปรับปรุงแก้ไขเพ่ือใหส้อดคล้องกบัสภาพการณ์ในปัจจบุัน สมควรแก้ไขเพ่ิมเติม
บทบัญญัตเิกี่ยวกับความผดิฐานท าให้แทง้ลูก โดยก าหนดอายุครรภ์ส าหรับความผิดฐานหญิง 
ท าให้ตนเองแท้งลกูหรือยอมให้ผู้อื่นท าให้ตนแท้งลูกตามมาตรา ๓๐๑ รวมทัง้เพิ่มเหตุยกเวน้20 
ความผดิท าให้แทง้ลูกตามมาตรา ๓๐๕ ให้สอดคล้องกับค าวนิิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญดงักล่าว 
และสอดคล้องกับสภาพการณ์ในปัจจุบนัมากยิง่ขึน้ จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบญัญตัินี้”  
 
         - ๑๕/๑ 
 25 

 

 

 



๕๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๑๕/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีมปีระเดน็ที่จะชี้แจงเพ่ิมเติมอย่างไร
หรือไม่ เชิญครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 5 
ที่เคารพ ครั้งนี้จะเป็นโอกาสส าคัญอกีครัง้หนึ่งที่ฝ่ายนติิบัญญตัิจะได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ซึ่งที่จรงิมีเพียง ๔ มาตรา ตดัมาตราทีว่่าด้วยชือ่กฎหมายและมาตราที่วา่ดว้ยวนับังคับใช้ ๒ มาตรา
ออกไป เหลือเนื้อหาเพียง ๒ มาตราเทา่นัน้ แต ่๒ มาตรานี้ฝ่ายนติิบญัญตัิ คือ ท่านสมาชิกวุฒิสภา
จะต้องเทียบเคียงชั่งน้ าหนักและใช้มติิถงึ ๕ มติิ มากลัน่กรองพิจารณา คือ ๑. มติิในทางด้าน
กฎหมาย ๒. มิติในทางการแพทย์ ๓. มิติในทางศีลธรรม ๔. มิติในทางสิทธิเสรีภาพของบคุคล และ 10 
๕. มติิดา้นความรู้สึกนึกคดิของสังคม ทีต่้องใช้ถึง ๕ มิตเิพราะวา่เปน็การพิจารณาปญัหาเสมือนหนึง่
ปัญหาโลกแตก ทีไ่ดม้ีการถกเถียงกันในทางวชิาการ ที่เคยก่อให้เกดิการประทว้งคดัค้าน 
ที่เคยก่อให้เกิดความเคลือ่นไหวในนานาประเทศไปแลว้ในระยะเวลาอันยาวนานวา่ควรจะเลือก 
ทางใด ถูก ผิด ชอบด้วยเหตผุล ชอบด้วยศีลธรรมอย่างไร บดันี ้มาจบลงด้วยค าวนิิจฉัยของ 
ศาลรัฐธรรมนญูของไทยเมื่อปีที่แลว้ ซึ่งในหลายประเทศเขาได้มีจดุจบและยตุิไปก่อนหนา้นีแ้ล้ว 15 
โดยค าวินิจฉัยขององค์กรตุลาการเช่นเดียวกัน เพราะเรือ่งอย่างนี้ยากที่องค์กรดา้นฝ่ายบริหาร 
และฝ่ายนิตบิัญญัติจะยกขึน้พิจารณาได้เองโดยล าพัง ค าวินิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญของไทย 
เมื่อเดือนกุมภาพันธ์ปีทีแ่ล้วได้ชี้ชดัว่า ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๐๑ และโยงไปถึง 
มาตรา ๓๐๕ เกี่ยวกับการท าแท้ง เปน็บทบัญญตัิทีไ่ม่ชอบดว้ยรัฐธรรมนญู จ าเปน็จะต้อง 
มีการยกเลิก หรือแกไ้ข หรอืปรับปรุงเสียใหม่ ยงัเปน็การดีทีศ่าลรฐัธรรมนูญไดก้รณุาทอดระยะเวลา20 
ให้ ๑ ปี แทนที่จะท าเหมือนค าวนิิจฉัยอกีหลายเรื่องทีเ่รารู้จัก ในหลายคดีศาลรัฐธรรมนูญ 
เคยวินิจฉัยอย่างไรจะมีผลทนัที แต่ในเรื่องการท าแทง้โดยที่เป็นปญัหาซึง่พิพาทบาดหมางกันมา
ยาวนาน และมีความเห็นก้ ากึ่งกันอยู่ในสังคมเพื่อที่จะหาทางออกให้ดีที่สดุ ศาลรฐัธรรมนูญ 
จึงทอดระยะเวลาให้ ๑ ป ีให้ไปจดัการปรับปรุงแก้ไขเสยี บัดนี้ ก าลังจะครบระยะเวลา ๑ ป ี
ในวันที ่๑๒ กมุภาพันธ ์๒๕๖๔ ที่จะถึงนี้ ถ้าหากถึงวนันั้นยังไม่ได้มกีารแกไ้ขอย่างใด บทบัญญัต ิ 25 
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๕๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๑๕/๒ 
 
มาตรา ๓๐๑ ในประมวลกฎหมายอาญาเป็นอนัสิ้นสดุการใช้บังคบั แปลว่า การเอาผดิคนที่ท าแทง้
ไม่วา่หญิงกด็ีที่ตัง้ครรภ์ หรอืหมอ หรอืแพทย์ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมก็ด ีเปน็อนัไม่ผดิกฎหมาย
อีกต่อไป ซึ่งคงจะตรงกบัค าที่ใช้ในภาษาอังกฤษว่าฟรอีะบอรช์ัน (free abortion) ภาษาไทย 5 
เรียกวา่ ท าแท้งโดยเสรี ใครใคร่ท าแทง้เชญิท า นี่คือ ผลที่จะบังเกิดขึ้น หากวา่จนถงึวันที ่๑๒ 
กุมภาพนัธแ์ลว้ ไม่ได้มีการออกกฎหมายมาก าหนดกฎเกณฑ์ กติกา เงื่อนไขอย่างได ดังนัน้ รัฐบาล
และผู้ที่เกี่ยวข้องจึงใชร้ะยะเวลา ๑ ปีที่ผา่นมา ตั้งแตเ่มือ่เดือนกุมภาพันธ์ปีทีแ่ลว้ ในการที่จะหา
ความคิดเหน็อันเหมาะเจาะที่สุด เหมาะสมที่สดุ เพื่อปรบัปรุงแกไ้ขกฎหมายใหม้ีการท าแทง้ 
ภายใต้หลักเกณฑ์และเงื่อนไข ทั้งนี้ เพื่อจะได้สอดคล้องกับสิทธเิสรีภาพที่รฐัธรรมนญูก าหนด  10 
ทั้งนี้ เพื่อจะได้สอดคล้องกับค าวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูเมื่อเดือนกุมภาพันธ์ปทีี่แล้ว และทั้งนี้  
เพื่อจะได้สอดคล้องกับความรู้สึกนึกคดิของสังคมให้สังคมรับได ้ในที่สุดมาพบกันตรงที่วา่สมควรจะ
แก้ไขให้การท าแท้งสามารถท าได ้ถ้าหญงิตัง้ครรภ์โดยมรีะยะเวลาอายุครรภไ์ม่เกิน ๓ เดือน  
หรือ ๑๒ สัปดาห ์เมื่อร่างกฎหมายฉบับนี้ได้ยกร่างขึน้ ได้รับความอนเุคราะห์จากหลายฝ่ายเข้ามา
ช่วยด ูแพทยสภา นักกฎหมาย นักสงัคมสงเคราะห์ นักจิตวิทยา ช่วยกันปรับปรุงจนกระทั่งออกมา15 
เป็นรา่งกฎหมายทีค่ิดว่าพอไปได้ และเปิดรับฟังความคดิเหน็ของสังคมตามมาตรา ๗๗   
ของรฐัธรรมนูญ มาตรา ๗๗ ได้ใชบ้ังคบัมานานแลว้ และกฎหมายทุกฉบับทีม่ายังสภานี้ต้องผ่าน 
การรบัฟังความเห็นตามมาตรา ๗๗ ทัง้นัน้ แต่ผมขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานว่าในบรรดา
กฎหมายทั้งหลายที่เปิดรับฟงัความคดิเหน็ตามมาตรา ๗๗ นัน้ การแก้ไขประมวลกฎหมายอาญา
เรื่องการท าแท้งครั้งนี้เป็นการรับฟังความคดิเหน็ทีห่ลากหลายและมีผูเ้ข้ามาแสดงความเหน็มาก20 
ที่สุดยิ่งกว่ากฎหมายใดทัง้หมดที่เคยมีมา แม้แต่กฎหมายที่ดูประหนึ่งว่าจะสลกัส าคญัเกี่ยวพนักับวิถี
ชีวิตของคน หรอืมีจ านวนมาตรามากมายกต็าม ได้มีผูแ้สดงความคิดเหน็ ได้มีผูเ้ข้ามาร่วมประชุม 
ร่วมปรึกษา จนกระทั่งในสดุออกมาเป็นร่างทีร่ัฐบาลคดิวา่รับไดแ้ละเสนอเข้าสู่การพจิารณาของสภา
ผู้แทนราษฎร เมื่อสภาผูแ้ทนราษฎรรับหลกัการตัง้คณะกรรมาธิการขึ้นพิจารณา ไดก้รุณาพิจารณา
กลั่นกรองอกีครัง้หนึ่ง และในที่สุดไดม้ีการปรบัปรงุแก้ไขข้อความบางอย่าง จนกระท่ังผ่านสภา25 
ผู้แทนราษฎรมายงั 
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๕๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๑๕/๓ 
 
วุฒิสภาในบัดนี้ เป็นทีน่่าเสยีดายที่ระยะเวลาการพิจารณาวุฒิสภาไมไ่ดม้ีมากพอเหมือนกบั 
การพิจารณากฎหมายอื่น เพราะถูกบังคับดว้ยเงือ่นเวลาที่จะตอ้งใหแ้ล้วเสร็จประกาศใช้ไดท้ัน 
ภายในวันที ่๑๒ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๔ มิฉะนัน้ ผลที่จะเกดิขึน้จะกว้างขวางมากมายมหาศาล 5 
จนน่าวิตก เมื่อมาถึงบัดนี้ระยะเวลามีแค่นี้ เปน็ที่น่าเหน็ใจว่าวฒุิสภาย่อมมคีวามคดิเห็นต่าง ๆ  
ของตนเองที่อาจจะอยากปรบัปรุงแกไ้ข แต่อาจจะถูกจ ากัดด้วยเงื่อนเวลา และถ้าหากว่ามกีารแกไ้ข
โดยกระบวนการนิตบิัญญัตทิี่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนญู กลายเป็นว่าจะต้องส่งกลบัไปยังสภา
ผู้แทนราษฎร และอาจจะตอ้งมีการตัง้คณะกรรมาธิการร่วมกัน ซึ่งจะท าใหร้ะยะเวลาเนิ่นช้าออกไป 
จนกระทั่งในที่สดุกว่าจะเสรจ็สิ้นจากชัน้นติิบญัญตัิและน าขึน้ทูลเกลา้ฯ ถวายเพื่อทรงพิจารณาลง10 
พระปรมาภิไธยประกาศใช้ให้ทันก าหนดเวลาที่วางไว ้อาจจะท าให้เป็นเรื่องยากและน่าล าบากใจ --- 
 
         - ๑๖/๑ 
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๕๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลดัดาวัลย์  ๑๖/๑ 
 
แม้กระนั้นกต็ามหวังวา่จะมขี้อคดิเหน็ของท่านสมาชกิวฒุิสภา โดยเฉพาะเมื่อท่านได้ตัง้
คณะกรรมาธิการขึน้พิจารณากลั่นกรองลว่งหน้าไปแล้ว หากมขี้อสังเกต ขอ้เสนอแนะใดรฐับาล 
จะรับไปเพื่อจะพิจารณาด าเนินการให้เป็นไปตามข้อสังเกตนัน้ให้มากที่สดุเท่าที่จะท าได ้ไม่ในขณะนี้5 
ก็ในอนาคตต่อไป คณะรัฐมนตรไีด้พิจารณาแล้วว่ารา่งกฎหมายที่มาจากสภาผูแ้ทนราษฎร  
น่าจะใช้บงัคับไปได ้แลว้ไปวางมาตรการต่าง ๆ ด้วยความร่วมมือของกระทรวงสาธารณสุขกด็ี 
แพทยสภาก็ด ีสังคมเองก็ด ีที่จะต้องหาทางวางมาตรการนอกกฎหมายเพื่อท าให้การบังคบัใช้
กฎหมาย คือ การท าแทง้นัน้อยู่ภายใต้กฎเกณฑ์กติกาที่ถูกตอ้งเหมาะสม เช่น การวางระเบียบ 
กฎเกณฑ์ต่าง ๆ ในการท าแท้ง ที่แม้จะนอกกฎหมายแตเ่ป็นความจ าเปน็ดา้นการสาธารณสขุ 10 
อาจจะตอ้งมกีารควบคุมการโฆษณา ประชาสมัพันธ ์การจ าหน่ายยา เวชภัณฑ์ เครือ่งมือในการ 
ท าแท้งให้รดักุมเพ่ือไม่ให้เกดิขึน้ง่าย จนกระทั่งไมป่ลอดภัยแก่หญิง และอาจจะต้องมีการแกไ้ข
กฎหมายอืน่ต่อไปในอนาคตให้สอดคลอ้งรองรบักัน ทั้งหมดนี ้คือ สิ่งทีร่ัฐบาลพร้อมที่จะมารบัฟัง
และน าไปพิจารณาด าเนินการ บางท่านเคยสอบถามวา่เมื่อรู้อยูแ่ล้วว่าทุกอยา่งถกูผกูตดิอยู่กับ 
เงื่อนเวลา และจะปรับปรุงแก้ไขอย่างใดยุ่งยากไปหมด เหตุใดรัฐบาลจึงไม่ออกเปน็พระราชก าหนด15 
ไปเสีย เรื่องนี้รฐับาลได้พิจารณากันมาตั้งแตต่้นแล้วว่า ปัญหานี้เป็นปัญหาที่ตอ้งใชม้ิติถงึ ๕ มติ ิ
ดังที่กราบเรียนทา่นประธาน ถา้หากว่ารัฐบาลใช้อ านาจในทางบริหารออกเป็นพระราชก าหนด 
ไปโดยล าพัง เท่ากบัว่าไมไ่ดม้ีการรับฟังความคิดเหน็หรอืการใช้มติติ่าง ๆ เข้ามาประกอบ  
ปัญหาอันส าคัญยิง่ใหญน่ี้ควรจะได้รบัการพิจารณาจากผูแ้ทนปวงชนชาวไทยมากกวา่ที่รัฐบาล 
จะตดัสินใจไปโดยล าพัง จงึไม่ไดค้ิดที่จะออกเปน็พระราชก าหนด ไมว่่าในระยะตอนต้นหรือ 20 
ในบัดนี้กต็าม ยังหวังใจวา่ดว้ยความคดิเห็นและขอ้เสนอแนะของผู้แทนปวงชนชาวไทยในสภา 
ทั้ง ๒ สภา จะสามารถท าใหป้ัญหาสังคมที่ได้ถกเถียงมานานนี้ได้รับข้อยตุิและด าเนนิการ 
ไปในแนวทางทีเ่หมาะสมทีสุ่ด จึงขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานดังนี้ครบั 
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๕๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลดัดาวัลย์  ๑๖/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านวิษณ ุ เครืองาม รองนายกรฐัมนตรี  
ท่านสมาชิกครับ ก่อนที่จะมกีารลงมติในวาระแรกว่าจะรับหลกัการหรอืไมร่ับหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เนื่องจากคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการวุฒิสภา ได้มอบหมาย 5 
ให้คณะกรรมาธกิารสามัญประจ าวุฒิสภารวม ๔ คณะ เป็นผู้พิจารณา ดงันัน้ ผมจะเชิญ 
ผู้แทนกรรมาธกิารหรือประธานคณะกรรมาธกิารทีไ่ดร้บัเรื่องไปรวม ๔ คณะ ไดแ้ถลง 
ให้ท่านสมาชิกทราบ คณะแรกจะเป็นคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน 
สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ทา่นขอฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการ
น าเสนอดว้ย เพื่อประโยชนใ์นการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับ ข้อ ๕๕  10 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิผูแ้ทนคณะกรรมาธิการการพัฒนาสงัคม และกิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ครบั  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒสิภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 15 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการและผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา ได้รับ
มอบหมายจากคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวฒุิสภา ให้เปน็หนึ่งในคณะกรรมาธิการสามญัที่จะ
ศึกษาเรือ่งนี้ลว่งหนา้ไปก่อน เราไดเ้ตรียมกรรมาธิการของคณะกรรมาธิการการพฒันาสังคม และ
กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ไว ้๓ ทา่น ในการอภปิราย คือ ผมจะ
พูดภาพรวม ซึง่ไม่ยาวนกั หลังจากนัน้ขออนญุาตท่านประธานให้ทา่นเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง จะจับจดุ20 
เฉพาะเรื่องสิทธิของสตรี และท่านอาจารย์มณเฑียร  บญุตนั จะพดูเรื่องค าว่า “ทุพพลภาพ” 
ปรากฏในถ้อยค าของกฎหมาย เมื่อเป็นเช่นนี้กระผมขออนุญาตท่านประธานว่า แต่เดิมเราทั้ง ๔ 
คณะ พิจารณาร่างกฎหมายที่เป็นร่างที่ผ่านมาจากคณะรัฐมนตรีก่อนเขา้สู่วาระของสภา
ผู้แทนราษฎร ซึ่งรับหลักการเมื่อวันที ่๒๓ ธนัวาคม ตอนนั้นเราพิจารณารา่งที่ยังไมม่ีการแกไ้ข
เพิ่มเติมแต่ประการใด ครัน้เมื่อวนัพุธที่ผ่านมาสภาผูแ้ทนราษฎรได้พิจารณาร่างกฎหมายฉบับนี้  25 
แล้วผ่านกฎหมายในวาระที่ ๒ และวาระที ่๓  
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๕๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลดัดาวัลย์  ๑๖/๓ 
 
จากสภา โดยมกีารแก้ไขสาระที่ส าคญัมาก ทีม่ีการแกไ้ขมาตรา ๓๐๕ โดยเพ่ิมเตมิ (๕) เข้าไป  
จึงเป็นเหตุให้กระผมต้องกลบัมารื้อตวัรายงานดู แล้วเห็นว่ามีบางสิ่งบางอย่างที่จ าเป็นจะต้อง 
ขอเวลาท่านประธานอรรถาธิบายความในใจและความรูส้ึกรวมทั้งหลักข้อคิดทางกฎหมายและ5 
ศีลธรรม รวมทั้งสิทธิของสตรีและเดก็ควบคู่กนัไปดว้ย ความเป็นเช่นนี้ครบัท่านประธาน ถ้าหากว่า
ท่านประธานไดดู้หลกัการและเหตุผล ซึ่งปรากฏในร่างกฎหมายฉบับนี้ มีถ้อยค าที่ให้เหตุผลอยู ่
หลายช่วงหลายตอนที่ผมคดิว่าส าคญัมากต่อการพิจารณารายละเอียดของรายมาตรา ท่านประธาน
ลองดวู่า ในหลักการที่ให้มีการแก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา เรื่องก าหนดอายุครรภ์ 
ส าหรบัความผดิฐานท าใหต้นเองแท้งลกูหรอืยอมให้ผู้อืน่ท าใหต้นแท้งลูก แก้ไขเพ่ิมเติม 10 
มาตรา ๓๐๑ และมขี้อยกเวน้ในมาตรา ๓๐๕ ผมพยายามจะพูดภาษาชาวบ้านไม่อ่านกฎหมาย 
คือ แก้ไขมาตรา ๓๐๑ แลว้แก้ไขมาตรา ๓๐๕  มาตรา ๓๐๑ แต่เดิมผู้หญิงท าแทง้ไม่ไดเ้ลย 
มีความผิดถ้าผมจ าไม่ผดิ ปรบัไม่เกิน ๓๐,๐๐๐ บาท จ าคุกไมเ่กิน ๖ เดอืน ลดทัง้โทษจ าคุก 
และโทษปรบั นัน่คือแกว้่า ท าแท้งได ้ในกรณีที่ไม่เกนิ ๓ เดือน หรือ ๑๒ สปัดาห์ นั่นคือ 
หลักของการแก้ไขร่างกฎหมายฉบบันี ้แลว้มีการแก้ไขมาตรา ๓๐๕ คือ ยกเว้น กฎหมายเดิม 15 
ยกเว้นให้เฉพาะถา้พูดภาษาชาวบา้น คือ ๑. ถูกขม่ขนืมคีวามผดิทางเพศ ผูห้ญงิถูกข่มขนืยกเว้น 
ให้ท าแทง้ได้ กบั ๒. มีอนัตรายต่อแม่ หลัก ๆ อยูแ่คน่ั้น มาตรา ๓๐๕ เพิ่มเงื่อนไขใหม่ เดี๋ยวผมจะ
จาระไนต่อไป นีค่ือ หลักของการแก ้๒ มาตรา คือ มาตรา ๓๐๑ แก้จากท าแท้งไมไ่ด้เลย เป็นท า
แท้งได้ในกรณีที่ท้องไมเ่กนิ ๓ เดือน กับ ๒. มีขอ้ยกเว้นให้เพิ่มกวา่เดมิ เป็น ๑, ๒, ๓, ๔, ๕ เปน็ ๕ 
วงเลบ็ตามที่ปรากฏในกฎหมาย เหตุผลแตเ่ดมิอธบิายความว่ากฎหมายเอาผิดแตห่ญิง จงึเขียนว่า  20 
ส่งผลกระทบใหห้ญงิไมไ่ดร้บัความเปน็ธรรมและถูกลดิรอนหรือจ ากัดสิทธิในเนื้อตวัร่างกายของหญิง 
ซึ่งเป็นสิทธิตามธรรมชาต ิมเีจตนารมณแ์ละคุณธรรมตามกฎหมายที่ต้องการคุ้มครองชีวติของทารก
ในครรภ์ หมายความวา่เหตผุลกฎหมายเดิมไม่คอ่ยค านงึถึงผูห้ญิง แต่ค านึงถึงสิทธิของเดก็ในครรภ์  
อันนีต้ัวกฎหมายเดมิและเหตุผล พอมาแกก้ฎหมายนี้ไปเพิ่มเติม ดว้ยเหตแุบบนี้  
เมื่อศาลรัฐธรรมนญูตคีวามแล้ว ดโูดยรวมแล้วก็เกดิประโยคใหม่ขึน้ในเหตุผลที่เขียนไวว้่า ------------ 25 
 

- ๑๗/๑ 
 

 

 

 



๕๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๗/๑ 
 
การคุม้ครองสิทธขิองทารกในครรภ์และสทิธิของหญิงตั้งครรภ์ ต้องให้เกดิความสมดลุกัน สิทธิเด็ก 
และผูห้ญิงต้องสมดุลกัน โดยอาจต้องน าชว่งระยะเวลาการตั้งครรภ์มาเป็นหลักเกณฑ์ในการ
พิจารณา นีค่ือ เหตุผลวา่ต้องสมดุลระหว่างสิทธขิองสตรทีี่เป็นแม่ และสิทธขิองเด็กทีอ่ยู่ในท้อง 5 
ของแม่ โดยใช้อายกุารตั้งครรภ์มาเปน็ตวัพิจารณา เหตุผลตรงนี้ไม่ได้ถูกแก ้เหตุผลนีถู้กน าไป 
ท าการรับฟังความเหน็ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ ว่าเห็นดว้ยหรือไม่  
ในร่างพระราชบัญญัติทีไ่ปท าความเหน็ ไปสอบถามว่า ไม่เกิน ๓ เดอืนท าได ้สังคม โอเค  
แตบ่ัดนี้แก้ใหม ่เกนิ ๓ เดือนท าได้ตาม (๕) ทนีี้สิ่งที่ผมคิดวา่จ าเป็นต้องอธิบาย เพราะเรามหีมออยู่
ในห้องนี้มาก ผมคงพูดเหมอืนหมอไมไ่ด ้ขออนญุาตท่านประธานฉายเพาเวอร์พอยต์ ขอดูภาพวา่10 
ภาพแค่ไหนเรายอมได ้  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   นี่คอื ภาพที่ ๑  
ตั้งครรภ์ ๓ เดือน ลูกในท้องตัวเทา่ลูกมะนาว นี่คือยอมได้ รา่งพระราชบัญญัติเดิม ยอมได้ก่อนที่ 
สภาผู้แทนราษฎรยังไมแ่ก้ ผมไม่พูดหลักกฎหมายว่า ตามกฎหมายแพ่งมีชื่อก าเนดิตน  มีชวีติ ถอืว่า15 
เป็นมนุษย์ เป็นชวีติแลว้ แตอ่ยากให้ดูพัฒนาการของชวีติคนในท้องของชวีติคนเหมอืนกัน แต่เดิม
ประชาพิจารณ์บอกแค่นี ้รับไดห้รือไม่ สงัคมบอก โอเค เข้าใจไดว้่าคนเป็นแม่ทีถู่กขม่ขืนด้วย อันนี้ 
ท าไดอ้ยู่แลว้ อนัตรายแม่ ท าได้อยูแ่ล้ว หญิงเขายืนยนัอยากจะเอาออกอย่างถกูต้องตามกฎหมาย
โอเค ๓ เดือนยอม ไปเพิ่มวา่เกิน ๑๒ สัปดาห์ไปถึง ๒๐ สัปดาห ์คือ ๕ เดือนยอมเหมือนกัน  
แตม่ีเงื่อนไขที่ตอ้งไปฟังหมอ ฟังสหวชิาชีพตา่ง ๆ นี่คือ เดือนที ่๓ ที่ยอมมาดูเดือนที ่๔  20 
ภาพเดือนที ่๔ ตวัเท่าผลไมอ้โวคาโด้ รูแ้ลว้ว่าเพศอะไร หญิงหรือชาย เรายอมแล้วตามกฎหมาย
ฉบับใหม่ ที่ยงัไม่ผา่นการประชาพิจารณน์ะครับ ผ่านเพียงขั้นตอนสภาผูแ้ทนราษฎรเท่านัน้  
ท่านกลัน้น้ าตาอยูห่รือเปล่า นี่คือ เดือนที ่๔ ถ้าทา่นยอม เด็กขนาดนี้เอาออกได้ไปดูเดอืนที ่๕  
พัฒนาของเด็กในครรภม์ารดา ๕ เดือน ภาวะเพศชดั อมนิ้วเท้าได้ ตั้งแต ่๔ เดือนกถ็ีบท้องแมไ่ดแ้ลว้ 
๕ เดือนพลิกตัวไดแ้ลว้ ผมไม่เถียงในทางกฎหมายแพ่งวา่ชีวติก่อก าเนดิเมือ่พ้นจากท้องแม่ออกมา25 
หายใจแล้ว แต่ผมพดูถึงพัฒนาการของชีวติคนในท้องของคนสมดุลระหว่างสิทธิผูห้ญิงกับสิทธิเด็ก  
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๖๐ 
 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๗/๒ 
 
อยู่ตรงนี้ เอาแค่ไหน ๓ เดือนผมรบัได้ ค านึงถึงสิทธิอนันั้นแต่พอดูรูป ๔ เดอืน ๕ เดือนใจหายครบั 
ภาพต่อไป พัฒนาการของทารก ๕ เดือนตวัเท่าลกูมะละกอ หนกั ๔๐๐ กรมั ทารกมีการเคลื่อนไหว 5 
ว่าไปแลว้ถ้าไม่พูดในทางหลกัภาษากฎหมาย มีชวีติแลว้ รู้เพศแล้ว ดิน้ได้ บอกความรู้สึกได้แลว้  
สภาแห่งนี้จะยอมก็ยอม ไมย่อมก็ไม่ยอม ผมไมเ่ข้าใจนยัของท่านวิษณ ุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี 
ที่พูดว่า ออกพระราชก าหนดไมอ่ยากไปล่วงล้ าสิทธิของสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิภา ในก่อนนัน้และ
ปัจจุบัน อนาคตออกพระราชก าหนดไดห้รือไม ่ถ้าไม่ผ่านสภา ท่านไม่ได้พูดประเด็นนี้ ท่านพูด
ประเดน็ที่ผ่านมาฟังก่อน และวันนี้ อนาคตไม่ได้พูดถึง น่าสนใจ คือ พูดเช่นนี้อยากให้สังคมภายนอก10 
ฟังผมดว้ยความเขา้ใจ ผมเขา้ใจความรู้สึกของผูห้ญิง ผมพูดมาตลอด อดตีที่ผ่านมาตอนกฎหมาย 
ยังไมแ่ก้ คนอืน่ตดัสินใจแทนผู้หญงิทั้งนั้นนักกฎหมายบอกผิดกฎหมาย นักศีลธรรมบอกผิดศีลธรรม 
ผู้หญิงไม่มีสทิธติัดสนิใจ แตว่ันนี้เราเหน็ดว้ยให้มีสิทธิตดัสินใจ ๓ เดือนลงมา ถามว่าเกินกว่านั้นท าได้
หรือไม่ถ้าไมม่ี (๕) ท าไดค้รบั เงือ่นไขใน (๑) (๒) ซึ่งเดี๋ยวประธานคณะอนกุรรมาธิการกิจการคน
พิการ ท่านมณเฑียร  บุญตนั จะว่าเองเขาวางเงือ่นไขไว้ว่า ถ้าหากเกินกวา่นัน้ท าได้ ๑. ถา้เสี่ยงที่จะ15 
ได้รบัอันตรายทางกายและจติใจหญงิมีความเสี่ยง ท าได้ คล้าย ๆ กฎหมายเดิม ๒. ทีเ่พิ่มมาตรงนี้ 
คือ มคีวามเสี่ยงอย่างมาก ทางการแพทย์ยืนยันว่าทารกออกมาผดิปกต ิทุพพลภาพอย่างร้ายแรง  
เขายอมได ้สามอนันี้ยอม ยนืยันจากผูป้ระกอบวิชาชีพวา่ถูกละเมดิเกี่ยวกับทางเพศ ถูกขม่ขืน อนันี้
ยอมได ้เกนิ ๑๒ สปัดาห์ยอมได ้๑๔ สัปดาห์ ไม่เกนิ ๑๒ สัปดาห์ยืนยัน อันนี้ได้อยูแ่ล้ว แต่ตอ้งผ่าน
อนุมาตราแรกของมาตรา ๓๐๕ ผ่านการกระท าของผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรมและตามหลักเกณฑ์  20 
แต่พอเพิ่ม (๕) ไปเหมอืนภาพที่ผมว่า พัฒนาการของเดก็ไปไกลมากแลว้ ผมว่าท าใจล าบากมาก 
ต่อเด็กอายุเกิน ๓ เดือนถงึ ๕ เดือน ผมว่าผมท าใจล าบาก พูดไวต้รงนี้เสียเลยว่า พอถึงมาตรา ๓๐๕ 
ผมขออนุญาตตัด (๕) ออก ท่านประธานอาจจะกงัวลเหมือนกบัท่านวิษณุ  เครืองาม ว่า เวลาจะ 
ไม่ทัน เพราะตดัสาระส าคัญ ผมไม่แน่ใจว่าเสียงเปน็อย่างไร แต่เจตนาจะตอ้งชดัในการท าหน้าที่ 
ในวุฒิสภา เห็นอย่างไรต้องพูดอย่างนัน้ รู้สึกเชน่ไรต้องพูดเช่นนั้น เราทรยศตัวเองไม่ได ้ตอ้งพูดไป25 
ตามนั้น และหวังว่าถ้าเกดิอะไรขึ้นรับผดิชอบร่วมกัน รัฐบาลออกพระราชก าหนดได้  
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๖๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๗/๓ 
 
มีเวลา อันนี้คือหลักที่ผมคดิว่า จ าเปน็จะต้องขออนญุาตท่านประธานใช้เวลาเบื้องตน้ รวมทัง้ 
ขอย้ าว่า สิ่งทีเ่พิ่ม (๕) ไม่ไดร้ับฟังความคิดเห็นของประชาชนตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง กฎหมาย
ยืนยันประกาศราชกิจจานุเบกษาใช้ได้เลย แตก่ฎกระทรวงยังไม่ออกตาม (๕) ยงัท าอะไรไมไ่ด ้อันนี้5 
เป็นประเดน็ทั้งหมดสว่นตวัผมที่จะอภิปรายในวนันี ้จากนั้นเป็นหนา้ที่ของท่านเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง 
และท่านมณเฑียร  บุญตัน ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทา่นเพ็ญพักตร์  ศรีทอง ครบั 
  นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   ขอบคุณ
ท่านประธานค่ะ กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉนั นางเพญ็พักตร์  ศรทีอง  10 
รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง ได้รบัมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม 
กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา ให้รายงานผลการพิจารณา
ศึกษาร่างพระราชบญัญตัแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ความผดิฐาน 
ท าให้แทง้ลูก) ต่อทีป่ระชุมวฒุิสภา  
   ในการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา 15 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธิการการพฒันาสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ  
คนพิการและผูด้้อยโอกาส วฒุิสภา ไดต้ระหนักถงึสภาพปัญหาที่เกดิขึน้อย่างรอบด้าน  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง มิติทางสงัคมที่เกิดขึ้นในปัจจุบนัจากสภาพปัญหาสงัคมทีเ่กดิขึ้นในปัจจุบนัมี
มากมายหลายด้าน แต่ที่ปรากฏให้เหน็และได้รบัทราบผา่นสื่อช่องทางต่าง ๆ มาอยา่งต่อเนื่อง ไดแ้ก่ 
ปัญหาการกระท าความรุนแรง ทัง้ในลักษณะการกระท าความรุนแรงในครอบครัว การกระท าความ20 
รุนแรงต่อบคุคลอืน่ การลว่งละเมดิทางเพศ ------------------------------------------------------------------ 
 
           - ๑๘/๑ 
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๖๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อมลวนัท์  ๑๘/๑ 
 
เป็นปญัหาที่พบอยู่เสมอทั้งในครอบครวัและสังคมที่เรื้อรังมานานและมีแนวโนม้ที่จะทวีความรุนแรง
มากขึน้ โดยเฉพาะกับบคุคลที่อ่อนแอหรือผู้ดอ้ยโอกาส เช่น เด็ก สตร ีคนชรา คนพิการ  
และผู้มปีัญหาทางสภาพจิต ซึ่งมกัจะถกูกระท าในลกัษณะต่าง ๆ และสถานการณด์ังกล่าวนี้ 5 
อยู่ในระดับทีน่่าเปน็หว่งและเกดิความกงัวลแก่ทกุภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง จากสถติขิ้อมูลพบว่า 
เพศหญงิเปน็เพศที่ถกูกระท าความรนุแรงและได้รบัผลกระทบมากที่สดุ โดยเฉพาะหญิงที่มีอายุน้อย 
มีความเสี่ยงที่จะถกูกระท าความรนุแรงทางรา่งกายหรือถูกขม่ขืนกระท าช าเรา รวมถึงกรณีที่ 
หากทารกคลอดออกมาจะเสี่ยงต่อสุขภาพอย่างร้ายแรง ผลกระทบที่เกิดขึ้นจากปญัหาดงักล่าว 
ที่ส าคัญประการหนึง่ คือ การตัง้ครรภ์ไม่พร้อม ซึ่งกระทบทั้งสุขภาพกายและสุขภาพจิต 10 
การด ารงชีวติและสุขภาพชวีิตในหลายด้านของหญงิดงักล่าว หญงิทีต่ั้งครรภ์ไม่พรอ้มมีความเสี่ยงสูง
ที่จะเกดิภาวะซมึเศร้า ความวิตกกังวลกบัความไม่พร้อมในการเลี้ยงดูบตุร ข้อจ ากดัในการเลือก 
วิถีการด าเนนิชวีิตต้องเผชิญกับความขัดแย้งภายในตัวเองและในครอบครัว ภาวะความเครียด  
ความกดดัน ความสบัสนกบัการตั้งครรภ์และความเป็นแม่กับการท าแท้ง สุดทา้ยต้องยุติการตัง้ครรภ์
ที่ไม่ปลอดภัย ต้องไปท าแทง้เถื่อน ดิฉนัขอยกตวัอย่างเมื่อเรว็ ๆ นี ้เมือ่สัปดาห์ทีแ่ล้วถ้าหากว่า 15 
ทุกท่านไดต้ิดตามทางสถานโีทรทัศน์ได้มีเหตกุารณ์ซึ่งสะเทือนใจมาก เดก็หญิงที่ถกูละเมดิทางเพศ
ในช่วง ๒ – ๓ วนัที่ผ่านมานี้เอง วนัแรกดิฉนัได้รับข่าวเมื่อวนัที่ ๑๕ มกราคม ๒๕๖๔ ซึง่เปน็ปูแ่ท้ ๆ 
ข่มขนืหลานสาวตวัเองอายุ ๑๑ ขวบเท่านั้น แลว้เดก็เกดิปวดท้องมาก ครั้งแรกไม่กล้าที่จะบอกแม่ 
พอช่วงหลงันีเ้กิดปวดท้องมากแลว้ไปบอกแม ่แม่พาไปหาคุณหมอ แลว้ผลออกมา คือ เด็กท้อง 
นอกมดลูก แลว้หมอชว่ยไมท่ัน เด็กหญิงคนนั้นเสียชีวติ อันนี้เหตุเกดิที่จังหวดักาฬสนิธุ์  20 
และเมื่อวนัที่ ๑๖ มกราคม ๒๕๖๔ มีพ่อแท้ ๆ เมายาบา้ข่มขนืลูกตัวเองเป็นเด็กหญิงอายแุค่ ๑๓ ปี
เท่านัน้ แม่ทราบเรื่อง รับไมไ่ด้ แมต่้องไปแจ้งความให้ด าเนินการทางกฎหมายกบัสามีตวัเอง  
อันนี้เหตุเกดิที่จังหวดันครศรีธรรมราช และเมื่อวันที่ ๑๙ มกราคม ๒๕๖๔ มแีมซ่ึ่งคลอดบตุร 
เป็นทารกแรกเกดิและน าไปท้ิงที่ถังขยะ มีพนักงานเก็บขยะได้บอกเล่าว่าไม่ใช่เจอเฉพาะในถังขยะ
เท่านัน้ ยังเจอที่บ่อขยะอีกมากมาย ซึ่งไม่สามารถที่จะด าเนินการได ้เพราะวา่ไมม่ีผูร้้องทุกข์  25 
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๖๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อมลวนัท์  ๑๘/๒ 
 
และเหตเุกดิขึ้นที่จังหวดัสงขลา อันนี้เปน็เพียงตัวอย่าง ซึง่เหตุการณ์ซ้ าแลว้ซ้ าเล่าเกอืบ 
จะทุกวนั ทกุชั่วโมง ทุกนาททีี่เด็กถูกกระท า ถกูล่วงละเมิดทางเพศ ดิฉนัขอยกตวัอย่าง 
ให้ท่านได้รบัทราบถงึประเดน็ปัญหา ถึงความจ าเป็นของเดก็ที่ถูกกระท าล่วงละเมิดทางเพศนีข้ึ้นมา5 
ดิฉนัขออนุญาตน าสถติิผลการด าเนนิงานของเด็กที่ถกูทอดทิ้งในสถานสงเคราะห์เดก็อ่อน ๘ แหง่
ของกรมกิจการเด็กและเยาวชน ปี ๒๕๖๑  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขออนญุาตทา่นเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง นดิหนึ่ง ตอนนีเ้ราก าลัง
จะพิจารณาในประเดน็วา่จะรับร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) 
พ.ศ. .... ไว้พิจารณาหรือไม ่10 
  นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   
ขอบพระคุณคะ่ ดิฉนัจะขอกลับมา ดว้ยที่ดฉิันได้ให้เหตผุลไปแลว้เมื่อสักครู่นี ้ดงันัน้ ทุกภาคสว่น 
จึงต้องร่วมกนัป้องกัน บ าบดั ฟื้นฟู และเยียวยาผู้ถกูกระท าดงักล่าว โดยการบญัญตัิกฎหมายหรือ
มาตรการใด ๆ ต้องค านงึถึงความจ าเปน็และความต้องการที่แตกต่างของเพศ วัย และสภาพบุคคล 
เพื่อให้เกิดความเปน็ธรรมตอ่ทุกคน โดยเฉพาะอย่างยิง่ การยึดหลักและเจตนารมณข์องรฐัธรรมนูญ15 
ที่มุ่งคุ้มครองสิทธแิละเสรีภาพในชีวิต ร่างกาย ศักดิ์ศรขีองความเป็นมนุษย์ รวมทัง้หลักบคุคลย่อม
เสมอกนัในกฎหมาย ไดร้ับความคุม้ครองการเลือกปฏิบตัิโดยไมเ่ป็นธรรมต่อบุคคล ไม่วา่ดว้ยเหตุ
แห่งความแตกต่างในเรือ่งถิน่ก าเนิด เชื้อชาต ิภาษา เพศ อายุ ความพิการ สภาพทางกายและ
สุขภาพ ตลอดจนหลักศักดิศ์รีความเป็นมนุษย์ย่อมไดร้บัสิทธิความคุ้มครองด้วย ทัง้นี้ เพ่ือให้หญิง
ที่ตั้งครรภ์โดยไม่พร้อมได้มทีางออกของปัญหาและเข้าถึงบริการยตุติั้งครรภ์โดยมีความปลอดภัย20 
สูงสุดในอตัราการท าแท้งที่ผดิกฎหมาย หญิงดังกล่าวจะต้องไม่ถกูสังคมตตีราหรอืประณามจน 
ไม่มีที่ยนืในสังคม ดังนั้น ดฉินัคิดว่าการก าหนดเงื่อนไขและเหตุแห่งการยตุิการตัง้ครรภ์ของหญิง 
เพื่อเป็นการคุม้ครองสิทธิของหญงิผู้ตัง้ครรภ์และอ านาจในการตัดสนิใจให้ได้รบัความเป็นธรรม 
โดยไม่ถูกลดิรอนและจ ากัดสิทธิเมื่อมีเหตุจ าเป็นเหน็ว่ามีความเหมาะสมแลว้ แต่การยุติการตัง้ครรภ์
ดังกลา่วต้องกระท าโดยผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมและตามหลักเกณฑ์ของแพทยสภาและค านึงถึง 25 
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๖๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อมลวันท ์ ๑๘/๓ 
 
ความปลอดภัยต่อชวีิตและรา่งกายเป็นส าคัญ ดว้ยเหตุผลดังกลา่วคณะกรรมาธิการจึงมีข้อสงัเกต 
ต่อร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ความผดิฐาน 
ท าให้แทง้ลูก) ดังนี้  5 
  ประเดน็ที่ ๑ การก าหนดอายุครรภ์ส าหรับความผิดฐานหญิงท าให้ตนแท้งลูก 
หรือยอมให้ผู้อื่นท าให้ตนแทง้ลูก ขณะที่มอีายุครรภ์เกนิ ๑๒ สปัดาห์ มีความผดิและต้องรับโทษ  
ถือว่ามีความเหมาะสม เนือ่งจากก าหนดระยะเวลาดังกล่าวมขี้อบ่งชี้ทางการแพทย์ยืนยันถงึ 
ความปลอดภัย และทั้งนี้ หากก าหนดให้ยุตกิารตั้งครรภ์ในช่วงอายคุรรภ์เกิน ๒๔ สัปดาห์  
ซึ่งทารกมีสภาพความเปน็ตวัตนแลว้ อนันี้จะเปน็ชว่งเวลาที่ไม่เหมาะสมตามทีท่่านวัลลภ   10 
ตังคณานุรกัษ์ ประธานคณะกรรมาธิการ ได้น าเสนอไปแล้ว  
  ประเดน็ที่ ๒ การก าหนดเงือ่นไขและเหตุการยุตกิารตั้งครรภ์ของหญิง 
เพื่อเป็นการคุม้ครองสิทธิหญิงผู้ตัง้ครรภ์และอ านาจในการตัดสนิใจให้ได้รับความเป็นธรรม  
โดยไม่ถูกลดิรอนหรือจ ากัดสิทธิเมื่อมีเหตุจ าเป็น เห็นว่ามีความเหมาะสมแลว้ แต่การยุติ 
การตั้งครรภ์ดงักล่าว ต้องกระท าโดยผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมและตามหลักเกณฑ์ของ 15 
แพทยสภาและค านงึถึงหลักความปลอดภัยของชวีติและร่างกายเป็นส าคญั ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านมณเฑียร  บญุตนั จะอภิปรายตอนนี้หรือจะอภิปราย 
เมื่อถงึมาตราทีเ่กี่ยวข้อง เชญิครบั 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกวฒุิสภา ผมไดร้ับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม20 
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผูด้อ้ยโอกาส วฒุิสภา ใหท้ าหนา้ที่สะท้อน 
ความคิดเหน็ต่อร่างพระราชบัญญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งวา่ดว้ยเรือ่งการก าหนดโทษของการยุตกิารตั้งครรภแ์ละเหตุที่จะไม่เปน็ความผดิ รายละเอียด
เบื้องต้นทัง้ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ประธานคณะกรรมาธิการ และท่านเพ็ญพักตร์  ศรีทอง  
รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง ได้ชีแ้จงต่อที่ประชุมไปแล้ว ผมจะไม่กลับไปพูดซ้ า  25 
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๖๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           อมลวนัท์  ๑๘/๔ 
 
หากไม่จ าเป็น เบื้องตน้ในสว่นที่ผมรบัผิดชอบเป็นข้อกังวล ซึ่งข้อกงัวลนี้ไมไ่ด้เกดิขึน้ด้วยความเหน็
ของผมเอง แต่เปน็การถกเถยีงทางวชิาการ เป็นการถกเถียงทางกฎหมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
กฎหมายสิทธิมนุษยชน ------------------------------------------------------------------------------------- 5 
 
          - ๑๙/๑ 
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๖๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           อารวีรรณ  ๑๙/๑ 
 
ว่าดว้ยเรือ่งเหตขุองการที่จะมีการยตุิการตัง้ครรภ์โดยอ้างถึงสิง่ที่คาดวา่จะเกิดขึ้นกบัทารกที่จะ
คลอดออกมา โดยไปพาดพิงถึงค าว่า “ทุพพลภาพ” ซึ่งในภาษาไทยค าว่า “ทุพพลภาพ” ได้มกีารใช้
สลับหมนุเวียนปะปนกับค าว่า “ความพิการ” อย่างหลกีเลี่ยงไม่ได้ในกฎหมายหลายฉบับว่าด้วย 5 
เรื่องของการก าหนดคุณสมบัตแิละลักษณะตอ้งหา้มของบุคคลไม่ใหด้ ารงต าแหนง่ตา่ง ๆ กด็ี ไม่ให้
ประกอบวิชาชีพตา่ง ๆ หรือไม่ให้เข้าไปมีสว่นรว่มในกิจกรรมทางเศรษฐกิจ สังคมและการเมืองใน
หลายรูปแบบ ลว้นแล้วแต่ใช้ค าว่า “พิการหรือทุพพลภาพ” แม้วา่บางครัง้จะใช้ค าวา่ “ทุพพลภาพ” 
อย่างเดียว แตน่ัยในทางปฏบิัติย่อมหมายรวมถึงคนพิการดว้ย ทั้งนี้ รฐัธรรมนญูเองได้บัญญตัิห้าม
การเลือกปฏิบตัิโดยไมเ่ปน็ธรรมเพราะเหตแุหง่ความแตกต่างในเรือ่งซึ่งได้มีการอภปิรายไปแลว้10 
รวมถึงความพิการด้วย ในระดับสากลคณะกรรมการว่าด้วยสิทธิคนพิการแหง่สหประชาชาติ 
และคณะกรรมการว่าด้วยการขจดัการเลือกปฏิบัตติ่อสตรีของสหประชาชาติเชน่กนั ได้มี 
การแลกเปลี่ยนและถกเถียงกันในเรื่องนี้ ทั้ง ๒ คณะกรรมการเหน็ตรงกันว่ากรณีของสิทธิในด้าน
อนามัยเจริญพันธุ์หรือสุขภาพทางเพศ ไม่ว่าจะเป็นคนพกิารหรือคนทั่วไปชอบที่จะได้รับ 
การคุม้ครองอย่างเท่าเทียมกัน กรณีเป็นสตรีพิการที่ถกูล่วงละเมดิทางเพศก็ดหีรือมขี้อกังวลหว่งใย15 
เกี่ยวกบัสุขภาพของผู้ตัง้ครรภ์ซึ่งเปน็คนพิการก็ดีควรที่จะไดร้ับการคุม้ครองหรือเยียวยาในท านอง
เดียวกับสตรีที่ไม่พิการ อันนัน้เหน็ตรงกนั แต่สิง่ที่เห็นแยง้กันเป็นเหตุผลที่มีความสลบัซับซ้อน
ยิ่งกว่านั้น เหตุที่เห็นไมต่รงกัน คือ เรื่องเหตุของการยตุกิารตั้งครรภ์หรือเหตขุองการท าแทง้ โดยอ้าง
เหตวุ่ามหีลักฐานอันเชือ่ได้หรือมีความเกรงว่าทารกที่จะคลอดออกมาอาจจะมีสภาพร่างกาย  
เขาใช้ค าว่า “ผดิปกตหิรือทพุพลภาพ หรือพิการ” ไม่ตา่งกัน สามารถที่จะน าไปเป็นเหตุในการยตุิ20 
การตั้งครรภ์ได้ ฟังดูเหมือนไม่มีอะไร แต่สิ่งที่มี คือ เป็นการสะทอ้นใหเ้หน็ถึงเจตคตหิรือทัศนคติของ
สังคมที่มตี่อบุคคลพิการหรอืทุพพลภาพอย่างต่อเนือ่งโดยตตีราด้อยค่าบุคคลซึ่งมีลกัษณะ 
อัตลักษณ์ทางกายภาพ ไมว่า่จะเปน็ทางร่างกายหรือจิตใจหรือพฤติกรรมหรือประสาทส่วนใด 
ก็แล้วแต่ โดยละเลยปัญหาและอปุสรรคทางสงัคมหรือสภาพแวดลอ้มซึ่งสังคมเป็นผู้ก าหนดขึ้น 
ขณะนีเ้ปน็ที่ประจักษแ์ล้วว่าคนพิการหรือทุพพลภาพที่ได้รับโอกาสในการพัฒนาตนเอง ไดร้ับโอกาส 25 
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๖๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อารวีรรณ  ๑๙/๒ 
 
ในการศกึษา ในการพฒันาอาชีพได้สามารถด ารงชวีติอยูแ่ละเข้าไปมีสว่นร่วมเป็นก าลังส าคัญ 
เป็นหุ้นสว่นการพัฒนา การเน้นย้ าตั้งแตก่่อนเกิดว่าถ้ามหีลักฐาน ถ้ามคีวามเชื่อว่าเกิดมาแลว้ 
จะทุพพลภาพ จะพิการให้ท าแท้งได ้จึงเป็นการตอกย้ าแนวคดิทัศนคตเิดมิที่กล่าวโทษและประณาม5 
ความพิการหรือทุพพลภาพไปที่บุคคล แต่ไม่ได้กล่าวโทษหรือประณามความพิการที่เงื่อนไข 
ทางสังคมหรือสภาพแวดล้อม ซึง่มนุษยชาตเิราลว้นร่วมกันก่อโทษกรรมขึ้น คณะกรรมการว่าดว้ย
การขจดัการเลือกปฏิบตัิตอ่สตรีเห็นว่าทุกอย่างควรจะอยู่ที่การตดัสนิใจของผูห้ญงิซึง่เป็นผูต้ั้งครรภ์ 
คณะกรรมการว่าด้วยสิทธิคนพิการไม่ได้โตแ้ย้งตรงนั้น แตโ่ตแ้ย้งถงึสาเหตทุี่น าเอาไปประกอบ 
การตัดสนิใจว่าหากเขียนลงไปวา่ เป็นเรื่องของความพิการหรอืทุพพลภาพแล้วยิ่งจะตอกย้ า 10 
ความชอบธรรมในการเลือกปฏิบัตหิรือการด้อยค่า หรือการโดดเดี่ยว หรือการกีดกนัคนพิการ  
หรือทุพพลภาพที่มีชีวติอยู่ในปัจจุบนัออกจากสังคม เพราะฉะนั้น คณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม 
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส จงึเหน็วา่ถ้อยค าซึ่งปรากฏอยู่ใน 
(๒) ที่พูดถึงเรื่องของทารกทีเ่กิดมาน่าจะไม่เปน็ประโยชน์ จรงิ ๆ โดยส่วนตวัผมเหน็ว่าควรจะตดั (๒) 
ออกทั้งหมดดว้ยซ้ าไป แต่หากว่ายงัตดัไม่ได้หรอือาจจะมีผลกระทบต่อร่างกฎหมายฉบับนี้จนกระทั่ง15 
ไม่สามารถผลกัดนัตอ่ไมไ่ด ้อย่างน้อยน่าจะลดทอนถ้อยค าลง เช่น อาจจะเปลี่ยนเปน็ว่า เสี่ยงต่อ 
การได้รบัผลกระทบต่อชวีิตหรือสขุภาพอย่างร้ายแรง นา่จะเปน็ประโยชน์กว่า เพราะไมไ่ด้ 
มุ่งเปา้ไปทีก่ารตตีราด้อยค่ากลุ่มประชากรกลุม่ใดทั้งผลกระทบต่อชวีติหรือสุขภาพอย่างร้ายแรง
แพทย์ซึ่งต้องท าตามกฎเกณฑ์ของแพทยสภาจะต้องใชดุ้ลพินิจอย่างมีเหตมุีผลอย่างถึงที่สดุ การน า
ค าว่า “ทุพพลภาพ” แมว้่าไม่ไดเ้จตนากต็ามมาบรรจไุว้ในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ท่ากับเป็น 20 
การยอมรับความชอบธรรมของกฎหมายในอดตีซึง่มุ่งทีจ่ะกีดกัน ตดัออก หรือเลือกปฏิบัตติ่อบคุคล
ทุพพลภาพหรือพิการนัน่เอง เพราะฉะนั้น หลงัจากมีการรับหลักการแล้วหากมกีารพิจารณาในขัน้
คณะกรรมาธิการผมเองยืนยันที่จะตอ้งเสนอให้มกีารเปลี่ยนแปลงแก้ไขเพ่ือท าให้รา่งนี้ดียิง่ขึน้  
แตโ่ดยทัว่ไปแลว้สิทธขิองผูห้ญิงทีเ่ปน็ผู้ถูกกระท าควรจะต้องมีสิทธิในการที่จะใช้อ านาจในการ
ตัดสนิใจ แต่ไม่ใช่การใช้อ านาจตัดสนิใจอย่างพร่ าเพรื่อ มีการถ่วงดุลพอสมควรตามที่ร่าง25 
พระราชบัญญัต ิ
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๖๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อารวีรรณ  ๑๙/๓ 
 
ฉบับนี้ได้ก าหนดไว้ ไมว่่าจะเป็นเรื่องของการถูกกระท าความรุนแรงทางเพศก็ด ีอันตรายต่อ 
ผู้ตั้งครรภ์กด็ี หรือการปฏิบตัิตามหลกัเกณฑ์ของแพทยสภาโดยผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม 
เพราะฉะนัน้ ความสมดุลระหว่างหลักการสิทธิทางกฎหมาย ทางสังคมและทางการแพทย์เป็นสิง่ที่มี5 
ความจ าเปน็และเราคดิว่ากฎหมายฉบับนี้ได้วางหลกัเอาไวด้ีพอสมควรแล้ว ขาดแตอ่าจจะตอ้งมกีาร
แก้ไขปรับปรุงใหด้ีขึน้ ขอบพระคุณมากครบั 

ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับท่านมณเฑียร  บุญตนั ตอ่ไปผมขอเชิญ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยุตธิรรมและการต ารวจ หรอืผู้แทน ผมขอความกรุณา
ว่าในชัน้นี้เป็นชัน้ที่จะลงมตวิ่าจะรับรา่งพระราชบัญญตัทิี่ผ่านสภาผู้แทนราษฎรมาไว้พิจารณา10 
หรือไม่ ดังนั้น ขอให้จ ากดัให้อยู่ในประเด็น ส่วนเรือ่งลงรายละเอียดแต่ละมาตราเดีย๋วได้พูดกนัแน่
ถ้าที่ประชุมลงมติรับร่างพระราชบัญญตัไิว้พิจารณา เชญิคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย  
การยุตธิรรมและการต ารวจครับ 

ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉนั ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ สมาชิกวฒุิสภา 15 
ได้รบัมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยุติธรรมและการต ารวจ ใหม้าน าเสนอ 
ความคิดเหน็และข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการดังต่อไปนี้  

คณะกรรมาธิการเห็นว่าสาระส าคัญอย่างยิ่งทีเ่กี่ยวกับความผดิฐานท าใหแ้ท้งลกู 
ที่มีการแกไ้ขในครั้งนี้ที่มาคงทราบแล้วว่ามาจากค าวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญ ซึง่มสีาระส าคัญ  
คือ ตอ้งการคุม้ครองสิทธขิองทารกในครรภ์และสทิธขิองหญิงตั้งครรภ์ใหเ้กดิความสมดุลกนั  20 
ในการน าเสนอร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาปรากฏตามบันทึก
วิเคราะห์สรุปทีแ่นบมาพร้อมกับรา่งกฎหมายได้ท าการศึกษา โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง เกี่ยวกับระยะเวลา
ในการตั้งครรภว์่าเวลาเท่าไรควรจะเป็นเวลาทีเ่หมาะสมที่สุด ไดเ้ปรียบเทียบกฎหมายของหลาย
ประเทศดว้ยกนั สัน้ ๆ คือ ของประเทศเยอรมันก าหนดไว้ว่ายงัไม่พ้น ๑๒ สัปดาห ์ของประเทศ
อังกฤษไม่เกิน ๒๔ สัปดาห ์ของประเทศฝรัง่เศส ๑๐ สปัดาห์แรก ของประเทศสหรฐัอเมริกา 25 
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๖๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อารวีรรณ  ๑๙/๔ 
 
ประมาณช่วงสุดท้ายของไตรมาสแรก ซึง่คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรมและการต ารวจ
ได้พิจารณาแลว้เห็นว่าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ทีเ่สนอมาได้ด าเนนิการตามค าวินิจฉัยของ 
ศาลรัฐธรรมนญูแล้ว ได้น าเอาหลักการส าคัญเกี่ยวกบัการสร้างความสมดุลระหว่างการคุม้ครองสิทธิ5 
ของทารกในครรภแ์ละการคุม้ครองสิทธขิองหญิงที่ตัง้ครรภ์น ามาก าหนดไว้แลว้ รวมทั้งไดเ้พิ่ม
เงื่อนไขเพื่อใหค้วามคุม้ครองทั้งหญิง ทั้งทารก และผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรมที่จะด าเนินการ 
ตามกฎหมายและข้อบงัคับของแพทยสภาแล้ว แต่อย่างไรกต็ามคณะกรรมาธิการตระหนักดีว่า 
โดยผลของค าวนิิจฉัยจะต้องรีบด าเนนิการให้ทนัภายในวนัที่ ๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ แต่เหตุผล
ดังกลา่วไม่ควรเป็นเหตุผลทีม่าท าใหวุ้ฒิสภาต้องเร่งพิจารณาให้แล้วเสร็จโดยเรว็  10 
เพราะคณะกรรมาธิการมคีวามหว่งกงัวลและมีความคดิเห็นเพิ่มเติมว่า ---------------------------------- 
 
                 - ๒๐/๑ 
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๗๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๒๐/๑ 
 
ถ้าหากท าอย่างนีโ้ดยการเร่งรีบหรือรวบรดัจนเกนิสมควรแลว้อาจจะสง่ผลกระทบอืน่ที่เกี่ยวกับ
ความสงบเรียบรอ้ยและศีลธรรมอนัดขีองประชาชนเพ่ิมมากขึน้ไปอีก คณะกรรมาธกิารมคีวามเหน็
ว่า ในการแกไ้ขเพิ่มเตมิโดยเฉพาะอย่างยิ่ง ตามร่างที่ผา่นการพิจารณาของสภาผูแ้ทนราษฎรมาแลว้5 
นั้นประสงค์ที่จะขอทราบทีม่า หลกักฎหมาย เหตุผล และการด าเนินการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
จนผ่านร่างมาเพ่ือประกอบการพิจารณาดังต่อไปนี้  
   ตามมาตรา ๓๐๑ ที่ก าหนดระยะเวลาตั้งครรภ์หรืออายคุรรภ์วา่ไมเ่กิน ๑๒ สัปดาห ์
เนื่องจากเปน็ขอ้บ่งชี้ทางการแพทย์ไม่ใชป่ระเดน็ทางข้อกฎหมาย แล้วคณะกรรมาธกิารอีก  
๓ คณะ คือ คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ คนพิการ 10 
และผูด้้อยโอกาส คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ และคณะกรรมาธกิารการศาสนา คณุธรรม 
จริยธรรม ศิลปะและวฒันธรรม ได้พิจารณาแล้วต่างมีความเห็นไปในแนวทางเดียวกันวา่  
การก าหนดอายคุรรภด์ังกลา่วมีความเหมาะสมแลว้ เนือ่งจากมขี้อบง่ชี้ทางการแพทย์ยืนยันว่า  
เป็นชว่งที่ยตุิการตัง้ครรภ์ไดป้ลอดภัยมากที่สุด มีความสมดุลระหว่างการคุ้มครองชวีติทารก 
ในครรภซ์ึ่งเป็นเรื่องของหลกัทางศาสนากับสิทธิของหญงิมีครรภ์ให้สามารถตดัสินใจยุติการตั้งครรภ์15 
ไดซ้ึ่งเป็นสิทธิตามรฐัธรรมนญูแลว้ ในประเดน็เรือ่งอายคุรรภ์นีค้ณะกรรมาธกิารจงึไม่มีความเห็น 
หรือข้อสังเกตเป็นอืน่ แต่คณะกรรมาธิการมีขอ้สังเกตในประเด็นอืน่ที่เกี่ยวกับมาตรา ๓๐๑ ว่า  
การที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๓๐๑ เรื่อง ๑๒ สัปดาห์นัน้ ถา้ท่านดูบทบญัญตัิในกฎหมายว่า  
ถ้าท าใหแ้ท้งลกูในขณะที่มีอายุครรภ์เกิน ๑๒ สัปดาห์จงึจะมีความผดิ เพราะฉะนั้น ถ้าแปลกลับกัน 
ก็แปลว่า ถ้าหากท าให้แทง้ลกูในขณะที่อายุครรภ์ยังไม่ถงึ ๑๒ สัปดาห์ ย่อมไมม่ีความผิด เมื่อไม่มีผดิ20 
แล้วการท าให้แทง้ช่วงก่อนที่จะถึง ๑๒ สัปดาห์มีหลกัเกณฑ์ วธิีการ หรือเงื่อนไขท านองเดียวกับ
มาตรา ๓๐๕ หรือไม่ กลา่วคือ ถา้ท่านดตูัวเขียว ๆ เปน็การกระท าของผูป้ระกอบวชิาชีพเวชกรรม
ตามหลักเกณฑ์ของแพทยสภามีหลักเกณฑ์นีห้รือไม่ หรอืเป็นการเปิดกว้าง ทา่นอาจจะบอกว่า  
ในมาตรา ๓๐๕ เขียนไว้ใน (๔) แลว้ว่า การท าแท้งเปน็เงื่อนไข คือ “หญิงซึ่งมอีายุครรภ์ไมเ่กิน 
สิบสองสัปดาห์ยืนยันให้ยุตกิารตั้งครรภ”์ และท าได ้แต่ถ้าทา่นดูความตอนต้นของมาตรา ๓๐๕  25 
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๗๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๒๐/๒ 
 
เขียนไวว้่า ถ้าการกระท าความผิดตามมาตรา ๓๐๑ ในเมื่อมาตรา ๓๐๑ การกระท าแท้ง 
ในขณะที่อายุครรภ์ยังไมเ่กนิ ๑๒ สัปดาห์ไม่เปน็ความผดิ แล้วจะเขา้เกณฑ์ตาม (๔) ไดอ้ย่างไร  
    กรณีที่ ๒ เป็นเรื่องของความในมาตรา ๓๐๕ (๒) ทีม่ีการแกไ้ขเพิ่มเตมิ 5 
ต่างไปจากร่างที่คณะรัฐมนตรีเสนอมา ตามที่ปรากฏบนจอสีแดงทีถู่กขีดฆา่ออก คอื ข้อความเดมิ 
ในร่างของคณะรฐัมนตรี สดี าที่ขีดเส้นใต ้คือ ข้อความทีถู่กเพิ่มเติมเข้ามาใหม ่ความเดิมที่
คณะรฐัมนตรเีสนอมาวา่ “ไม่เป็นความผิดได้ เป็นกรณทีี่จ าต้องกระท าเนื่องจากหากทารกคลอด
ออกมาจะมีความเสี่ยงอย่างมากที่จะไดร้ับผลกระทบจากความผิดปกติทางกายหรือจิตใจถึงขนาด
ทุพพลภาพอย่างร้ายแรง” แตค่วามที่ถูกแกไ้ขเป็นว่า “จ าเป็นต้องกระท าเนื่องจากมีความเสี่ยง 10 
อย่างมาก” และเพ่ิมวา่ “หรือมีเหตุผลทางการแพทย์อันควรเชื่อได้วา่หากทารกคลอดออกมา 
จะมีความผดิปกตถิึงขนาดทพุพลภาพอย่างร้ายแรง” ในเรื่องนี้คณะกรรมาธิการการกฎหมาย  
การยุตธิรรม และการต ารวจ เหน็ว่า ข้อความในสว่นที่เพ่ิมเติมขึ้น คือค าว่า “หรือมเีหตุผลทาง
การแพทย์อันควรเชือ่ได้ว่า” กรณนีี้เปน็การเพ่ิมเติมที่สรา้งความชดัเจน เพื่อใหม้ีหลกัฐานที่เปน็ 
ที่น่าเชื่อถือ สามารถพิสูจนแ์ละสร้างการยอมรับได้ แต่ความตอนทา้ยที่ถูกตดัออกไป ค าวา่  15 
“ทางกายหรือจิตใจ” เหลือแตค่วามหมายเพียงว่า “มีความผดิปกติถงึขนาดทุพพลภาพ 
อย่างร้ายแรง” การแกไ้ขเชน่นี้มีผลท าให้ความหมายแคบลงไปกวา่ข้อความตามร่างเดิมหรือไม่ 
เพียงใด แลว้ในทางการแพทย์ค าว่า “ทุพพลภาพอย่างร้ายแรง” จะหมายความรวมถึงทางจิตใจ 
ด้วยหรือไม่ เพียงใด แล้วกรณีนี้จะมคีวามเหมือนหรอืแตกต่างกบับทบัญญัต ิมาตรา ๒๙๗  
ของประมวลกฎหมายอาญาที่ใช้ค าว่า “จิตพิการ” หรอืไม่ เพียงใด และที่ส าคญัหากท่าน 20 
ดูเปรียบเทียบมาตรา ๓๐๕ (๑) กบัมาตรา ๓๐๕ (๒) จะเห็นว่า (๑) เป็นกรณีที่จ าเปน็จะต้องกระท า  
เพื่อประโยชนข์องหญิง คือ เพื่อมิให้หญิงต้องเสี่ยงต่อการไดร้ับอนัตราย เขียนไวช้ัด ต่อสุขภาพ 
ทางกายหรือจติใจ (๒) เปน็เรื่องของทารก ร่างเดิมเขียนไว้ชดัวา่ “เพื่อป้องกันมิให้มคีวามผดิปกต ิ
ทางกายหรือจติใจของทารกท่ีจะคลอดออกมา” แต่พอแก้ไขร่างใหม่ตดัค าว่า “ทางกายหรือจติใจ” 
ออกไป ในเมื่อเขียนตา่งกนัต้องแปลต่างกัน แม้จะมีค าอธิบายว่า “ทุพพลภาพ” ความหมายยังกว้าง  25 
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๗๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๒๐/๓ 
 
รวมทัง้กายหรือจติใจดว้ย แต่ในทางหลักกฎหมายใชข้้อความเขียนเหมือนกันแปลอย่างเดียวกนั 
เขียนต่างกันจะแปลเหมือนกันได้อย่างไร ขอทราบเหตผุล  
   ประการต่อมา การเพ่ิมเงื่อนไขใน (๓) ของมาตรา ๓๐๕ โดยเพ่ิมว่า  5 
“หญิงผู้ยืนยนัต่อผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรมว่าตนมคีรรภ์เนื่องจากมีการกระท าความผิด 
เกี่ยวกบัเพศ” อนันีแ้ม้จะเปน็การสร้างความชดัเจนของเงื่อนไขเพ่ิมขึ้น คือ ให้หญิงนัน้เปน็ 
ผู้ยืนยันตอ่ผู้ประกอบวิชาชพีเวชกรรมกต็าม แต่คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตว่า กรณีเช่นนีเ้ขียนไว้
อย่างกวา้งจะมีหลกัฐานหรอืวิธกีารใดในการยืนยันให้เป็นที่นา่เชื่อถือและได้รบัการยอมรับ  
และค าถามต่อมา คือ หากหญิงนัน้ยืนยนัข้อความอันเปน็เท็จจะต้องรับผดิทางอาญาหรือไม่ อย่างไร 10 
เพราะผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมทีห่ญงิจะยนืยันด้วยมทีั้งที่อยู่ในภาครฐัและภาคเอกชน  
ในภาครัฐอาจจะเป็นความผดิฐานแจง้ความเท็จต่อเจา้หน้าที่ของรฐั และภาคเอกชนจะท าอย่างไร  
   ในประการต่อมา การเพ่ิมเงือ่นไขนอกเหนือไปจากร่างทีค่ณะรฐัมนตรเีสนอมา 
ที่มีการอภิปรายมาแลว้ คือ (๕) ที่บญัญตัิวา่ “หญิงซึ่งมอีายุครรภ์เกินสบิสองสปัดาห์ แตไ่ม่เกนิ 
ยี่สิบสัปดาห์ ยนืยันที่จะยุตกิารตั้งครรภ์ภายหลงัการตรวจและรับค าปรึกษาทางเลือกจากผู้ประกอบ15 
วิชาชีพเวชกรรมและผูป้ระกอบวิชาชีพอื่นตามหลักเกณฑ์และวธิีการที่รฐัมนตรวี่าการกระทรวง
สาธารณสขุประกาศก าหนดโดยค าแนะน าของแพทยสภาและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องตามกฎหมาย 
ว่าดว้ยการป้องกันและแกไ้ขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุน่” คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตวา่  
ความในข้อนี้เปน็เงือ่นไขส าคัญที่เพิ่มขึ้นใหม่ที่มีผลท าให้ผู้กระท าไม่มีความผดิ เปน็การยกเว้น
ความผดิตามกฎหมาย ซึง่เปน็เรื่องที่มีความส าคญัมาก เพราะกระทบต่อความสงบเรยีบร้อย 20 
และศีลธรรมอนัดขีองประชาชน คณะกรรมาธกิารจงึใคร่ขอทราบความชัดเจนและเหตุผลว่า  
การเพิ่มเงื่อนไขข้อนีข้ึ้นไดม้ขี้อมูลหรือความคิดเหน็ในทางการแพทย์แลว้หรือไม่ เพยีงใด  
ได้มกีารพิจารณาอย่างรอบด้านแล้วหรอืไม ่เพียงใดว่า เงื่อนไขที่เพิ่มเตมิขึน้มามคีวามเหมาะสม  
และมคีวามปลอดภัยทั้งส าหรับหญิงมคีรรภแ์ละทารก เพียงพอแล้วหรือไม่ อย่างไร รวมทัง้เงื่อนไข 
ที่เพิ่มขึ้นใหม่นีไ้ดม้ีการด าเนนิการตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  25 
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๗๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๒๐/๔ 
 
และพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การจัดท าร่างกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย  
พ.ศ. ๒๕๖๒ แลว้หรอืไม ่อย่างไร  
   ทั้งนี้ ตามร่างของคณะรัฐมนตรทีี่เสนอมาต่อสภาได้มกีารประชุมปรึกษา 5 
หารือกับผู้เกี่ยวขอ้งอย่างน้อย ๔ กลุม่ดว้ยกนั คือ ภาคราชการ ภาคเอกชน ภาคผู้เชีย่วชาญ  
และภาคประชาชน การประชุมปรกึษาหารือนี้ได้ท ามาแล้ว ๓ ครัง้ ทัง้ยังมีการเปิดให้มีการรบัฟัง
ความคิดเหน็ก่อนที่จะเสนอร่างพระราชบัญญัตนิี้มาแล้ว ๒ ครั้ง แลว้จากการประชุม ๓ ครั้ง  
การรบัฟังความคดิเห็น ๒ ครั้ง ได้เอาข้อมูลความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะมาวิเคราะห์ก่อนจะ 
จัดท าเป็นตัวร่างเสนอต่อสภา ปรากฏตามบนัทึกวิเคราะห์สรุปสาระของร่างพระราชบัญญตัินี้ 10 
ตามที่เสนอต่อสภา  
 
                  - ๒๑/๑ 
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๗๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                นิมมิดา  ๒๑/๑ 
 
    ค าถาม คือ ความใน (๕) ไดม้ีการรับฟังความคิดเหน็ ไดม้ีการวิเคราะห์  
ผลการวิเคราะห์เปน็อย่างไร แลว้ผลการวิเคราะหไ์ดม้ีการน าเสนอต่อวฒุิสภาในครั้งนี้เพ่ือ
ประกอบการพิจารณาแลว้หรือไม ่อย่างไร เพราะผลกระทบในทางกฎหมายที่จะมตี่อไป คือ  5 
หากการด าเนินการไม่เปน็ไปตามที่กล่าวเมื่อสกัครูผ่ลอาจจะเกดิขึน้ตามมาตรา ๑๔๘  
ของรฐัธรรมนูญแหง่รฐัอาณาจักรไทย วรรคสามและวรรคสี่ คือ ถ้าเป็นข้อความที่เปน็สาระส าคญั
กฎหมายจะตกไป ถ้าไม่เป็นสาระส าคัญจะตกไปเฉพาะบทบัญญัติที่ขัดหรอืแย้งต่อรฐัธรรมนูญ
เท่านัน้ จรงิอยู่ขณะนี้อาจจะยังไมเ่ปน็ประเด็น แต่เมื่อการพิจารณาผ่านสภาไปแลว้ยังมีกระบวนการ
ในการตรวจสอบเนื้อหาและกระบวนการในการตรากฎหมายด้วย นอกจากขอ้สังเกตที่เกี่ยวกับ10 
เนื้อหาสาระของร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้แลว้ คณะกรรมาธกิารยงัมีข้อสังเกตเกี่ยวกับ 
การด าเนนิการ การรับรูแ้ละเข้าใจเนื้อหากฎหมายของประชาชน และเพ่ือให้ประชาชนสามารถ
เข้าใจกฎหมายได้ง่าย เพ่ือปฏิบัติตามกฎหมายได้อย่างถกูต้อง ดงันี้ 
    ข้อที่ ๑ ตามมาตรา ๓๐๕ ได้ก าหนดใหแ้พทยสภาเป็นหนว่ยงานส าคญัที่ต้องออก 
หลักเกณฑ ์เพ่ือให้ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมถือปฏบิัต ิดังนั้น เพื่อให้บรรลุผลตามเจตนารมณข์อง15 
กฎหมาย แพทยสภาและหน่วยงานเกี่ยวขอ้งควรเร่งรัดจัดท าหลกัเกณฑ์ตามมาตรา ๓๐๕  
และพร้อมให้มีผลใช้บงัคับโดยเรว็หากร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ผ่านการพิจารณาและมีผลใชบ้ังคบั
เป็นกฎหมายแล้ว  
    ข้อที่ ๒ คือ ความตอนตน้ของมาตรา ๓๐๕ ทีไ่ดก้ล่าวเมื่อสักครู่นี้บญัญตัิวา่ 
“ถ้าการกระท าความผดิตามมาตรา ๓๐๑ และมาตรา ๓๐๒” ความข้อนีเ้ป็นบทบญัญัติเดิมทีค่ัด 20 
มาจากบทบัญญัตมิาตรา ๓๐๕ ที่ใช้บงัคบัอยู่ในปัจจบุัน แต่ว่าเมื่อความในตอนท้ายของมาตรานี้
บอกวา่ “การกระท านัน้ผู้กระท าไมม่ีความผดิ” จะท าใหเ้กิดประชาชนทัว่ไปเกดิความสับสนที่จะใช้
กฎหมายว่า ตกลงแลว้ข้างตน้เขียนบอกว่าเป็นการกระท าความผิด แต่ตอนท้ายบอกไม่ผิด ตกลงผดิ
หรือไม่ผิด หรือเป็นเพียงเหตุยกเว้นโทษ อย่างไรก็ด ีคณะกรรมาธิการมีขอ้สังเกตวา่ ในมาตราอื่น ๆ 
ในประมวลกฎหมายอาญาที่มีลักษณะท านองเดียวกัน ความในตอนตน้ไมไ่ดเ้ขียนไวว้่า  25 
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๗๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                นิมมิดา  ๒๑/๒ 
 
“ถ้าการกระท าความผดิ” เขียนแตว่่าการกระท าใดบ้างท่ีจะถือว่าผู้กระท าไม่มคีวามผิด เช่น 
มาตรา ๓๒๙  มาตรา ๓๓๑ คณะกรรมาธกิารจงึขอตั้งเป็นข้อสังเกตในเรื่องการใชถ้อ้ยค านีไ้ว ้
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาถ้อยค าของร่างกฎหมายในคราวต่อ ๆ ไป 5 
    ประการสดุท้าย คณะกรรมาธิการมีความห่วงใยประชาชนผู้ที่จะต้องใชบ้ังคบัหรอื
ถูกใช้บังคับตามร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ว่า การท าใหแ้ท้งลูกจะเป็นความผิดแล้วตอ้งรับโทษ
หรือไม่ เพียงใด จะพิจารณาองค์ประกอบของการกระท าจากบทบัญญัตแิตเ่พียงมาตราเดียวไมไ่ด ้
เพราะอาจจะท าใหเ้กิดความเข้าใจคลาดเคลื่อนไปจากเนื้อหาหรือเจตนารมณ์ที่แทจ้ริงของกฎหมาย
ที่บัญญตัิเกี่ยวกบัความผดิฐานท าใหแ้ท้งลกูได้ ดังนัน้ การที่จะพิจารณาว่ากรณีใดเป็นความผดิฐาน10 
ท าให้แทง้ลูกแลว้ต้องรับโทษหรือไม่ เพียงใด ต้องพิจารณาบทบญัญตัิของกฎหมายในประมวล
กฎหมายอาญา หมวด ๓ ความผดิฐานท าใหแ้ท้งลกูมาตรา ๓๐๑ ถึงมาตรา ๓๐๕ ประกอบกนัดว้ย 
ดิฉนัจึงขออนญุาตกราบเรียนน าเสนอความเหน็และข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย  
การยุตธิรรม และการต ารวจมาเพื่อเปน็ข้อมูลประกอบการพิจารณาของวฒุิสภาต่อไป  
ขอบพระคุณคะ่ 15 
    ประธานวฒุิสภา   :   ขอบพระคุณครับ ทา่นศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์   
ลีวิโรจน์ ผูแ้ทนของคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยุติธรรม และการต ารวจ  
    ต่อไป เป็นคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ ขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต ์
ประกอบการพิจารณาดว้ย เชิญประธานคณะกรรมาธิการหรือผูแ้ทนคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุ ไม่ได้ส่งรายชื่อให้กระผม ขอเชญิคณะกรรมาธิการการศาสนา คุณธรรม จริยธรรม 20 
ศิลปะและวัฒนธรรมก่อน ขอโทษคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุด้วยครับ  
    นายวนัชัย  สอนศริิ (รองประธานที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวนัชัย สอนศริิ สมาชิกวฒุิสภา ไดร้ับมอบหมายจาก
คณะกรรมาธิการการศาสนา คุณธรรม จริยธรรม ศิลปะและวฒันธรรม เพื่อน ากราบเรียนต่อ 
ท่านประธานวุฒิสภาและทีป่ระชมุ เพื่อพิจารณาตอ่ข้อศึกษาดงัมีรายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 25 
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๗๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                นิมมิดา  ๒๑/๓ 
 
ที่แจกในทีป่ระชุมแล้ว ซึ่งรายละเอียดของรายงานดงักลา่วครบถว้นรอบด้าน และมเีนื้อหาซึ่งเขียน
เรียบเรียงไว้ในหลายมิต ิแตก่ระผมขออนุญาตกราบเรียนต่อทา่นประธานว่า จะน ามาบางส่วน 
เพื่อเป็นการประหยัดเวลาของที่ประชุม เบื้องตน้ขออนญุาตกราบเรียนว่า ในรา่งพระราชบัญญัติ5 
ฉบับนี้เฉพาะประเด็นด้านศาสนา คุณธรรม จริยธรรม กับการคุ้มครองสิทธขิองทารกในครรภ์และ
สิทธิของหญิงตั้งครรภ์ให้เกดิความสมดุลและเป็นธรรม ให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของกฎหมาย  
ซึ่งจากการศึกษาของคณะกรรมาธิการม ี๒ มุมมองดว้ยกัน  
    มุมมองทางด้านศาสนา ศาสนาทั้ง ๕ ศาสนาที่ทางราชการให้การรบัรอง ไม่ว่า 
จะเปน็ศาสนาพุทธ ศาสนาอิสลาม ศาสนาคริสต์ ศาสนาพราหมณ ์– ฮินดู และศาสนาซกิข์  10 
มีแนวคดิเรื่องชวีิตทีม่ีความคล้ายคลึงกนั เช่น ชีวติเริ่มจากการปฏิสนธิในครรภ์มารดา โดยชวีิต 
จะมีจิตใจแหง่มนุษย์เกิดขึ้นอยู่ในเซลล์เลก็ ๆ ที่ปฏิสนธ ิซึ่งกระบวนการดังกล่าวในบางศาสนาเชื่อว่า 
พระเจ้าเป็นผู้ประทานชวีิตให้กับมนุษย์ จงึไมม่ีสิทธบิั่นทอนชีวติ ไมว่่าจะเป็นสทิธขิองตนเอง 
หรือผู้อืน่ เนื่องจากจะเป็นการละเมิดกรรมสิทธิข์องพระเจ้าจะเห็นไดว้่า มุมมองทางศาสนาและ 
การปฏิสนธ ิคือ การเกดิขึ้นเป็นมนุษย์แลว้โดยสมบูรณ์ ดังนัน้ ควรให้ความส าคัญกบัชีวติของ 15 
ทารกในครรภ์มารดาให้มศีักดิ์ศร ีมีสิทธิเสรีภาพและมีสทิธิที่จะไดร้ับการคุ้มครองใหม้ีชีวติอยู่รอด 
การท าลายทารกในครรภ์ในหลักทุกศาสนาถือว่าเป็นการฆ่าชวีิตมนุษย์ที่บริสุทธิ์ ไรศ้ีลธรรม 
เป็นความผิดที่ยิ่งใหญแ่ละเป็นบาป ซึ่งผู้กระท าจะต้องได้รับผลแหง่การกระท าบาปและจะต้อง 
ถูกลงโทษไมช่้าก็เร็ว เปน็มุมมองทางด้านศาสนา แต่มุมมองทางด้านสิทธทิารกในครรภ์มารดาและ
สิทธิของหญิงตั้งครรภ์คณะกรรมาธิการสรุปไว้วา่ สิทธิของทารกในครรภ์มารดาทางศาสนาเชื่อวา่ 20 
ทารกในครรภ์มชีีวติเริม่ตน้ทันทีที่มีปฏิสนธ ิดงันัน้ ย่อมมีสิทธิในชวีิตตั้งแต่เริม่ปฏิสนธิ แต่หาก 
มองตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ของประเทศไทย มาตรา ๑๕ ทารกในครรภ์ยังไม่ม ี
สภาพบุคคลจึงไม่มีสิทธิตามกฎหมาย 
     

- ๒๒/๑  25 
 

 

 

 



๗๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๒๒/๑ 
 
  ประการต่อมา สิทธขิองหญงิตั้งครรภ์เป็นสิทธิขัน้พื้นฐานภายใต้ความเชื่อว่า 
มนุษย์ทุกคนมีสิทธิในรา่งกายของตนที่ใครจะท าร้ายร่างกายหรือพรากชวีิตมิได้ มนษุย์ทุกคน 
จึงต้องเคารพสิทธิในชวีิตและร่างกายของเพ่ือนมนุษย์ดว้ยกัน ซึง่เรียกว่า สิทธิจะมีชวีิตในขั้นพ้ืนฐาน5 
ที่แสดงถึงคุณค่า สตปิัญญา และจติส านกึของความเป็นคน สรุปแล้วขออนญุาตกราบเรียนว่า  
จากการศึกษาข้อมูลดังกล่าวข้างตน้เหน็วา่ กฎหมายกบักฎแหง่กรรมมคีวามแตกต่างกันอยูม่าก 
ในทางกฎหมายการท าแท้งมีข้อยกเว้น ไม่มีความผดิ ไมต่้องรับโทษ ตรงนี้ส าคญั สว่นในเรือ่ง 
กฎแหง่กรรมหรือการท าบาป หากผู้ใดไดก้ระท าลงโดยเจตนา ผู้นัน้ตอ้งได้รบัผลแหง่การกระท าบาป 
จะถูกลงโทษไม่ช้ากเ็รว็ ผู้ท าบาปแม้จะไม่ได้รบัวบิากกรรมใด ๆ เลยในชวีตินี้ แต่บาปกรรม 10 
ที่ท าไวม้ิได้หนีหายไปไหน ยงัคงจารึกในจติใต้ส านึก เมื่อถึงคราวสิน้ชีวติ จติทีขุ่่นหมองดว้ย 
ความทรงจ าชั่วจะส่งจติชั่วไปสู่ทุคต ิมุมมองทางศาสนาครับท่านประธาน ดงันัน้ การท าแทง้ 
โดยชอบดว้ยกฎหมายอาจจะไปขัดกับหลกัค าสอนของศาสนา เพราะการท าแทง้เปน็การท าลาย 
หรือฆ่าทารกในครรภ์มารดา เป็นการฆ่าสัตวต์ัดชวีติ เปน็การกระท าที่บาปหนัก แตแ่ม้วา่ค าสอน
ของศาสนาจะยืนยันหลักของการไม่เบียดเบียนและท าลายชีวิตผูอ้ื่นเป็นบาป แต่ปัจจุบันล าพัง15 
ศาสนาอยา่งเดียวไม่สามารถแกป้ัญหาสังคมและเศรษฐกิจได ้จึงควรพิจารณาเหตุผลความจ าเปน็
ด้านอื่น ๆ ประกอบด้วย อาทิ ด้านกฎหมาย ให้พิจารณาถึงการคุม้ครองสิทธขิองหญิงทีต่ั้งครรภ์ 
อันเปน็สิทธิทีม่ีมาก่อนสิทธขิองทารกในครรภ์ ด้านสาธารณสุข ให้พิจารณาถึงสขุภาพของหญิง 
ที่ตั้งครรภ์ ด้านสังคม ให้พิจารณาเกี่ยวกบัเหตุผลความไม่พร้อมของหญิงตั้งครรภ์ และปัญหา 
ที่เกิดขึ้นในภายหนา้ รวมทัง้รัฐควรมกีารก าหนดมาตรการส าหรับการควบคมุการท าแท้ง 20 
ให้มีความสมดุลหรือได้สดัสว่นกบัสิทธขิองทารกและประโยชนข์องรัฐ เพ่ือเปน็การคุม้ครอง 
ซึ่งสิ่งทีม่ีชีวติที่มศีักยภาพทีจ่ะเตบิโตเปน็มนุษย์และคุ้มครองสขุภาพของหญงิตัง้ครรภ์  
รวมทัง้สามารถแกไ้ขปญัหาสังคมได้ เมื่อพิจารณาจากการศึกษาแลว้ คณะกรรมาธกิารการศาสนา 
คุณธรรม จริยธรรม ศิลปะและวฒันธรรม มคีวามเห็นดว้ยกับการแก้ไขร่างพระราชบัญญตัิแก้ไข
เพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ความผดิฐานท าใหแ้ท้งลกู) เนือ่งจากเป็น 25 
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๗๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๒๒/๒ 
 
การแก้ไขกฎหมายเพื่อให้ถกูต้องตามรัฐธรรมนญูและเปน็ไปตามค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 
ประกอบกบัปัจจุบนัมหีลายประเทศมีการแก้ไขกฎหมายเกี่ยวกบัการยตุิการตัง้ครรภ์ และมีหลาย
ประเทศพยายามผลักดันใหม้ีกฎหมายเกี่ยวกับการยุตติัง้ครรภ ์เนือ่งจากหลักสิทธิและเสรีภาพ 5 
ในชีวติและร่างกายของหญิงตั้งครรภ์ถือเปน็สิทธิสว่นตัวของบคุคล สอดรับกบัหลักสทิธิมนุษยชน
สากล จึงไม่ควรมีการก าหนดกฎหมายจ ากดัสิทธเิสรีภาพของหญิงตั้งครรภ์เกนิความจ าเปน็  
ด้วยเหตดุังกล่าว คณะกรรมาธิการจึงตั้งขอ้สังเกตไวด้ังตอ่ไปนี้ 
  ประการแรก ปญัหาการท าแท้งไม่สามารถแกไ้ขไดด้้วยมาตรการทางกฎหมาย 
เพียงอย่างเดียว รัฐควรจะตอ้งแกไ้ขโดยมาตรการอื่น ๆ เช่น ควรมีมาตรการป้องกันมิให้เกดิ 10 
การตั้งครรภ์ที่ไม่พึงประสงค ์เช่น การให้ความรู้เรื่องเพศศึกษาและการคุมก าเนิด การให้บรกิาร
วางแผนครอบครวัและการคุมก าเนดิที่มีประสิทธิภาพและเพียงพอ การปลูกฝงัค่านยิมที่ดี  
  ประการสดุท้าย คณะกรรมาธิการตัง้ข้อสงัเกตวา่ ควรมมีาตรการให้ความชว่ยเหลอื
หญิงทีต่ั้งครรภไ์ม่พึงประสงค์ให้ตรงตามความต้องการของแต่ละคนและทัว่ถึง ซึง่จะท าให้ 
หญิงทีต่ั้งครรภไ์ม่พึงประสงค์เหล่านี้เปลี่ยนใจที่จะตั้งครรภ์ต่อไปจนครบก าหนดและคลอดเป็นทารก 15 
เช่น การใหท้ี่พักชั่วคราวระหว่างการตัง้ครรภ์ การดแูลจากแพทย์ในระหว่างการตั้งครรภ์ ค าแนะน า
เกี่ยวกบัการบรกิารชว่ยเหลอืต่าง ๆ ที่มีอยู่ในสงัคม และการให้โอกาสจากสงัคม ทัง้หมดเปน็ 
ทั้งข้อพิจารณาและเปน็ข้อสงัเกตของคณะกรรมาธกิารการศาสนา คุณธรรม จริยธรรม ศิลปะและ
วัฒนธรรม คณะกรรมาธิการได้พิจารณาความสมดุลระหว่างชีวติต่อชีวติกบัสภาพตา่ง ๆ แลว้  
จึงเหน็ว่า กฎแห่งกรรมเปน็เรื่องของจิตใจ เปน็เรื่องของความรู้สึก แต่กฎหมายเปน็เรื่องของ 20 
การกระท า คณะกรรมาธิการเมื่อชัง่น้ าหนกัดงักล่าวแลว้จึงมีข้อสรุปดังที่กราบเรียนท่านประธาน  
แต่อย่างไรกต็าม คณะกรรมาธิการมีความเหน็ว่า เหตุทีเ่กิดขึน้ทั้งหมดจะต้องยตุิลงดว้ยหลัก
กฎหมาย กฎแห่งกรรมอาจจะเปน็อีกเรื่องหนึง่ แต่กฎหมายก าหนดขดีว่า ๑๒ สัปดาห์  
หรือ ๒๐ สัปดาห ์เปน็จุดก าหนดว่ายตุิ เพราะฉะนั้น กฎหมายท าใหเ้กดิความยตุิธรรมเพียงดว้ย 
กฎกติกาที่ก าหนด จงึเหน็วา่ กฎหมายเปน็เพียงกฎแห่งความยตุิธรรม กฎแห่งกรรมเป็นกฎแหง่ชีวติ 25 
กราบขอบพระคุณครับ 
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๗๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๒๒/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเชิญประธานคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุ นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ ครับ  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กระผม นายแพทย์เจตน์  5 
ศิรธรานนท์ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ เนื่องจาก
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขได้รับอนุมตัิจากคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภา  
ครั้งที ่๓๔/๒๕๖๓ ในวันพุธที่ ๒๓ ธนัวาคม ๒๕๖๓ ใหพิ้จารณา การพิจารณาของคณะกรรมาธิการ
เป็นการพิจารณาเฉพาะร่างที่ผ่านมาจากคณะรฐัมนตร ีไม่ได้เพิ่มมาตรา ๓๐๕ (๕) และไม่ได้มีการ
แก้ไขเล็ก ๆ ในประเด็นทีท่่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ไดน้ าเสนอ เพราะฉะนัน้ 10 
ในรายงานของคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ จงึเปน็รายงานเฉพาะตามที่กลา่ว หลังจากนั้นผม
จะขออภิปรายส่วนตัว จะขออนุญาตท่านประธาน เนื่องจากผมจะได้ไมต่้องเวน้ไป แล้วกลบัมา
อภิปรายอีกครั้งหนึง่ ขออนญุาตในที่นี้ ในรายงานทีค่ณะกรรมาธิการการสาธารณสขุพิจารณา  
ในประเดน็การก าหนดอายุครรภ์ส าหรับความผดิฐานหญงิท าให้ตนเองแทง้ลูก หรอืยอมให้ผู้อื่นท าให้
ตนเองแท้งลูก --------------------------------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๒๓/๑ 
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๘๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา ๒๓/๑ 
 
คณะกรรมาธิการเห็นชอบในการก าหนดอายุครรภ์ไมเ่กนิ ๑๒ สัปดาห์ เพื่อยุติการตัง้ครรภ ์
เนื่องจากข้อมูลทางการแพทย์โดยกรมอนามัย ราชวิทยาลัยสูตินรีแพทย์แห่งประเทศไทย แพทยสภา
ได้มคีวามเห็นรว่มกันว่าการแท้งบตุรก่อนอายุครรภ์ ๑๒ สัปดาห ์หรอื ๓ เดือน มักเกิด5 
ภาวะแทรกซ้อนน้อยและเกดิการแทง้ที่สมบรูณ์ได้ คือ มีการหลุดลอกออกมาทัง้ตวัเด็กและรก 
รวมทัง้เนือ้เยื่อขา้งเคียง เนือ่งจากรกยังฝังตวัไม่ลกึมากในผนังโพรงมดลูก การแทง้ของเด็กทีม่ีอายุ
ครรภ์มากกว่า ๑๒ สปัดาห ์จึงมีความเสี่ยงต่อการเกิดภาวะแทรกซ้อนมากขึน้ อาทิ การแท้งค้าง 
การตกเลือด มดลกูอักเสบตดิเชื้อ มดลูกแตก จนเป็นอันตรายสาหัสหรืออาจท าให้หญิงมีครรภ์
เสียชีวิตได ้ 10 
  ข้อ ๒ คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุมคีวามเหน็เกี่ยวกับร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้ในประเดน็การเพิ่มเหตุยกเว้นความผิดฐานท าให้แท้งลูก เนื่องจากมาตรา ๓๐๕ ตามกฎหมาย
เดิมก าหนดเหตุยกเว้นการกระท าความผิดตามมาตรา ๓๐๑ และมาตรา ๓๐๒ ไว้ ๒ กรณีเท่านั้น 
คือ กรณีจ าเปน็ต้องกระท าเนื่องจากสุขภาพของหญิงตั้งครรภ์และกรณีหญิงมคีรรภ์เนื่องจาก  
การกระท าความผิดอาญา ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุเห็นด้วยกบัการแก้ไขเพิ่มเตมิ 15 
ในมาตรา ๓๐๕ ทั้ง ๔ อนมุาตราดังกล่าว ซึ่งเปน็การกระท าของผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมและ 
เป็นไปตามหลักเกณฑ์ของแพทยสภาใน ๔ กรณี คือ  
  ๑. กรณีจ าเปน็ต้องกระท า เนื่องจากหากหญิงตั้งครรภ์ตอ่ไปจะเสี่ยงตอ่การได้รับ
อันตรายตอ่สุขภาพทางกายหรือจติใจของหญงินัน้  
  ๒. กรณีจ าเปน็ต้องกระท า เนื่องจากหากทารกคลอดออกมาจะมีความเสี่ยง 20 
อย่างมากที่จะได้รบัผลกระทบจากความผดิปกติทางรา่งกายหรือจิตใจถึงขนาดทุพพลภาพ 
อย่างร้ายแรง  
  ๓. กรณีหญิงมคีรรภ ์เนื่องจากมีการกระท าความผิดเกี่ยวกับเพศ และ  
  ๔. กรณีหญิงซึ่งมีอายุครรภ์ไม่เกิน ๑๒ สัปดาห์ ยืนยนัทีจ่ะยุติการตัง้ครรภ์  
  ทั้งนี้ การแกไ้ขเพิ่มเติมเหตุยกเวน้ความผดิดงักล่าวเพื่อให้การยตุิการตั้งครรภ์25 
ครอบคลุมสถานการณ์ที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน คณะกรรมาธกิารจึงเสนอรายงานการพิจารณาศกึษา
ดังกลา่วต่อท่านประธาน 
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๘๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา ๒๓/๒ 
 
เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาของสมาชกิวฒุิสภาต่อไป ขอบคุณครับ จบรายงานของ
คณะกรรมาธิการ  
  เมื่อมีการเพ่ิมมาตรา ๓๐๕ (๕) มคี าถามตอ่ว่า ศาลรัฐธรรมนญูมีค าวนิิจฉัยที ่ 5 
๔/๒๕๖๓ ลงวันที่ ๑๙ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๓ มีผลผูกพันทกุองค์กร มีความจ าเป็นที่จะต้องมกีารแกไ้ข
ประมวลกฎหมายอาญา อันนั้นทุกทา่นทราบดีอยู่แล้ว ประเด็น คือว่า ในการพิจารณาว่าอายคุรรภ์
ที่เหมาะสมจะมีอายคุรรภ์สงูสุดกี่สปัดาห์ พอเราไปทบทวนกฎหมายในประเทศต่าง ๆ พบว่าไม่
เหมือนกนั ในประเทศฝรัง่เศสมีตัง้แต่ ๑๐ สปัดาห ์ไปจนถึง ๒๐ สัปดาห์ในสหราชอาณาจักรอังกฤษ 
แต่เราคงพิจารณาเฉพาะกฎหมายไม่ได้ เราคงจะต้องพิจารณาในรายละเอียดของกฎหมายด้วยวา่10 
เขามรีายละเอียดเป็นอย่างไร ในการแก้ไขประมวลกฎหมายอาญาของสภาทั้งสภาผูแ้ทนราษฎรและ
วุฒิสภาในครั้งนี้ ถ้าหากว่าเป็นไปตามร่างที่ผ่านจากสภาผู้แทนราษฎรจะเปน็ประวตัิศาสตร์ทีไ่ป
อ้างอิงได้ทัว่โลกเลยวา่ประเทศไทยค านึงถึงสิทธิของแม่ สิทธิพลเมือง สิทธปิระชาชนสูงมาก  
ให้น้ าหนักเรื่องสทิธิพลเมืองสูงมาก มากกวา่สิทธขิองเดก็ที่จะเกดิมา ผมคอนเซริ์น (concern)  
เรื่องที่ทา่นวิษณุ  เครืองาม รองนายกรฐัมนตร ีได้พูดว่าเราจะต้องดหูลายมติิ ใน ๕ มิติ อย่างนอ้ยใน15 
มิติทางด้านศีลธรรม ในด้านความรู้สึกของประชาชน ในด้านสาธารณสุขที่ผมเกี่ยวขอ้ง ในด้านของ
ศีลธรรมหรือศาสนาผมจะอดึอัดใจมากในการที่ผมจะอภิปรายในเรือ่งของการแก้ไขร่าง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพราะว่าผมเปน็พุทธศาสนิกชน นึกอยู่ตลอดเวลา เขา้ใจอยู่ตลอดเวลาว่า 
เมืองพุทธไม่มกีารท าลายชวีติเดก็ในครรภ์ ข้อส าคญัผมเป็นแพทย์ แพทย์เขาสอนใหเ้ราชว่ยชีวติ
มนุษย์ ไม่ได้สอนให้ท าลายชวีิตมนุษย์ ทนีี้ตอ้งมาชั่งน้ าหนักตอ่ว่าแลว้เราจะมีการแกไ้ขประมวล20 
กฎหมายอาญา มาตรา ๓๐๑ ไปเพื่ออะไร ต้องดวู่าประเทศชาติมีปญัหาเรื่องการตัง้ครรภ์ที่ไม่
ต้องการหรืออนัวอนเทดเพรกแนนซ ี(unwanted pregnancy ) จะดว้ยเหตุผลใดกต็าม เหตุผลเกิด
จากหญิงตัง้ครรภ์ที่นบัอายุครรภ์ผิดพลาดหรือเผลอตั้งครรภ์เข้าไปแล้ว รกัสนุกท าให้เกดิการ
ตั้งครรภ์ที่ไม่ต้องการ เพราะฉะนั้น ถ้ากฎหมายไม่เอื้อ ไม่มีช่องทางที่จะไป เขาจะตอ้งหาทางที่ 
จะช่วยตัวเอง อนันัน้น ามาซึ่งการยตุิการตัง้ครรภ์ ซึง่ดบัเบิลยูเอชโอ (World Health Organization 25 
: WHO) ระบวุ่าการยตุิการตั้งครรภ์จะต้องท า 
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๘๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา ๒๓/๓ 
 
ภายใน ๒๐ สัปดาห ์ถ้าเกนินั้นถอืว่าเป็นการยตุิการตัง้ครรภ์บวกกับการท าแทง้ เพราะฉะนัน้  
ในประเดน็เรือ่งของปญัหาสงัคมซึ่งคงไมต่้องพูดในทีน่ี้ ทกุท่านทราบดีวา่ บา้นเรามปีญัหาเหมือนกบั
ทุกประเทศในโลก แลว้เรือ่งของอนัเซฟอะบอร์ชัน (unsafe abortion) หรือการท าแท้งทีไ่ม่5 
ปลอดภัยส าหรับชวีติของหญิงตัง้ครรภ์หรือส าหรับชวีติแม่ เป็นกระแสโลก มีการสมัมนา มีการยก
ประเดน็นี้ขึน้มาพิจารณาและพูดคุยกนัทุกเวทีสากลในเรือ่งของสังคม และมคีวามคดิเห็นแตกกนั
ออกไป ๒ แนว คือ แนวที ่๑ คือ เรื่องของสิทธขิองหญงิตั้งครรภ ์สิทธขิองประชาชนกับแนวที่ ๒  
คือ เรื่องของศีลธรรม ศาสนา ผมเองได้มโีอกาสเข้าร่วมประชมุครัง้หนึ่งที่ออตตาวา ประเทศ
แคนาดามีการสู้กนัของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากแทบทุกประเทศ ทั้งทางยุโรปและอาหรับ  10 
อัฟริกา มสีมาชกิสภาผู้แทนราษฎรจากอียปิต์ทา่นหนึ่งไม่ต้องระบุนาม ท่านลุกขึ้นสูใ้นเรื่องของ
ศาสนา ตรงนั้นเขาจะเขียนข้อตกลงให้เป็นสิทธิของสตรีในการที่จะยตุิการตั้งครรภ ์เธอผูน้ั้นสู้จน
ได้รบัชัยชนะ ไม่สามารถเขยีนข้อตกลงลงไปในการประชุมครัง้นัน้ได้ ต่อมามีความพยายามจาก
ประเทศทางยโุรปอีกที่จะตั้งองค์กรที่คุมเรื่องนี้ เพราะว่าต้องการผลักดนัเรื่องนี้ใหเ้กดิขึน้อย่างจริงจัง 
มาถึงเรื่องของสทิธิเสรีภาพตามค าวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนญูที่เราไมม่ีทางเลือกว่า เมื่อเราจะต้อง15 
ค านึงถึงสิทธิระหว่างทารกทีจ่ะคลอดออกมากับสทิธขิองแม่ ทา่นวินิจฉัยว่ากฎหมายเดิมไม่ได้
ค านึงถึงสิทธิของแม่เลย ค านึงถงึสิทธเิฉพาะของทารกเท่านั้น จึงต้องการให้ทบทวนกฎหมายและ
เขียนให้สิทธิสมดุลทั้ง ๒ ด้าน ------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๒๔/๑ 20 
 
 

 

 

 



๘๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       นุชณิชา  ๒๔/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ปัญหาที่เกิดขึน้ คือ ความสมดุลจะอยู่ที่ตรงไหน เราจะถือว่าอายุครรภ์เท่าไรถึงจะ
สมควรที่จะท าให้ยุติการตั้งครรภ์ได้โดยถกูกฎหมาย ตอนนี้ม ี๕๑ ประเทศในโลกที่มกีฎหมาย 
ให้ยุติการตัง้ครรภ์ไดค้รอบคลุมถึง ๖๑ เปอร์เซ็นต์ของประชากรทัว่โลก เพราะฉะนัน้ ประเด็น 5 
คือ กฎหมายที่เรารบัมาร่างแรก ๑๒ สัปดาห์ ดีแลว้ ตามความเหน็ของคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุ ทา่นดูในสไลด์ตรงนีอ้าจจะไม่ชดั แตว่่าจะมีการเปรียบเทียบ อนันี้จะบอกว่า  
๑๒ สปัดาห์มีอะไรเกดิขึน้กบัตวัของทารก ใน ๑๒ สัปดาห์ ทารกตัวที ่๒ และ ๒๐ สัปดาห ์
ตรงกลาง จะเห็นว่ามรีูปร่าง มีแขน ขา ใบหน้า ซึ่งตรงนีม้าถึงว่าแล้วเราจะถือเกณฑ์อายุเท่าไร 
ผมไปทบทวนดกูฎหมายของฝรั่งเศส กฎหมายของฝรัง่เศสน่าสนใจมาก ในกฎหมายฝรั่งเศสบอกว่า 10 
มีกฎหมายว่าด้วยการสิน้สุดการตั้งครรภ์โดยสมัครใจตั้งแต ่ค.ศ. ๑๙๗๕ เขาบอกว่าการตั้งครรภ ์
โดยสมคัรใจเปน็ไปตามกฎหมายสาธารณสุขโดยมีหลักเกณฑ์ ๘ ข้อ 
  ข้อ ๑ ตอ้งท าโดยแพทย์ 
  ข้อ ๒ หญิงตั้งครรภต์้องทุกข์ทรมานและรอ้งขอ อนันีต้รงกับเรา แต่วา่ไมต่รงกับที่
แก้มา คือ ๑๒ สัปดาห์ ไม่ตอ้งร้องขอกไ็ด้ 15 
  ข้อ ๓ มีอายุครรภไ์ม่เกิน ๑๐ สัปดาห์ ๑๐ สัปดาห์นีน้่าสนใจ เขาบอกว่า  
๙ สัปดาห์ เป็นชว่งเวลาที่จะเปลี่ยนจากเอม็บรโิอ (embryo) เป็นฟีตัส (fetus) เปน็ทารก 
คือ ๙ – ๑๐ สปัดาห์ โดยประมาณ ๙ สัปดาหก์็เปน็แลว้ เพราะฉะนัน้ กฎหมายฝรัง่เศสเขาถงึ
เปลี่ยนที่ ๑๐ สัปดาห ์ 
  ข้อ ๔ แพทยต์้องใหข้้อมูลทีเ่กี่ยวข้องโดยละเอียดแก่หญงิตั้งครรภ์ทีร่้องขอ 20 
  ข้อ ๕ ตอ้งปรึกษาหนว่ยงานทางสังคม มหีนงัสือรบัรอง คู่สมรสและคูช่ีวติ 
ต้องเข้ารว่มฟังด้วย อันนี้เราสร้างกฎเกณฑ์กตกิาขึน้มาได้ แตว่่าเมื่อกฎหมายออกแล้วภายใน 
๑๒ สปัดาห์ ไมต่้องมีพวกนี้ 
  ข้อ ๖ หญิงตั้งครรภ์ยืนยนัเป็นหนังสือรับรอง 
  ข้อ ๗ แพทย์ผู้รบัค าร้องต้องด าเนินการเอง ใหค้นอืน่ท าแทนไม่ได ้25 
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๘๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       นุชณิชา  ๒๔/๒ 
 
  ข้อ ๘ จ านวนหตัถการต้องไม่เกิน ๑ ใน ๔ ของการผ่าตดัทางสตูินรีเวชและ 
ศัลยกรรมใน ๑ ป ีฝ่าฝนืสถานพยาบาลต้องถูกปดิ ๑ ปี  
  อันนี้ผมชี้ให้เห็นว่า คือ เกณฑ์ต่ าสุด แต่เมื่อทางร่างของคณะรฐัมนตรีสง่มา 5 
๑๒ สปัดาห์ ผมรับได ้คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขรับได้ แต่จะบอกว่าถึงจะมี ๑๐ สปัดาห ์
เขาจะต้องมีกฎเกณฑ์ กติกาคุมเอาไว ้เขาไม่ใชป่ล่อยฟรีเหมือนกับเรา เราดูเหมือนเราไม่มกีฎหมาย 
คุมไว้ เพราะว่าประมวลกฎหมายอาญาเป็นประมวลกฎหมายอาญาว่าดว้ยรายละเอยีดต่าง ๆ 
แตว่่าเรามีกฎหมายอืน่ที่คมุแทน เช่น การซือ้ขายออนไลน์เรามีกฎหมายคอมพิวเตอร์ควบคุม 
เรามีพระราชบัญญัตกิารขายยาที่ท าให้แทง้ เรามีพระราชบัญญัตวิิชาชีพเวชกรรม พ.ศ. ๒๕๒๕ 10 
ควบคุมแพทย์ทีจ่ะกระท า และเรามีพระราชบญัญตัิสถานพยาบาล พ.ศ. ๒๕๔๑ ผู้ทีจ่ะท าแทง้ได้
ต้องเป็นสถานพยาบาลที่ขออนุญาตตั้งสถานพยาบาลของรัฐตั้งแตค่ลินกิเล็ก ๆ ไปจนถึงโรงพยาบาล 
๕ ดาว ไปจนถงึโรงพยาบาลมหาวิทยาลัย ต่าง ๆ เหลา่นีผ้มจะบอกว่าการทีต่ั้งกตกิาคุมเปน็การใช้
กฎหมายแบบหลายฉบับ ซึง่จะสร้างความงนุงงสบัสนใหก้ับประชาชน ดูเหมือนไม่ผดิใน ๑๒ สปัดาห ์
หญิงทีต่ั้งครรภม์ีอิสระ มเีสรภีาพ มีสิทธิที่จะยุติการตั้งครรภ์ไปทีไ่หนกไ็ด ้ปัญหา คือ จะไปที่ไหน 15 
และใครจะแนะน า และกระทรวงสาธารณสุขหรือส านักงานหลักประกนัสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.)  
ที่รับผิดชอบประชาชน ๔๘ ล้านคนเศษ หรอืในประกนัสังคมอกี ๑๐ ล้านคน จะมีสิง่ที่ช่วยเหลือ
หญิงตั้งครรภ์เหล่านี้อย่างไร ประเดน็ปญัหา คือ ตอ้งมกีารเขียนกฎหมายให้เชือ่มโยงกัน  
และเราไม่รูว้่าในกรณีที่ผมยกขึ้นมาเปน็กรณีที่ใช้อ้างอิงได้อย่างไร ผมยกตัวอย่างประเทศอืน่ ๆ  
สั้น ๆ ให้เป็นหลักฐานในทีน่ี ้ประเทศต่อมา คือ สวเีดน ทุกท่านคงทราบวา่เปน็ประเทศฟรีเซก็ส์ 20 
(free sex) ประเทศฟรีเซ็กสเ์ขามวีัตถุประสงค์ในการยุตกิารตั้งครรภ์เพ่ือให้การตั้งครรภ์ของทุกราย
เป็นการตั้งครรภ์ทีแ่ม่ตอ้งการ วตัถปุระสงค์เขาแคน่ี้เปน็การตั้งครรภ์ที่แม่ตอ้งการ จงึมีจ านวนเคส  
ที่ท าแท้งสงู แตถ่ึงอย่างนัน้กต็าม แมว้่าการตั้งครรภ์ทุกรายจะเปน็ไปตามความต้องการของหญิง
ตั้งครรภ์ แตต่้องเปน็อายุครรภ์ภายใน ๑๘ สัปดาห์ ขดีเส้นใต้เขาเปน็อายุครรภ์ใน ๑๘ สปัดาห์  
ถ้า ๑๘ – ๒๒ สัปดาห์ ต้องขออนญุาตต่อเนชนันัลบอรด์ออฟเฮลทแ์อนด์เวลแฟร์ (National Board 25 
of Health and Welfare) ซึ่งเป็นคณะกรรมการแหง่ชาต ิ
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๘๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       นุชณิชา  ๒๔/๓ 
 
ท าแท้งใน ๑๘ – ๒๒ สัปดาห์ ต้องขออนญุาต ถา้เกนิ ๒๒ สัปดาห์ นอ้ยมากแทบจะไม่ได้เลย  
แทบจะไมม่ีเคสอย่างนัน้เลย จะบอกว่าเขายงัมีการควบคุม แตว่่าประเทศอื่น ๆ เขามีกฎเกณฑ ์
กติกาที่ควบคุมเช่นเดียวกัน เพียงแตว่่าสิ่งที่ผมยกขึ้นมาผมจะถามวา่ การควบคมุของเราสมบูรณ์5 
หรือไม่ ทนีี้มาถึงประเดน็ที่สภาผู้แทนราษฎรเขียนขึน้มา ประเดน็ปญัหาผมพอจะเขา้ใจว่าที่มาทีไ่ป
ของการเขียนเพิ่มขึ้นมาในมาตรา ๓๐๕ (๕) เพราะว่าตอ้งการเก็บตกในกรณขีองหญิงตัง้ครรภ์ที่อายุ
เกิน ๑๒ สัปดาห ์แลว้มปีัญหา ปญัหาอะไร เช่น การนบัอายุครรภ์ ซึ่งเกดิขึน้ได้งา่ย ๆ เพราะว่าจ า
อายุครรภไ์ม่ได้บางครั้งหลงลืม บางครัง้ประจ าเดือนมาไม่สม่ าเสมอ บางครั้งท าหมนัหรือกนิยา
คุมก าเนดิหรอืประสบปัญหาอาจจะเรื่องเศรษฐกิจ เรื่องชีวิตสว่นตวั มาหาหมอเวลาที่เกิน  10 
๑๒ สปัดาหต์รงนี้ คอื ปญัหา เราจะชว่ยกันอยา่งไร และค าถาม คือ ท าไมเป็น ๒๐ สัปดาห์  
ท าไมไม่เปน็ ๑๖ สัปดาห ์ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เดี๋ยวเราคงพิจารณาเรือ่งนี้ถ้าทีป่ระชุมลงมติรับรา่ง
พระราชบัญญัตไิว้พิจารณารายมาตราแต่ละเรื่อง  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ไหนทา่นประธานบอกว่า15 
ให้พูดโดยอิสระ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าพูดโดยอิสระเดี๋ยวท่านคงพูดอีกได ้
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ไม่มีจับเวลา ธรรมดาผม
พูดเวลาไม่มาก แต่ว่าผมเป็นคนพดูช้าเลยจะกินเวลานานเท่านั้นเอง ผมจะจบแลว้ท่านประธาน 
เพื่อไม่ให้สภาเสียเวลามากไปกว่านี้ ทนีี้ผมจะบอกว่าจากข้อสังเกตดังกล่าว ผมไมแ่น่ใจว่าสว่นหนึ่ง20 
ในกฎหมายทีม่ีก่อนที่เราจะมีการเสนอร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ มีกรมอนามัย มกีระทรวง
สาธารณสขุสนบัสนนุเครือขา่ยอาสาหรือที่เรียกว่า อาร์เอสเอ (Referral System for Safe 
Abortion : RSA) --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๕/๑ 25 

 

 

 



๘๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรวรรณ  ๒๕/๑  
 
ตั้งแตป่ี ๒๕๕๗ อาร์เอสเอ มีแพทย์อยู่ ๑๕๗ คน ทั้งแพทย์ในโรงพยาบาลของรัฐ และในโรงพยาบาล
เอกชน และมีสหวิชาชีพอื่น ๆ ที่เข้ารว่ม ๖๑๔ คน รวมทั้งภาครฐัและเอกชน ปฏิบตัิการแบบ 
องค์รวม รัฐสง่ต่อหญงิตัง้ครรภ์ที่ท้องไม่พร้อมจากประชาชนที่โทรศัพท์ไปปรกึษา หมายเลข ๑๖๖๙ 5 
เพื่อให้ยุติการตัง้ครรภ์ที่ปลอดภัย ที่ผมยกหาเหตุนี้ขึน้มาผมไมไ่ดป้ระณาม ผมยกยอ่ง เชดิชวู่า 
เขาท างานอยูเ่บื้องหลังภายใต้กฎหมายที่มีอยู่เดิม เพราะว่าปญัหาของอนัเซฟอะบอรช์ัน มมีาก 
และรนุแรงในประเทศ วนัดคีืนดเีราพบว่าเตาเผาของวดัแห่งหนึง่เสีย ไปดูแลว้พบศพทารก  
๒,๐๐๐ ศพ แลว้เราไม่ทราบว่าในกรณขีองหญิงตั้งครรภ์ที่ยุติการตั้งครรภห์รือท าแท้งดว้ยตวัเอง 
ท าไปแล้วเท่าไร มตีัวเลขทีป่ระเมนิโดยครา่ว ๆ ปีหนึ่งประมาณ ๓ แสนราย ผมไม่ทราบว่า 10 
เชื่อได้หรอืไม ่เพราะวา่คงหาตัวเลขทีแ่ท้จรงิยาก แต่มีปญัหาว่ามีจ านวนมาก แลว้ในทุกวนันี้ 
มีการประกาศขายยาท าแทง้เกร่อกันหมดเลย มีขายออนไลนด์ว้ย แต่ขอ้ส าคญั คอื เมทตาบอล  
เมทตาบอลเป็นยาทีฮ่ิต (hit) มาก เปน็ยาทีด่ับเบิลยูเอชโอ ยกระดับขึน้มาเปน็เอสเซนเชียลดรักลิสต์ 
(essential drug list) ของดับเบิลยูเอชโอ สปสช. ยกให้เปน็ยาขึน้ทะเบียนที่สามารถใช้ได้ อนันี ้ 
คอื ยาท าแท้ง ประกอบดว้ยตัวยา ๒ ตวั ซึ่งตัวยา ๒ ตัวนั้น คือ ไมเฟพริสโตน (Mifepristone) หรือ 15 
อาร์ยู ๔๘๖ (RU - 486) บวกกับอีกตวัหนึ่ง คือ ไมโซพรอสทอล (Misoprostol) ตอนนี้มียา 
ขายเกรอ่เลย และมียาที่มีประสิทธิภาพสงูมาก สปสช. ใช้ไดโ้ดยกรมอนามัย คือ จะบอกวา่ 
การท าแท้งหรือการยตุิการตัง้ครรภ์ในสมัยนี้เปลี่ยนโฉมหน้าไปจาก ๕ ป ีหรอื ๑๐ ปีที่แลว้อย่างมาก 
เพราะยาที่มปีระสิทธิภาพ ซึง่ใช้ประเทศแรก คือ ฝรั่งเศส ในปี ๑๙๘๗ ในสหรฐัอเมริกา 
ใช้ในปี ๒๐๐๐ ของเราเพิ่งขึน้ทะเบียนในปี ๒๕๕๗ ตวัยาตัวนี้มาแทนการท าแท้งดว้ยหัตถการ 20 
อย่างสมัยก่อน สมัยก่อนเขามีการใช้ฟอรเ์ซป็ (forcep) ในกรณีทีอ่ายุครรภ์สูง หรือใช้แวคคมั 
(vacuum) อายคุรรภน์้อย ๆ จะบอกว่า เนื่องจากแนวคิดเรื่องของการยุตกิารตั้งครรภ์ดว้ย 
เมดดิคัลอะบอร์ชัน (Medical abortion) ดว้ยการใช้ยามาแทนเซอรว์ิคัลอะบอร์ชัน (Cervical 
abortion) อาจจะท าให้มุมมองในเรื่องของการยตุิการตัง้ครรภ์อายุสูง ๆ เปลี่ยนไป เพราะอาจจะ
เปลี่ยนไปจนถึงไตรมาสที ่๒ คือ ๖ เดือน หรือ ๒๔ สัปดาห์ ตรงนี้ผมไมแ่น่ใจวา่แนวคิดอย่างนี้ 25 
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๘๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรวรรณ  ๒๕/๒  
 
เกิดขึ้นจากตรงนีห้รอืไม ่แตเ่นื่องจากสไลด์ที่โชว์มาจะเหน็ว่าในอายุครรภ์ ๒๐ สปัดาห์ ทารกมตีัวตน  
เห็นได้ชดัเจน เพราะฉะนั้น ตรงนี้เราจะรูส้ึกวา่เปน็การท าแท้งทีม่ีผลตอ่จิตใจ โดยเฉพาะเราที่เปน็
เมืองพุทธ เพราะฉะนัน้ โดยสรุปมาผมคดิว่าจากการทีแ่ก้ไขมาในสว่นที่เพ่ิมเตมิในมาตรา ๓๐๕ (๕) 5 
ขยายอายตุัง้ครรภ์จาก ๑๒ สัปดาห์ไปเปน็ ๒๐ สปัดาห์ สมควรหรอืไม ่ไปชั่งน้ าหนักเอาระหวา่ง
ความเหมาะสมที่ผมยกมาเรือ่งของการเผลอตัง้ครรภ์ที่เกิน ๑๒ สปัดาหแ์ล้วมาพบแพทย์ไม่ทัน  
กับการขยายออกไปจนถงึ ๒๐ สปัดาห์ โดยมีก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขให้กับ 
แพทยสภากับวชิาชีพอื่น หรอือีก ๔ กระทรวง เปน็ผู้ออกกฎเกณฑ์กติกามาแลว้จะคุม้กันหรือไม่  
คงจะต้องฝากสมาชิกทุกทา่นในที่นี้ให้ช่วยกนัชั่งน้ าหนักความสมดุลใน ๒ ดา้นนี้ แลว้อีกด้านหนึง่ 10 
คือ มมุมองทีผ่มขอเนน้ย้ าค าพูดของท่านรองนายกรฐัมนตรวี่า ต้องมีมมุมองในทุกมิติ มองมิติเดียว
ไม่ได้ ผมเองในฐานะที่อยูค่ณะกรรมาธิการการสาธารณสุข ผมไม่สามารถดูในมิตขิองสาธารณสขุ
อย่างเดียว ผมต้องดูในมติิอืน่ ๆ ทั้งหมดตามที่ท่านขดีเส้นให้มาทัง้ ๕ มติิ ผมขอจบและปลอ่ยให้เปน็
ดุลพินิจของเพ่ือนสมาชิกของท่าน ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปผมจะขอเรียนเชิญทา่นรองนายกรฐัมนตรีเพื่อชี้แจง 15 
ปกตกิฎหมายทัว่ไปที่ผมนั่งเป็นประธาน เมื่อถึงคราวท่านรัฐมนตรหีรือท่านนายกรฐัมนตรีจะชีแ้จง 
ท่านมักจะพูดว่า ที่ทา่นสมาชิกอภิปรายมานัน้มขี้อรายละเอียดอยา่งไร หากทา่นจะเห็นด้วยขอให้ 
ไปพิจารณาให้รอบคอบ ไมม่ีปัญหาอะไร ขอให้รับร่างพระราชบัญญัตไิว้พิจารณาไปก่อน  
ท่านรฐัมนตรีจะพูดอย่างนี้เสมอ วนันีท้่านต้องพดูมากกว่านัน้ เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 20 
ที่เคารพ รัฐบาลคงจะตอ้งพดูอย่างนั้นนะครับ ไม่ใช่เพราะว่าเปน็แบบฟอร์มหรือเปน็การรับปาก
แบบขอไปที แตเ่รื่องนี้คณะรัฐมนตรีได้พิจารณากันมากอ่นแลว้ เมื่อได้รบัทราบวา่สภาผู้แทนราษฎร
ได้ปรับปรุงแกไ้ขจากร่างเดมิของรัฐบาลไปอย่างไร 
 
 25 
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๘๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรวรรณ  ๒๕/๓  
 
  ประการที ่๑ จะตอ้งมกีารควบคมุการโฆษณา ท่านใช้ค าว่า “ขายยาออนไลน”์  
ตรงนี้จะต้องมีการควบคมุการโฆษณา การชักชวนให้ใชย้าหรือเวชภัณฑ์ หรือเครื่องมืออุปกรณ์ใด ๆ 
ในการท าแท้งที่เถื่อนหรือไมถู่กกฎหมาย หรือก่อให้เกิดความเสี่ยง นั่นเป็นประการที่ ๑ ตรงนี้5 
ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภค ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะต้องด าเนนิการ
อย่างเตม็ที่ อาจจะต้องออกกฎ ระเบียบอะไรต่ออะไรเพิม่เตมิ  
  ประการที ่๒ ในการที่จะมารับปาก ซึ่งตั้งใจจะรบัปากเมื่อร่างนี้ได้ผ่านวาระที ่๑ 
ไปแลว้ คณะรัฐมนตรีได้พิจารณาวา่ แมแ้ตก่ารท าแท้งของหญงิมีครรภ์ ตามมาตรา ๓๐๑  
ซึ่งดูประหนึ่งว่าถา้ครรภ์ไม่เกิน ๓ เดือนจะท าไดโ้ดยเสร ีจะตอ้งมกีารโฆษณาสรา้งความรบัรู ้ 10 
ความเข้าใจว่าเวลาจะท า การท าแทง้ควรจะท าที่ไหน อยา่งไร จึงจะปลอดภัย ตรงนี้เป็นหว่ง 
ความปลอดภัยของหญงิมีครรภ์มากที่สุด ในที่สุดแม้จะสามารถท าแท้งได้โดยเสรีในระหว่าง 
อายุครรภไ์ม่เกนิ ๓ เดือน แต่บางครัง้ถ้าหากไดร้ับค าแนะน าทีด่ีที่ถกูต้องวา่ ถา้หว่งในเรื่องนี้ 
จะมีความชว่ยเหลืออย่างนี้ ถ้าหว่งในเรื่องการครองชีพ ถ้าหว่งในเรื่องสขุภาพ หว่งในเรื่อง
ผลกระทบ มีทางเลือกอื่นอยู่ ถ้าหญิงไดม้ีโอกาสรบัรู้สิ่งเหล่านีแ้ล้วจงึค่อยตัดสนิใจ บางครั้ง 15 
การท าแท้งอาจจะไม่ได้เกดิขึ้นกไ็ด ้นี่เป็นสิง่หนึ่งทีห่นว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง เช่น กระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ กระทรวงศกึษาธิการ กระทรวงสาธารณสุข  
รวมทัง้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายป้องกันการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นจะต้องลงมือท างาน 
อย่างหนัก  
 20 
          - ๒๖/๑ 

 

 

 



๘๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๒๖/๑ 
 
  ประการที ่๓ อย่างที่ท่านผู้แทนคณะกรรมาธิการบางคณะไดก้ล่าวว่า เรือ่งของ 
การท าแท้งจะเสร ีไมเ่สร ีหรืออะไรกต็าม ในที่สดุแลว้คงจะตอ้งอาศัยกฎหมายอื่นเข้ามามี
ส่วนประกอบอกีดว้ย โดยเฉพาะกฎหมายที่จะควบคมุ ดแูลการประกอบวิชาชีพเวชกรรม ฉะนัน้ 5 
ตรงนี้คือ สิ่งที่จะมีการพิจารณาปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบียบต่าง ๆ ต่อไป รวมทั้งการเร่งรดัให้
กระทรวงสาธารณสุข โดยค าแนะน าและความเห็นชอบของแพทยสภาช่วยกนัออกกฎ ระเบียบ
ออกมา ที่ส าคญัจะต้องรับฟังความเห็นของซีกวชิาการ คณะแพทยศาสตร์ คณะสาธารณสขุศาสตร์
ต่าง ๆ ดว้ย ในการที่จะออกกฎ ระเบียบเพ่ือใหเ้ปน็ไปตาม (๕) เหล่านี ้คือ สิ่งทีไ่ด้เตรียมการไว้
เพื่อที่จะให้ท่านประธานและท่านสมาชิกวุฒิสภาได้เกดิความวางใจไดว้่า ทุกอย่างจะไมไ่ด้เป็น10 
เหมือนกับที่มีการพูดกนัวา่ “สภาหรือฝ่ายนติิบญัญตัิก าลังจะให้มกีารท าแทง้โดยเสรี” ไม่มคี าว่า 
“เสร”ี ทีเ่ราเร่งรบีกนัในเวลานี้เพราะป้องกันไม่ใหม้ีช่องว่างเกิดขึ้นหลังวันที ่๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ 
มิฉะนั้นจะแทง้เสรตีอนนัน้ เพราะครรภ์ ๙ เดือนสามารถท าแทง้ได้หากไม่มีกฎหมายมารองรับกอ่น
วันที ่๑๒ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๔ แต่หากมาตรการทั้งหมดอยู่ภายใต้การควบคุมทั้งในด้านเงื่อนไข  
ทั้งในด้านเงื่อนเวลา ทั้งในดา้นมาตรการทางสาธารณสขุ เข้ามาประกอบกนั การท าแท้งเสรี 15 
จะไม่เกิดขึ้นแตอ่ยู่ภายใต้การควบคุม ภายใต้หลกัวิชาการ ภายใต้ค าแนะน า ขออนญุาตกราบเรียน
ท่านประธานดังนี้ครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ เราไดร้ับฟังรายงานของผู้ทรงคุณวฒุิ 
คณะกรรมาธิการต่าง ๆ ทีเ่กี่ยวข้องครบถว้นแล้ว ท่านวิษณุ  เครืองาม รองนายกรฐัมนตร ีได้ชี้แจง
แล้ว เชิญท่านเสรี  สุวรรณภานนท์ ครบั 20 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตหารือถามท่านประธานว่า ในการอภิปรายนี้ 
มีประเดน็ที่ผมอยากจะพูดถงึระยะเวลาที่ท่านวิษณุ  เครอืงาม รองนายกรัฐมนตรีไดพู้ดถึงว่า  
เรามีเวลาจ ากัด ท่านประธานจะให้ผมพดูตอนนี้เลย หรอืว่าให้ผ่านวาระที่ ๑ ไปก่อนแลว้ไปพูด 
วาระที่ ๒ 25 
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๙๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๒๖/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ได้ทัง้ ๒ แบบ ถ้าเกี่ยวกบัเรือ่งระยะเวลาที่ท่านพดูถึง 
วันที ่๑๒ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๔ จะต้องมี ถ้าไม่มีจะเป็นการท าแท้งเสรีเพราะไมม่ีกฎหมายบงัคับ 
ประเดน็นี้พูดไดน้ะครับ ยังมเีข้าชื่ออกี ๓ ท่าน ผมขอใหอ้ยู่ในประเดน็นี ้อย่าลงในรายละเอียด 5 
ของแต่ละมาตรา เพราะถ้ารบัร่างพระราชบัญญัตไิว้พิจารณาต้องพูดเรื่องรายมาตราอยู่ดี ไม่รบั
หลักการก็เลกิพูด จบ เชิญทา่นเสร ี สวุรรณภานนท์ และตามดว้ยท่านค านณู  สิทธสิมาน ครบั 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา กระผมขออนญุาตพูดในวาระที ่๑ การรับร่าง
พระราชบัญญัตไิว้พิจารณาเรื่องการดงักล่าวนี ้ซึง่มีประเด็นส าคัญในเรื่องที่ท่านวิษณ ุ เครืองาม  10 
รองนายกรฐัมนตร ีได้กรุณาให้ข้อมูลว่า การทีศ่าลรฐัธรรมนญูได้วนิิจฉัยไปแล้วและมีก าหนด
ระยะเวลา ๓๖๐ วัน ซึ่งจะครบในวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ที่จะถึงนี้ ท าให้วฒุิสภาจะต้องให้
ความร่วมมือและเร่งรีบใหร้า่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ผ่านเพ่ือจะได้มีผลในทางกฎหมายที่ไมข่ัดต่อค า
วินิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญดังกลา่ว ผมขอกราบเรียนวา่ สิ่งที่เราก าลังพิจารณาอยู่ในร่าง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้มเีนื้อหาสาระส าคญักบัการที่เราควรจะต้องใช้ความละเอียดถี่ถ้วน รอบคอบ 15 
และเป็นประโยชนก์ับพี่น้องประชาชนทัง้ประเทศ ซึง่ในส่วนระยะเวลาที่ทา่นวิษณุ  เครืองาม  
รองนายกรฐัมนตร ีได้กรุณาก าหนดไวน้ั้น ผมเข้าใจว่าเปน็ความจ าเป็น แต่ปญัหาส าคัญ คือ 
ระยะเวลาทีม่ีอยู่ตอนนี ้อยู่ในช่วงวนัที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๖๔ ซึง่พอจะมีเวลาอยูบ่้าง ถ้าหากว่าเราใช้
ระยะเวลา หากท่านประธานจะกรุณาให้พิจารณาในวนันี้ถึง ๓ วาระรวด เรานา่จะใช้เวลานี้ 
ในการเสนอประเดน็เนื้อหาสาระที่เป็นประโยชนก์ับการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ 20 
เพื่อจะให้เปน็กฎหมายทีด่ีและเปน็ประโยชน์จริง ๆ มฉิะนั้นแลว้ถ้าเราเร่งรดัและใหเ้ป็นไป 
ตามร่างพระราชบัญญัติที่สภาผู้แทนราษฎรเสนอมาทั้งหมดจะเปน็ปญัหาต่อไปในอนาคตข้างหน้า 
ดังนัน้ ผมจึงขอกราบเรียนวา่ สิ่งทีห่่วงใยเรื่องระยะเวลานั้นผมไมห่่วงใยหรือกงัวล เพราะถือว่า
วุฒิสภาเราน่าจะพิจารณาในระยะเวลาอย่างเต็มที่ ให้ความรว่มมืออย่างเตม็ที่และถา้จะมีการแก้ไข
ในมาตราใดเป็นเรื่องที่ส่งไปสภาผู้แทนราษฎรแล้ว สภาผู้แทนราษฎรจะเหน็ดว้ยหรอืไม่  25 
ถ้าสภาผู้แทนราษฎรไมเ่หน็ด้วยระยะเวลาอาจจะลว่งเลยเวลา 
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๙๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๒๖/๓ 
 
ตามที่ทา่นวิษณุ  เครอืงาม รองนายกรฐัมนตร ีได้พูดถึง แต่นัน่หมายความวา่ สภาผูแ้ทนราษฎร 
ต้องรับผิดชอบในเรื่องที่จะเกิดขึน้ แตม่ิได้ใหวุ้ฒิสภาต้องเร่งรัดให้เสร็จแล้วไมแ่ก้ไขอะไรเลยเพ่ือที่
สภาผู้แทนราษฎรจะไดไ้มแ่ก้ไขหรือมีปัญหาไปตั้งคณะกรรมาธิการรว่มกัน ผมวา่จะเปน็ปัญหา 5 
ในอนาคต ดังนั้น การพิจารณาในวาระที ่๑ ผมเหน็ชอบที่จะรับร่างพระราชบัญญัตไิว้พิจารณา  
แตต่้องพดูให้เข้าใจในช่วงนีก้่อนว่า การรบัดงักล่าวตอ้งพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้ปด้วย
ความรอบคอบและเป็นประโยชน์จรงิ ๆ อย่าไปเอาเงื่อนไขของระยะเวลามาก าหนดแล้วท าให้
วุฒิสภาเสนอแก้อะไรไมไ่ด้เลย ข้อที่ ๑ 
  ข้อที่ ๒ ที่บอกวา่ถ้าจะขดักบัค าวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญ ต้องกราบเรียนวา่  10 
ผมอ่านค าวนิิจฉัยแล้วมีเพียง ๑ มาตรา คือ มาตรา ๓๐๑ เท่านั้น ถ้าจะขดักข็ัดแคน่ัน้ แล้วถา้จะ 
ขัดจรงิ ๆ สดุท้ายรฐับาลคงมีช่องทางในการที่จะน าไปออกพระราชก าหนดอะไรก็ได ้ซึ่งทา่นวิษณุ  
เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี บอกว่า ไม่อยากจะออก ซึง่ผมคดิว่าถ้าสดุท้ายไม่มีทางอื่นจริง ๆ  
ที่จะเลือก เราคงจะต้องใช้ชอ่งทางนั้น ซึง่ผลที่ออกมาสดุท้ายของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้คือ  
เราจะต้องรักษาความปลอดภัยให้กับหญิงมคีรรภ์ เราต้องรักษาความปลอดภัยให้กับเด็กทารกที่อยู่15 
ในครรภ์มารดา อนันี ้คือ หลักส าคัญมากกว่าระยะเวลาที่เราไปหว่งหรือกงัวล จนกระทั่ง 
เราไม่สามารถจะออกกฎหมายที่ถูกต้อง ชอบธรรมให้กบัประชาชนได้ กราบเรียนทา่นประธาน 
เพื่อความเข้าใจใหต้รงกนักอ่น ขอบคุณท่านประธานครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปท่านค านูณ  สิทธิสมาน แลว้ตามดว้ย  
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  20 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายค านูณ  สิทธิสมาน สมาชิกวฒุิสภา วันนี้เปน็วนัประวัติศาสตร์ที่มีการเปลี่ยนแปลงระบบ
กฎหมายของประเทศไทยในประเด็นปญัหาที่เปน็ค าถามมายาวนานวา่ทางใดถูก ทางใดผดิ  
อย่างไรก็ตาม เป็นวันประวตัิศาสตร์ทีก่ระผมเชื่อว่า กระผมและสมาชิกวฒุิสภาทุกคนไม่สบายใจ
อย่างยิ่ง ถ้าเป็นรา่งพระราชบัญญตัติามปกติที่ผา่นมาจากสภาผู้แทนราษฎร วนันีค้งจะเปน็ 25 
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๙๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ศศิมา  ๒๖/๔ 
 
การพิจารณาในวาระที ่๑ รบัหรือไมร่ับรา่งพระราชบญัญัตไิว้พิจารณา ซึ่งกระผมเชือ่ว่าเสียงต้อง
ออกมาเป็นรับรา่งพระราชบญัญตัิไว้พิจารณาเพราะเรื่องนี้เปน็ค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ไมว่่า
เราจะเหน็ดว้ยหรอืเหน็ตา่ง แตร่ัฐธรรมนญูก าหนดไว้ว่า ค าวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูเปน็ที่สุดและ5 
มีผลผูกพนัทุกองค์กร และไปพิจารณากนัในขัน้คณะกรรมาธกิาร กฎหมายแม้วา่จะสั้นแต่มีความ
ละเอียดอ่อน ซึง่ผมเชื่อว่าสมาชิกวุฒิสภาหลายคน แม้กระทั่งกระผมเองชั่งน้ าหนักถงึ ๕ ปัจจัยที่
ท่านวิษณ ุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี กล่าวถึงแล้ว ดว้ยความเคารพ บางทไีม่มัน่ใจเต็มที่  
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ อยากฟังขอ้มูลที่มากกวา่นี้ซึ่งสามารถจะกระท าได้ในขั้นคณะกรรมาธิการ  
แต่ทา่นวิษณุ  เครืองาม รองนายกรฐัมนตรี กล่าวถงึข้อจ ากัดในระยะเวลา ---------------------------- 10 
 
          - ๒๗/๑ 
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๙๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๒๗/๑ 
 
ในที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภากล่าวเรื่องนี ้คือ เราจะตอ้งท า 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกมามีผลบังคบัใช้ในวนัที่ ๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ ซึง่ครบ ๓๖๐ วนั 
ตามค าวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนญู นั่นหมายความว่า ตอ้งประกาศในราชกิจจานุเบกษาวนัที่  5 
๑๑ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ กระผมไม่สบายใจและผมเชื่อว่ารัฐบาลคงไม่สบายใจ เพราะไม่เคยปรากฏ 
มาก่อนว่าเราจะต้องมาเร่งระยะเวลาถงึขนาดนี้ ไม่ใช่เรือ่งแต่เพียงประการเดียว การเร่ง
กระบวนการและระยะเวลาหมายความว่า นอกจากวันนี้ในวาระที ่๒ จะต้องพิจารณาโดยระบบ
กรรมาธิการเต็มสภายงัจะตอ้งจบลงแบบไมแ่กไ้ขสิ่งที่ผ่านมาจากสภาผู้แทนราษฎรอกี เพราะถ้า
แก้ไขร่างที่ผ่านมาจากสภาผูแ้ทนราษฎรเรื่องต้องกลับไปที่สภาผู้แทนราษฎร สภาผูแ้ทนราษฎรจะ10 
เห็นด้วย ไมเ่หน็ดว้ยประการใด แตต่ารางเวลาจะเกนิวนัที่ ๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ และความ
เสียหายที่จะเกิดขึ้น ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้กล่าวแล้ว ในที่ประชุมคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
กิจการวุฒิสภาก็กล่าวถงึ กอ่นหน้านี้ผมเชื่อเช่นนั้นว่า ถ้าเราท ากฎหมายไม่ทันใหม้ผีลบังคับใชว้ันที ่
๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ จะเกิดฟรีอะบอรช์ัน  หรือการท าแท้งเสรี ซึ่งจะเปน็ความเสียหายใหญห่ลวง
ต่อสังคมไทย จะเสรีกีว่ันไมรู่้ กระผมควรจะท าเพาเวอรพ์อยต์ มาแสดง แตว่่าไม่ทนัจริง ๆ เพราะวา่15 
หลายสิ่งหลายอย่างมาตกผลึก หรือบางอย่างไมไ่ดต้กผลึก แต่อยากจะหารือผ่านทา่นประธานผ่าน
ไปยังท่านรองนายกรัฐมนตร ีซึ่งเป็นมหากูร ู(guru) ทางกฎหมาย ผูแ้ทนฝ่ายรฐับาลมีท่าน
ศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภกัดีธนากลุ ขออนญุาตที่เอ่ยนาม ไม่เสียหาย วันนี้ท่านมาในฐานะหนึ่ง 
แต่ในอดตีท่านมีฐานะเปน็ตลุาการศาลรฐัธรรมนูญผูร้่วมกระท าค าวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนญูที่ ๔/
๒๕๖๓ ลงวันที ่๑๙ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๓ ซึ่งด้วยความเคารพท่านนา่จะใหค้วามกระจา่งได้พอสมควร 20 
เรื่องนี้อ่านมาตราเดียวไมรู่้เรื่อง เวลาเราจะพูดถงึเรื่องการท าแท้งก่อนอืน่กระผมขออนุญาตปูพืน้ 
ไม่นาน เราจะต้องพูดถึงประมวลกฎหมายอาญา หมวด ๓ ความผิดฐานท าให้แท้งลกู มาตรา ๓๐๑  
มาตรา ๓๐๒  มาตรา ๓๐๓  มาตรา ๓๐๔ และมาตรา ๓๐๕ โดยร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพิ่มเตมิ
ประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในครั้งนี้แก้ไขเพียงมาตรา ๓๐๑ และมาตรา ๓๐๕  
บางทีถา้เราไม่อา่นมาตรา ๓๐๒  25 
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๙๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๒๗/๒ 
 
มาตรา ๓๐๓ และมาตรา ๓๐๔ จะก่อใหเ้กิดความเข้าใจผิด การแก้ไขในครั้งนี ้หรือค าวนิิจฉัย 
ของศาลรัฐธรรมนญูที่ ๔/๒๕๖๓ แกไ้ขเพียงมาตรา ๓๐๑ และมาตรา ๓๐๕ กระผมขออนญุาต 
เอ่ยถึงมาตรา ๓๐๑ และมาตรา ๓๐๕ ไล่มาอย่างนี ้มาตรา ๓๐๑ แตเ่ดมิหลักการ คือ ท าแท้งลกู 5 
ในทุกกรณมีีความผดิหมด แก้ไขใหม่เปน็วา่ อายคุรรภ์เกนิ ๑๒ สัปดาห์แลว้ไปท าแทง้ถึงจะมี
ความผดิ กรณนีี้คือ หญิงใด พูดง่าย ๆ ในทางกลบักันแปลว่า ถ้าหญิงใดท าใหต้นเองแท้งลูกหรือยอม
ให้ผู้อื่นท าใหต้นแทง้ลูกอายคุรรภ์ไม่ถึง ๑๒ สัปดาห์ ไมม่ีความผิด คือ ท าได้โดยเสร ีไม่เชิงเสรี  
แต่ท าได้ไมม่ีความผดิ  
   มาตรา ๓๐๒ คืออะไร เราไม่ค่อยได้พูดกนั มาตรา ๓๐๒ ผู้ใดท าให้หญิงแท้งลูก 10 
โดยหญิงนั้นยนิยอม มีความผิด ผู้ใด คือ แพทย์หรือไม่ใช่แพทย์ไปท าให้หญิงแท้งลูกมีความผิด  
  มาตรา ๓๐๓ ผู้ใดท าให้หญิงแท้งลูกโดยหญงินัน้ไม่ยนิยอม มีความผิด ผู้ใดที่เป็น
แพทย์ ไม่ใชแ่พทย์ก็ได้  
   สรุปคือ มาตรา ๓๐๒ เป็นเรื่องของผู้อืน่ท าใหห้ญิงแท้งลูก ไมว่่าจะเปน็แพทย์ 
หรือไม่ใช่แพทย์ มาตรา ๓๐๒ ท าโดยหญิงยนิยอม มาตรา ๓๐๓ ท าโดยหญิงไม่ยินยอม  15 
มาตรา ๓๐๔ ไม่ได้เกี่ยว คือ พยายามกระท าถอืว่าไมม่ีความผดิ มาตรา ๓๐๕ เปน็บทยกเวน้  
ถ้ากระท าโดยแพทย์และเข้าเงื่อนไข (๑) (๒) ของประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๐๕ เดิม  
ถือว่าไม่มคีวามผดิ ต้องอธิบายอย่างนี ้ถ้าผมเขา้ใจผิดท่านผู้รู้ทุกอยา่งชว่ยแกด้ว้ย แต่เดมิเขาบอก
การท าแท้งทกุกรณมีีความผดิ แต่เขามบีทยกเว้นโทษในมาตรา ๓๐๕ ไว้ในกรณีที่ท าโดยแพทย์และ
เกิดขึ้นใน ๒ กรณ ีซึง่หมายความว่า จะอายคุรรภ์เทา่ไรท าไดถ้้าเข้าเงื่อนไขนั้น ในขณะนี้กระผม20 
เข้าใจว่าเขาท ากันอยู่ภายใตเ้งื่อนไขมาตรา ๓๐๕ (๑) (๒) สิ่งที่เกดิขึ้นคอื เราก าลงัแก้มาตรา ๓๐๑ 
กับมาตรา ๓๐๕ เราไม่ไดแ้กม้าตรา ๓๐๒ กับมาตรา ๓๐๓ นัน่หมายความว่า เราแกม้าตรา ๓๐๑ 
ว่า จากนีไ้ปอายคุรรภต์่ ากวา่สิบสองสปัดาห์ท าได ้ไมม่ีความผดิ แตถ่้าสมมุตวิ่า เราแก้ไม่ทนัวนัที่ 
๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ ที่บอกว่า จะเกิดการท าแท้งเสร ีกระผมขอมองอีกมุมหนึง่ทีเ่ป็นมมุตา่ง
ออกไป กระผมอาจจะผดิ ทา่นประธานเป็นนักกฎหมายที่ต่อสู้เรือ่งนี้หรอืว่ามีส่วนเกีย่วข้องกับ 25 
เรื่องนี ้
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๙๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๒๗/๓ 
 
มาตัง้แต่สมัย ๔๐ ปีก่อน กระผมได้ยินข่าวมาตั้งแต่ยุคนัน้ พวกเราได้ทนัเห็นการไมป่ระสบ
ความส าเร็จในการแกไ้ขกฎหมายในยุคนั้น สมมตุวิ่า กฎหมายประกาศใช้บังคับไมท่ันวนัที่ ๑๒ 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ จะไม่มคีวามผดิ จะไมม่ีบทก าหนดโทษส าหรบัการท าแทง้ไม่ว่าอายุครรภ์เทา่ไร 5 
แตว่่ามาตรา ๓๐๒ กับมาตรา ๓๐๓ ยังอยู่ คือ “ผู้ใดท าให้หญงิแทง้ลูกโดยหญิงนั้นยนิยอม” กบั
มาตรา ๓๐๓ “ผู้ใดท าใหห้ญิงแทง้ลูกโดยหญิงนั้นไม่ยนิยอม” อันนี้ผิด ผิดทัง้มาตรา ๓๐๒ และ
มาตรา ๓๐๓ ซึง่หลงัวนัที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๔ กฎหมายนี้ยังคงอยู่ เพราะฉะนั้น กระผมพูด
อาจจะไม่เปน็ที่เหมาะสม กราบขออภัยที่ประชุมและทา่นที่รับฟังอยู่ข้างนอก แต่กระผมพูดภาษา
ชาวบา้นว่า ถ้าจะเกิดช่องว่างให้เกดิการเสรี เกดิจากกรณีหญิงนั้นเขาอยากท า แต่จะท าอย่างไรกไ็ด้10 
อย่างที่กระผมว่าคงไมม่ีหญงิกี่คนที่จะท า ท าใหต้ัวเองตกบันได ท าใหต้ัวเองหกล้ม ท าให้ตวัเอง
กระทบกระเทือนจนแท้งลกูออกมาเอง อันนี้ไมม่ีความผดิ เพราะวา่ไมม่ีกฎหมายก าหนดโทษ  
เพราะเราท าไม่ทัน แตว่่าถ้าหญิงนั้นเขาจะไปซื้อยา เขาจะไปให้ใครท าแท้งใหไ้มไ่ด ้มาตรา ๓๐๒  
ยังอยู่ มาตรา ๓๐๓ ยงัอยู่ เพราะฉะนัน้ ถ้าวฒุิสภาพิจารณาในวนันี้ผา่นวาระที่ ๑ หรือไม่ผา่น  
หรือผ่านวาระที ่๑ และไปแก้ไขในวาระที่ ๒ ไมว่่าจะเปน็โดยกรรมาธิการเตม็สภาหรือกรรมาธิการ 15 
ที่รับไปท า มีระยะเวลา ๗ วนั ๑๕ วัน ๓๐ วนั กระผมมองว่า ไมไ่ดเ้กดิช่องว่างถึงขนาดจะเปน็ 
การท าแท้งเสรีเสียทีเดียว เพราะมาตรา ๓๐๒ กับมาตรา ๓๐๓ ยังคงมอียู่ กระผมฝากประเด็นนี้ไว้
อยากจะขอแลกเปลี่ยนความเหน็กับรัฐบาล และท่านอดีตตุลาการศาลรัฐธรรมนญู อันนี้เป็น 
ประเดน็หนึ่ง 
 20 
           - ๒๘/๑ 
    
 

 

 

 



๙๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิรายุส  ๒๘/๑ 
 
  ประเดน็ต่อมา อนันีเ้ปน็มิติใหม่ของศาลรัฐธรรมนญูที่เวลาศาลรฐัธรรมนูญ 
มีค าวนิิจฉัยออกมาแลว้ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนญู พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๗๔ ศาลรฐัธรรมนูญสามารถก าหนดค าบังคบัได้ให้มีผล 5 
ในอนาคต ในกรณเีช่นนี้มีผูร้อ้งเข้ามาว่าประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๐๑ กบัมาตรา ๓๐๕  
ขัดต่อรฐัธรรมนูญ ปรากฏวา่ศาลรฐัธรรมนูญในค าวนิิจฉัยที่ ๔/๒๕๖๓ ท่านระบุไวว้่า 
มาตรา ๓๐๑ ขดักับรัฐธรรมนูญแนน่อน มาตรา ๒๗ กบัมาตรา ๒๘ แลว้ท่านมีค าแนะน าว่า 
ควรที่จะตอ้งไปปรบัปรุงกฎหมายที่เกี่ยวขอ้งหลงัจากใชบ้ังคับมายาวนาน ๖๐ ปีแลว้ และก าหนด 
ค าบังคับไว้ ๓๖๐ วนั แต่ว่ากรณีที่ผู้ร้องเขาร้องเขา้มา ทา่นประธานอย่าเพิ่งกดปุ่ม ผมใจไม่ค่อยดี 10 
อย่าเพิ่งกดไมโครโฟน ผมขออีก ๒ – ๓ ประเดน็ เชือ่วา่จะเปน็ประโยชน์ ศาลรฐัธรรมนูญ 
ไม่ได้บอกว่ามาตรา ๓๐๕ ขดักับรัฐธรรมนญู ตรงกันข้าม ศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉัยว่ามาตรา ๓๐๕ 
ตรงตามรัฐธรรมนญู ไม่เป็นการใด ๆ ที่จะขดัเลย โดยศาลรัฐธรรมนญูเขียนไว้ ดังนี้ “การที่ผู้ร้อง
กล่าวอา้งวา่ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๐๕ บัญญัติเหตุในการยุติการตั้งครรภ์ไว้เพียง  
๒ กรณี ทั้งทีห่ญงิตัง้ครรภ์ควรมีสิทธิในการตัดสนิใจว่าจะตั้งครรภต์่อไปหรือยุตกิารตั้งครรภ์ ซึ่งเป็น15 
สิทธิในการก าหนดเจตจ านงของตนเองภายใต้ศกัดิศ์รีความเปน็มนุษยข์องหญงิตัง้ครรภ์ผู้นั้น  
เป็นการเลือกปฏิบตัิ ศาลเหน็ว่าบทบญัญตัิดงักล่าวเปน็เหตุยกเวน้การกระท าความผดิของ 
หญิงตั้งครรภซ์ึ่งท าให้ตนแทง้ลูกและแพทย์ที่ได้กระท าให้หญงิแทง้ลูก อันเป็นความผิด 
ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๐๑ และมาตรา ๓๐๒ เพื่อคุ้มครองหญงิตัง้ครรภ ์
กรณีมีเหตุจ าเปน็เนื่องจากสขุภาพของหญิงหรือหญงิมีครรภ์เนื่องจากการกระท าความผิดอาญา20 
ตามทีบ่ัญญัตไิว้ในมาตราต่าง ๆ อันนี้เปน็การค านึงถึงสทิธิในชวีิตและร่างกายของหญิงแลว้”  
โดยศาลยงัได้อ้างอิงถงึข้อบงัคับแพทยสภาว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏบิัติเกี่ยวกบัการยุติการตั้งครรภ์
ทางการแพทย์ ตามมาตรา ๓๐๕ แห่งประมวลกฎหมายอาญา พ.ศ. ๒๕๔๘ ด้วยวา่ครอบคลุม
พอสมควรแลว้ ศาลสรุปว่าประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๐๕ เป็นบทบญัญตัิทีมุ่่งคุ้มครอง 
ทั้งคุณธรรมในทางกฎหมาย และคุ้มครองสิทธแิละเสรีภาพในร่างกายของหญงิที่ตัง้ครรภ์ 25 
อย่างเปน็ธรรม เปน็ไปตามหลักความได้สดัส่วนพอเหมาะพอควรแก่กรณแีละมุ่งคุม้ครองประโยชน์ 
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๙๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิรายุส  ๒๘/๒ 
 
ของสังคมและประโยชน์สาธารณะได้อย่างเหมาะสม ไม่เป็นการเลือกปฏิบตัิโดยไมเ่ปน็ธรรม  
และไม่เปน็การจ ากดัสิทธิและเสรีภาพในชวีิตและร่างกายของหญิงตั้งครรภต์ามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๗ และมาตรา ๒๘ แต่ประการใด คือ ศาลระบแุต่เพียงว่ามาตรา ๓๐๑ เท่านั้นทีข่ัด 5 
และบอกวา่ให้ไปท ากฎหมายให้ได้สดัส่วน ซึ่งร่างที่เราพจิารณาอยู่นี ้ก็คอืว่าจะมคีวามผิด 
ต่อเมือ่อายุครรภ์เกนิ ๑๒ สปัดาห์ แตม่าตรา ๓๐๕ ที่ก าหนดเงื่อนไขไว้เดิมเปน็บทยกเวน้ความผดิ  
คือ กรณีที่ถ้าแต่เดมิจะอายุครรภ์เท่าไรไม่รู ้ถ้าเข้าเงื่อนไขมาตรา ๓๐๕  ขอ้ใดขอ้หนึ่ง ใน ๒ ข้อ  
ท าแท้งได ้ผู้ท าแท้งไม่มคีวามผิด ถ้าเป็นกรณีรา่งกฎหมายใหม่ ถ้าอายุครรภ์เกนิ ๑๒ สัปดาห์  
เข้าเงื่อนไขมาตรา ๓๐๕ เดมิ ผู้กระท าไม่มคีวามผิด  แล้วผมเชื่อว่าพวกเราไม่สบายใจ คือ  10 
ร่างของรฐับาลเรื่องหนึง่ แตม่าในชั้นสภาผูแ้ทนราษฎรทา่นไปเพิ่มเติมมาตรา ๓๐๕ (๕) ออกมา 
เพราะฉะนัน้ แต่เดมิชื่อเรื่องมีเพียงแค ่๒ อย่าง คือ มาตรา ๓๐๑ จะผดิจากเดิมผดิทัง้หมด เป็นผดิ
เมื่อตัง้ครรภ์เกนิ ๑๒ สปัดาห์ และมบีทยกเว้นตามมาตรา ๓๐๕ ซึง่ไมไ่ดก้ าหนดอายุครรภ์เอาไว ้ 
พอไปเพิ่มมาตรา ๓๐๕ (๕) เข้ามา สถานการณ์ที่ผมได้หารือกับผูเ้ชี่ยวชาญด้านกฎหมายอาญา 
ขณะนีก้ลายเปน็ ๓ กรณี คอื ๑. อายุครรภ์ไมเ่กิน ๑๒ สัปดาห์ ท าได ้๒. อายุครรภ ์๑๒ สัปดาห ์ 15 
ถึงไม่เกนิ ๒๐ สปัดาห์ ท าไดภ้ายใต้เงื่อนไขมาตรา ๓๐๕ (๕) ที่เพิ่มเข้ามาใหม ่๓. ต้องอ่านว่าถา้อายุ
ครรภ์เกนิ ๒๐ สัปดาห์ท าไดต้ามมาตรา ๓๐๕ (๑) (๒) และ (๓) ซึง่มีปญัหาต่อไปว่าแล้ว (๔) เขียนไว้
ใช้ในกรณีไหน คือ ยิ่งเขียน (๔) ไวแ้ล้วยิ่งงง เพราะว่าในเมื่อแก้มาตรา ๓๐๑ เป็นว่าอายุครรภไ์ม่เกนิ 
๑๒ สปัดาห์ ท าแทง้ได้ อ่านแบบกลับกนันะครบั ต้องไมม่ีความผิด แต่ (๔) กลับไปเขียนเพิ่มเติม
ขึ้นมาใหมว่่า “หญิงซึ่งมอีายคุรรภ์ไม่เกนิสิบสองสัปดาหย์ืนยันที่จะยตุิการตัง้ครรภ์” จะก่อให้เกดิ20 
ความงงพอสมควร ครั้นจะอา้งว่าเป็นการท าให้แพทย์ผู้กระท าไม่มคีวามผิดตามมาตรา ๓๐๒ 
ตอนต้นของมาตรา ๓๐๕ คลุมไว้อยูแ่ลว้ คือ ถ้าการกระท าความผิดตามมาตรา ๓๐๑ หรือ 
มาตรา ๓๐๒ เปน็การกระท าของผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรม และตามหลักเกณฑ์ของแพทยสภา 
ในกรณดีังต่อไปนี้ผู้กระท าไม่มีความผดิ กระผมว่ามาตรา ๓๐๕ (๔) ไม่นา่จะมคีวามจ าเป็น อันนี้
พยายามถามในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาที่มีผู้เข้ามาชีแ้จงแล้ว แต่วา่ผมยังงงอยู่ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิรายุส  ๒๘/๓ 
 
ผูต้อบยังงง ๆ เลยออกมาเปน็ประเด็นที่จะต้องมาหารือในที่นี้ กล่าวโดยสรุป คือ ถ้าเผื่อว่ารา่งนีแ้ก้
แต่เฉพาะมาตรา ๓๐๑ ตามค าวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญู ตามที่มีผูร้้องเข้ามาโดยใช้ ๑๒ สัปดาห์
เป็นเกณฑ์ แลว้แตะมาตรา ๓๐๕ ให้น้อยที่สดุ ไมต่้องแตะเลยย่ิงดี ปัญหาจะน้อย แต่ทีนี้พอในชัน้5 
สภาผู้แทนราษฎร ทา่นไปแตะมาตรา ๓๐๕ ทีนีแ้ขกเตม็วุฒสิภาเลยครบั คอื ท่านอาจารย์มณเฑียร  
บุญตนั ทา่นไม่เห็นด้วยทีไ่ประบวุ่าผู้ทุพพลภาพให้เขาเกดิมาแล้วจะเปน็ปญัหาสงัคม อันนี้ปัญหา
ใหญ่ ต่อมา คือ มาตรา ๓๐๕ (๕) เปน็ปญัหาใหญ่ที่สดุ คือ ไปก าหนด ๑๒ สปัดาห ์ถึง ๒๐ สปัดาห์
ไว้เฉพาะ ทั้ง ๆ ที่ในมุมมองผมนี้ (๑) (๒) (๓) ของมาตรา ๓๐๕ ยกเวน้ไว้ทั้งหมดอยูแ่ล้ว ขอใหเ้ข้า
เงื่อนไขเทา่นัน้ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
           - ๒๙/๑  
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๙๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๒๙/๑ 
 
แล้วจะมีมาตรฐานของแพทยสภารองรบั ซึ่งจะมีข้อบังคบัแพทยสภาว่าดว้ยหลักเกณฑ์การปฏิบตัิ
เกี่ยวกบัการยุติการตั้งครรภท์างการแพทย์ ตามมาตรา ๓๐๕ แห่งประมวลกฎหมายอาญา  
พ.ศ. ๒๕๔๘ ทีนี้จะให้วฒุิสภาท าอย่างไร ผ่านวาระที่ ๑ วาระที่ ๒ กรรมาธกิารเตม็สภาไม่แก้ไขสัก5 
ตัวเดียว โดยเชื่อว่าเดี๋ยวหลงัวันที ่๑๒ กมุภาพันธ ์๒๕๖๔ จะเกิดท าแทง้เสร ีซึง่กระผมยืนยันว่าไม่
เป็นความจริง จะมีทางท าได้อีกทางหนึ่งหรือไม่ กระผมไปอ่านพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ
ว่าดว้ยวธิีพิจารณาของศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๗๔ เรือ่ง ก าหนดค าบงัคับของศาล
รัฐธรรมนูญ ซึง่บอกว่าให้เปน็ไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และประเภทคดีทีก่ าหนดในข้อก าหนดของ
ศาล ไปดูในกฎหมายล าดบัรองของศาลรฐัธรรมนูญ ข้อก าหนดศาลรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยวิธีพิจารณา10 
คดีรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งต้องกราบขอความรู้จากท่านศาสตราจารย์พิเศษจรญั  ภักดธีนากุล 
ในฐานะอดีตตุลาการศาลรัฐธรรมนญู ขอ้ ๔๔ ในกรณีทีศ่าลก าหนดค าบังคบัไว้ในค าวินิจฉัยตาม
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู มาตรา ๗๔ คือ เรือ่งนี้ค าบังคับบอกวา่ ๓๖๐ วัน เมื่อความ
ปรากฏแก่ศาล ศาลฟังอยู่ ความต้องปรากฏแกศ่าลแลว้ หรือคูก่รณียื่นค าขอ สภาขอไดห้รือไม่ 
รัฐบาลขอไดห้รือไม่ หรือองค์กร หรือหนว่ยงานของรฐั หรือบคุคลใดทีม่ีหน้าที่ในการบังคบัรายงาน15 
ต่อศาลว่า คู่กรณียังไม่ปฏิบตัิตามค าบังคบัของศาลหรือมีข้อขดัขอ้งในการปฏบิัตติามค าบงัคับของ
ศาล ขดัขอ้ง เพราะว่าป ี๒๕๖๓ ทัง้ปีเกิดสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ ประชมุได้ไมเ่ตม็เมด็เต็มหนว่ย พอเปดิขึน้มาตน้ปีเกดิการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโค
โรนา ๒๐๑๙ ระลอก ๒ วฒุสิภาเพิ่งมาประชมุได้สัปดาห์ที่ผ่านมานีเ้อง อ่านต่อในขอ้ ๔๔ คู่กรณ ี
ยังไม่ปฏิบตัติามค าบงัคับของศาลหรือมขี้อขดัขอ้งในการปฏิบัตติามค าบงัคับของศาล ให้ศาล 20 
มีอ านาจพิจารณาหรือไต่สวน และมคี าสั่งก าหนดวิธกีารด าเนินการให้เป็นไปตามค าวินิจฉัย  
หรือมคี าสั่งใด ๆ เพื่อใหก้ารบังคับคดเีสร็จสิ้นไปโดยเร็ว ผมเหน็ว่าถ้าวุฒิสภาจะพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ให้เกดิความรอบคอบและใช้เวลาเพิ่มขึน้ เอาตรงไปตรงมาเลย  
การเพิ่มขึ้นในทีน่ี้เราจะใช้กรรมาธิการเต็มสภากไ็ด ้แต่ขอให้เราอภปิรายกนัอย่างกวา้งขวาง  
อะไรทีส่มควรแก้ไขกแ็กไ้ข อาจจะท าใหก้ระบวนการช้าไป ให้ทา่นประธานวฒุิสภาก็ดี  25 
หรือท่านประธานรัฐสภากด็ ีหรือท่านนายกรัฐมนตรีกด็ี ในฐานะผู้ที่จะต้องปฏิบตัิตาม 
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๑๐๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๒๙/๒ 
 
ค าวนิิจฉัยที ่๔/๒๕๖๓ ได้ชีแ้จงเพื่อประโยชนต์่อความปลอดภัยของสังคมอย่างแทจ้ริง  
เพื่อความรอบคอบอยา่งแทจ้ริง ศาลจะขยายระยะเวลาค าบังคับออกไปจาก ๓๖๐ วัน อีกระยะหนึ่ง
จะไดห้รอืไม ่กระผมเชื่อว่าเรื่องนี้ยงัไมเ่คยเกดิขึน้ เพราะมาตรา ๗๔ ของพระราชบญัญตั ิ5 
ประกอบรฐัธรรมนูญเพ่ิงบังคับใช้ ๒ – ๓ ปนีี้ ข้อบงัคับของศาลรัฐธรรมนญูเพ่ิงบังคบัใช้  
แตก่ระผมมีความเชื่อโดยสุจริตใจว่า มนุษย์เราโดยเฉพาะกระบวนการนติิบญัญตัิของประเทศ 
และกระบวนการของฝา่ยตลุาการ โดยเฉพาะศาลรัฐธรรมนญูไมน่่าจะไร้ทางออกจนท าใหต้้องขึงตึง
ว่า ต้องเสร็จวนันีแ้ละแกไ้ขไม่ไดแ้มแ้ตต่วัอักษรเดียว ผมว่าไม่น่าจะใช่เช่นนั้น ทั้งหมดนี้ 
เราได้ลองพิจารณาทางเลือกอย่างอืน่หรอืเปลา่ กระผมกราบขออภัยท่านประธานวฒุิสภา 10 
ผ่านไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรทีี่กระผมเคารพอย่างยิง่ในเรื่องความรู้ทางกฎหมาย  
ท่านศาสตราจารย์พิเศษจรญั  ภักดธีนากุล ซึ่งกระผมเคารพอย่างยิ่ง แลว้ท่านเปน็อดีตตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนญู ถ้ากระผมมีมุมมองที่ผดิพลาดหรือไม่ครบถว้นรอบด้านประการใด  
กระผมกราบขออภัย แต่กระผมอยากจะเสนอทางเลือกว่า จะเปน็ทางออกอกีทางหนึ่งได้หรือไม ่
ที่จะท าให้การพิจารณาของวุฒิสภาสมกับความหมายของค าว่า วุฒิสภา สภาของผูม้ีคุณวฒุิ  15 
สภาผู้ใหญ่ที่มหีน้าทีก่ลั่นกรองกฎหมายที่มาจากสภาผู้แทนราษฎร เขาเปรียบวา่สภาผู้แทนราษฎร
เสมือนคันเร่งของระบบการเมือง วฒุิสภาเปรียบเสมือนเป็นเบรก ที่จะชะลอความรอ้นแรง  
ระบบที่ออกแบบไว้ให้ม ี๒ สภา ต้องการมุมมองจากวฒุิสภาเปน็อย่างยิง่ กระผมยงัไมไ่ด้ลงในเนือ้หา
ว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยประการใด แต่ขออนุญาตทา่นประธานอยากจะขอเสนอเป็นเรือ่งที่เป็น
ความจ าเปน็เรง่ดว่น เพราะว่าถ้าพน้วาระที ่๑ ไปแล้ว พอถึงวาระที ่๒ เราจะได้ตดัสินกันไดถู้กว่า20 
จะต้องท าอย่างไร ไมเ่ช่นนั้นทุกคนจะรู้สึกคาใจว่า จรงิ ๆ แลว้ไม่เห็นด้วย อยากจะแก้ไข แตเ่ขาบอก
ว่าถ้าแกแ้ลว้จะเกดิการท าแท้งเสรี ถ้าแกแ้ล้วจะแย่กว่านั้น แลว้เราจะเปน็จ าเลยของสังคม  
แตถ่้าเราผ่านร่างกฎหมายไปภายในเวลาอีกไม่เกนิ ๕ ชัว่โมง เราผ่านไปโดยไมแ่ก้ไขอะไรเลย  
วันหนึ่งข้างหนา้เราจะรู้สกึบาป เราจะรู้สึกคาใจมากกว่านี้หรอืไม ่กระผมกราบฝากท่านประธาน 
ผ่านไปยังผู้แทนฝ่ายรฐับาล กราบขอบพระคุณครับ  25 
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๑๐๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๒๙/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   กระผมขออนุญาตชีแ้จงนิดหนึ่งนะครับ เรื่องนี้ผม 
มีความหนักใจเชน่เดียวกบัท่านค านูณ  สิทธิสมาน เมือ่เสนอรา่งพระราชบัญญตัแิกไ้ขเพิ่มเติม
ประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มาแลว้มีการแก้ไขโดยสภาผูแ้ทนราษฎร คราวนี้ 5 
ทราบดีว่าไทมไ์ลน ์(timeline) ที่เขาก าหนดว่า จะต้องบงัคับใช้กฎหมายฉบับนี้ภายในวนัที่  
๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ สิ่งทีผ่มเสนอต่อคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภามีอยา่งเดียว  
คือ ขอให้พิจารณาด้วยกรรมาธิการเต็มสภา  

ประการแรก เมือ่มีไทม์ไลนม์า แล้วส่งมาใหวุ้ฒิสภา วฒุสิภาต้องตระหนักถงึ 
ความที่จะต้องพิจารณาดว้ยความรวดเร็ว หมายความว่าไม่ใช่รอชา้อยู่ เราท างานเตม็ที่ 10 
อย่างที่ท่านค านูณ  สทิธิสมาน ว่า วันนี้สองทุม่ไม่จบต่อวันพรุ่งนี้ แล้วท าไมถึงกรรมาธิการ 
เต็มสภา เพราะผมฟังดูทุกทา่นสนใจหมดเลย ทั้งทีอ่ยู่ในห้องนี้และอยู่ข้างนอก แล้วอยากจะ
อภิปรายกนัทุกคน ดังนั้น เราควรเดนิหน้าไป ผมไมเ่คยพูดว่าแก้ไขไม่ได้ ทีแ่ก้ไขไม่ได้เปน็กฎ 
ระเบียบหรืออะไร ผมไม่ทราบ เป็นสิ่งที่ตราไว้ในกฎหมายหรืออะไรไมรู่้ แล้วผมไมไ่ด้พูด ทนีี้ผมไลน์
ไว้ในกลุ่มสมาชิกวฒุิสภาว่า ผมเชื่อในวุฒิภาวะของสมาชิกวฒุิสภา ดังนั้น การประชมุร่วมกันของ15 
วุฒิสภาทัง้หมดโดยกรรมาธกิารเต็มสภากท็ าไปและเรื่องจะจบอย่างไร จะมีความคดิอย่างไร จะค้าน
อย่างไรต้องเปน็ไปตามกฎกติกาว่าไป ------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๐/๑ 
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๑๐๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วินัย  ๓๐/๑ 
 
แสดงให้เห็นว่าเราได้ท างานเต็มทีแ่ล้ว แม้เราจะลงมติอย่างไรก็ตามเราเปน็ไปตามนัน้ จะมาบอกวา่ 
เราจะต้องลงมติเหน็ด้วยตลอดคงไม่ใช่ ท่านจะประทว้งผมเรื่องอะไรครับ ขอประทานโทษครับ 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายตวง  5 
อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา ผมขออนุญาตท่านประธาน คือ ความจริงคนทางบ้านจะเข้าใจเราผิด 
เข้าใจผิดประการแรก คอืว่า เราก าลังจะไปเอาหน้าทีข่องศาลรฐัธรรมนูญกับรฐับาลมาท า ผมขอ
ประทานอนุญาตต่อยอดจากท่านประธานกับทา่นสมาชกิว่าหน้าทีเ่รา คือ พิจารณาตามบทบัญญตัิ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านอยู่คิวล าดับ ๕  
  นายตวง  อนัทะไชย   :    เรื่องนีก้่อน เรือ่งเวลา ผมไมอ่ยากเอาเวลามากดดนัให้10 
เราตอ้งพูด เราต้องพิจารณาตามกระบวนการขัน้ตอนถงึจะชอบด้วยรัฐธรรมนญู ส่วนท าได้หรือไม่ได้ 
ไม่ใช่เรื่องของสมาชกิวฒุิสภาเป็นเรื่องของฝา่ยรัฐบาล เป็นเรือ่งของฝ่ายตุลาการที่เขาจะต้องไปท า 
วันนี้สมาชกิมีหน้าทีแ่คน่ี้ สมาชิกมหีน้าที่จะตอ้งถามรฐับาลว่า ค าวินิจฉัยมาตั้งแตว่ันที่ ๑๙ 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๓ รฐับาลไปท าอะไรอยู ่ท าไมต้องมาเสนอตอนนี ้อนันี้คือค าถาม 
ฝ่ายนิตบิัญญัติท าได ้แลว้อธบิายความเห็นได ้ผมวา่เรื่องเวลาเป็นเรื่องของทา่นรองนายกรัฐมนตรี  15 
เรื่องศาล ขอประทานโทษทา่นศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภักดธีนากุล ผมขออนุญาตท่านประธาน 
อย่างนี ้เดี๋ยวชาวบ้านเขา้ใจผิดเราไมไ่ดม้ีหน้าที่ไปช่วยรฐับาลหรือชว่ยศาลครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา 
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเปน็การด าเนนิการตอ่ ชว่งนีเ้ราก าลังเปิดอภิปรายใหส้มาชิกวุฒิสภา 
ได้อภปิราย มีผู้เขา้รายชื่อคา้งไว้อยู่อีก ๓ ทา่น ผมขออนุญาตอ่านรายชือ่เพื่อท่านจะไดเ้ตรียมตวั 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสนุันท ์ และทา่นตวง   
อันทะไชย ขอเชญิท่านผูช้่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครบั   25 
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๑๐๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วินัย  ๓๐/๒ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกวุฒิสภา ที่ออกมาพูดตรงโพเดียม 
(podium) นี ้เพราะวา่เพื่อจะไดถ้อดหน้ากากอนามัย ถ้าอยู่ตรงที่นั่งเนื่องจากมีสมาชิกอยู่ใกล ้5 
จ าเป็นต้องพูดโดยใส่หนา้กากอนามัย ผมเรียนว่าสิ่งที่ผมจะอภิปรายตรงนี้จะเปน็การอภิปราย 
เฉพาะประเดน็ที่เกี่ยวข้องกบัวาระที่ ๑ เท่านัน้ จะยังไมแ่ตะในประเด็นรายมาตราไม่ว่าจะเปน็ 
มาตรา ๓๐๑ หรือมาตรา ๓๐๕ ในอนุมาตราใดทัง้สิ้น เพราะถ้าสภาแห่งนีร้ับหลักการในวาระที ่๑  
จึงจะไปอภิปรายโดยใช้กรรมาธิการเต็มสภาในวาระที ่๒ ตอ่ไป โดยส่วนตวัผมแล้ว ผมไม่ได้มี
ข้อขดัข้องในการพิจารณาวาระที ่๒ โดยใช้กรรมาธกิารเต็มสภาหรือจะใช้การตั้งคณะกรรมาธิการ10 
แล้วก าหนดระยะเวลาให้เหมาะสม แต่สิ่งที่จะอภิปรายตรงนี้ คือ เพ่ือนสมาชกิหลายท่านได้กล่าวไป
แล้วว่า การท าหน้าที่ของสภาแหง่นี ้การท าหน้าทีข่องสมาชิกวุฒิสภาทกุท่าน เราจะท าไปตามหน้าที่
และอ านาจอนัพึงจะก่อให้เกดิประโยชน์กับสาธารณะผา่นบทบาทของการเปน็สภานติิบัญญตัิ คือ 
การพิจารณา กลัน่กรอง วิเคราะห์ และตดัสินใจลงมตติอ่กฎหมายฉบบัต่าง ๆ ที่ผ่านเข้ามา  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มขี้อจ ากดัที่เราจะบอกว่าไม่สนใจก็ได้ แตข่ณะเดียวกันเราคงต้องดูไว้บ้าง 15 
หมายความว่า ถ้าร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ในทางปฏิบตัิยังไม่มีผลทางนติินัยกอ่นวนัที่ ๑๒ 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ จะเกิดผลกระทบบวกหรือลบอยา่งไรหรือไม ่แต่สิ่งที่ผมจะกลา่วนี้มิได้
หมายความว่าการกระทบในกฎหมายหลังจากวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ ถ้าไม่มบีงัคับใช้จะมี
อิทธิพลหรอืจะมบีทบาทสงูจนกระทั่งสมาชิกวุฒิสภาจะตัดสนิใจเปลี่ยนแปลงมาตรฐานการ
กลั่นกรองกฎหมายแต่อยา่งใด คงยงัต้องใช้มาตรฐานในการกลัน่กรองกฎหมายที่เปน็ประโยชน์ต่อ20 
สาธารณะตามทีไ่ด้เรียนให้ทราบแล้ว เพียงแต่เราตระหนกั เราเหลอืบมองไปดว้ยว่าถา้เลย 
วันที ่๑๒ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๔ จะเกิดอะไร ผมได้มีโอกาสไปศึกษาในรายละเอียดประกอบกัน 
หลายฉบับ ทัง้ค าวินิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญ ทั้งกฎหมาย ประมวลกฎหมายอาญาในมาตรา ๓๐๑ 
ไปจนถึงมาตรา ๓๐๕ และผมมีความเห็นสอดคลอ้งกบัสมาชิกบางท่านที่อาจจะท าให้สมาชกิ 
แห่งสภานี้มคีวามสบายใจ เบาใจขึ้นในระดับหนึง่ว่าจะดว้ยเหตุใดกต็ามในการกลัน่กรองฉบับนี้แลว้ 25 
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๑๐๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วินัย  ๓๐/๓ 
 
เกิดมเีรื่องเวลาที่เกดิเหลื่อมซึ่งไม่ได้ตัง้ใจจะให้เลย พยายามท าทุกอย่างให้เสร็จก่อนวันที ่๑๒ 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ แต่ถา้บังเอิญจะมีเหตุใดทีเ่กดิเลยวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ผลกระทบอันนั้น
จะเกดิขึน้มากน้อยรนุแรงขนาดไหน ผมคิดว่าผลกระทบอันนั้นไม่รนุแรง มีผลกระทบอยู่บ้าง  5 
เหตุทีเ่ปน็เช่นนั้นเพราะว่าศาลรัฐธรรมนญูได้วนิิจฉัยประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๐๑ ขัดหรือ
แย้งตอ่บทบญัญตัิของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มิได้วนิิจฉัยการขดั
หรือแย้งตอ่รัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๒  มาตรา ๓๐๓  มาตรา ๓๐๔ และ มาตรา ๓๐๕ สาระส าคัญ
อยู่ตรงนี้ หมายความว่า ถ้าการออกกฎหมายแก้ไขให้เปน็ไปตามค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 
ไม่ทันในวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ เปน็เวลา ๓๖๐ วนั ตามที่ศาลรฐัธรรมนูญไดว้นิิจฉัยและ10 
ก าหนดไวว้่า ให้ด าเนนิการเสียให้เรียบรอ้ย มาตรา ๓๐๒ และมาตรา ๓๐๓ จะยังคงอยู่  
ตรงนี้เปน็สาระส าคัญ ผมเองเป็นแพทย์ดว้ยจะท าให้เห็นภาพที่ชัดขึน้ว่า ความกังวลของบางท่าน 
คือ ถา้มาตรา ๓๐๑ บอกว่าไม่มีผล เพราะออกไม่ไดแ้ล้ว เราจะเกดิการวุน่วายในสังคมของหญิง
ตั้งครรภ์ แพทย์ พยาบาล และผู้ที่ไม่ใชแ่พทย์ พยาบาลหรือไม่ จะเกดิการท าแท้งเปน็จ านวนมาก 
อย่างผิดปกติใช่หรือไม ่ผมเรียนวา่คงไม่เป็นอย่างนัน้ เหตุผล เพราะในมาตรา ๓๐๒ ก าหนดไว้15 
ชัดเจนว่า ผู้ใดไปกระท าใหห้ญิงตัง้ครรภ์แทง้ แม้หญิงยนิยอมก็ผิด หญิงตั้งใจ หญิงไปหา 
ไม่วา่คนนั้นจะเปน็บคุลากรของผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมหรือไม่ ก็กระท ามไิด ้เพราะฉะนั้น 
โอกาสที่เกิดการท าให้การตัง้ครรภ์ยุติลงหรือที่เรียกว่า การท าแท้ง จึงจะไมไ่ด้เกิดขึน้อย่างแพร่หลาย
กว้างขวางและรวดเรว็อย่างมีนัยส าคญั หลังวันที ่๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ แต่อย่างใด ตรงนี้เปน็
ประเดน็ส าคญั อาจจะมีปลกีย่อยที่มีผลกระทบ ซึง่จะตอ้งไปถกเถียงกนัทางกฎหมายว่า แล้วถ้า 20 
หญิงนั้นไมไ่ด้มาพบแพทย์ ไม่ไดม้าพบผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมหลังวันที ่๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔  
แตป่ระสงค์จะไปสัง่ยาออนไลน์ ไปหาเภสัชกรทีร่้านขายยาเพื่อจะหาสารบางอย่าง หายาบางอย่าง 
หาอุปกรณ์บางอย่างมากระท าให้การตั้งครรภ์สิน้สุดลงหรือที่เรียกวา่ ท าแท้ง ถามวา่ผู้ที่จ าหน่ายยา
ออนไลน์ เภสัชกรรา้นขายยาที่จ่ายอุปกรณ์หรือเครื่องมอืหรือยานั้นจะมีความผิดตามมาตรา ๓๐๒ 
หรือไม่ ในความเห็นผมเชื่อมโยงไดว้่ามีเจตนาจะท าให้การตัง้ครรภ์ยุติลง เพราะผู้ทีจ่ าหน่ายอุปกรณ์25 
เหล่านัน้ไม่วา่จะเป็นเภสัชกรหรือไม่เป็น ทราบได้วา่ผู้ทีซ่ื้อไปนัน้มีเจตนาอย่างไร มีเจตนาจะท าให้
การตั้งครรภ์ยุต ิมีเจตนาจะปรับประจ าเดอืน เวลามีประจ าเดือนใหม่ แปลว่าการตัง้ครรภไ์ม่ม ี----- 
 
          - ๓๑/๑ 
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๑๐๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ละไม  ๓๑/๑ 
 
ไม่วา่กฎหมายจะมคีวามชดัเจนหรอืไมเ่พียงใด แต่จะชดัอยู่ในนัยว่า ผู้ใดกต็ามที่จ าหน่ายหรอื  
ขายทั้งทางตรงและทางอ้อม ท าให้การตัง้ครรภ์ยุติลงหลงัวันที ่๑๒ กมุภาพันธ ์๒๕๖๔ ท่านจะมีสิทธ ิ
โดนด าเนนิการทางกฎหมาย ส่วนผลการพิจารณาทางกฎหมายอาจจะถกเถียงกันได ้อาจจะสูก้ันไป5 
ถึงศาล ๓ ชั้นว่าตกลงผดิหรอืไม่ผดิ เพียงเทา่นี้ผมเชื่อว่าการกระท าการตั้งครรภ์ให้ยตุิลงหรือ 
การท าแท้งอยา่งแพร่หลาย กว้างขวาง และรวดเร็วอย่างมีนัยส าคัญหลังวันที่ ๑๒ กมุภาพันธ์ 
๒๕๖๔ นัน้จะไม่เกิดขึ้น เมื่อไม่เกดิขึน้แลว้จะท าให้สมาชกิวุฒสิภามีความเบาใจขึน้ในระดับหนึง่ว่า  
การพิจารณาแกไ้ขพระราชบัญญตัิฉบับนี้เราจะมุง่ประโยชน์ส าคญัของแมซ่ึ่งมีสิทธแิละเสรีภาพ 
อย่าลืมนะครบัคุณแมต่้องมหีน้าทีด่้วย และเชน่เดียวกนัต้องค านงึถึงสิทธแิละเสรีภาพของตวัอ่อน10 
หรือเด็กในครรภ์ของแม่อย่างมีดุลยภาพ ซึ่งคงได้อภิปรายกันในวาระที่ ๒ อย่างกว้างขวางต่อไป 
   สุดท้ายที่ส าคญั คือ มิตขิองสังคมในการจะเปลี่ยนผ่านกฎหมายที่มีความอ่อนไหว
กระทบทั้งวิทยาศาสตรแ์ละสังคมศาสตร์ ท าอยา่งไรใหก้ารเปลี่ยนผ่านนัน้เปน็ไปโดยราบรืน่ทั้งผู้ที่
เห็นด้วยและเหน็ต่างให้ยอมรับในการผ่านร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ ขออนญุาตใช้ภาษาอังกฤษว่า 
สมูททรานซิชนั (smooth transition) เป็นศิลปะการออกกฎหมาย เป็นศิลปะของผู้บริหาร 15 
ซึ่งเสนอกฎหมายนีเ้ข้ามา และเช่นกันเป็นศิลปะทีต่้องค านึงรอบด้านของฝา่ยตุลาการในการวนิิจฉัย
เรื่องใด ๆ ที่จะเกิดขึ้นเกี่ยวพันกับร่างพระราชบญัญตัฉิบับนีต้่อไป ขออนญุาตกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรองนายกรฐัมนตรแีละผูช้ี้แจงว่า สภาแห่งนี้ในความเหน็ส่วนตวั 
ของกระผม กระผมคิดว่าประเดน็เรือ่งเวลาเป็นประเดน็ที่ต้องค านงึถึง แต่มไิดม้ีผลอย่างกวา้งขวาง
อย่างที่หลายคนกลา่ว ขอบพระคุณครับ 20 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ตอ่ไปเชญิ 
คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ ครบั 
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๑๐๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ละไม  ๓๑/๒ 
 
   คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา ท่านสมาชกิ 
ทุกท่าน ดฉิัน แพทย์หญิงคณุหญิงพรทิพย์  โรจนสนุันท์ คงเป็นประเดน็ที่พยายามไม่ใหซ้้ า เพราะว่า
ส่วนหนึ่งเปน็อย่างที่ทา่นค านูณ  สิทธิสมาน ได้พูดไว้ อย่างแรกเลยเวลาที่จะมาพิจารณาวา่ วันนี้ 5 
เราจะต้องลงมติอย่างไร คือ ไปรวบรวมข้อมูล สิ่งที่อยากจะให้ท่านสมาชิกและสังคมไดเ้หน็อยู่แลว้
ว่าสถานการณ์การท าแท้ง ณ ปัจจุบนัที่กฎหมายอนุญาตในแบบนั้นมอีะไรบ้าง  
  เรื่องที ่๑ การปรับประจ าเดอืน ประจ าเดือนไม่มา ไปพบแพทย์ ไม่ได้ตรวจ 
หรอกว่าท้องหรือไม่ท้อง สามารถขูดมดลกูได้หรือไม่  
  เรื่องที ่๒ การท าแทง้ ที่เหมอืนอย่างร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ๒ - ๓ ข้อ  10 
คือ เพื่อสุขภาพแม่เมื่อถกูขม่ขืนกระท าช าเรา แต่มีอีกอนัหนึง่ซึง่มแีฝง ๆ มาอยูต่ลอดเวลา คอื  
เมื่อเด็กในครรภ์มคีวามพิการ เรือ่งนีไ้มม่ีความชดัเจนมามากนกั ที่ส าคัญ คือ เคยมกีารสัมมนา 
เมื่อหลายปีก่อน สุพรมีคอรต์ของสหรฐัอเมริกา (Supreme Court of the United States)  
มาที่ประเทศไทย และได้พูดถึงเรือ่งของดาวน์ซนิโดรม (Down syndrome) ว่า ที่เราไปท าแท้งเป็น
การตัดสนิที่ไมถู่ก เพราะคนที่เป็นดาวนซ์ินโดรมไม่ได้แปลว่าเขาไม่สามารถมชีีวติอยู่ได้ สิ่งเหล่านี้จะ15 
เป็นของเดิมทีม่ีอยู่ และปัจจบุันคดีฆาตกรรมหรือคดีท าแท้งมีอยู่มากมายอย่างที่ท่านเจตน ์  
ศิรธรานนท์ ได้พูดว่าเราไปเจอศพมากมายซึ่งยงัไมเ่คยได้แก้ปัญหาในตรงนี ้ประเดน็ 
คือ การแก้กฎหมายในครั้งนีน้่าสนใจและไม่ค่อยมคีนพูดถึง ท าไมกับแพทย์คนหนึ่งทีท่ าผิดกฎหมาย
เดิม พยายามดิน้รนตอ่สู้เพื่อจะไม่ใหถู้กลงโทษ สามารถเสนอในขอ้ที่เปน็จุดทีน่่าสงสยั  
ศาลรัฐธรรมนญูได้ลงมตวิ่าสิง่ที่คุณหมอร้อง เป็นผลท าให้พวกเราตอ้งมานั่งพิจารณา เรื่องนี้ยังเปน็20 
ความสงสัยอยู่จนถึงทุกวันนี ้โดยทีอ่่านตามข้อมูลซึ่งหาได้ยากเหมือนกนัว่า ในเวลาที่ส่งมาให้สมาชิก
วุฒิสภาพิจารณาจะมาเปน็ทอ่น ๆ หมด อ่านตามความเห็นจะมองไปที ่๒ สว่น ส่วนแรก ครัง้นีไ้ป
มองที่สิทธิของแม ่ไม่ค่อยไดพู้ดสิทธิของเด็ก คือ ไลฟ์ออฟไลน์ (life offline) และอกีอันหนึ่งมีการ
ไปแตะเรื่องพิการ คือ เรื่องคนพิการ พอมาถึงทางรัฐบาลซึ่งใช้เวลาอยู่นานมาก เราไปดวู่าเขาเตรียม
อะไรรองรับหรือไม่ มีทางเลอืกอื่น เช่น ถา้สมมตุิวา่มีการตั้งครรภ์ที่สดุท้ายและไม่มีใครยอมรบั  25 
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๑๐๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ละไม  ๓๑/๓ 
 
จะมีสถานทีดู่แลของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์หรือของใครกต็าม  
ก็ไม่เห็น มาเหน็อีกทีที่การแก้ของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร ซึง่การแกม้าตรา ๓๐๕ ใน  
๒ วรรค หลายท่านอภปิรายไปแลว้ ท าให้เห็นถึงเกดิความเสรี หรือการเปดิกวา้งในการท าแท้งขึน้ 5 
ในอนาคตโดยตัวเองมีความสนใจมาตลอด ปกติแลว้กตกิาสังคมทั่วทัง้หมดในโลกนีม้ีอยู่ ๓ กตกิา 
ที่ต้ององิกนัไปอิงกนัมา กตกิาที่ทั้งหมดทั่วโลกถือเปน็หลักแรก คอื หลกัศาสนา ประเทศไทยเปน็
ศาสนาพุทธ หลักที่ ๒ คอื หลักนิตศิาสตร์ หลักที ่๓ คือ หลักรฐัศาสตร ์ที่ส าคญัในหลักนิตศิาสตร์
บอกอยู่แล้วว่า หากจะออกกฎหมายหรือจะท าอะไรก็ตามต้องค านึงถึงความยตุิธรรม ค านึงถึงสิทธิ 
ค านึงถึงศักดิศ์รีความเปน็มนุษย์ ฮวิแมนดิกนติี (human dignity) คนทีอ่ยู่ในครรภถ์้าสักวันหนึ่งเขา10 
เกิดมาแลว้เขาเปน็คนที่ปกต ิถ้าไม่อย่างนั้นถูกพิจารณาท าแท้งไปแล้ว เขามีสิทธิ มคีวามเปน็ฮิวแมน
ดิกนติหีรือไม่ หรือเราดูที่ความเปน็บุคคล รวมทัง้ความเท่าเทียม เพราะฉะนั้น ในสิ่งที่ได้พูดมา คือ 
เรามองไมเ่หน็ว่าร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ จากข้อมูลทีไ่ด้ค านึงถึงสิทธิเหล่านีไ้ดค้รบถ้วนจรงิหรอื 
อย่างที่ท่านมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกวฒุิสภา ได้พูดไปส่วนหนึ่ง สุดท้ายหลักศาสนา ที่หลายคน
อาจจะบอกว่าเปน็ความเชือ่งมงาย เราคงทราบอยูแ่ล้ววา่ผู้หญงิกับผู้ชายไมเ่หมอืนกนัและไมเ่ท่ากนั15 
โดยธรรมชาติ ผู้หญิงมีโครงสร้าง ถูกสร้างมาเพื่อให้รองรับในการตัง้ครรภ์ ต้องมีระบบแห่งการที่จะ
ท าความเขา้ใจหรือเตรียมความพร้อมที่เราจะต้องเจอกบัอะไรบ้างหลงัจากมเีพศสัมพันธ์ ประเดน็
ส าคัญที่สดุ คอื การปฏิสนธไิม่ใช่ความบงัเอญิ มแีต่ความยากทั้งนั้น ไข่จะตกมาตรงกับที่อสุจิจะเข้า
ไปหรือไม่ จะเจอกนัพอดหีรอืไม่ แต่ทั้งหมดถ้าเราศกึษาธรรมะเราจะเข้าใจเลยว่ามนุษย์เกิดแต่กรรม 
เพราะฉะนัน้ ในการท าแทง้ต้องพิจารณาให้รอบคอบถงึหลักศาสนาว่าเราจะเปิดใหก้ว้างไป20 
จนกระทั่งเติมในมาตราต่าง ๆ ตามทีไ่ด้เสนอมาหรือไม ่มีสิ่งที่เปน็ขอ้ทักทว้งในสว่นแรก 
ขอบพระคุณคะ่ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณคุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ ต่อไปท่านตวง  อันทะไชย  
ผมขออนุญาตอ่านรายชือ่อกี ๒ ท่านทีเ่ข้าชือ่ไว้ มีทา่นอ าพล  จินดาวัฒนะ และท่านประสิทธิ ์  25 
ปทุมารกัษ์ มีสมาชิกท่านใดเพ่ิมเติมรายชื่อเพื่ออภิปรายในขั้นตอนวาระที ่๑ อีกหรือไม่ ถ้าหากไมม่ี 
ผมขอปดิการรบัรายชื่อการอภิปรายในห้วงของการพิจารณาวาระที ่๑  
เชิญท่านตวง  อนัทะไชย ครับ 
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๑๐๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ละไม  ๓๑/๔ 
 
   นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายตวง
อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา โดยหลักการของร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ กระผมจะเหน็ชอบหรือไม่ 
อยู่ที่จะต้องตอบค าถามผมให้เสร็จในวาระที่ ๑ ก่อน ผมมีข้อสังเกตและมีค าถาม ดงัต่อไปนี้ 5 
   ท่านประธานคงเห็นไมต่่างจากผมถา้เราย้อนไปดปูระวตัศิาสตร์ ความจริงต้อง
ขอบคุณสถาบนัพระปกเกลา้ท าวิจัยเรื่องนี้มาใหเ้รา ถ้าย้อนไปดตูั้งแต่ป ี๒๕๑๗ ป ี๒๕๒๒ ป ี๒๕๒๔ 
ปี ๒๕๓๑ และป ี๒๕๓๗ ทกุครั้งทีร่ัฐบาลทุกรัฐบาลเสนอกฎหมายอย่างนี้ รัฐบาลทุกรัฐบาลจะมี 
อันเปน็ไปทันท ีแต่คราวนี้โชคดีเพราะมีสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ เรื่องอย่างนี้เป็นเรื่องที่กินความรู้สึกและจติวิญญาณของผู้คนภายในประเทศ ข้อเสนอ 10 
ของผมต่อสภา ที่ผมเรียนตอ่ท่านประธานเมื่อสักครูน่ี้วา่ เงื่อนไขของเวลาไม่ใช่เงื่อนไขของสภาแหง่นี้
ที่จะต้องพิจารณา แต่สภาแห่งนีม้ีหน้าทีแ่ละอ านาจที่จะต้องท าตามบทบญัญตัิรฐัธรรมนญู  
ให้พิจารณาร่างพระราชบญัญัติอย่างมีอิสระ  
 
          - ๓๒/๑ 15 
 
    
 

 

 

 



๑๐๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           ปิยวรรณ  ๓๒/๑ 
 
  ประการส าคัญ ค าถามแรกที่จะต้องตอบก่อนที่จะไปสูห่ลักการ ผมเรียนถาม 
ท่านประธานผ่านไปยังรฐับาลว่า หนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง กระทรวง ทบวง กรม ท าอะไรอยู่  
ศาลรัฐธรรมนญูมคี าวนิิจฉัยตั้งแตว่ันที ่๑๙ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๓ นบัถงึวนันี ้๑ ปีแลว้ ท าอะไรอยู ่5 
เพราะเหตุใดถึงไม่ยกร่าง ตอบมาว่าตดิขัดตรงไหน เพราะกฎหมาย เพราะระเบียบใด หนว่ยงานใด 
เป็นคนรบัผิดชอบ ฝา่ยบรหิารต้องมหีน้าที่ในการด าเนนิการ ถ้าเป็นปลดักระทรวง อธิบดี 
ต้องด าเนินการ ผมเรียกร้องผ่านท่านประธานในฐานะเปน็สมาชกิสภาแห่งนี้ นีค่ือ หน้าที่ 
ในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน แลว้มาถึงวันที่จะต้องก าหนดเวลาในการประกาศใช้ 
มาบังคับให้สภาต้องท า ไม่ได้ ต้องเป็นไปตามบทบัญญตัขิองรฐัธรรมนูญ ตอ้งตอบค าถามของผม10 
ก่อนค าถามของผมสภาจะตอ้งถามไมต่่างจากผม ท่านสมาชิกอ่านค าวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 
ทุกคนมีค าถามว่า เพราะเหตุใดตั้งแตว่ันที ่๑๙ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๓ ถึงไม่ท าอะไรเลย แล้ววันนี้ 
เหลืออีกกี่วนัจะบังคบัให้สภาต้องท า นั่นประการที ่๑ 

ประการที ่๒ ผมจะอธิบายหลักการเรื่องนี้ ผมอาศัยงานวิจัยของสถาบนั
พระปกเกล้าและงานวิจัยของคุณพัชรินทร์  ซ าศิริพงษ ์ทีท่ างานวิจัย เรื่องการท าแทง้ที่ผิดกฎหมาย15 
ในประเทศไทย ป ี๒๕๖๒ ตพิีมพ์ไปแลว้ แล้วเป็นหลักการส าคญัที่มีในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
ความง่าย ๆ ที่อยากจะให้พีน่้องประชาชนทางบ้านได้ฟงั รวมทั้งท่านประธานและผมได้ฟังตรงกนั 
คือ กฎหมายฉบับเดิมใชม้า ๖๓ ปี ตั้งแต่ป ี๒๕๐๐ หลกัการของกฎหมายฉบับนี้เปน็หลักการ
กฎหมายที่เจตนาปกป้องคุ้มครองชวีติที่อยู่ในครรภ์มารดาเปน็หลกัถือว่าเป็นชวีติหนึ่ง สอดคลอ้งกบั
งานวิจัยของคุณพัชรนิทร์  ซ าศริิพงษ์ ที่เขียนไว้ถงึผู้ที่เห็นด้วยกบัคนที่ไมเ่หน็ดว้ยกบัการท าแทง้ 20 
มีความดงัต่อไปนี้ ท่านประธานอ่านค าพูดค านี้ นอกจากเป็นค าพดูของท่านพระเทพเวที 
และของนกัวิจัย ท่านประธานจะเห็นความแตกต่างในหลักการของกฎหมายฉบบันีว้า่ กลุ่มที่ 
ไม่เห็นด้วยกบัการท าแท้งจะยึดถือสิทธิของทารก สนับสนุนและเคารพสิทธิเดก็ที่เกดิมา  
เด็กถูกมองวา่ไมม่ีทางตอบโต้ แตม่ีสิทธิที่จะมีชวีิตเหมอืนมนุษย์ผู้อืน่ ถ้าเปิดโอกาสให้ท าแทง้ได้
เท่ากับว่ายอมรับใหเ้กิดการฆ่ามนุษย์ทีไ่ม่มีทางต่อสู้อย่างเลือดเย็น แม้สิทธิมนุษยชนของผูห้ญงิ 25 
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๑๑๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ปิยวรรณ  ๓๒/๒ 
 
ในการจดัการกับร่างกายของตนเองเป็นเรื่องส าคัญ แต่สทิธิในชวีิตเป็นเรื่องส าคัญกวา่ หลักการ 
ของรา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ตัง้แต่ป ี๒๕๐๐ คุ้มครองผู้ที่เกิดขึ้นมาในครรภ์มารดา ท่านประธาน 
ดูภาพที่ท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ฉาย ท่านจะเหน็สิ่งที่เราก าลังพูดถึงตอนนี้ ถ้าถึง ๒๐ สัปดาห ์5 
เป็นคน งานวิจัยบอกว่าอย่างนั้น แต่พอมาแกไ้ขปรากฏในหลักการร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 
ท่านประธานดูตาม ผมไลข่ึน้มาบรรทดัที่ ๕ ความว่า รา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะต้องคุม้ครองสิทธิ
ทารกในครรภแ์ละสิทธิของหญิงตั้งครรภ์ใหเ้กดิความสมดุลกนั โดยจะต้องน าช่วงระยะเวลา 
การตั้งครรภ์มาเป็นเกณฑ์ในการพิจารณา คือหลักการใหม่ ซึง่หลกัการนี้ความปรากฏใน 
มาตรา ๓๐๑ ตามบทบัญญตัิของร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ที่ศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉยัไปแลว้  10 
แต่สิง่ที่ผมคดิวา่เปน็ประเดน็ส าคญัที่จะต้องตอบต่อสภา คือ มาตรา ๓๐๕ (๕) เลยเถิดเกินกว่า 
ความเปน็มนุษย์ทีข่ัดตั้งแตห่ลักการเบื้องต้น และขดัหลกัการในปัจจุบัน เขาเปน็มนุษย์ที่มีชีวติไมม่ี
สิทธิที่จะพูด ไม่มีสิทธิที่จะปกป้องสิทธิของตวัเองตามนัยที่ผมไดก้ราบเรียนท่านประธานไปแล้ว 
ค าถาม คือว่า เพราะเหตุใดถึงตอ้งเพ่ิมเข้ามา มีเหตุผลอะไรทีเ่ป็นเรื่องส าคญั ถา้เพิ่มมาตรา ๓๐๕ 
(๕) ขึน้มา แปลวา่ทั้งหมดทีผ่่านมาไม่มปีระโยชน์ คือ ค าถามที ่๒ ที่จะถามท่านประธาน 15 

ข้อสังเกตของผมแมว้่าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะผ่านการใช้บงัคับ ผมมตีัวเลข
หนึ่งที่จะกราบเรียนท่านประธานจะไดบ้ันทึกต่อสภาไวว้่า ผมมีข้อมูลจากกรมอนามัยได้ส ารวจจาก
โรงพยาบาล ๒๔ จังหวัด เมือ่ปี ๒๕๕๘ เปดิเผยเมื่อป ี๒๕๖๐ พบว่า ๑. เขียนกฎหมายไม่ได้ 
มีฐานจากขอ้เท็จจรงิ พบว่าผู้ท าแท้งสว่นใหญ่เป็นการแท้งโดยธรรมชาติมากกว่าผู้ปว่ยท าแทง้ 
ตามสขุภาพท่ีเขียนไว้ในมาตรา ๓๐๕ (๑) (๒) (๓) (๔) และ (๕) เหตุผลในการท าแทง้จากการส ารวจ20 
ของกรมอนามัย คือ เป็นเพราะด้านเศรษฐกิจ สงัคม ครอบครวั มากกว่าเหตผุลด้านสุขภาพ 
ถ้าท่านประธานไปคน้จะเปน็อย่างที่ผมพูด กลุ่มผู้ปว่ยทีต่ัดสนิใจท าแทง้ให้ท่านประธานดูตวัเลข 
เป็นตัวเลขที่จะเปน็ข้อเสนอผ่านไปยังท่านประธาน ไมว่า่จะผ่านร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
หรือไม่ผ่านเปน็หน้าที่ของรฐัจะตอ้งท าตามหลักการว่า จะต้องส่งเสริมให้เกิดความสมดุลระหว่าง
สิทธิของทารกที่อยู่ในครรภก์ับสิทธขิองผูห้ญงิที่เปน็คนตั้งครรภ์ จากการส ารวจของกรมอนามัย 25 
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๑๑๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ปิยวรรณ  ๓๒/๓ 
 
พบว่า ผู้ที่ท าแทง้ส่วนใหญ ่ล าดับที ่๑ นักเรียน นักศึกษา ล าดบัที่ ๒ ผู้มอีายุน้อยกวา่ ๒๐ ป ี 
ล าดับที ่๓ ผู้มีอายนุ้อยกว่า ๒๕ ปี ผมจะให้ท่านประธานได้ดูเพื่ออธิบายถึงมาตรา ๓๐๕ (๕) ไมไ่ด้
สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกจิ สังคมของประเทศเราเลย เขายงัส ารวจต่อไปว่าผูต้ั้งครรภ์นัน้ตั้งครรภ์5 
โดยไม่ได้ตัง้ใจส่วนใหญ่เป็นเพราะมีการคมุก าเนดิอยู่แลว้ แต่เกิดการผดิพลาด เพราะ ๑. ระบบการ
ควบคุมก าเนดิไม่ถูกต้อง ๒. การคมุก าเนิดลม้เหลว ผมน าข้อมูลตัวเลขจากกรมอนามัยมากราบเรียน
ท่านประธานว่า หลังร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ผ่านไปแล้วจะผ่านดว้ยวธิีไหนก็ตาม รัฐบาลมีหน้าที่
จะต้องเรง่รดัก าหนดนโยบายในการสรา้งเสริมบคุคลให้ใช้สิทธิและเสรีภาพอย่างรบัผิดชอบและ
ส านึกต่อผู้ที่เกดิอยู่ในครรภข์องเขา เมื่อสักครูน่ี้ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้พูดถึงไว้ คือ กระบวนการ10 
จัดการเรียนรู้ กระบวนการจัดการเรียนรู้ของผมไม่ใช่เปน็การเรียนรู้ในโรงเรียน แต่เป็นกระบวนการ
เรียนรู้ทัง้ในระบบและนอกระบบอย่างจรงิจังและตอ่เนือ่ง มีพลัง ใช้ทุกช่องทาง เพราะจากตัวเลข
ของกรมอนามัยที่ส ารวจไมไ่ด้แปลว่าเฉพาะอยู่ในโรงเรียน หมายความว่าภาระที่จะท าให้เกดิความ
สมดุลระหว่างหญงิตัง้ครรภก์ับเด็กที่เกดิอยู่ในครรภต์ามร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปน็เรื่องใหญ ่คือ 
กระบวนการในการจัดการเรียนรูร้ณรงค์ให้หญิงตั้งครรภ์มีจิตส านกึกับคนทีอ่ยู่ในครรภ์ตนเองดว้ย 15 

ประการสดุท้าย ผมกราบเรยีนท่านประธานว่า ในหลักการของรา่งพระราชบญัญตัิ
ฉบับนี้ถ้าตอบค าถามว่า วันที่ ๑๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ ตดิขัน้ตอนไหนให้สภา ถา้ฟังแล้วมเีหตุผลจะ
รับร่างพระราชบญัญตัิไว้พิจารณา ประการที ่๒ ช่วยกรณุาตอบว่าเพิ่มมาตรา ๓๐๕ (๕) เพิ่มขึน้มา
ด้วยเหตุผลและความจ าเป็นอะไร เพราะถ้าเปน็มาตรา ๓๐๕ (๕) อายุ ๒๐ สปัดาห์ เด็กในครรภ์เป็น
คนแลว้ลงมาขา้งล่างท าได้อยู่แล้ว มีเหตุผลที่ยิ่งใหญ่กว่าหลักการเดิมของรฐับาลอยา่งไร 20 
ขอบพระคุณครับ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านตวง  อนัทะไชย ตอ่ไปท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ เชญิครบั 

นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบขอบพระคุณทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ
กระผม นายอ าพล  จนิดาวฒันะ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานที่เคารพ สิง่ที่ผมจะอภิปรายต่อไปนี้25 
เป็นการอภิปรายก่อนพิจารณารับรา่งพระราชบัญญัตไิวพิ้จารณาในวาระที ่๑ ส่วนเรื่องกระบวนการ
รับหรือไม่รับ 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ปิยวรรณ  ๓๒/๔ 
 
และด าเนินการวาระที่ ๒ และวาระที่ ๓ ผมไมก่ล่าวถึง ผมจะขออนญุาตกล่าวถึงในเนื้อหาสาระ
หลักการและเหตุผลร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....
ฉบับนี้ ผมจะไม่พูดค าที่ยากจะพยายามพูดค าที่ง่าย ๆ  5 

 
- ๓๓/๑ 

 
 

10 

 

 

 



๑๑๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ศุภลักษณ์  ๓๓/๑ 
 
  ท่านประธานทีเ่คารพครับ ในชีวติความเป็นแพทย์ของผมเริ่มต้นเมื่อ ๔๐ กว่าป ี
ที่แล้ว เมื่อ ๔๐ กว่าปีทีแ่ลว้ตอนทีเ่ป็นแพทย์ฝึกหัด งานหนักของแพทย์ฝึกหดัที่อยู่ในโรงพยาบาล
ใหญ่ในกรุงเทพมหานครทีไ่ม่ใช่โรงเรียนแพทย์ คือ การที่จะต้องขดูมดลูกชว่ยผู้หญงิที่ท าแทง้ไม่ถูก5 
กฎหมายและมกีารตดิเชื้อ บางรายต้องดแูลรักษากันอย่างหนกัหน่วง เพ่ือจะให้เขารอดชีวติ 
ขณะนัน้มกีารท าแทง้เปน็จ านวนมาก โดยการท าแท้งที่ผดิกฎหมายที่ไม่ใชก่ารท าแทง้โดยแพทย์ 
แพทย์กลายเปน็ผู้ที่ตอ้งดูแลหลังจากที่ถูกท าแทง้มาแล้ว เพ่ือให้เขารอดชีวติงานหนกัเลยตอนนัน้ 
เป็นประสบการณ์ของแพทยส์มัยที่ผมยังอายนุ้อย ๆ ตอนจบใหม ่ๆ เมื่อประมาณ ๔๐ ปีทีแ่ล้ว  
ผมเคยเขียนหนังสือว่า แพทย์ลูกมือหมอเถือ่นท าแท้ง ผมกราบเรียนท่านประธานเพ่ือจะบอกว่า 10 
การท าแท้งในบ้านเรามีมานานแลว้ และไม่ใช่เรื่องที่จะพูดกันว่าผิดกฎหมายหรอืถกูกฎหมาย  
และไม่ใช่เปน็เรือ่งที่พูดกันวา่ ผิดศีลธรรมหรือถูกศีลธรรม แตแ่นน่อนเวลาพูดต้องเอาสิ่งเหลา่นัน้ 
มาพูด หลังจากนัน้เปน็ยุคทีป่ระเทศไทยเข้าสู่ยุควางแผนครอบครวั ลกูมากยากจนจะต้องมี 
การวางแผนครอบครวั ไม่วา่เป็นวิธตี่าง ๆ ที่มกีารใช้กนัในขณะทีม่ีการวางแผนครอบครวัจะพบว่า 
บางรายวางแผนครอบครัวและล้มเหลวจะต้องหาทางทีจ่ะมีลูกต่อไปไมไ่ดแ้ลว้มีการท าแท้งครับ  15 
ในขณะเดียวกันการท าแท้งเริ่มเขา้สู่การพัฒนา โดยทางด้านแพทย์และสาธารณสขุ การท าแท้ง 
มีความปลอดภัยมากขึ้นเรื่อย ๆ และเป็นเรื่องอะไรที่เปน็วิทยาการเทคโนโลยีทีไ่ม่ยากและปลอดภัย 
ท่านทราบหรือไม่ว่าปัจจุบนัการท าแท้งโดยหมอเถื่อนเกอืบไมม่ีแลว้ในประเทศไทย แต่ยังมีอยู่เปน็
ส่วนน้อย การท าแท้งได้อยู่ในระบบการแพทย์และสาธารณสุขไปแลว้ และแพทย์จ านวนมากเปน็ผู้ท่ี
ท าแท้งให้กับผูห้ญงิที่มีความจ าเปน็ เดี๋ยวผมจะไปพูดเรือ่งกฎหมายอีกทหีนึ่ง ในระยะที่ผมปฏิบตัิ20 
เป็นแพทย์เวชปฏิบัตอิยู่ในชนบทสมัยวางแผนครอบครวั ต่อเนื่องมาตรงนั้นเราท าแท้งให้กับผูห้ญงิ 
ที่มีความจ าเป็นเป็นจ านวนมากตัง้แต่ระยะอายุครรภเ์ลก็น้อย ซึ่งมีเพื่อนสมาชิกบางท่านพูดถึง 
การปรับประจ าเดือน หรือการท าแท้งหลงัจากทีเ่ขาได้พลาดไปแลว้จากการวางแผนครอบครัว  
หรือพลาดไปดว้ยปัจจัยต่าง ๆ มกีารท าแท้งอยู่ในระบบการแพทย์และสาธารณสุข การท าแท้ง 
ในปัจจุบันในโรงพยาบาลและสถานบรกิารสาธารณสุขทัง้ของภาครัฐและเอกชนมีอยูอ่ย่างกวา้งขวาง 25 
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๑๑๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ศุภลักษณ์  ๓๓/๒ 
 
อยู่แล้ว ต้องขออนุญาตพดูความจรงิกนั ในยุคประมาณ ๒๐ – ๓๐ ป ีถ้าย้อนไปเราจะพบว่า 
มีสถานบรกิารท าแทง้ที่เปน็องค์กรสาธารณประโยชนด์แูลท าแท้ง โดยเน้นเรื่องการวางแผน
ครอบครัวที่ล้มเหลวใหก้ับผูค้น ถ้าผมกล่าวถึงเพื่อนสมาชิกในสภา ท่านผู้ฟัง และทา่นผู้ชมทั้งหลาย5 
จะทราบ อยู่ในกรุงเทพมหานครแล้วบอกซอยไปจะรูเ้ลยและมกีารด าเนินการอยู่อยา่งกวา้งขวาง  
ในขณะเดียวกันมีคนแอบท าแท้งเพื่อท าการหากนิและมคีวามเปน็อันตรายเกิดขึ้น ผมกราบเรียน 
ตรงนี้เพ่ือจะกราบเรียนท่านประธานและสงัคม ซึง่ท่านคงจะทราบดวี่าการท าแท้งมีอยู่แล้วเป็นปกต ิ
และมาอยู่ในมือของการแพทย์และสาธารณสขุมากกว่าอยู่ในมือของการท าแท้งเถื่อน สิ่งเหล่านี้ คอื 
ความจริงข้อนี้จะกราบเรียนว่าถ้าเราจะพูดถงึ ๕ มติิที่ทา่นรองนายกรัฐมนตรไีด้กล่าวถึง มติิเรื่อง10 
ศีลธรรมถา้เราพูดแบบเอาศลีธรรมมาเป็นตัวตั้งและสดุโต่ง เราจะบอกว่าท าแทง้เปน็การฆ่าชีวติ  
จริง ๆ แล้วถ้าจะเถียงจะคุยกันได้ยาวว่า ตัง้แต่จุติจนถงึคลอดชวีิตเกดิตอนไหน จริง ๆ แล้ว 
เกิดมาตลอดมาตัง้แต่ตน้และมีการพัฒนาการมา บางทา่นบอกว่าเราเป็นเมืองพุทธ เรามศีีล ๕  
มีข้อหนึ่ง ห้ามฆ่าสตัว ์แต่ในทางปฏิบตัิสังคมไทยยอมรับการฆ่าสตัว์ตดัชีวติเพื่อมาเปน็อาหาร 
เป็นสัมมาชีพดว้ย เราบอกวา่ สุราเมรัยน้ าเมาเปน็ของผดิศีล เรามีการค้าขายสุรายาเมาเปน็สิ่งทีเ่ป็น15 
อาชีพถูกกฎหมาย เพราะฉะนั้น ประเดน็ที่ ๑ ผมอยากจะกราบเรียนว่า ในประเดน็ศลีธรรมขึน้อยู่
กับเราจะมองสุดโตง่หรือจะมองบนความเป็นจริง  ประเด็นที ่๒ เรื่องการแพทย์ผมกราบเรียนไปแลว้ 
การแพทย์ต้องยอมรับว่าการท าแทง้ ไม่วา่จะอายคุรรภ์เท่าใด ปัจจบุันมีความปลอดภัยสูง เรื่องของ
การท าแท้งและติดเชื้อที่จะต้องดูแลรักษาชีวติกันอย่างล าบากยากเย็น ในอดีตได้ผา่นพ้นสิ่งเหล่านั้น
ไปแลว้ และการท าแทง้ในทางการแพทย์ ในวิทยาการปจัจุบันมีอยูแ่ละไม่ใช่เรื่องที่ยาก มกีารพัฒนา20 
ไดแ้ละมกีารพัฒนาอยู่ตลอดเวลา อันนี้มติิข้อที ่๒ มิตขิ้อที่ ๓ เรื่องกฎหมาย แน่นอนในอดตี
กฎหมายเราจะขึงตึง ถ้ามกีารพูดถงึแก้กฎหมายท าแท้งขยับให้ท าแท้งไดเ้มื่อไร จะตอ้งมีความ
ขัดแย้งรนุแรงในสงัคม โดยอาจจะเปน็มติิที่ ๑ ที่เอามาเรียนตรงที่ผมกราบเรียนแลว้จะท าให้เกิด
ความขัดแย้งทีไ่ม่ลงตวักัน จริง ๆ แล้วเรื่องเหล่านี้ได้คลีค่ลายมาตามล าดับในเรื่องมติิตามกฎหมาย  
ถ้าเราย้อนกลบัไปดูกฎหมายเก่าที่ก าลงัมีการแก้ไขนัน้เขาขยับแลว้ในมาตรา ๓๐๑ เดิมห้ามท าแทง้  25 
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๑๑๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ศุภลักษณ์  ๓๓/๓ 
 
แต ่ค าว่า “แต”่ คอื การเปดิช่องแล้ว ไปเปดิช่องในมาตรา ๓๐๒ มาตรา ๓๐๕ กว็า่กันไป ถ้าจะด ู
นี่คือ พฒันาการของสงัคมได้มีการขยบัยอมรบัโดยอัตโนมัต ิแต่ยังไม่ได้พูดชดัเจนวา่ท าแทง้  
ณ จุดใด ถงึจะถกูกฎหมายหรือผดิกฎหมาย คอื ยังไม่ให้ท าเลย คือ ในมาตรา ๓๐๑ เดิม แต่เขียน5 
เงื่อนไขในมาตราถัดมา สงัคมเปดิช่องไวแ้ล้วและปัจจุบนัถ้าเรายังไมแ่ก้กฎหมายอะไรเลย มีช่องทีท่ า
ให้เกิดการท าแทง้ได้อยู่แลว้พอสมควรทีเดียว ผมจะไม่ลงไปในรายละเอียดตรงนั้น ยกตัวอย่างเชน่ 
กรณีที่ถกูกระท าที่เป็นความผิดเรื่องทางเพศและเปน็กรณีอื่นที่เกี่ยวกับเรื่องสุขภาพของแม่ สขุภาพ
ของเด็กอะไรก็วา่ไป ตรงนี้มชี่องที่ถดัมา ผมจะกราบเรียนท่านประธานอย่างช้า ๆ เพ่ือให้เห็นว่านี่คือ 
พัฒนาการของกฎหมาย คราวนี้พอมาพูดถงึประเด็นนี้เราต้องโยงกลบัมาถึงเรื่องของประเดน็ที่ ๔  10 
ที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีพดูถึงประเด็นมิติทางสิทธิเสรีภาพ ผมคดิว่าตั้งกรอบตรงนีท้ าให้เราเหน็ 
ได้ครบถ้วน เรื่องท าแท้ง ตอ้งบอกว่าการท้องไม่พร้อมเกดิขึน้ได้หลายเหตุปัจจัย อนัที่ ๑ ถูกกระท า
เป็นเหยื่ออาชญากรรม อนันี้แน่นอนเปน็ช่องที่ไปได ้ อนัที่ ๒ วางแผนครอบครัวและล้มเหลว 
ตั้งใจจะไม่มีลกู แต่บงัเอญิดว้ยการคุมก าเนดิหรือด้วยอะไรกต็ามแล้วมีลูก อันนี้เหน็ใจ แลว้บางคน 
มีครอบครวั มีลูกแลว้และคาดวา่จะมีพอดิบพอดีตามนัน้ตามนี้มปีัญหาได้ อีกกลุม่หนึ่ง คือ  15 
เด็กและเยาวชน ที่เรียกว่า “ท้องไม่พร้อมในวัยที่ยังไมค่วรจะตั้งทอ้ง” มีจ านวนมาก เราจะไป 
บอกวา่เราไปเรียกรอ้งศีลธรรมให้หายไปตรงนัน้และไม่ให้ท าแทง้ยิ่งไปกนัใหญ ่การที่เปิดให้ 
ท าแท้งไดอ้าจจะถูกวีโต้ (Veto) ว่า จะท าให้สังคมเหลวแหลกมากขึ้นหรือเปล่า แตผ่มคิดว่าเป็น 
คนละประเดน็กนั เราตอ้งยอมรับว่ามปีระเดน็ท้องไม่พร้อมในวัยต่าง ๆ ด้วยเหตแุละปัจจัยตา่ง ๆ  
สิ่งที่น่าจะต้องค านึงถึงอย่างมาก คือ เมื่อเกดิเรื่องขึ้นมาใครเปน็ผู้ที่รับเคราะหก์รรมยากล าบาก 20 
ไม่ใช่ผู้ชาย ผูช้ายอาจจะรับนิดเดียวเป็นปัญหาทุกข์นดิเดียว แต่ผู้หญิงจะต้องเปน็ทกุข์ในเรื่อง 
ของกายเขา ใจเขา และการเลี้ยงดูเด็ก ถ้าเกิดออกมาโดยที่ไม่พร้อม เพราะฉะนัน้ ตอ้งบอกว่า
เรื่องราวทัง้หมดเราต้องค านงึถึงสิทธิเสรีภาพของผูห้ญิงที่เป็นผู้ทีเ่รียกว่า เป็นผู้ทีร่ับกรรม 
หรือรบัชะตากรรมอันนี้ แนน่อนผมพูดตรงนี้จะมบีางทา่นบอก แลว้สิทธิเดก็ที่ยังไม่คลอด 
มีธรรมดา ซึ่งผมเข้าใจที่จะอา้งอิงถึงตรงนั้นต้องหาสมดุลกันให้ไดต้รงนี้ ---------------------- 25 
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๑๑๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ทิพย์อัปสร  ๓๔/๑ 
 
คราวนี้มาถึงประเดน็ที่ ๕ ผมว่ามตินิี้ส าคญั คือ ความรูส้ึกนึกคดิของสังคม สงัคมไมไ่ดห้ยุดนิ่ง 
อยู่กับที่ ผมฉายภาพ ๔๐ ป ี ๓๐ ป ี ๒๐ ปี จนถึงปัจจุบนั ผมเชื่อวา่ในขณะที่เราอภิปรายอยู่นี้ 
มีการท าแทง้ ถงึแม้กฎหมายเป็นอยู่อย่างที่ว่าดว้ยข้อทีม่ีช่องเปิดไว้ใหบ้้างแลว้และมีความปลอดภัย 5 
ที่ผมเรียนแลว้ เราคงไมไ่ด้ท าอะไรเพ่ือจะสง่เสริมให้เกดิท าแท้งทีเ่ปน็การค้าหรือท าแท้ง 
ที่ไม่ปลอดภัย 
  คราวนี้มาถึงประเดน็ข้อสดุท้าย ผมอยากจะกราบเรียนท่านวา่เมื่อมีการแกก้ฎหมาย 
ฉบับนี้ ผมไม่พดูถึงทีม่าที่ไปแล้ว เพ่ือนสมาชิกได้อภปิรายกันไปแลว้และมีการชีแ้จง เราทราบกนั 
ดีแลว้ ตอนนี้ถา้มาดูที่เนื้อหลักการและเหตุผล หลักการจะมีการก าหนดอายุครรภ์ทีเ่ป็นความผิด 10 
ที่หญิงท าให้เกดิแท้งหรือมคีนท าใหแ้ท้ง คือ จาก ๐ สัปดาห ์ขยับไปเป็นที ่๑๒ สัปดาห์ อนันี ้คือ 
พัฒนาการของสังคมที่ไปก าหนดเวลา ณ จุดหนึ่งที่พอจะรับกนัไดว้่า ณ จุดนี้ ถ้าต่ ากว่านี้การท าแทง้
จะไมม่ีความผดิ ผมคิดว่านีค่ือ พัฒนาการของสังคม คอื การขยับขั้นขึ้นมาในจุดที่เรียกว่าพอจะรับ
กันได้หรือที่เรียกวา่มิตคิวามรู้สึกทางสงัคม แตแ่นน่อนถา้เรามองแบบสดุโต่งเรารบัไม่ได้เลย  
เพราะอ้างศีลธรรมรับไมไ่ด ้อ้างสิทธเิดก็รับไม่ได้ แต่ผมกราบเรียนไปแล้วทัง้หมดพัฒนาการสงัคมได้15 
บอกมาแลว้ ถา้เรารับไม่ได้เราเขียนไว้ที่ ๐ สัปดาห์เหมอืนเดิม สิง่ที่เกดิขึน้ในวันนี้ยังมีอยู่เหมือนเดมิ 
แตก่ารรบัได้และขยบัมา ณ จุดหนึ่งผมคิดว่านี่ คือ พัฒนาการของสังคม เปน็ความรูส้ึกของสงัคม 
หรือโซเชียลเซนเซชัน (social sensation) หรือการรับได้ของสังคม ผมขออนุญาตไม่ใช้ค าที่
ฟุ่มเฟือย ดังนั้น ถ้าการแกร้า่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ขยบัเวลาผดิ หรือไม่ผดิ จาก ๐ สัปดาห ์มาเป็น 
๑๒ สปัดาห์ ผมฟังสุ้มเสียงทั้งสังคมเปน็สิ่งที่รับได้ในการขยับ ดว้ยเหตุนีถ้้าเกิดว่ากนัดว้ยหลักการ20 
และเหตุผลในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีม้าถงึวฒุิสภาในฐานะสมาชกิวฒุิสภาคนหนึง่ ผมคดิว่า
สามารถรับหลักการตรงนี้ได ้ส่วนเหตุผลมีการอธิบายผมไม่พูดถงึ  
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๑๑๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ทิพย์อัปสร  ๓๔/๒ 
 
  คราวนี้ประเด็นถดัมา คือ ประเด็นทีม่ีการเขียนไว้ ผ่านหลักการข้อที ่๒  
เพิ่มเหตุยกเว้นความผดิท าให้แทง้ลูก มาตรา ๓๐๕ ผมคดิว่าในการออกกฎหมายมีความจ าเป็น 
เมื่อแก้ ๑ มาตรา ต้องไล่มาแก้มาตราอื่นให้มีความครอบคลุมและสอดคล้อง คอื คุม้ครองว่า 5 
ถ้าท าแท้ง ไม่เกิน ๑๒ สัปดาห์ แม่ไม่ผิด ผู้ท า คือ แพทย์กระท าไม่ผดิ และพูดถึงเหตุอื่น ๆ  
เช่น เรื่องการเสี่ยงภัย มคีวามเสี่ยงอย่างมากหรือมีเหตุผลทางการแพทย์ ใน (๒) 
(๑) คือ อนัตรายต่อสขุภาพ (๓) คือ ที่ยืนยนัว่าเปน็เรื่องของอาชญากรรมความผดิทางเพศ  
(๔) ผมคิดว่าชดัเจน คือ ไปคลุมเรื่องท าที่อายุต่ ากว่า ๑๒ สัปดาห์ ต้องไม่ผิด ตอ้งคลุมเอาไว้  
ประเดน็มาถึง (๕) ผมได้ตดิตามดูร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ในขั้นตอนเสนอมาจากรัฐบาล (๕) ไม่มี  10 
มีการมองถึงเรื่องแค่ ๑๒ สปัดาห์ แล้วเปิดช่อง ที่ผมเรยีนแลว้ในวงเล็บต้น ๆ เพื่อจะปิดช่องความผิด 
เอาไว้ ซึ่งผมคิดว่าถกูตอ้ง แต่พอมาถงึวงเล็บนี้ ผมทราบดีว่าสงัคมมีความคดิแตกต่างกันแล้ว 
มีคนในสงัคมกลุ่มหนึ่งมองไปอีกดา้นหนึง่ คือ บอกว่านา่จะท าใหไ้กลมากกว่านัน้ 
เพราะเป็นสิทธิของแม่ บางคนกว่าจะรู้ตวัวา่ท้องโดยไมพ่ร้อม เกิน ๑๒ สัปดาหไ์ปแล้ว มขี้อมูล 
ที่มีการกล่าวถึงกันบอกวา่ มปีระมาณร้อยละ ๒๐ ของผูท้ี่ท าแท้ง ผมไม่มัน่ใจว่าจะมมีากถงึขนาดนั้น 15 
หรือไม่ แตบ่อกว่าเมื่อเกนิ ๑๒ สปัดาห์ไปแลว้ ถ้าไม่ครอบคลุมเอาไว้จะมีความผดิ มีความพยายาม 
อยากจะขยบัไปถึง ๒๔ สัปดาห ์ผมย้ าทา่นประธานไมว่า่กี่สัปดาหต์ั้งแตป่ฏิสนธิมีชวีติแลว้ทั้งนั้น 
เมื่อเขาอยู่ในท้องแม ่วนันี้ยงัมีผู้คนเคลื่อนไหวเรื่องผลกัดันใหถ้ึง 
๒๔ สปัดาห์ ผมคดิว่าเราต้องเคารพความเหน็และมมุมองแบบนี ้ในขณะเดียวกนัผมกราบเรียนแล้ว 
มีบางคนอยากจะเคลื่อนไหวให้เปน็ ๐ สัปดาห์ ไม่ใช่ ๑๒ สัปดาห์ ไม่ให้ท าแท้ง โดยมีเหตุผลดว้ยกนั 20 
ทั้ง ๒ ฝ่าย ผมคิดว่าจากอันนั้นเทา่ที่ได้ตดิตาม สภาผูแ้ทนราษฎรไดม้ีการปรบัออกมาให้เกดิเป็น 
สายกลางมากขึน้ คือ ขยับเลยจาก ๑๒ สัปดาห์ ไม่เกนิ ๒๐ สปัดาห์ แล้วใส่เงื่อนไขตรง “แต่”  
เข้าไป ตรงนี้ คือ เป็นการแก้ร่างกฎหมายทีม่ีมาจากรฐับาล แล้วผ่านการรบัฟังความคิดเห็น 
มาอย่างกว้างขวางแล้ว ประเด็นที่สภาผูแ้ทนราษฎรโดยคณะกรรมาธิการวิสามญัไดแ้ก้ 
แล้วสภาผูแ้ทนราษฎรได้เหน็ชอบใส่ลงไป ผมคดิวา่เปน็ความพยายามที่จะหาสายกลาง 25 
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๑๑๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ทิพย์อัปสร  ๓๔/๓ 
 
ขยับจาก ๑๒ สัปดาห์ แตข่ยับอย่างมีเงื่อนไข อย่างมีกฎเกณฑ์กติกาที่เรียกว่าคอนดิชันนิง  
(conditioning) คือ ท าใหม้เีงื่อนไข ตรงนีอ้าจจะเป็นประเดน็ที่ท าใหบ้างคนทีม่องวา่ ไมค่วรจะ 
ขยับไปไกลมากนัก เร็วเกนิไป รู้สึกไม่สบายใจ แต่บางคนที่อยากจะให้ไปไกลกว่านัน้รู้สึกว่า 5 
การขยบัแค่นี้อาจจะนอ้ยเกนิไป ทั้งหมดนี้เพ่ือจะกราบเรียนวา่ อนันัน้เปน็เรื่อง 
รายละเอียดในมาตรา เป็นเรื่องวาระที่ ๒ อะไรกว็่ากันไป แต่ในวาระที่ ๑ ด้วยเหตแุละผล 
ทั้งหมดที่ผมกราบเรียนมาทัง้หมดจากประสบการณ์ ข้อเท็จจริงที่เกิดในสังคมและมองแบบ 
สายกลางทีไ่ม่สดุโต่งไปดา้นใดด้านหนึ่ง ผมคดิว่าร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ในฐานะที่ผมเปน็สมาชกิ 
วุฒิสภาคนหนึ่ง ผมรับพระราชบัญญัตนิี้ไว้พิจารณาครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทา่นอ าพล  จนิดาวฒันะ ต่อไปเปน็สมาชกิที่เขา้รายชื่อไว้ 
เป็นท่านสดุท้ายเพ่ืออภิปรายในขั้นรบัพระราชบญัญตัินีไ้ว้พิจารณา  
เชิญท่านประสิทธิ ์ ปทุมารกัษ์ ครบั  
  นายประสิทธิ ์ ปทุมารักษ์   :   กราบขอบพระคุณครับ กราบเรียนทา่นประธาน 15 
วุฒิสภาทีเ่คารพและท่านสมาชิกวฒุิสภา รวมทั้งท่านผู้เขา้ร่วมประชุมทกุท่าน กระผม นายประสิทธิ ์ 
ปทุมารกัษ์ หลายท่านได้แสดงความคิดเหน็ มีทัง้เหน็ด้วยและยังมคีวามคดิเห็นในบางส่วน ซึ่งอาจจะ 
ไม่ครอบคลมุ ผมเองอยู่ในฝา่ยของกฎหมายมาโดยตลอด ตอบได้เลยว่ารอโอกาสนีม้านาน 
แล้วคดิว่าอนันี้จะเปน็การแก้ปัญหาให้กบัสังคมได้อย่างแท้จริง และเห็นด้วยทีร่ัฐบาลเสนอเข้ามา 
ในเวลาอนัเหมาะ แม้วา่จะเป็นชว่งเวลาที่ยากล าบากที่มีเวลาในการพิจารณาถึงแมจ้ะไม่เต็มเมด็ 20 
เต็มหนว่ย แต่คงจะต้องขอเรียนฝากทา่นประธานไปยงัท่านรองนายกรัฐมนตรวี่า ทางแก ้
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ไม่ทราบว่าจะมแีนวทางอืน่ได้หรอืไม ่เชน่ เมื่อพ้นไปแลว้เพื่อเปน็การปดิ
ไม่ให้เกิดช่องวา่งในการที่เมือ่พ้น ๓๖๐ วันแล้ว ตรงนั้นเป็นช่องว่างของการที่จะท าให้ร่าง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้โดยเฉพาะมาตรา ๓๐๑ ไมม่ีผลใช้บังคบัจะเกิดปัญหาตามมา เมื่อใชแ้ล้ว
อาจจะออกเปน็พระราชก าหนดในชว่งสั้น ๆ หรือท ารา่งแกไ้ขเพิ่มเตมิประมวลกฎหมายอาญา25 
คู่ขนานมาเพื่อรอรับการที่กฎหมายประกาศใช้และมีผลใช้บังคับตั้งแตว่ันที่ ๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ 
เป็นต้นไป 
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๑๑๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ทิพย์อัปสร  ๓๔/๔ 
 
ตรงนั้นจะได้มีกฎหมายทีม่ารอเพ่ือให้เกดิความสมบรูณย์ิ่งขึ้น แลว้จะเป็นสิง่ที่จะแกป้ัญหา 
เพราะวา่ค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญต้องถือว่าผูกพันทุกองคก์ร ผกูพันทั้งสภา ทัง้คณะรัฐมนตรี  
ทั้งศาลและองค์กรอื่น เพราะฉะนั้น ในเมื่อรฐัธรรมนูญบญัญตัิเช่นนีแ้ล้วคงไม่มีทางเลี่ยงว่า 5 
จะต้องหลบเลี่ยงไม่ด าเนนิการ เมื่อด าเนนิการแลว้สิ่งทีท่่านสมาชิกวฒุิสภาหลายทา่นเปน็หว่งว่า 
ถ้าแก้เฉพาะมาตรา ๓๐๑ และมาตรา ๓๐๒  มาตรา ๓๐๓  มาตรา ๓๐๔ จะท าอยา่งไร   
มาตรา ๓๐๒  มาตรา ๓๐๓ เป็นเรื่องที่มีการค านึงถึงกฎหมาย ซึ่งท่านรองนายกรัฐมนตรี  
ท่านได้กล่าวแล้วว่า ในเรื่องการพิจารณาทั้งหมด ๕ มติิ ผมจะไม่ซ้ ากับท่านอ าพล  จนิดาวัฒนะ 
ที่ได้กลา่วเมื่อสักครูน่ี้ ๕ มติ ิโดยเฉพาะเรื่องมติิแรกเรือ่งกฎหมายตรงนั้น ในเมื่อมาตรา ๓๐๑ 10 
ซึ่งเป็นกฎหมายหลักเป็นสารบัญญัติทีเ่ขียนบัญญัตไิว ้----------------------------- 
 
          - ๓๕/๑ 
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๑๒๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๓๕/๑ 
 
ในกรณีถา้ไมม่ีเขียนไว้ นั่นหมายความวา่ สิ่งทีห่ญงิยอมให้ตนเองท าแทง้หรือท าแท้งในขณะที่ 
อายุครรภ์ยังไม่เกิน ๑๒ สัปดาห ์ไม่มีกฎหมายเขียนไว้วา่เป็นความผิด ฉะนัน้ เมื่อไมเ่ป็นความผิด
การที่จะช่วยตามมาตรา ๓๐๒ หรือมาตรา ๓๐๓ ตรงนัน้ไม่เป็นความผิด เพราะวา่ถา้ไม่เขียนไว้เป็น5 
ความผดิไดแ้ม้กระทัง่หญิงทีไ่ปช่วย เพราะมแีนวการตดัสินของค าพิพากษาศาลฎีกาเมื่อประมาณ 
๒๐ ปีที่ผ่านมา แมก้ระทัง่ไปนอนขวางประตูหรือไปยืนขวางประตูในการดตู้นทางให้หญิงทีต่ัวเองพา
ไปท าแท้งตรงนั้นถือว่าเปน็การสนับสนนุ ฉะนัน้ คิดว่าในเมื่อกฎหมายหลกัไมม่ีแลว้ หรือไม่มีเขียน
รองรบัไว้ นั่นหมายความว่า ความผดิตรงนั้นในการที่จะไปยืนยันว่าหญิงมีครรภ์คนนัน้ท าผิด แลว้
มาตรา ๓๐๒  มาตรา ๓๐๓ ไม่มเีขียนรองรับไว้คงไม่ใช่ ฉะนั้น เช่นเดียวกันในมาตรา ๓๐๔ ซึ่งโดด10 
ข้ามก่อนถงึมาตรา ๓๐๕ ในมาตรา ๓๐๔ เปน็เรือ่งขัน้พยายาม ขัน้พยายาม หมายความว่า ผู้ใดไม่
ว่าจะเป็นหญงิกแ็ล้วแต ่เพราะผิดตามมาตรา ๓๐๑  มาตรา ๓๐๒  มาตรา ๓๐๓ ไมว่่าจะเป็นหญงิที่
ท าให้ตนเองแท้งลกูหรือวา่หญิงนัน้ยินยอมให้ตนเองแทง้ลูก หรือผู้ที่ชว่ย ในเมื่อกฎหมายหลักไม่มี
แล้ว ฉะนัน้ ความผดิฐานพยายามก็ไม่เปน็ความผดิ เพราะว่าขั้นพยายามรับโทษเพียง ๒ ใน ๓ 
เพราะความผดิฐานขั้นพยายาม คือ กฎหมายเขียนแต่เพียงว่า ผู้ใดลงมือกระท าความผิด และกระท า15 
ไปไม่ตลอด หรือกระท าไปตลอดแลว้ แต่ไมบ่รรลุผล หมายความว่า เปน็ความผดิฐานขั้นพยายาม
ระวางโทษเพียง ๒ ใน ๓ ซึ่ง ๒ ใน ๓ ของอัตราโทษทีก่ฎหมายก าหนดไว้เท่านั้น ส่วนจะลงโทษจริง
แค่ไหน ลงโทษอย่างไรเป็นเรื่องดุลพินิจของศาลในการท่ีจะพิจารณาดูถึงพฤตกิรรม การกระท าวา่มี
ความรุนแรงหรือมีความยากล าบากซับซ้อนมากแคน่ั้น ฉะนั้น คิดว่าไม่นา่เปน็หว่ง ส่ิงที่เปน็หว่งคือ 
จะท าอย่างไรจะให้กฎหมายที่จะออกมาแลว้สามารถใช้ครอบคลุมได้ในชว่งที่อาจจะเกดิช่องโหว่ของ20 
กฎหมายทีไ่ม่มกีฎหมายใช ้เพราะว่าศาลรฐัธรรมนูญไดว้นิิจฉัยใหด้ าเนินการใหแ้ลว้เสร็จภายใน 
๓๖๐ วนั ซึ่งวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ต้องเปน็วนัทีบ่ังคับใช ้เรื่องประกาศคงจะต้องประกาศ 
อย่างช้าสดุ คอื วนัที่ ๑๑ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ เพราะว่ากฎหมายจะใชต้ั้งแตว่นัถดัจากวนัประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป ผมจึงเห็นว่าในมิตกิฎหมายคงจะต้องดูในสว่นนี้ สว่นเรือ่ง 
 25 
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๑๒๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๓๕/๒ 
 
ของทางการแพทย์คงจะตอ้งพิจารณากฎหมายที่จะไปลงโทษ เพราะในกฎหมายใช้ค าว่า “ทารก” 
แตก่ฎหมายทีเ่ขียนอยู่ที่จะลงโทษ คือ ลงโทษบคุคล “บคุคล” ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณชิย์
เขียนไวว้่า “สภาพบุคคลย่อมเริ่มแตเ่มื่อคลอดอยู่รอดเปน็ทารกแลว้ไปสิน้สดุลงเมื่อตาย” เพราะ  5 
อันนี ้คือ บุคคล ถา้ไมไ่ด้ท ากับบุคคลตรงนั้นเป็นสิง่ที่กฎหมายให้ความคุ้มครองอยู่แล้ว  
แตป่ัญหา คอื ในเรื่องของศลีธรรม ขออนญุาตข้ามไปมติิที่ ๓ เดี๋ยวจะกลับมามติิที่ ๒  
มิติที่ ๓ ในเรื่องศีลธรรมคงจะต้องดูควบคู่กนัไปว่ามคีวามเหมาะสมประการใด จะยกตัวอย่างหลาย
ตัวอย่างวา่ กรณีถ้าหญงิไมพ่ร้อมที่จะมคีรรภถ์ึงแมว้่าจะบังคบัให้เขามคีรรภ ์ความสุขไมไ่ด้อยู่ทีห่ญงิ
มีครรภ ์แต่ความสขุหญิงมคีรรภ์สามารถที่จะก าจดัออกไปถ้าหากว่าสิ่งทีไ่ม่พึงปรารถนาได้หลดุ10 
ออกไปแลว้ เพราะหลายประการหญงิมีความจ าเปน็ที่จะต้องให้ทารกที่อยู่ในครรภ์ได้ด าเนินการ
ออกไป ร่างพระราชบญัญตันิี้จะเห็นได้ชดั บางครั้งมีการข่มขืนกระท าช าเราหรือมีการขนืใจกระท า
ช าเราหญงิที่ไม่สมประกอบก็ดี อยา่งทีห่ลายคนมองว่าเรื่องทุพพลภาพ หรือว่าหญงิที่เป็นใบ ้หรือว่า
เรื่องของพ่อขม่ขนืลูกสาวกม็ี เพราะบางครัง้เกดิจากการมึนเมา ฉะนั้น เปน็ไปได้ยากในการที่จะ 
ท าให้เดก็เหลา่นัน้ยังคงยอมรับหรือวา่ตัง้รับในการที่จะดแูลครรภ์จนกระทัง่ให้เด็กนัน้เกดิ แล้วคิดดู15 
ตัวมารดายังอยูแ่ล้วตัวลกูจะไปมีลูกกับพ่ออีก อนันี้เป็นปญัหา ต้องดคูวามจ าเป็น ถึงแม้วา่จะเกิน 
๑๒ สปัดาห์ไปแลว้ ถ้าเป็นความจ าเป็นตรงนัน้เปน็อีกสว่นหนึง่ เรื่องศีลธรรมคงดูควบคู่กัน แต่
ศีลธรรมบางครั้งจะน ามาใชอ้้างเพื่อไม่ให้เกดิผลขึน้มา เช่น กรณีไม่ต่างกนั อ้างเรือ่งศีลธรรม เรื่อง
ศาสนาพุทธ กรณีเชน่เดียวกนัเรื่องบ่อน เหมือนกนั ฉะนัน้ กรณีอย่างนี้ตอ้งดูดว้ย ในเมื่อวถิีชีวติของ
คนเปลี่ยนไป ประมวลกฎหมายอาญาใช้มากว่า ๖๐ ปแีล้ว ใช้ในขณะทีว่ิถีชวีิตของคนในสมัยก่อน20 
ส่วนมากอยู่กบัเหยา้เฝ้ากบัเรือน แลว้อยู่ในสายตาของบดิา มารดา หรือผูป้กครอง  
หรือพ่อแม่ หรือญาติพ่ีน้อง การดูแลจึงอยู่ในสายตา แตป่ัจจุบันหญงิเหลา่นัน้ต้องดิน้รนในการท ามา
หากนิ ออกไปสูโ่ลกภายนอก โอกาสที่จะผดิพลาดพลั้งเผลอมีเตม็ไปหมด และสิง่บนัเทิงใจย่ัวยวน 
ในละครมสีะท้อน เมื่อเร็ว ๆ นี้ผมดูช่อง ๓ น าเรื่องกรงกรรมมาฉายรอบ ๒ อันนี้สะท้อนให้เห็น
เหมือนกนัว่า ความไม่พร้อมของเด็กเมื่อตัง้ครรภ์แลว้ผลสุดท้ายตอ้งน าไปทิ้ง อนันีเ้ปน็ปัญหาของ 25 
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๑๒๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๓๕/๓ 
 
สังคม ในเมื่อวิถชีีวติ วิถีความเป็นอยู่ของคนเปลี่ยนไป ฉะนั้น ตอ้งดูว่ากฎหมายควรบัญญตัิให้มี
ความสอดคล้องกบัเรือ่งของวิถีชวีิตด้วยเช่นเดียวกัน เหมือนกบัปัจจุบนั เช่น เรื่องของการแพร่
ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กลับเข้ามาวถิีชีวติในการด ารงชีพจะเปน็อย่างไร 5 
ระยะห่าง โซเซียลดิสแทนซงิ (social distancing) ตรงนั้นต้องน ามาใช ้ฉะนัน้ ในเมื่อกรณเีช่นนี้ 
คิดวา่เปน็ความจ าเปน็ สว่นเรื่องการแพทยต์้องใหก้ารแพทย์ที่เขามีความพรอ้มในการที่จะดูแล  
ผมเองอยูต่รงนี้จะไดร้ับฟังเสมอว่าการแพทย์บางครั้งตอ้งหลบ ๆ ซ่อน ๆ แล้วต้องรีบร้อนในการ
ด าเนินการท าแท้งให้กับหญงิที่ไมม่ีความพร้อม แล้วเป็นปัญหาภายหลังการท าแทง้ เช่น  
ตกเลือดบา้ง หรือว่ามปีัญหาติดตามมาในการมีปัญหาแทรกซอ้น ซึ่งไม่สามารถจะไปตดิต่อทีไ่หนได้ 10 
เพราะท ามาโดยไมถู่กต้อง ในกรงุเทพมหานครมีทัว่ไป คนข้างนอกเขารู้กนัทั้งนั้น ไม่ว่าจะแถว
สุขุมวิทหรือแถวอนุสาวรีย์ชยัสมรภูมิ แม้กระทัง่แถวบ้านผมที่นครปฐมมีคนรู้ทั่วไป แถวสามพราน 
ผมไม่ระบ ุแต่วา่คนในวงการที่เขาจะท าเขาดิ้นรนเอง แต่เขาไปเสี่ยงภัย แลว้เราจะให้หญงิเหล่านัน้
ต้องไปเสี่ยงภัย โดยที่ให้เขามีโอกาสเลือกสขุอนามัยที่มคีวามปลอดภัยไมด่ีกวา่หรือ ไดร้ับการดูแล
ถูกสุขลกัษณะ ผมจึงเห็นว่าทางการแพทย์นา่ที่จะเข้าไปดูแล แม้กระทั่งทุกวนันี้ยาอย่างที่ 15 
ท่านเจตน ์ ศิรธรานนท์ ทา่นได้เอ่ยขึน้มาเมทตาบอลอะไรนัน้ ผมมองว่าถ้าจะให้ดีคณุหมอชว่ยขยาย
ว่าทานก่อนหรอืทานหลัง หลังต้องกี่วนัหลงัจากมีเพศสมัพันธต์รงนั้นจะท าใหเ้กิดความปลอดภัย 
เพราะบางคนพูดถงึ ที่เขาใชก้ันผมไม่ทราบว่าปัจจุบนัยังใช้อยู่หรือเปล่า เช่น โพสตนิอร์ (Postinor)  
มีการใชแ้ล้วผลสดุท้ายมีผลกระทบภายหลังจากที่ใช้เปน็ประจ า เพราะว่าความไมพ่ร้อมของบุคคล
เหล่านีค้ิดว่าใช้ยาแล้วชว่ยได้เพื่อไม่ให้ตัง้ครรภ์ แต่การใช้บ่อย ๆ ไม่สามารถทราบได้ว่า 20 
ผลข้างเคียงที่จะเกดิขึ้นมาเป็นอย่างไร ฉะนัน้ ถ้าเกดิใหท้างการแพทย์ได้ดแูลในเรื่องนี้อย่างจริงจงั 
จะช่วยใหห้ญงิเหลา่นัน้ได้รบัการดูแลในเรือ่งความปลอดภัยและถูกสขุอนามัยอย่างแท้จริง ----------- 
 
           - ๓๖/๑ 
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๑๒๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ขวัญดาว  ๓๖/๑ 
 
กรณีตอ่ไปในเรื่องของสิทธเิสรีภาพ อันนั้นจริงอยู่สิทธิเสรีภาพแม้จะเขียนอยู่ในรฐัธรรมนูญ 
มาตรา ๒๘ เรื่องสิทธิเสรีภาพ แตต่้องดูควบคู่กันไปเหมอืนกันว่า สิทธิเหล่านั้นควรได้รับการดูแล 
มากนอ้ยสักแค่ไหน  5 
  สุดท้ายในเรื่องของความรู้สกึที่ท่านรองนายกรฐัมนตรี ท่านได้กล่าวในเรื่อง
ความรู้สึกของตัว ไมว่่าจะเฉพาะหญงิที่แทง้ลูก ครอบครวั หรือว่าญาติพ่ีน้องล้วนมีผลกระทบทั้งนั้น 
เพราะฉะนัน้ ในเมื่อความรูส้ึกขณะนี้ผมเชื่อมั่นเหลือเกนิว่า ความรู้สกึนีเ้ปลี่ยนไป ต่างไปจาก ๒๐ ป ี
๓๐ ปีที่แลว้ ซึ่งหญิงจะใช้นามสกุลตนเองยังเป็นทีร่ังเกยีจ ต้องใชน้ามสกุลของฝ่ายชาย ของสาม ี
ปัจจุบันใช้กไ็ด ้ไม่ใช้ก็ได้ ใช้เพ่ิมก็ได ้ใช้ตรงกลางกไ็ด ้เพราะฉะนั้น แนวคดิอะไรต่าง ๆ เปลี่ยนไป10 
แล้ว ทั่วโลกมกีารเปลี่ยนแปลงแมก้ระทัง่ตะวนัออกกลางก็มีการเปลี่ยนไป เช่น หญงิไม่ใหม้ีการขับ
รถ ปัจจุบันมีการเปลี่ยน เปลี่ยนเพื่อให้สามารถด ารงชีพอยู่ได้ในสภาวะปัจจุบนั สิง่ทีร่ัฐบาลเสนอมา
ผมมองว่าสามารถด าเนนิการไดแ้ละด าเนนิการแกป้ัญหาในช่วงที่มีเวลาอนัจ ากดันี ้เพราะถ้าหากว่า
มกีารแก้กฎหมายหรือว่าแกไ้ข ในเมื่อถ้าแก้ไขแลว้การตัง้กรรมาธิการร่วมกนัต้องใช้เวลา และยังไม่
ทราบว่าจะมีความเห็นเป็นประการใด และปญัหาทีต่ามมาจะท าให้กฎหมายไม่สามารถใชไ้ด้ทนั จะ15 
เกิดช่องวา่งขึน้มา ดงันัน้ ผมเหน็ดว้ยว่าร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีน้่าที่จะให้ผ่านไปก่อน ส่วนรฐับาล
ไม่ทราบวา่จะด าเนินการไดห้รือไม่ ในการที่จะน าเหตุผลและไปออกเปน็พระราชก าหนดในกรณีที่ยัง
มีความครอบคลมุไมท่ั่วถงึ รวมทั้งเรื่องของการเตรียมความพร้อมในการยกร่างกฎหมาย  
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิขึ้นมาพร้อมกันและพิจารณาในชว่งทีม่ีความเร่งด่วน  
ขอกราบขอบพระคุณครบั  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประสิทธิ ์ ปทุมารกัษ์ นะครบั ขณะนีส้มาชกิทีส่่งรายชื่อ 
อภิปรายในขณะรบัหลกัการหมดแลว้ ซึ่งเป็นเหตุผลที่ฟังไดด้ี ขณะนีท้่านศาสตราจารย์พิเศษจรัญ   
ภักดีธนากุล จะเป็นผูต้อบในฐานะตัวแทนของคณะรัฐมนตรี เชิญครับ 
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๑๒๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ขวัญดาว  ๓๖/๒ 
 

ศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภกัดีธนากลุ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายจรญั  ภักดีธนากุล ในฐานะผูช้ี้แจงครับ กระผมขอกราบเรียนความรูส้ึกส่วนตวั 
นิดหนึ่งว่า มีความประทับใจในระบบการท างานของรฐัสภายุคนี้ที่ผมเพิ่งไดม้ีโอกาสเป็นครั้งแรก 5 
ในรอบ ๑๕ ปีที่ผ่านมาที่ได้เข้ามา ได้พบ ได้เห็น ได้รบัรูก้ารท างานของรัฐสภาของเรา ขอเรียนว่า  
มีคุณภาพ มาตรฐาน นา่ชื่นใจครับ โดยเฉพาะการประชมุในบ่ายวันนี้ ผมมีความประทับใจ 
ในกระบวนการที่ผมได้ฟังมา ๓ ประการ  

ประการที ่๑ คือ ทา่นไดแ้สดงจดุยืนที่มัน่คงว่า ท่านไมสุ่กเอาเผากิน แม้ว่า 
กรอบเวลาจะเรง่รดัชนดิทีต่อ้งท าให้เสร็จให้เร็วที่สดุ แตท่่านยังยืนหยัดว่า คุณภาพ มาตรฐาน  10 
ความถูกต้อง ประโยชน์ที่จะเกิดแก่สังคมไทยส่วนรวมเปน็เป้าหมายใหญ่ เป้าหมายสงูสุด ทา่นได้
อภิปรายรอบคอบ รอบดา้น ทั้งในด้านที่จะโปรไลฟ์ (pro life) และโปรชอยส ์(pro choice)  

ประการที ่๒ ทา่นผูแ้ทนคณะกรรมาธิการการศาสนา คณุธรรม จริยธรรม  
ศิลปะและวัฒนธรรม วฒุิสภา ที่ท่านยนืหยดัมั่นคงในกฎแห่งกรรม ผมเองมคีอนวิกชัน  
(conviction) เช่นนัน้ และเชื่อมั่นว่ากฎแห่งกรรมเปน็จริงให้ผลจรงิ  15 

ประการที ่๓ ความรอบรูด้้านกฎหมายของวฒุิสภาที่ผมได้ฟังในวันนี้ตอ้ง 
กราบเรียนว่าประทบัใจอย่างยิ่ง เพราะผมเองท างานใชก้ฎหมายของศาลรัฐธรรมนญูมา ๑๒ ปีเต็ม 
ยังมีข้อมลูไมค่รบเท่าท่านเลย แล้วความเห็นทางกฎหมายที่ท่านอภิปราย โดยเฉพาะกระผม 
ขออนญุาตเอ่ยนาม ทา่นค านูณ  สิทธิสมาน ผมเห็นด้วยทุกประการเลยครบั อย่างไรก็ตาม ในฐานะ
ผู้ชี้แจงร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี ้ผมใครข่อเรียนชีแ้จงให้เหน็ความเป็นมาเปน็ไปและเหตุผลของ 20 
ร่างพระราชบัญญัติในชดุทีม่ปีัญหา ผมเข้าใจว่าปญัหามากที่สุดอยู่ทีร่่างมาตรา ๓๐๕ (๕) เบือ้งตน้ 
หลักการส าคญัของการจัดท าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีม้าตัง้แต่ในชัน้ยกร่างแรก เน้นเลยว่า 
ประสงค์จะให้การท าแทง้เปน็ทางออกสุดท้ายของผู้หญิงและครอบครวัที่ตกอยู่ในฐานะที่ยากล าบาก
ในอดตีหรอืมาจนปัจจุบนัรฐับาลหรือประเทศไทยไม่ได้จดัระบบและกลไกทีม่ีประสิทธิภาพเข้าถึงได้
อย่างรวดเร็วให้แก่ผูห้ญงิและครอบครวัของเขา เขาต้องจูนเข้าไปสูก่ลไกของการท าแท้ง 25 
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๑๒๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ขวัญดาว  ๓๖/๓ 
 
เถื่อนซึ่งอาจจะไม่จ าเป็นต้องให้คนอื่นท าก็ได้ ไม่จ าเป็นต้องใหแ้พทย์ท ากไ็ด ้เขาท าของเขาเอง  
ท ากับผู้ที่อาสาจะท าให้ในชมุชนด้วยวิธีการหลากหลาย ตรงนั้นเป็นเป้าหมายใหญ่วา่ถึงเวลาใน
โอกาสนี้ และตามค าแนะน าของศาลรัฐธรรมนญูวา่ ควรจะไดม้ีการปรบัปรุงกฎหมายในเรื่องนี้  5 
เพื่อเปิดทางเลือกใหม ่ทางเลือกอื่นทีด่ีกว่าการท าแท้ง เพราะผมมัน่ใจว่าการท าแทง้เป็นกรรม 
อย่างหนึ่งที่จะต้องให้ผล ดังนั้น ถ้าสังคมเรามงีานทีเ่ข้าชว่ยเหลือให้ค าปรึกษาแนะน า ให้ทางเลือก 
ให้การชว่ยเหลอืแก้ไขปัญหาที่เป็นตน้เหตุของความยากล าบากของเขา ผมมัน่ใจว่าเราจะลดจ านวน
ผู้หญิงทีต่้องเข้าไปสูก่ารท าแท้งและการท าแทง้เถือ่นที่เปน็อันตรายมากได้เป็นจ านวนที่มาก
พอสมควร นัน่เปน็เหตุผล เป็นเปา้หมายใหญ ่ซึง่จะน าไปสู่การแจงว่าท าไมจึงจ าเปน็ต้องมี 10 
มาตรา ๓๐๕ (๕)  

ประการที ่๒ ระบบการชว่ยเหลือแก้ปญัหาทีร่ัฐจดัให้ผูห้ญิงทีต่ั้งครรภ์ 
โดยยังไม่พร้อม คือ รฐัสภา เรามีกฎหมายออกไปแก้ปัญหาให้วัยรุ่นกับพระราชบัญญัติปอ้งกนั 
และแก้ปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุน่ พ.ศ. ๒๕๕๙ ซึง่ออกแบบไว้ค่อนข้างด ีส่วนการบริหารจัดการ 
จะเปน็อย่างไร เราไปพัฒนากัน ------------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๓๗/๑ 

 

 

 



๑๒๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๓๗/๑ 
 
แตว่่ากฎหมายเปิดชอ่งทางให้เราเหน็ว่า น่าจะถกูน าเข้ามาช่วยในการแกป้ัญหาเรือ่งนี้ให้แก่ผู้หญิง 
ที่ไม่ใช่วัยรุ่น คือ ในกฎหมายฉบับนั้นจ ากัดอายุไว้ไมเ่กิน ๒๐ ปี ทนีี้ถา้เปน็ผู้หญิงที่อายุเกิน  
๒๐ ปีบรบิูรณแ์ละต้องตกอยู่ในภาวะทีแ่สนระก าล าบากอย่างนัน้ เขาไม่มโีอกาสไดร้ับ 5 
ความช่วยเหลือแก้ไขปญัหาตามกฎหมายดังกลา่ว เขาจะไปไหน เขาไปสู่การท าแท้งเถื่อน  
การท าแท้งที่ผดิวิธีเป็นอนัตรายและกระทบความรู้สึกของสังคมยิ่งกว่าการกระท าโดยผ่านมาตรฐาน
วิชาชีพเวชกรรมของประเทศเรา โดยนัยนี้ผมกราบเรียนขอชี้แจงถงึเหตุผลที่มาของรา่ง
พระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มาตรา ๓๐๕ (๕) ว่า  
  ประการที ่๑ เราต้องการผนัการท าแท้งเถื่อนเขา้มาสู่ระบบที่ปลอดภัยกวา่  10 
ถ้าท่านกรุณาอ่านมาตรา ๓๐๕ (๕) อกีสักครั้งท่านจะพบว่า ไม่ใช่เปิดเสรี มีเงือ่นไขที่ถูกออกแบบไว้
โดยหลกัการที่ผมได้กราบเรยีนไปในเบื้องตน้ว่า ก่อนแพทย์จะท าแทง้ให้ ก่อนทีเ่ขาจะไดร้ับยกเวน้
ความผดิจะต้องมาเข้าระบบรับค าปรึกษาทางเลอืก ค านีเ้ราเอามาจากหลักการเคานเ์ซลลิง 
(counseling) ที่ไม่ใช่เพียงแต่ว่า สั่งเขา บอกเขาใหท้ าไมใ่ช่ มีหลักวิชาทางจติวิทยา จิตเวช 
ประกอบกนัวา่ให้เขาได้รบัค าปรึกษาทางเลอืกจากผูเ้ชี่ยวชาญเฉพาะด้าน ไม่ใช่คนในชุมชน ไม่ใช่15 
เพื่อน ไม่ใช่คนในครอบครัวเขาเท่านั้น แลว้เรามั่นใจว่าเพียงแค่นี้จะช่วยลดการตดัสนิใจท าแทง้ได้
จ านวนหนึ่ง 
  ประการที ่๒ นอกจากการปรึกษาทางเลือกจากแพทย์ ผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรม
เรายังได้เพิ่ม ซึง่ถูกคัดค้านมาก ผมก าลังจะกราบเรียนถงึเหตุผลที่มาทีไ่ปว่าเกิดขึ้นมาได้อยา่งไร 
ท าไมต้องเอาวชิาชีพอื่นเข้ามาปน ให้มนัรงุรัง เยิ่นเย้อ ล่าช้า เสียเวลาการตัดสนิใจท าแท้งของผู้หญงิ 20 
กราบเรียนว่าได้มกีารชี้แจงและท าความเขา้ใจ จนในทีสุ่ดต้องลงมติกนัดว้ยจ านวน ซึ่งไดร้ับความ
เห็นชอบวา่ วิชาชีพเวชกรรมอย่างเดียวมองปญัหาเพียงด้านเดียว คือ ท่านมุ่งที่จะดแูลความ
ปลอดภัยของคนไขเ้ปน็ส าคญัประกอบกับจรรยาบรรณของท่าน แตว่ิชาชีพทาง 
เวชกรรมไม่สามารถช่วยปัญหาเศรษฐกิจ ปญัหาความขดัแย้งในครอบครัว ปัญหาวา่ถ้าคลอด 
ออกมาแล้ว ถ้าเขายอมตัง้ครรภ์ต่อแล้วคลอดออกมา แล้วตกอยู่ในภาวะที่ยากล าบากกวา่ที่เปน็อยู่  25 
วิชาชีพเวชกรรมแบกรับไดบ้างส่วน แต่เราต้องการใหม้ีวชิาชีพอื่น ซึ่งเราโยงไปหาระบบที่จัดตั้งไว้ 
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๑๒๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๓๗/๒ 
 
ค่อนขา้งดี ในพระราชบัญญตัิการป้องกันและแกไ้ขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙  
ซึ่งจะต้องดึงเอา ๔ – ๕ กระทรวงเขา้มาร่วมในการช่วยแก้ปญัหาให้ ทัง้ก่อนและหลงัท าแทง้  
ทั้งก่อนและหลังคลอด โดยหลักการอย่างนี้จึงเชื่อวา่มาตรา ๓๐๕ (๕) จะท าให้เกิดประโยชนแ์ละ5 
ผลดีแก่สังคมไทยโดยรวมมากกว่าไม่ม ีเพราะถา้ไมม่ีผู้หญิงเหล่านี้จ านวนไม่นอ้ยไมส่ามารถจะพึ่ง
มาตรา ๓๐๑ ได้ แล้วเขาจะกระโจนเข้าไปสู่การท าแท้งเถื่อน ไมม่ีจังหวะ เวลา หรือโอกาสที่จะได้
คิดหาทางออกอืน่ที่ดกีว่า แล้วนี่กเ็ป็นเหตุที่ท าใหเ้กดิการลงมติไปในทางว่า ให้แก้ปญัหาเรื่องนี้ 
โดยเพ่ิมใหม้ี (๕) ขึน้ในมาตรา ๓๐๕ ผมขออนญุาตอีกนดิหนึ่งวา่ ถ้าร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ตอ้ง
ล่าช้าไปเกินกวา่ วันที่ ๑๒ กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ ผลจะเปน็อย่างไร ผมได้กราบเรียนไปแลว้ว่า เหน็ด้วย10 
กับความเห็นทางกฎหมายของท่านสมาชิกทกุประการ ผมขอเรียนขอ้หว่งกงัวลนิดหนึ่ง แม้ว่าถ้าเรา
ท างานไม่ทนัวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ยงัไมม่ีความรับผิดอะไรในกระบวนการนติิบัญญตัิ  
และไม่ได้ท าใหเ้กดิการท าแท้งเสรีอย่างเต็มที่ เพราะเสยีไปเฉพาะมาตรา ๓๐๑ เท่านั้น ในช่วงระยะ
อาจจะเวลา ๓ เดือน ๖ เดือน แต่มาตรา ๓๐๒ ยังม ีเพราะฉะนัน้ คนที่ไปท าแท้งใหห้ญิงตั้งครรภ ์
ไม่วา่จะ ๖ เดือน ๗ เดือน ๘ เดือน ๙ เดอืน ผูห้ญงิไม่ผดิ เพราะมาตรา ๓๐๑ สิ้นสภาพบังคับ 15 
ไปตัง้แต่วนัที่ ๑๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ แต่คนที่ไปให้ท าแท้งยังมีความผดิตามมาตรา ๓๐๒  
ตรงอย่างที่ท่านได้อภิปรายให้ความคดิเห็นไว้ แต่ผมขอเรียนวา่แมก้ระนัน้ผลในชว่งเวลา ๓ เดือน  
๖ เดือน ๑ ปี แล้วแต่กรณมีผีลกระทบค่อนข้างมาก กลา่วคือ 
  ประการที ่๑ แพทย์จะลังเลมากขึน้ที่จะยอมท าแท้งใหก้บัผู้หญงิเหลา่นัน้  
เพราะผู้หญิงเท่านัน้ที่ได้รบัยกเว้นความผดิ แตแ่พทย์ผู้ท าไมไ่ด้รบัยกเว้น แพทย์ยังต้องรับผิด 20 
ตามมาตรา ๓๐๒ ซึ่งโทษหนักกว่ามาตรา ๓๐๑ จริงอยู่เรายังมมีาตรา ๓๐๕ (๑) (๒) อยู่ในปัจจุบนั  
เพราะมาตรา ๓๐๕ ปัจจุบนัยังไม่ได้ถกูยกเลกิ แต่เงื่อนไขของมาตรา ๓๐๕ ปัจจุบัน คือ ตน้เหต ุ
ที่ท าให้เกดิกระแสเรียกร้องว่าตอ้งปรับปรุงกฎหมายนี้ และศาลรัฐธรรมนูญเองได้ฟังข้อมูล 
ทั้งหมดแลว้ จงึมขี้อเสนอแนะวา่ควรจะต้องปรบัปรงุมาตรา ๓๐๕ ด้วย ถึงแมว้่ามาตรา ๓๐๕  
จะไมข่ัดแย้งกบัรฐัธรรมนูญ ------------------------------------------------------------------------------- 25 
 
          - ๓๘/๑ 

 

 

 



๑๒๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                   อัจฉรียา  ๓๘/๑ 
 
แตถ่ึงเวลาต้องหาทางช่วยกนัปรบัปรงุ เพื่อแก้ปญัหานี้ให้กับสงัคม พอแพทย์ไมร่ับท าให้  
เพราะแพทย์จะเสี่ยงอนัตรายมากกว่าเดิม พอผูห้ญงิเขาไม่ผิด เขารว่มมือกับทางเจ้าหน้าทีไ่ดง้่ายขึน้ 
เล่นงานแพทย์ผูท้ าทีไ่ม่เข้าเงื่อนไข ๒ อนุมาตราในกฎหมายปัจจุบนั พอแพทยไ์ม่รบัท าให้ หรือรบั 5 
ท าให้น้อยลง เท่ากับผลักผูห้ญิงทั้งกลุ่มให้กระโดดเข้าไปหาการท าแท้งเถื่อนหรือท าแท้งเอง 
ตามธรรมชาติ ซึ่งแมว้่าจะมยีาวิเศษอะไรก็ไม่ปลอดภัย ผมไดร้ับความรู้จากอาจารย์หมอหลายท่าน
โดยเฉพาะแพทย์หญงิวิบลูพรรณ  ฐติะดิลก จากแพทยสภาให้ความรู้ชดัเจนในเรือ่งนี้ เพราะฉะนัน้
ตรงนี้ไม่ได้ท าใหห้มดปัญหาหรือหมดหว่ง 
  อีกประการหนึ่ง ถ้าเกิดสภาแห่งนี้ไม่ให้ความเหน็ชอบร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ใน10 
วันนี้ กระผมไม่อยากปล่อยเวลาให้เกิดชอ่งวา่งในระบบกฎหมายระบบงานยุตธิรรม รวมทั้ง
ระบบงานสาธารณสขุ แม้จะเปน็ช่วงเวลาสั้น ๆ ผมอยากให้เราใชข้้อเสนอของท่านค านูณ   
สิทธิสมาน ให้ใชข้้อก าหนด ข้อ ๔๔ ของศาลรฐัธรรมนญูที่ออกโดยอาศัยอ านาจตามมาตรา ๗๔  
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยวธิีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนญู พ.ศ. ๒๕๖๑ ว่า 
ขอให้องค์กรทีเ่กี่ยวข้อง คู่กรณีเขาคงไม่ขอ แต่ผมคิดว่าองค์กรที่เกี่ยวข้องตัง้แต่คณะรัฐมนตรี  15 
สภาผู้แทนราษฎร และวฒุิสภา น่าจะร้องขอเข้าไปได้ และไม่จ าเปน็ต้องรอให้พ้น 
วันที ่๑๒ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๔ ถ้าวนันี้ผลออกมา กระผมไม่ทราบว่าผลจะเป็นอย่างไร แตถ่้าผล
ออกมาว่าไม่ทันแน ่ขอความกรุณาองค์กรใดองค์กรหนึง่เสนอเรื่องต่อศาลรฐัธรรมนญูให้พิจารณา
ขยายเวลา เพราะมีความจ าเป็นอย่างนีด้ีกว่าครับ ดีกว่าต้องไปกดดนัให้คณะรฐัมนตรีท่านต้อง
ออกเปน็พระราชก าหนด ผมมีเหตุผลสว่นตัวว่าปญัหาเรื่องนี ้เปน็ศนูย์กลางความขดัแย้ง 20 
อย่างรุนแรงของความเชื่อของผู้คนหลากหลายวงการ หลากหลายภาคส่วน ความเชือ่ที่แตกตา่งกนั
นั้นถงึขนาดไมม่ีทางประนีประนอมกนัได้เลย เป็นอดุมการณ์ เป็นอดุมคต ิซึง่การที่สภาผู้แทนราษฎร
ท่านท างานให้ภายในเวลา ๔ - ๕ วัน หรือ ๑ สัปดาห์ให้หาจดุประนีประนอมออกมาได้ ผมยนิดวี่า
ท่านท าใหเ้ตม็ที่แลว้ แตถ่้าเรากดดนัให้รฐับาลต้องไปออกเป็นพระราชก าหนด เพราะถ้าท่านไม่ออก 
ท่านถกูกดดนัจากอกีด้านหนึ่ง ทา่นออกก็เกิดปัญหาวา่ไม่มีใครที่จะสามารถวางจดุดลุยภาพ 25 
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๑๒๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                   อัจฉรียา  ๓๘/๒ 
 
ในปัญหานี ้โดยกฎหมายที่ไม่ได้ผา่นกระบวนการรับฟังความคิดเหน็จากรอบด้าน แล้วหาจดุที่พอจะ
รับกนัได้ในสังคมไทย ท าให้เกิดประโยชน์สูงสดุเทา่ที่เราจะพอท าได้ ไม่มีความเหน็ฝา่ยไหน 
ในความแตกต่างกันหลากหลายจะพอใจ ๑๐๐ เปอร์เซน็ต์ แต่ว่าจะมีจดุหนึ่งซึ่งเราพอที่จะรับกนัได้5 
จุดนัน้อยู่ตรงไหน คณะรัฐมนตรที่านเหน็ว่าจดุที่ท่านเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรเปน็ดุลยภาพที่
สังคมไทยพอรับได้ แต่พอมาถึงสภาผูแ้ทนราษฎรการสแกนหาจดุดุลยภาพ  
ในสภาผู้แทนราษฎรเคลื่อนไปอีกเล็กนอ้ยที่ส าคญั คือ เพ่ิม (๕) ในร่างมาตรา ๓๐๕ เข้ามา เวลานี้
เรื่องเคลื่อนมาสู่การพิจารณาของวุฒิสภาและผมมัน่ใจวา่สภาแหง่นี้จะสแกนหาจุดดลุยภาพให้กับ
สังคมไทยไดอ้ย่างแนน่อน และจะไม่เกดิปญัหาทีท่ าให้เกดิการทะเลาะววิาทในสังคม และลุกลามกนั10 
ขนานใหญ ่เรือ่งแบบนี้ถ้ามองเผิน ๆ เหมือนเรื่องเล็ก ๆ ไฟกองเล็ก แต่กระผมกราบเรียนว่า 
เราเคยเจอเหตุการณ์ใหญ่ในอดีตมาแล้ว จากรา่งกฎหมายแบบนี้ การที่ยังไม่มไีฟปะทุขึ้นในสงัคม 
จะนับว่าการท างานของสงัคมไทยในยุคนี้จากทกุฝ่ายที่เกี่ยวข้องรอบคอบพอสมควร ท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผมขอกราบเรยีนชี้แจงเพียงเท่านี้ในส่วนทีก่ระผมเกี่ยวข้องครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณครับ ตอ่ไปทา่นรองนายกรฐัมนตรี เรียนเชญิครบั 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพก่อนที่จะไปถึงขัน้ลงมตวิ่าจะรับหลักการหรือไม ่ผมขออนญุาตใช้เวลากราบเรียนในสว่นที่
เกี่ยวกบัรัฐบาล หรอืรัฐบาลเข้าไปเกี่ยวข้อง แต่ในสว่นภาคปฏิบตัิหรือเหตุผลเชิงการแพทย์  
หรือแมแ้ต่เชิงกฎหมาย ถ้าสภารับหลกัการแลว้ มีทา่นผู้เชี่ยวชาญที่จะกราบเรียนทา่นประธาน 20 
ในวาระที่ ๒ ขัน้พิจารณาว่าเป็นการพิจารณาโดยกรรมาธิการเตม็สภา จะกราบเรียนในสภานี้ตอ่ไป  
ท่านประธานครับ ท่านสมาชิกอาวโุสบางท่านได้สอบถามว่า ก าหนดหรือตารางเวลาการท างาน 
ในเรื่องนี้นบัตัง้แต่วนัที่ศาลรฐัธรรมนูญได้มคี าวนิิจฉัยออกมา เมื่อวันที ่๑๙ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๓  
เป็นอย่างไร กฎหมายถงึไดม้าถึงสภาช้า จนกระทั่งต้องมาเรง่รดักันในชั้นการพิจารณาของวุฒิสภา 
ขออนญุาตกราบเรียนวา่ ศาลรัฐธรรมนูญไดม้ีค าวินิจฉัย เมื่อวนัที่ ๑๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ ว่า 25 
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๑๓๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                   อัจฉรียา  ๓๘/๓ 
 
ค าวนิิจฉัยตัวเต็มทีม่ีทั้งเหตทุั้งผลจะปรากฏออกมา จนกระทัง่น าเข้าสูก่ารพิจารณาของ 
คณะรฐัมนตรเีดือนมนีาคมเมื่อปีทีแ่ล้ว คณะรัฐมนตรีไดพิ้จารณาเรื่องนี้ในโอกาสแรกสุดที่ท าได ้ 
และมมีตมิอบให้ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไปพิจารณาหาทางเพื่อที่จะคลีค่ลายปัญหานี้ 5 
รองรบัค าวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญ วธิีปฏิบตัิอย่างนี้เคยเกิดขึน้มาแลว้หลายครั้ง เมื่อศาลรัฐธรรมนญู 
ไดว้ินิจฉัยบางเรื่องที่มีผลกระทบอย่างรุนแรงต่อระบบในปัจจุบนั จนกระทั่งต้องไปแก้ไขกฎหมาย 
เมื่อหลายปีมาแล้วกฎหมายขายตรงตกเปน็โมฆะหรือขัดรัฐธรรมนูญ จนกระทัง่กระทบกระเทือน 
กับกฎหมายถงึ ๑๐๐ ฉบบั เป็นตัวอยา่งหนึ่งทีต่้องตั้งคณะกรรมการขึ้นรองรับและจัดการแกไ้ข  
ซึ่งต่อมาไดด้ าเนินการไปจนกระทัง่เสร็จสิน้เรียบร้อย คราวนีม้าถงึเรื่องการท าแท้งนี้ คณะรฐัมนตรี 10 
มีมติในเดือนมนีาคมให้ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาไปด าเนินการโดยด่วน ค าวา่ “โดยด่วน” 
คือ เร็วที่สดุเท่าที่จะเรว็ได้ ซึ่งเขามคีณะกรรมการประจ าอยู่เรียกว่า คณะกรรมการพิจารณา 
การปรับปรุงแก้ไขประมวลกฎหมายอาญา -------------------------------------------------------------------  
 
          - ๓๙/๑ 15 

 

 

 



๑๓๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๓๙/๑ 
 
คณะกรรมการได้พิจารณากนัในเดือนมีนาคมทนัที ในทีสุ่ดคดิว่าจะตอ้งแก้ไขมาตรา ๓๐๑ และ
มาตรา ๓๐๕ แม้ศาลรัฐธรรมนูญจะวนิิจฉัยว่า มาตรา ๓๐๕ ไม่ได้ขดัอะไรทั้งนัน้ แตค่ิดวา่จะต้องแก้
ให้สอดคลอ้งรองรบักัน คือ เมื่อจะคุม้ครองหญิงทีต่ั้งครรภ์แล้วต้องคุ้มครองแพทย์ พยาบาลดว้ย 5 
มิฉะนั้นจะมีปญัหาลุกลามใหญ่โต ในเดอืนเมษายน เดอืนพฤษภาคม ท่านประธานคงจ าได้ว่า  
เมื่อปีทีแ่ล้วชว่งสงกรานต์เกดิสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ระบาดหนัก การท างานขององค์กรหน่วยงานต่าง ๆ หยดุชะงักไป ๒ เดือน จนกระทั่งถึงเดือน
มิถุนายน คณะกรรมการปรบัปรุงประมวลกฎหมายอาญาจึงเรียกประชมุอีกครั้งหนึ่ง โดยเชิญภาครัฐ 
ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม ภาควิชาการ มาพิจารณาร่วมกันว่าตอ้งแก้ แกแ้น ่แตจ่ะแกว้่าอย่างไร  10 
เช่น จะก าหนดอายุครรภ์เทา่ไรถงึจะเหมาะสม นัน่เปน็เหตุที่เกิดขึ้นในเดอืนมถิุนายน พอถงึ 
เดือนกรกฎาคมเกิดสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ระบาดหนักซ้ า 
เกิดประเดน็ทางการแพทย์ขึน้มาว่า หญงิที่ตัง้ครรภ์มีโอกาสตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ หรือไม่  
ซึ่งเรื่องนี้จะมากระเทือนและกระทบกบัการแกก้ฎหมายในเรื่องการท าแทง้ขึน้มาทนัที ตวัอย่างเช่น 
ได้มกีารยกประเดน็ขึน้วา่ ถา้มารดาซึ่งตั้งครรภ์ตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ควรจะอนุญาตให้มกีาร 15 
ท าแท้งไดห้รือไม ่และอาศัยเหตุผลอะไร เรื่องอย่างนีบ้านปลายแตกแขนงออกไปเปน็หลายเรื่อง  
วันที ่๕ สงิหาคม คณะกรรมการเรียกประชุมรับฟังความเห็นทกุฝ่ายเปน็การใหญ ่ซึง่แนน่อน 
ย่อมแตกตา่งหลากหลายบางฝ่ายบอกว่าควรจะเปดิให้ท าแท้งโดยไม่ก าหนดอายคุรรภ์เลย  
ตรงนี้แทง้เสรมีี บางฝ่ายบอกว่าควรจะห้ามเหมือนอย่างเดิม มิใยว่าอาจจะขัดต่อค าวินิจฉัย 
ศาลรัฐธรรมนญู แต่ควรจะมีการเขียนอะไรบางอย่างทีไ่ม่ควรปล่อยใหม้ีการท าแทง้ได้ง่าย  20 
นั่นสดุโต่งไปอีกทางหนึ่ง ตรงกลาง ๆ ที่บอกว่า ถ้าครรภม์ีอายุเท่าใดน่าจะให้ท าแท้งได้เหมือนกับ 
ในบางประเทศ บางคนบอก ๓ เดือน บางคนบอก ๕ เดอืน บางคนบอก ๖ เดือน ค าว่า “บางคน” 
เป็นคน ๆ ไม่ใชเ่ปน็ส านัก ๆ เกดิความขดัแย้งหรือความคิดเห็นทีแ่ตกตา่งกนั ในที่สดุต้องเปดิรบัฟัง
ความคิดเหน็ออนไลน ์ตัง้แตว่ันที ่๑๓ สิงหาคม ถงึวนัที่ ๑๘ กนัยายน จนกระทั่งไดค้วามเหน็มา 
เป็นพันเป็นหมืน่ ในที่สดุไดข้้อยุติ จงึท าเรื่องเข้าคณะรฐัมนตรี โดยก าหนดอายุครรภ์ให้ท าแท้งได้ 25 
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๑๓๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๓๙/๒ 
 
ไว้ที่ ๑๒ สัปดาห ์หรือ ๓ เดอืน เมื่อเดือนพฤศจิกายน คณะรัฐมนตรีมมีตเิหน็ชอบส่ง 
ร่างพระราชบัญญัติทีไ่ดข้้อยตุิ ได้รบัความเห็นชอบจากแพทยสภาซึ่งถามกันไปตอบกนัมาโต้กนั 
หลายครัง้เหลอืเกนิกับแพทยสภา ซึ่งรองอธิบดีกรมอนามัย และคุณหมอวิบูลพรรณ  ฐติะดิลก  5 
ซึ่งนัง่อยู่ ณ ที่นี้ทา่นยืนยนัในส่วนนี้ได้ แลว้ในการท างานเราท าสิ่งหนึ่งซึ่งไม่เคยท า เมื่อเรือ่งนี ้
อนุสนธิมาจากค าวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญ เราไปขอใหศ้าลรัฐธรรมนญูช่วยลงมาดูตวัร่างดว้ย  
แตม่าแบบสว่นตัว ไม่ใชศ่าสตราจารย์พิเศษจรญั  ภักดธีนากุล ครบั เป็นท่านอืน่ที่อยู่ในองค์คณะ
ฝ่ายข้างมากของศาลรัฐธรรมนูญทีว่ินิจฉัยเรือ่งนี้ ท่านกรุณาถอดหมวกความเป็นตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนญู แต่ในฐานะเป็นศาสตราจารย์ทางกฎหมายอาญามาชว่ยดูให ้จนกระทั่งคดิวา่10 
รอบคอบแลว้ เดือนพฤศจกิายนจึงเสร็จจากรัฐบาลส่งสภา สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาเรื่องนี ้
ในวาระ ๑ เมื่อวนัที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ ที่จรงิสภาผู้แทนราษฎรทา่นพิจารณาเสรจ็เร็ว  
แต่สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กลบัมาระบาดระลอก ๒ สภา
แห่งนี้คงจ าได้ เพราะทา่นไดร้ับผลกระทบไปด้วย คือ ต้องงดการประชุมสภาผูแ้ทนราษฎรตดิต่อกัน
หลายสัปดาห ์ในสภาผูแ้ทนราษฎร ๒ ครั้ง ๒ สปัดาห์ จนกระทั่งเอาเขา้มาสูก่ารพิจารณาวาระท่ี ๒ 15 
วาระท่ี ๓ ได้เมือ่วนัที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๖๔ เสร็จจากสภาผู้แทนราษฎรสง่มายังวุฒิสภา  
ท่านประธานวุฒิสภาไดก้รุณาบรรจรุะเบียบวาระในวนันีพิ้จารณากันเป็นการดว่น นีค่ือ ตารางเวลา
ที่ได้ท ากัน ไมไ่ดไ้ปเสียเวลาโยกโย้กันอยูต่รงไหน  แต่เปน็เรื่องที่ต้องอาศัย ๕ มติิอยา่งที่ว่า  
ต้องเชิญคนจาก ๕ ฝ่าย มาช่วยกันออกความเหน็จนกระทั่งได้ขอ้ยุติในระดับหนึ่ง อนันี้เป็นเรื่อง
ความเปน็มา ไมไ่ดม้าแก้ตวัหรืออะไรทั้งนัน้ ต้องกราบเรียนท่านตรง ๆ อย่างนี ้ 20 
  ข้อสังเกตจากท่านสมาชกิวฒุิสภาบางท่านที่ท่านไดป้รารภว่า มาตรา ๓๐๕ ไปแก ้
ท าไม เตมิ (๔) เข้าไป คงจ าเป็นต้องเติม เพราะว่าแม้จะมีมาตรา ๓๐๑ อยูแ่ล้ว แต่มาตรา ๓๐๑  
คุ้มครองหญิงทีต่ั้งครรภ ์แพทย์ พยาบาลยังผดิตามมาตรา ๓๐๒ เพราะฉะนัน้ เมือ่จะให้การท าแท้ง 
สามารถท าได้หากหญิงมารดายืนยนัสมัครใจยินยอมต้องมาย้ าอีกครัง้หนึ่งในมาตรา ๓๐๕  
โดยเติม (๔) เข้าไป (๑) (๒) คล้ายของเดมิ ถอ้ยค าอาจจะแตกต่าง เดี๋ยวท่านคงจะได้อภิปรายกันต่อ  25 
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๑๓๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๓๙/๓ 
 
(๔) จ าเป็นต้องมาย้ าตรงนี้ เพราะว่ามาตรา ๓๐๑ คุ้มครองหญงิมารดา มาตรา ๓๐๕ (๔)  
คุ้มครอง ทัง้หญิงทีต่ั้งครรภ์ นายแพทย์ พยาบาล ตลอดจนกระทั่งผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม 
ที่เกี่ยวขอ้ง สว่นกรณีทีม่ีปัญหาซึง่ท่านศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภักดธีนากุล ไดก้ราบเรียน 5 
ท่านประธานไปแล้วสว่นหนึง่ว่า ถ้าเกิดไปไม่ทันทั้งหมด พอถึงวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔  
เกิดอะไรขึน้ เป็นอย่างที่ท่านสมาชกิวฒุิสภาได้กล่าวไว้ จริง ๆ ถ้าทุกอย่างไมเ่สร็จแล้วไม่ทนั  
ค าวนิิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญอย่างน้อยที่มอียู่ในขณะนี้จะออกฤทธิ์แลว้ คือ มาตรา ๓๐๑  
ขัดรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ใช้บงัคับไมไ่ด ้ถือเสมือนหนึง่วา่ไมม่ี 
มาตรา ๓๐๑ เปน็เรือ่งหญิงมารดาที่ตัง้ครรภ์ เดิมผดิถอืเสมือนหนึง่ว่าไม่มหีญงิมารดาทีต่ั้งครรภ์จะ10 
ไม่มีความผิดทนัที ไม่วา่ครรภ์จะมีอายุเท่าใด ตั้งแต่เด็กตัวเทา่มะนาวจนกระทัง่ถงึอะโวคาโดเลยไป
จนถึงมะละกอ จนกระทั่งแม้จะเท่ากับขนุนหรือแตงโมท าแท้งไดห้มดอยู่ที่ความสมคัรใจของหญงิ 
ผู้เป็นมารดา จริงครับ อันนี้ คือ สิ่งที่จะเกดิขึ้นหลงัวนัที่ ๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ แต่ในส่วนของ
แพทย์ พยาบาล ผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรมยังผดิอยูต่ามมาตรา ๓๐๒ จรงิ แตป่ัญหาจะเกิดขึ้น
ทันที เพราะโยงกันว่า ถ้าหญิงมารดาที่ตัง้ครรภ์ซึ่งหลังจากวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ท าแท้งได้15 
โดยไม่ผิด เขาจะต้องเลอืกวา่จะท าเองหรือจะไปพบแพทย์ ถ้าหากไปพบแพทย์จะปลอดภัยที่สุด 
มารดาไม่ผิด ไปพบแพทย์ใหแ้พทย์ช่วยท าแท้งให ้แพทยท์ าให้ แพทย์ผิดตามมาตรา ๓๐๒ แลว้
แพทย์ที่ไหนเขาจะยอมท าให้ ในที่สดุแพทย์จะบอกให้หญิงมารดากลับบ้านไปท าเอง จะไปกินยา  
จะไปพลดัตกบันไดอะไรสุดแท้แต่ ตรงนี้จะเปน็อันตรายต่อหญิงมารดาทีต่ั้งครรภ์ขึน้มาทันท ีจะเป็น
ภยันตรายอกีชนดิหนึ่ง ถ้าหากว่าครรภ์เท่ามะนาว เทา่อะโวคาโด หรือเท่ามะละกออาจจะยัง20 
พอท าเนา ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๔๐/๑ 

 

 

 



๑๓๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ดวงทิพย์  ๔๐/๑ 
 
แตถ่้าหากวา่ครรภ์ไปถึงขนาดเท่าขนนุหรอืแตงโม แล้วไม่ต้องการบุตร ต้องท าแทง้ แล้วท าเอง  
อันตรายจะเกิดขึ้นอยา่งใหญ่หลวงตอ่หญิงมารดาที่ตัง้ครรภ์ แมก้ระทัง่ข้อทีบ่อกวา่ไมต่้องกลวั  
หลังวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ถ้ากฎหมายไม่ออกหมอก็ยังผิดอยู่ ผมยังไม่คอ่ยแน่ใจ จริงครับ  5 
มาตรา ๓๐๒ บอกว่า หมอยงัผิดอยู่ แต่ถ้าเกิดหมอไปร้องศาลเข้าอีกผมไมค่่อยแน่ใจ ท่านอย่าลืม 
ว่า ค าวนิิจฉัยศาลรฐัธรรมนญู ที่ ๔/๒๕๖๓ ตน้ตอของปญัหาทัง้หมดนี้ คนที่ไปร้องศาลรัฐธรรมนญู 
ว่า ดิฉนัเดือดร้อน ไม่ใช่มารดาคนไปร้อง โจทก์ในคดีนัน้เป็นแพทย์ที่ไปท าแทง้ แล้วศาลมาวินิจฉัยว่า  
หญิงมารดาท าแท้งได ้ไม่ไดพู้ดถึงเรื่องแพทย์ ขณะเดียวกันถ้าเราดูค าวนิิจฉัยศาลรัฐธรรมนญู  
ท่ี ๔/๒๕๖๓ ตน้ตอของปัญหาในเวลานี ้แม้ศาลรัฐธรรมนูญจะบอกว่า มาตรา ๓๐๑ ใช้ไม่ได้  10 
ใช้ไม่ได้เพราะอะไร เพราะวา่ไม่ได้คุม้ครอง ป้องกนั รักษาสิทธิของหญิงผู้เป็นมารดา แต่ผมสะดดุ  
ถ้าอ่านค าวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญไปเจออีกประโยคหนึ่ง แล้วผมเข้าใจว่าหลดุออกมาโดยที่ไม่ใช่ 
เป็นสาระของคดี แต่อย่างนอ้ยหลุดออกมาแลว้ เพราะในค าวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนญูไดว้ินิจฉัยดว้ย 
ว่า มาตรา ๓๐๑ ขดัต่อรฐัธรรมนูญ เพราะไมไ่ดคุ้้มครอง ป้องกัน รกัษาสิทธขิองมารดาอย่างได้ 
สัดส่วน แล้วศาลเอ่ยอกีประโยคหนึ่งต่อไปดว้ยว่า ประกอบกับยังไมไ่ดม้ีมาตรการคุม้ครอง15 
ผู้ปฏิบัติงานทางการแพทย์ทีค่รอบคลุมและเหมาะสม มาตรา ๓๐๑ จงึขดัตอ่รัฐธรรมนูญ  
ย้ าอีกครัง้หนึ่ง ประกอบกับยังไม่มมีาตรการคุ้มครองผู้ปฏิบัติงานทางการแพทย์ที่ครอบคลุมและ 
เหมาะสม ใคร คือ ผูป้ฏิบัตงิานทางการแพทย์ที่ยังไม่ได้ถกูคุ้มครอง ไม่ใชห่ญงิมารดาที่ตั้งครรภ์แน่  
คือ แพทย ์พยาบาล ผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรมที่ไปแนะน า ที่ไปช่วยท าแท้งให้เขา ซึ่งขณะนีแ้ละ
ต่อไปนี้จะผิดตามมาตรา ๓๐๒ แตศ่าลบอกวา่ ยังไม่มมีาตรการในการที่จะคุ้มครองแพทย์และ20 
พยาบาลที่ครอบคลุมและเหมาะสม ผมไม่เข้าใจแปลว่าอะไร แต่ผมยงัเหน็ช่องว่างอยู่เหมือนกันว่า
ประเภทท่ีจะไปร้องต่อศาลวา่ แม่ไม่ผดิ แต่แพทย์ผิด ผมไม่แน่ใจว่าประโยคนี้จะแสดงอิทธฤิทธิ์
อย่างไรไดบ้้าง เพราะฉะนัน้ อันนี้เปน็เหตหุนึ่งว่า ถ้าอยา่งนัน้ต้องแก้มาตรา ๓๐๑ และแก ้
มาตรา ๓๐๕ เสียดว้ย มาตรา ๓๐๑ แกเ้พื่อคุ้มครองมารดา มาตรา ๓๐๕ แก้เพื่อคุม้ครอง 
ทั้งมารดาและแพทย์ พยาบาล ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม อนันีเ้ป็นเรื่องที่ขออนุญาตกราบเรียน 25 
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๑๓๕ 
ว. ๑๖ (สามัยสามญัประจ าปีครั้งทีส่อง)              ดวงทิพย์  ๔๐/๒ 
 
ท่านประธานว่า พันกันอยู่อย่างนี้ทั้งหมด แล้วกลืนไม่เขา้และคายไมอ่อก อิหลกัอิเหลื่อกันอย่างนี ้ 
แตต่้องจ าเปน็ยอมรบัความอิหลักอิเหลื่อนี้ เพราะปญัหานี้ไมไ่ด้เกดิขึน้เฉพาะในสภาแหง่นี ้ 
ในวันนี้เปน็ปญัหาทีเ่กดิในประเทศไทยมานาน เป็นปญัหาที่เกดิในนานาประเทศในโลกมานาน  5 
ถกเถียงกันเปน็อันยาวนานมากมาย ส่วนรายละเอียดอย่างอื่น โดยเฉพาะถ้อยค า ภาษา เจตนารมณ ์ 
เรื่องอย่างนีข้ออนุญาตที่จะกราบเรียนทา่นประธานในวาระที ่๒ ซึ่งทา่นผูแ้ทนรัฐบาลที่รัฐบาล 
ได้ขอเรียนเชญิท่านมาวนันีล้้วนแต่เป็นกรรมาธิการในชัน้สภาผู้แทนราษฎรทั้งสิ้น จงึน่าจะ 
กราบเรียนทา่นประธานได้ดกีว่าผมและรัฐบาล ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรีที่ท่านไดต้อบชี้แจงเปน็ข้อมูล  
ที่เป็นประโยชน์ยิง่นะครบั  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับรา่งพระราชบัญญตัิแก้ไขเพ่ิมเติม 
ประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณาหรือไม่ หรอืไมเ่หน็ชอบด้วยกับ 
สภาผู้แทนราษฎรวา่ จะรับรา่งพระราชบญัญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) 15 
พ.ศ. .... ไว้พิจารณา หรือไมเ่ห็นชอบด้วยกบัสภาผู้แทนราษฎร ผมขอกดออดสัญญาณเพื่อที่จะ 
ตรวจสอบองค์ประชมุก่อน ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบองคป์ระชุม ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบัตร 
ลงคะแนนในช่องเสียบบตัรและกดปุม่แสดงตน มีสมาชกิท่านใดที่ยังไม่ได้เสียบบตัรหรือไม่  
ขณะนีเ้ปน็การตรวจสอบองค์ประชุมก่อน ขอให้ทา่นสมาชิกเสียบบัตรเพื่อแสดงตนนะครับ  
เชิญท่านบญุมี  สุระโคตร ครับ  20 
  นายบุญมี  สุระโคตร   :   ทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพครับ ผม บุญม ี สรุะโคตร 
บัตรมีปญัหาครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เจ้าหน้าทีบ่ันทกึไว้นะครบั หากท่านสมาชิกแสดงตนหมดเรยีบร้อยแลว้ 
ขอเชิญเจ้าหน้าที่สง่ผลได้ครบั  25 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๒๐๘ คน) 
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๑๓๖ 
ว. ๑๖ (สามัยสามญัประจ าปีครั้งทีส่อง)              ดวงทิพย์  ๔๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชมุ ๒๐๘ ทา่น บวกท่านบุญม ี  
สุระโคตร ด้วย ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเห็นควร 5 
รับร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ไว้พิจารณากดปุม่ เห็นด้วย สมาชิกทา่นใดไม่เห็นชอบด้วยกบั 
สภาผู้แทนราษฎรกดปุม่ ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
ขอเชิญสมาชกิลงคะแนน มสีมาชิกท่านใดยังไมไ่ด้ลงคะแนนหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปดิการลงคะแนน เจ้าหน้าทีร่วมคะแนนได้ครบั  
ท่านบญุมี  สุระโคตร ท่านกดออกเสียงหรือยังครับ 
  นายบุญมี  สุระโคตร   :   ใช้ไดแ้ล้ว ท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ใชไ้ด้แลว้นะครบั  15 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๒๐๗ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าร่วมประชุม ๒๐๗ ท่าน เห็นดว้ย ๑๘๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย  
๕ คะแนน  งดออกเสียง ๑๕ คะแนน  ไม่ลงคะแนนเสยีง ไมม่ี เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมติ 
รับร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิ้จารณานะครบั 20 
  ต่อไปผมขอเชิญทา่นรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ท่านศุภชัย  สมเจรญิ 
ด าเนินการต่อครบั   
 
          - ๔๑/๑  
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๑๓๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๔๑/๑ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ที่ประชมุจะพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ในวาระที ่๒ โดยคณะกรรมาธิการ 
ที่วุฒิสภาตั้งหรือกรรมาธกิารเตม็สภา ขอเชิญท่านวันชัย  สอนศิร ิครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม นายวนัชัย  
สอนศิร ิสมาชิกวฒุิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวฒุิสภา ขอเสนอ 10 
ให้พิจารณาร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้โดยกรรมาธิการเต็มสภา ทัง้นี ้ตามมติที่ประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ครัง้ที่ ๒/๒๕๖๔ วนัพุธที ่๒๐ มกราคม ๒๕๖๔  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกเสนอให้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี ้โดยกรรมาธิการเตม็สภา 
โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ ต่อไปจะเปน็การพิจารณารา่งพระราชบัญญัติ 20 
แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. …. ในวาระที ่๒ ซึง่ในการพิจารณา 
โดยกรรมาธิการเต็มสภาใหถ้ือว่า สมาชิกทุกคนในทีป่ระชุมประกอบกนัเปน็คณะกรรมาธิการ 
และประธานของท่ีประชุมมฐีานะเปน็ประธานคณะกรรมาธิการด้วย  
  ในการพิจารณาโดยกรรมาธกิารเต็มสภาเป็นทัง้การพิจารณาขัน้คณะกรรมาธิการ 
และการพิจารณาของวฒุิสภาในวาระที่ ๒ เรียงตามล าดบัมาตรารวมกันไป โดยพิจารณาเริม่ตน้ดว้ย 25 
ชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราไปจนจบร่าง ขอเชญิเลขาธกิารด าเนินการครับ 
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๑๓๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๔๑/๒ 
 
  นายพีระพจน ์ รตันมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “ชื่อร่าง รา่งพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. ….” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ไม่มีสมาชิกท่านใดขอแก้ไข เชญิตอ่ครบั 
  นายพีระพจน ์ รตันมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “ค าปรารภ โดยที่เปน็การสมควรแกไ้ขเพิม่เตมิประมวลกฎหมายอาญา” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ไม่มีสมาชิกท่านใดขอแก้ไขเพ่ิมเติม  
  นายพีระพจน ์ รตันมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑ พระราชบัญญัตนิี้เรียกวา่ “พระราชบัญญัตแิกไ้ขเพ่ิมเตมิประมวล
กฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ….”” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ไม่มีสมาชิกท่านใดแก้ไขเพ่ิมเติม เชญิตอ่ครับ  
  นายพีระพจน ์ รตันมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๒ พระราชบัญญัตนิี้ให้ใช้บงัคับตัง้แต่วนัถดัจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   เชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชกิวฒุิสภา ความจริงในมาตรา ๒ ผมเขา้ใจว่าพยายาม 
ร่างเพื่อใหร้องรับกบัค าสัง่ศาลรัฐธรรมนญู คอื ให้มผีลใช้บังคบัโดยทันทีจะได้ทันต่อสถานการณ ์ 
แต่เนื่องจากว่าถ้าท่านประธานได้ดรูายละเอียดในมาตรา ๔ ซึ่งแกไ้ขเพิ่มเตมิในมาตรา ๓๐๕ 25 
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๑๓๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๔๑/๓ 
  
ตั้งแตว่รรคแรกของมาตรา ๓๐๕ ที่เขียนไว้ว่า “ถ้าการกระท าความผิดตามมาตรา ๓๐๑  
และมาตรา ๓๐๒ เปน็การกระท าของผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมและตามหลักเกณฑ์” ค าว่า  
“ตามหลกัเกณฑ์” แสดงว่าในมาตรา ๓๐๕ วรรคหนึ่ง ผมเข้าใจครับท่านประธานว่าผมก าลังจะพูด 5 
อะไรอยู่ ผมพูดมาตรา ๒ แต่ถ้าไม่โยงมาตรา ๔ ท่านจะไม่เขา้ใจ เหตุที่ผมต้องโยงเพราะว่า 
ในมาตรา ๓๐๕ ในวรรคแรกบอกไวต้ามหลักเกณฑ์ ซึง่ค าถามผม คือ หลักเกณฑ์จะเสร็จเมื่อไร  
พอไปด ู(๕) ซึง่เพ่ิมเติมบอก “ให้ผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรมและผูป้ระกอบวิชาชีพอืน่ตาม
หลักเกณฑแ์ละวิธกีารทีร่ัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุขประกาศก าหนด” ซึง่ตอ้งไปออก
หลักเกณฑ์อกี ค าถาม คือ ๒ หลกัเกณฑ์ ในมาตรา ๔ จ าเป็นต้องใชเ้วลา แต่รา่งพระราชบัญญัติ10 
ฉบับนี้ให้มีผลบังคบัใช้ทันทถีัดจากวนัประกาศราชกิจจานุเบกษาเปน็ต้นไป ผมถามว่าออกมาแบบนี้ 
จะประกาศไดห้รอืไม ่เมื่อหลักเกณฑ์ ๒ ฉบับยังไม่เห็นเลย ผมไมไ่ด้ผดิประเดน็ ตรงเลย ต้องตอบวา่
หลักเกณฑ์ทีว่่าเสร็จทันประกาศหรือไม่ ขอบพระคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ส าหรับมาตรา ๒ มีท่านผู้ใดจะอภิปรายอีกหรอืไม ่ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ขอเชิญคณะกรรมการกฤษฎีกาช่วยตอบด้วยครบั 
  ศาสตราจารยค์ลินิกเกียรติคณุวิบูลพรรณ  ฐิตะดิลก (ผู้ชีแ้จง)   :    
แพทย์หญงิวิบูลพรรณ  ฐติะดิลก กรรมการแพทยสภา เป็นกรรมาธิการตอนยกร่าง 20 
ด้วยหลักเกณฑ ์คือ ที่คณะกรรมการกฤษฎีกาเขียนอา้งองินี้เขียนตามหลักเกณฑ์ที่แพทยสภามีอยู่ 
ตั้งแต ่พ.ศ. ๒๕๔๓ เทา่ที่ดูยงัไมไ่ด้มอีะไรขดัและแย้งกับพระราชบัญญัติที่จะออกใหม่ เพียงแตว่่า  
อาจจะมบีางประเดน็ที่ต้องออกให้สมบูรณ์มากขึน้ให้ครบถ้วน และเหน็ว่าถ้ากฎหมายเป็นคุณ 
แล้วยังใชห้ลักเกณฑ์ตรงนัน้ได้ไปก่อน เพราะว่าไม่มีอะไรขัดแย้งกัน เพียงแต่วา่เมื่อรา่ง
พระราชบัญญัตนิี้ออกมาแลว้แพทยสภาตอ้งไปท าใหค้รบและสมบูรณ์มากขึ้น 25 
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๑๔๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๔๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม  5 
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ดว้ยความเคารพอาจารย์หมอ เข้าใจที่อาจารย์หมอตอบ 
คงเปน็มาตรา ๓๐๕ วรรคแรก ซึ่งมาตรา ๓๐๕ วรรคแรก จะไปรองรบัการกระท าของผู้ประกอบ
วิชาชีพเวชกรรมซึ่งเคยท าได้อยู่แลว้ในกฎหมายเก่า แตใ่นร่างพระราชบัญญัตนิี้ม ี(๕) ซึง่เปน็
กฎหมายใหม่ยังไม่เคยใช้เลย ซึ่งจ าเปน็ต้องมหีลักเกณฑ์และวธิีการที่รฐัมนตรปีระกาศก าหนด
ออกมา ค าถาม คือ ฉบบันีเ้สร็จทันประกาศราชกิจจานุเบกษาหรือไม่ ขอบพระคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบัท่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ ์เชิญผูแ้ทนตอบครบั 
  นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตคะ่ท่านประธาน ดฉิัน 
นางสาวนริศรา  แดงไผ ่ผู้แทนจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในฐานะผู้ชีแ้จง  
ขออนญุาตเรียนชี้แจงว่า ในกรณีตามมาตรา ๓๐๕ เปน็บทบัญญัติทีก่ าหนดให้ถ้าเกดิการกระท า 15 
ความผดิของหญิงตามมาตรา ๓๐๑ และของแพทย์ คือ ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมตาม 
มาตรา ๓๐๒ ถ้าเปน็การกระท าของผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมและตามหลักเกณฑ์ของแพทยสภา  
กรณีนีก้ฎหมายยกเวน้ความผิดให้ เพราะฉะนั้น การก าหนด (๕) เป็นการก าหนดยกเวน้ให้ 
ผู้กระท าความผดิไมเ่ป็นความผิด ซึ่งตามพระราชบญัญตัหิลักเกณฑ์การจดัท ารา่งกฎหมาย 
และการประเมินผลสมัฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ บัญญตัิไว้ดว้ยวา่ ถ้าเกดิกฎหมายที่ให้ 20 
สิทธิประโยชน์กับประชาชนให้บทบัญญตัิดงักล่าวมีผลใช้บังคบัได้ โดยที่จะยงัไม่ต้องมีกฎ 
หรือมกีารด าเนินการดังกล่าวในทันท ีแต่อย่างไรก็ตามหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งต้องเร่งด าเนินการ 
ให้เสร็จโดยเรว็ด้วยเชน่กนั ขอบคุณค่ะ 
 
          - ๔๒/๑ 25 
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๑๔๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๔๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ถามว่า จะเสร็จทันก าหนดวันที ่๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ 
ใช่หรือไม ่5 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   ใช่ครับ ทา่นประธานถามถูกแล้ว  
คือ มาตรา ๔ มีออกหลกัเกณฑ์ ๒ หลกัเกณฑ์ หลักเกณฑ์แรกตามวรรคแรกของมาตรา ๓๐๕  
ผมไมต่ิดใจแล้ว เพราะว่ามีของเก่าประยกุต์ใหม่ได้ เหมือนอาจารย์หมอตอบเตมินดิหนึ่ง  
แต่ในหลักเกณฑ์ท่ีออกใหมต่าม (๕) ที่เพิ่งเพิ่มในขั้นตอนสภาผู้แทนราษฎร ซึง่ไม่เคยมีการใช ้
มาก่อนเลย นั่นแสดงให้เห็นว่ายังไม่มีการยกร่างเลย ผมจินตนาการไม่ผิด เพราะเปน็ของใหม่  10 
จึงมีค าถามว่า ทา่นร่างทนัประกาศราชกิจจานเุบกษาหรอืไม่ ตอบตรง ๆ ถ้าไม่ทันกบ็อกไม่ทัน  
ถ้าไมท่ันแสดงว่า (๕) ยังใช้การไมไ่ดแ้มป้ระกาศราชกิจจานุเบกษาแลว้กต็าม ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญท่านผู้ชีแ้จงครับ 
  นายบัญชา  ค้าของ (ผู้ชี้แจง)   :   ผม นายแพทย์บญัชา  ค้าของ รองอธบิด ี15 
กรมอนามัย ขออนุญาตชีแ้จงในประเด็นนี้ แนวทางปฏิบตัิ ซึ่งได้ก าหนดในมาตรา ๓๐๕ (๕)  
ได้ก าหนดว่า ให้กระทรวงสาธารณสุขออกประกาศหลักเกณฑ์และวิธกีาร ซึง่รับค าแนะน า 
จากแพทยสภา สว่นองค์ประกอบที ่๑ องคป์ระกอบที ่๒ ได้ออกตามแนวทางพระราชบัญญัติ
ป้องกนั แก้ไขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น โดยกรอบแนวทางปฏิบัติจะเปน็ไปตามพระราชบัญญัติ 
การป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ มาตรา ๖  มาตรา ๗   20 
มาตรา ๘  มาตรา ๙ และมาตรา ๑๐ โดยปกตมิาตราเหล่านีไ้ดด้ าเนินการขับเคลื่อนมาตั้งแต่ 
ปี ๒๕๖๑ แลว้ ซึ่งไดม้ีการจดัให้บริการในโรงพยาบาลของรัฐทกุแห่ง โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง ในเรื่อง 
การให้ค าปรกึษาการตัง้ครรภ์ไม่พร้อม รวมไปถึงการเชือ่มโยงกบับริการให้ค าปรึกษากับหน่วยอื่น ๆ 
เช่น กระทรวงศึกษาธิการ วา่ด้วยมาตรา ๖ เรื่อง การใหค้วามรู้เรือ่งเพศศกึษา มาตรา ๗ เกี่ยวข้อง
กระทรวงสาธารณสุขโดยตรง คือ สถานบริการที่ต้องก าหนดประเภทและวธิีการใหบ้ริการ 25 
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๑๔๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๔๒/๒ 
 
อนามัยเจริญพันธุ์ ซึ่งตรงนีไ้ด้จัดไว้ทกุโรงพยาบาลของรฐัแลว้ในขณะนี ้แต่ส่วนมาตรา ๘ เปน็เรื่อง
ของกระทรวงแรงงานตอ้งให้ความรู ้รวมทั้งจดัการใหบ้ริการในโรงงานขนาดที่มีพนกังานจ านวนมาก 
และมาตรา ๙ จะเปน็เรื่องของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ์ซึ่งจะ5 
รับผิดชอบเรื่องการสงัคมสงเคราะห์ การช่วยเหลือเยียวยาบุตร และสดุท้าย คอื มาตรา ๑๐ เปน็
ของกระทรวงมหาดไทยที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่จะต้องปฏบิัตติามมาตรา ๕ คอื การดแูลให้
หญิงไดร้ับการชว่ยเหลอื ซึ่งทั้งหมดนีม้ีแนวทางปฏิบตัิอยู่แล้ว เพียงแต่ถ้าถามว่าทนัหรือไม่ เป็นเรื่อง
ที่ต้องกราบเรียนตรง ๆ ว่า จวนแจพอสมควร ถ้าถามว่าเรื่องใหญ่ของการปฏิบตัิ คือ การเตรียม
ความพรอ้มใหบ้ริการเหล่านี ้อันนี้มีพร้อมแลว้ แตต่้องไปออกประกาศให้เร็ว ซึ่งคิดว่าเรื่องนี้ 10 
กรมอนามัยในฐานะรบัผิดชอบพระราชบญัญตัิการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น 
พ.ศ. ๒๕๕๙ คงต้องเร่งด าเนินการ โดยประสานกบัแพทยสภาโดยดว่น และเร่งรดัการออก  
ซึ่งยอมรับว่าอาจจะจวนแจในระดับหนึง่ครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ยังตดิใจอยู่หรอืไม ่ไม่ตดิใจแล้ว และไมม่ี15 
สมาชิกท่านใดที่จะแก้ไขมาตรา ๒ ต่อไปครับ 
  นายพีระพจน ์ รัตนมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๓ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๓๐๑ แห่งประมวลกฎหมายอาญา ซึ่งแก้ไข
เพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่๒๖) พ.ศ. ๒๕๖๐  
และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน  20 
  มาตรา ๓๐๑ หญิงใดท าใหต้นเองแท้งลกูหรอืยอมให้ผู้อืน่ท าใหต้นเองแท้งลูก 
ขณะมีอายุครรภ์เกินสบิสองสัปดาห์ ต้องระวางโทษจ าคกุไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกิน 
หนึ่งหมืน่บาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรอืแกไ้ขเพิ่มเติมในร่างมาตรา ๓๐๑  25 
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๑๔๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๔๒/๓ 
 
ขอให้เข้าชื่อเพื่อจะได้อภิปรายเรียงล าดับต่อไป ขณะนี้มที่านเสรี  สุวรรณภานนท์ เขา้ชื่อไว้ ขอเชิญ 
ท่านเสร ี สุวรรณภานนท์ ครับ  
  นายเสร ี สุวรรณภานนท์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ 5 
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ขออนญุาตเรียนถามทา่นผู้ชีแ้จงวา่ ในส่วนของ
มาตรา ๓๐๑ เขา้ใจว่าพยายามจะลดโทษและใหโ้อกาสกบัหญงิที่มีครรภ์ที่จะแกป้ัญหา ซึ่งถ้าหากวา่
ไปฝ่าฝนืในมาตรา ๓๐๑ เดมิไดบ้ัญญัตไิวว้่า ถ้ากระท าความผดิตามมาตรา ๓๐๑ “ต้องระวางโทษ
จ าคุกไม่เกนิสามปี หรือปรับไม่เกนิหกหมืน่บาท หรือทัง้จ าทั้งปรบั” แต่รา่งของรฐับาลไดก้ าหนด 
เรื่องว่า ยอมให้แท้งลูกในขณะที่มีอายุครรภ์เกิน ๑๒ สปัดาห์ ถ้าฝ่าฝนืระวางโทษจ าคุกไม่เกนิ  10 
๖ เดือน คือ ลดลงมา อันนี้เข้าใจ ทีนี้พอไปดูในส่วนของสภาผู้แทนราษฎรเขาเคยแกไ้ว้ใน
กรรมาธิการว่า โทษจ าคกุใหเ้หลือแค่ ๓ เดือน และปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท หรอืทั้งจ าทัง้ปรับ แต่พอมา
ในชั้นพิจารณาของสภาผูแ้ทนราษฎรในสภาแกก้ลับมาเป็น ๖ เดือน ซึ่งผมคิดไว้กอ่นที่จะดูของ
คณะกรรมาธิการอีกว่า จริง ๆ น่าจะน้อยที่สดุ เมื่อให้โอกาสแลว้ท าไมตอ้งไปก าหนดอัตราโทษถึง  
๖ เดือน ๓ เดอืน น่าจะเหมาะสม แต่ท่านกลับมาเลย อยากทราบเหตุผลวา่ ในสดัสว่นของการ15 
ก าหนดโทษดงักล่าวท าไมไม ่๓ เดือน เพราะเขามกีารเสนอมาในคณะกรรมาธกิารของ 
สภาผู้แทนราษฎร และโดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของโทษปรับ โทษปรับก าหนดโทษไวว้่าปรบัไม่เกนิ 
๑๐,๐๐๐ บาท ทีนี้ถา้คนที่เกิดเรื่องเขาไม่มีความสามารถช าระค่าปรับจะถูกกักขังแทนค่าปรับ  
และจะถูกหัก เข้าใจว่าวนัละ ๕๐๐ บาท ถ้าจะช่วยตรงนี้แต่ไป ๆ มา ๆ เดี๋ยวเขาตดิคุกอยู่ด ี 
เพราะคนจน คนมีปญัหาถึงได้โดนคดแีบบนี ้อยากทราบเหตุผลในสว่นนี้เพ่ือจะไดต้ดัสินใจลงมตดิ้วย 20 
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ตอ่ไปขอเชญิท่านสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
และตามด้วยครูออน  กาจกระโทก ขอเชญิท่านสรุชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย ครับ  
 25 
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๑๔๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๔๒/๔ 
 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย (กรรมาธกิาร)   :   ขอบคุณท่านประธานครับ กระผม 
นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย มีประเดน็ในมาตรา ๓ ทีแ่กไ้ขมาตรา ๓๐๑ ที่จะขอสอบถามไปที่ผูแ้ทน
จากส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในมาตรา ๓๐๑ ที่บัญญตัวิ่า “หญิงใดท าใหต้นเองแท้งลกู  5 
หรือยอมให้ผู้อื่นท าให้ตนเองแท้งลกูขณะมีอายคุรรภ์เกนิสิบสองสปัดาห ์ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน
หกเดือน หรือปรับไม่เกนิหนึ่งหมื่นบาท หรือทัง้จ าทั้งปรับ” ค าถามคือวา่ ถา้เราอ่านจาก 
มาตรา ๓๐๑ ถ้าแปลความกลับหมายความว่า ถ้าเป็นการท าแท้งลูกในระหวา่งอายคุรรภ์ยังไม่เกนิ 
๑๒ สปัดาห์ จะไมเ่ปน็ความผิด ซึ่งมาตรานี้จะท าใหค้นทัว่ไปเข้าใจว่า ถ้ามีอายุครรภ์ไม่เกนิ  
๑๒ สปัดาห์ การท าแทง้จะเป็นการท าแท้งที่เสรี แตค่วามจริงแล้วพอเราอ่านประกอบกับ 10 
มาตรา ๓๐๕ จะท าให้เหน็ภาพชัดเจนขึ้นว่า การที่จะอนญุาตให้มีการท าแท้งไดโ้ดยขณะที่อายุครรภ์
ไม่เกนิ ๑๒ สปัดาห์จะต้องมอีงค์ประกอบตามมาตรา ๓๐๕ (๔) ประกอบด้วย คือ จะต้องเปน็ 
การกระท าของแพทย์โดยไดร้ับการยืนยันจากหญิงทีต่ั้งครรภ์และการด าเนนิการของแพทย์จะต้อง
เป็นไปตามหลักเกณฑ์ของแพทยสภา แมว้่าจะอยู่ในระหว่างอายุครรภ์ ๑๒ สปัดาห ์ค าถามที่จะถาม
ท่าน คือ สิ่งที่ผมอ่านแลว้เขา้ใจ และเพื่อให้พี่น้องประชาชนเข้าใจตรงกนั ใช่อย่างทีผ่มไดอ้ภิปรายไว้15 
หรือไม่ ถ้าไม่ใช่ ผมจะมีประเด็นที่จะขอแกไ้ขในมาตรานี ้ขอบคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย ตอ่ไปขอเชิญครูออน  กาจกระโทก ครบั  
 
          - ๔๓/๑ 20 
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๑๔๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๔๓/๑ 
 

นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายออน  กาจกระโทก ในมาตรา ๓๐๑ ได้ฟังหลายท่านอภิปรายไปเหมือนว่า ให้สิทธิเสรีภาพโดย
ไม่มีเงื่อนไขกับผู้หญิงทีต่ั้งทอ้งในการที่จะท าแท้ง ซึง่สิทธิตรงนัน้ใหว้่า ไม่เกิน ๑๒ สปัดาห์ คราวนี้5 
ประเดน็ที่เรายงัไมค่่อยเห็นรายละเอียดชดัเจนว่า คนทีจ่ะท าแทง้ไปเกี่ยวข้องกับเภสัชกร เกี่ยวข้อง
กับแพทย์ พยาบาล เกี่ยวขอ้งกับการขายยาทั่ว ๆ ไป ตรงนี้เรามีสว่นใดมารองรบั ซึ่งผมได้ฟังจาก
ท่านรองนายกรัฐมนตรีทา่นพูดถึงการขายออนไลนอ์ะไรต่าง ๆ จะมกีฎหมายออกมาบังคับตรงนี ้ 
แต่เรายังไม่เห็นอะไรชัดเจน ตรงนี้จะเปน็อะไรที่ท าให้ในสังคมการท าแทง้เกดิความรู้สึกเหมือน
สภาพกฎหมายที่เขียนแลว้ใช้บังคบัและยังไม่ชัดเจนหรอืไม่  10 

อีกส่วนหนึ่งที่ผมดู บางครั้งเหมือนเราไปทีป่ลายเหตุครบั การออก 
กฎหมายเหมือนปลายเหตุ จริง ๆ ต้นเหตเุกดิจากตัวบคุคล ถ้าเกดิเราลองดูมาจากครอบครัวบ้าง 
สถานประกอบการบ้าง โรงเรียนบ้าง อะไรบ้างต่าง ๆ เหล่านี้ ตรงนั้นน่าจะมีการหาวธิีการ 
ที่จะส่งเสริมให้สถาบนัต่าง ๆ ได้มีสว่น โดยมีสภาพทางกฎหมาย เช่น ผมเห็นพระราชบัญญัติ 
การป้องกนัและการแกป้ัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ ที่มกีารเอ่ยถึงกัน เสร็จแลว้มี15 
คณะกรรมการป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวยัรุ่น มคีณะกรรมการท าเรื่องยุทธศาสตร ์ 
ท าเรื่องการป้องกันอะไรขึ้น มีหลายท่าน ท่านอนุทิน  ชาญวรีกูล รองนายกรัฐมนตร ี 
และรฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข เปน็ประธานกรรมการ ทีผ่มอยากเอ่ยขึน้มาอีกสักนิดหนึง่
คือ ไปเกี่ยวข้องกับกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งอยู่ในมาตรา ๖ โดยบอกว่า “ให้สถานศกึษาด าเนนิการ
ป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น” ดังต่อไปนี้ 20 
  ๑. จัดให้มีการเรียนการสอนเรื่องเพศวิถศีึกษาใหเ้หมาะสมกับชว่งของวัยเรียน  
หรือนักศกึษา 
  ๒. จัดหาครูและบคุลากรทางการศึกษาที่จะสอนในเรื่องเพศวิถ ี 
  ๓. ให้มรีะบบการดแูลชว่ยเหลือและคุ้มครองนักเรียนและนักศึกษา ซึ่งตั้งครรภ์ 
ในกรณดีังกล่าวนี ้25 
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๑๔๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๔๓/๒ 
 
  ซึ่งผมคิดว่ากฎหมายที่จะไปเป็นกฎหมายลูกอะไรตา่ง ๆ จะตอ้งมอง 
ให้รอบด้านต่อเนื่องจากมาตรา ๓๐๑ และจะกอ่เกดิประโยชนต์่อประสิทธิภาพในการบังคบัใช้ 
อย่างครอบคลมุ ขอบคุณทา่นประธานครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ครอูอน  กาจกระโทก สมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย 
ขอให้ยกมอืขึ้นเพ่ือเข้าชื่ออภิปรายต่อจากท่านวนัชัย  สอนศิร ิขอเชิญทา่นวันชัย  สอนศิร ิครบั 

นายวนัชัย  สอนศริิ (กรรมาธิการ)   :   ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ต่อมาตรานี้ผมเข้าใจเจตนาของผู้ร่างว่าต้องการให้การท าแท้ง 10 
เข้าระบบและป้องกันความเสี่ยงของหญงิที่ตัง้ครรภ์ แต่เผอิญผมดูโทษในมาตรา ๓๐๑ ก าหนดวา่ 
ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน ๖ เดือน หรือปรบัไม่เกนิ ๑๐,๐๐๐ บาท หรือทัง้จ าทั้งปรับ  
เดิมก าหนดไวโ้ทษจ าคกุไมเ่กิน ๓ ป ีเจตนาอันส าคัญนัน้เขาไมต่้องการใหไ้ปเสี่ยง เขาไมต่้องการ 
ให้หญงิไปท าแทง้โดยท าเองหรือจะกระท าด้วยประการใด ๆ ใหต้ัวเองแท้งลูกและเปน็ความเสี่ยง 
เป็นอนัตราย เพราะฉะนั้น โทษจึงก าหนดไว้ในลักษณะหนักว่า อย่าท านะ ถ้าจะท าควรเข้าระบบ 15 
เช่น ตามมาตรา ๓๐๕ (๔) แปลว่า ถ้าคุณตั้งครรภ์สัก ๔ เดือน ๕ เดอืน ไปเข้าระบบตาม 
มาตรา ๓๐๕ (๔) ตามหลกัเกณฑ์ท่ีเขาก าหนด แต่ทีนี้พอเราตั้งครรภ์ได้สัก ๔ เดือน เกดิอยาก 
ท าแท้งและไม่อยากเขา้หลักเกณฑ์ อาจจะดว้ยเหตุผลกลใดก็ตาม เพราะก าหนดโทษไม่เกนิ ๖ เดือน  
โทษน้อยครับท่านประธาน เลยไม่กลวัและไม่อยากเข้าหลักเกณฑ์ เพราะฉะนัน้ ผมยงัอยากถาม 
ผู้ชี้แจงว่ามีเหตุผลกลใดไปปรับเสียใหโ้ทษน้อยลงเปน็ ๖ เดือน แนน่อนโทษอย่างนี้เรารู้อยูว่่า 20 
อย่างไรก็ไม่ตดิคุก แต่เมื่อโทษน้อยท าให้ผูห้ญิงทีต่ั้งครรภ์ขาดความเกรงกลวั ไม่กลวัต่อการกระท า
ผิดกฎหมาย อาจจะไปซื้อยามาเพื่อใหต้ัวเองแท้งลูก หรอือาจจะกระท าดว้ยประการใดให้ตวัเอง 
แท้งลูกเพราะไม่อยากเขา้หลักเกณฑ์ตามที่วา่นี ้โทษต่ าอยู่ด้วย เพราะฉะนั้น ผมคดิว่าถ้าป้องกัน
ความเสี่ยงของหญิงทีต่ั้งท้องควรจะก าหนดโทษใหเ้ขารู้สกึเกรงกลัวที่จะท าการท าแทง้ จึงถาม 
ผู้ชี้แจงทัง้หมดว่ามีเหตุผลกลใดจึงมาก าหนดเสมือนหนึง่ว่าก าหนดโทษไมต่ดิใจที่คณุจะไปท าแทง้เอง 25 
เพราะก าหนดจนเหน็วา่ตอนบางช่วงในชั้นกรรมาธิการร่างมา ๓ เดือน มีเสมือนหนึง่ว่า ๔ เดือนท า 
๕ เดือนท าอะไรในท านองนี ้ขอเหตุผลครับท่านประธาน 
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๑๔๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๔๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวนัชัย  สอนศริิ ครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย 
ในมาตรา ๓๐๑ อีกหรือไมค่รับ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ขอเชิญผู้ชี้แจงตอบค าถามท่านสมาชิก เชิญครับ 
  นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตท่านประธานคะ่ 
ดิฉนั นางสาวนริศรา  แดงไผ่ ผู้แทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในฐานะผูช้ี้แจง ขอเรียน10 
ชี้แจงในกรณีมาตรา ๓๐๑  
  มาตรา ๓๐๑ ที่มีการแก้ไข เพราะว่า ค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญทีเ่หน็ว่า 
มาตรา ๓๐๑ การที่ก าหนดให้หญงิมีความผิดฐานท าแทง้ โดยทีไ่มไ่ด้พิจารณาถงึสิทธขิองหญิง 
ต่อเนื้อตวัร่างกาย และขณะเดียวกันท าให้หญิงถกูลิดรอนสิทธิที่จะยุติการตั้งครรภ์ดว้ยตวัเอง  
ตรงนี้เปน็กรณีที่ขดัตอ่มาตรา ๒๘ ของรฐัธรรมนูญ แต่อย่างไรก็ตาม ในค าวนิิจฉัยของ 15 
ศาลรัฐธรรมนญูมองดว้ยวา่ ควรที่จะพิจารณาถึงสิทธิของทารกในครรภ์ดว้ย เพราะฉะนั้น 
การที่จะพิจารณาทั้ง ๒ สิทธิ ให้เกิดความสมดุลกนัเราเลยมาก าหนดที่อายุครรภ์ไมเ่กิน ๑๒ สัปดาห ์
โดยพิจารณาแลว้ว่าถ้าเกิน ๑๒ สปัดาห์ไปแลว้ หญงินัน้อาจจะได้รบั 
การแทรกซ้อนจากการท าแท้ง ในขณะเดียวกันเด็กทารกในครรภ์อายุตัง้แต่ ๑๒ สปัดาหข์ึ้นไป  
มีโอกาสที่จะเจริญเติบโต เพราะฉะนั้น จงึมาก าหนดที่ ๑๒ สัปดาห์ การที่ก าหนดไวท้ี่ ๑๒ สัปดาห ์20 
มองวา่อันนี้เราด าเนนิการตามค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ทีนี้อตัราโทษเราควรจะพิจารณา 
ด้วยว่าจะต้องมีความสอดคล้องของรัฐธรรมนญู คือ สิทธิให้เขาท าแท้งได้ไม่เกนิ  
๑๒ สปัดาห์ เราควรที่จะพิจารณาอตัราโทษให้ลดลงมาด้วย ----------------------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 25 
 
 

 

 

 



๑๔๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อุราวรรณ  ๔๔/๑ 
 
ในการพิจารณาลดอัตราโทษ คณะกรรมการเหน็แลว้วา่ควรที่จะพิจารณาอัตราโทษ แต่ควรจะ
ก าหนดอตัราโทษเป็นเทา่ใด เนื่องจากว่าความผดิฐานท าแท้งอยู่ในหมวด ๓ เปน็ความผิดในหมวด ๓ 
และอยู่ในลกัษณะสิทธิความผิดต่อชีวติและรา่งกายของประมวลกฎหมายอาญา ซึง่ระวางโทษสูงสดุ5 
คือ ประหารชวีิต ต่ าสุดคือ จ าคุกไม่เกนิ ๖ เดือน และปรับ ซึ่งอนันี้เป็นระวางโทษทีอ่ยู่ในลักษณะ
ชีวิตและร่างกาย ถามว่าลักษณะชีวติและร่างกายมอีะไรบ้าง คือ ความผดิต่อชีวติ ความผดิ 
ต่อร่างกาย และมีความผดิฐานท าแท้ง ดังนั้น ถ้าพิจารณาว่าควรที่จะลดโทษให้กบัหญิงแล้วควรที่จะ
มีการโยงให้เห็นดว้ยว่า โทษจะต้องสอดคล้องกับในลักษณะของความผดิต่อชวีติและร่างกายดว้ย  
จึงมาพิจารณาเปน็ ๖ เดือน  ๖ เดอืนมาจากไหน คอื มาจากมาตรา ๒๙๗ ความผดิฐานท าร้ายผู้อืน่10 
จนเปน็เหตุให้อนัตรายสาหสั จะมีกรณีของ (๕) ทีก่ าหนดเรื่องของการท าแท้งไวด้ว้ย และมาก าหนด
เป็นไม่เกนิ ๖ เดือน ตรงนี้เห็นว่าน่าจะเหมาะสมแล้ว สว่นในเรื่องของมาตรา ๓๐๑ ที่ว่า เป็นกรณ ี
ที่หญิงท าแทง้ อนันี ้คือ หญงิท าแทง้ได้เอง อาจจะซื้อยามาเองแล้วหญงิไม่มีความผดิ เป็นกรณีที่
หญิงไม่มคีวามผิด แต่ผู้อืน่ทีท่ าแท้งให้กับหญงิยังมีความผิด ทนีี้เรามาเชือ่มโยงกรณี 
มาตรา ๓๐๕  มาตรา ๓๐๕ จะเปน็กรณีที่ก าหนดเหตุยกเวน้ให้ผู้กระท าไม่มคีวามผดิ คือ  15 
๑. หญิงที่ท าแทง้ และ ๒. ผูอ้ื่นที่ท าแท้งใหก้ับหญิง แต่ตอ้งเปน็กรณีทีเ่ปน็ผู้ประกอบวิชาชีพ 
เวชกรรมและตามหลักเกณฑ์ของแพทยสภา ดังนั้น กรณีที่หญิงท าแทง้ตามมาตรา ๓๐๑ หญิงท าเอง
ได้เลย อันนี้หญิงไม่มีความผดิ แตม่าเชื่อมโยงมาตรา ๓๐๕ (๔) คอื เขียนไว้เพื่อให้ผูป้ระกอบวิชาชีพ
เวชกรรมท าตามหลกัเกณฑ์ของแพทยสภาทั้งหญิงตามมาตรา ๓๐๑ และผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม
ตามมาตรา ๓๐๒ ซึ่งด าเนนิการตามมาตรา ๓๐๕ ไม่มีความผดิ อนันีข้อตอบที่ประชมุ ขอบคุณคะ่ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญท่านบัญชา  ค้าของ รองอธิบดีกรมอนามัย ครับ 
  นายบัญชา  ค้าของ (ผู้ชี้แจง)   :   ผม นายบญัชา  ค้าของ รองอธิบดกีรมอนามัย 
ขออนญุาตชี้แจงในส่วนที่เกีย่วข้องกับกรมอนามัย ในประเด็นของมาตรา ๓๐๑ หลายท่านถามว่า
หญิงที่ยตุิการตัง้ครรภ์ดว้ยตวัเองมีความผดิหรือไม ่หรือสามารถใช้มาตรา ๓๐๕ (๔) เข้าไปเป็นตัว 25 
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๑๔๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อุราวรรณ  ๔๔/๒ 
 
ก ากับว่าต้องท าดว้ยแพทย์เท่านั้นถึงจะไม่ผดิ โดยนัยมาตรา ๓๐๑ ถือวา่ให้สิทธกิับหญิง ถ้าไปออก
กติกาหลักเกณฑ์ใดเพิ่มเติมก็ตามเท่ากบัเปน็การลิดรอนสิทธขิองหญิงนั้น แต่อย่างไรกด็ี ในประเดน็
ที่ทุกท่านห่วงใย โดยเฉพาะอย่างยิ่งในประเดน็ที่เปน็หว่งว่าหญิงจะไปยุตติั้งครรภด์้วยตนเอง  5 
ผมขอเรียนวา่ การยตุิตั้งครรภ์โดยผู้อืน่ที่เกนิ ๑๒ อาทติย์ผิดกฎหมายอยูแ่ล้ว แต่ทา่นน าเรียนถามถึง
ประเดน็ว่าต่ ากว่า ๑๒ อาทติย์ ง่าย สะดวกเกนิไปหรอืไม่ที่จะก าหนดใหห้ญงิท าได้เลย ขอเรียนวา่ 
การยุตกิารตั้งครรภด์้วยตนเองปัจจุบนันี้ที่ท าได้สะดวกทีสุ่ดเหน็จะเป็นเรื่องของทางการแพทย์ที่บอก
ให้ใช้ยา ซึง่เมื่อสกัครู่ทา่นอาจารย์เจตน ์ ศิรธรานนท์ ไดน้ าเรียนว่า ใช้ยาเมทตาบอล ซึ่งต้องเรียนว่า 
ยาตัวนี้ควบคมุพิเศษโดยกรมอนามัย แปลวา่ ผู้ที่จะใช้ตอ้งขึ้นทะเบียน จ านวนคนทีใ่ช้ต้องมีทะเบียน10 
มารับรองว่าเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่แพทยสภาก าหนด พูดง่าย ๆ ว่าตอ้งมกีารซักประวตัิลงในสมุด 
ที่จะบันทกึ หรือในโอพีด ี(Out Patient Department : OPD) ว่ารายนี้มขี้อบง่ชีต้ามแพทยสภา
ก าหนด และต้องรวบรวมรายงานนี้ผา่นกรมอนามัยไปยงัแพทยสภาดว้ย   
  ประการที ่๒ กฎหมายอื่นทีค่วบคุมโดยกระทรวงสาธารณสุขขณะนี้มีอยู ่ได้แก่ 
เรื่องของพระราชบัญญัติยา ซึ่งการน ายาเหลา่นี้เข้ามาในราชอาณาจกัรมีความผดิเชน่กัน 15 
ขณะเดียวกันพระราชบัญญตัิสถานพยาบาล พ.ศ. ๒๕๔๑ หรือพระราชบญัญตัิเกี่ยวกับสถาน
ประกอบการคลนิิกเวชกรรมยังมีการควบคมุก าหนดวา่ คลินกิต่าง ๆ ต้องใหบ้ริการตามมาตรฐาน 
ส่วนหนึ่งจะมแีพทยสภาเปน็ผู้ก าหนดและก ากับอยู่ดว้ย เพราะฉะนัน้ แพทย์ใดจะใหบ้ริการเพ่ือยุติ
ตั้งครรภ์ตอ้งปฏิบตัติามมาตรฐานที่แพทยสภาก าหนดอกีทางหนึ่ง  
  ในส่วนประเดน็เรือ่งที่น าเรียนว่า กระทรวงศกึษาธกิารจ าเป็นต้องจดับริการรองรับ20 
เรื่องเพศศึกษา รวมทั้งจดัระบบการช่วยเหลือ น าเรียนวา่ ขณะนี้กฎหมายฉบับนี้มีออกมาแล้ว 
ในมาตรา ๖ ตามพระราชบญัญตัิการป้องกันและแกไ้ขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุน่ยังไม่ครอบคลุม 
เพราะวา่พระราชบญัญตัิการป้องกันและแก้ไขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุน่ พ.ศ. ๒๕๕๙ ก าหนดไว้
ตั้งแต่อายุไม่เกิน ๒๐ ปบีริบรูณ์ คือ ตัง้แต่ ๑๐ ปีขึน้ไป แตไ่ม่เกิน ๒๐ ปีบริบูรณ ์เพราะฉะนั้น  
ในบทบาทภารกิจที่กระทรวงศึกษาธิการต้องท าต่อ คือ การให้ค าแนะน า แต่ต้องน าเรียนว่า  25 
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๑๕๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อุราวรรณ  ๔๔/๓ 
 
ส่วนใหญ่ของการตัง้ครรภ์ไมพ่ร้อมที่ท่านสมาชกิผู้ทรงเกยีรติเมือ่สักครู่นีไ้ดน้ าเรียนแล้วว่า ส่วนใหญ่
จะเปน็น้อง ๆ วัยรุ่นของเรา แต่ขอเรียนว่าจรงิ ๆ แล้วขณะนีว้ัยรุ่นที่จะยุตกิารตั้งครรภ์จะมีส่วนที่
กรมอนามัยต้องรองรับอยู่ทีเ่รียกวา่ การให้ค าปรกึษาผ่านหมายเลข ๑๖๖๓  5 
ซึ่งขณะนีเ้ปดิบรกิาร และมผีู้ใช้บริการจ านวนมาก มีความพร้อมในขั้นที่จะมแีพทย์เราเรียกกวา่ 
“เครือข่ายอาร์เอสเอ” คือ เครือขา่ยยุต ิ
การตั้งครรภ์และดแูลส่งต่ออย่างปลอดภัย ซึง่ตรงนี้ขอเรียนวา่ ได้ใหบ้ริการปัจจบุันอยู่แล้ว 
เพราะฉะนัน้ ในมาตรา ๓๐๑ เรายังยืนยนัว่า ประเด็นทีอ่าจจะเปน็ปญัหา คือ การจะต้อง
ประชาสัมพันธ์ให้นอ้ง ๆ เหล่านี้ ต้องเรียนว่า น้อง ๆ สว่นใหญ่ปัจจุบนัโดยโซเชียลมีเดีย  10 
(social media) เขาเข้าถึงขอ้มูลความรูเ้หล่านี้ แตต่้องเรียนวา่มีจ านวนหนึ่ง เช่น นอ้ง ๆ ที่มาจาก
ชนบทเข้ามาเรียนในเมอืงอาจจะไมเ่คยเข้าเมอืงเลยแลว้มาอยูห่อพัก กลุ่มนี้จะเปน็กลุ่มเสี่ยง 
ที่จะไมเ่ข้าถึงความรู้และองค์ประกอบที่จะเข้าถงึการรับบริการ ดังนั้น กรมอนามัยคงต้องมีหน้าที่ 
ในการเร่งรดัที่จะประชาสมัพันธ์รูปแบบที่มีอยูแ่ล้ว พรอ้มที่จะใหบ้ริการแล้ว ให้รู้โดยทั่วถึง  
ถึงจะรองรับมาตรา ๓๐๑ ไปไดอ้ย่างมปีระสิทธิภาพในขณะนีค้รบั  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นบัญชา  ค้าของ ท่านศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภักดีธนากุล จะชี้แจง
หรือไม่ เชิญครับ   
  ศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภกัดีธนากลุ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพครับ ผมมีประเดน็ทีใ่คร่น าเสนอว่า ในร่างพระราชบัญญัต ิมาตรา ๓๐๑ ความประสงค ์20 
จริง ๆ ต้องการจะให้ผู้หญิงทั้งระบบทีต่ั้งครรภ์ไม่พร้อม รวมไปถึงอายุครรภ์ไม่เกิน ๑๒ สปัดาห ์
ได้มีทางเลือกอื่น มโีอกาสไดร้ับค าปรึกษาทางเลอืกและค าแนะน า รวมตลอดไปถึงการช่วยแกไ้ข
ปัญหาทั้งในระหว่างตัง้ครรภ์และหลงัตัง้ครรภ์ หรือหลงัท าแทง้ ใหค้รอบคลุมผูห้ญงิที่ตั้งครรภ ์
ไม่พร้อมทัง้ระบบ แต่ตดิข้อจ ากัดอยู่เลก็น้อยว่าในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีเ้สนอมาในกรอบของ
การแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา ทนีี้ถ้าเราจะเขียนเงือ่นไขที่เกี่ยวกบัการให้ความชว่ยเหลือ 25 
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๑๕๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อุราวรรณ  ๔๔/๔ 
 
แก้ปญัหาอะไรตา่ง ๆ ให้มากมายในรา่งพระราชบัญญตันิี้มีข้อทักท้วงเหมือนกันว่าจะไม่ลงตวักับ
ประมวลกฎหมายอาญา ถ้าประสงค์อยากจะให้จดัระบบการชว่ยเหลือใหแ้ก่ผู้หญิงที่ตั้งครรภ์ 
ไม่พร้อม ที่อายุครรภ์ไม่เกนิ ๑๒ สัปดาห ์ไปแกก้ฎหมายที่เกี่ยวขอ้ง ยกตวัอย่าง อยา่งที่ท่านผูช้ี้แจง5 
คนก่อน ๆ ได้ชีแ้จงไปแล้ว ด้วยเหตนุี้ ในการประชุมพิจารณาวาระที่ ๓ เสร็จเรียบรอ้ยของ 
สภาผู้แทนราษฎร ทา่นถึงได้เหน็ชอบกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญของท่านใหต้ั้งข้อสังเกตไปยงั
รัฐบาลดว้ยว่า มีปญัหาตรงนี้ ยังขาดกระบวนการชว่ยเหลือ หาทางเลือกอืน่ หาทางออกให้กับผู้หญิง
ที่ไม่อยู่ในกรอบของมาตรา ๓๐๕ (๕) ให้มีโอกาสไดร้ับบริการทางสาธารณสขุ ทางการช่วยเหลือจาก
กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ กระทรวงมหาดไทย โดยผ่านหนว่ยงานท้องถิ่น 10 
และกระทรวงสาธารณสุขใหเ้หมือนกับผูห้ญงิที่อยู่ใน (๕) ของร่างพระราชบัญญัต ิมาตรา ๓๐๕ ----- 
 
          - ๔๕/๑ 
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๑๕๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๔๕/๑ 
 
เท่าที่ท าได้โดยกรอบจ ากัดอย่างนี้เลยท าให้เราได้มาแต่เพียงข้อสังเกต และในข้อสงัเกตแนะน า 
ไวด้้วยว่า กลไกแบบนี้ที่จะให้ครบทั้งระบบอย่างดี ทัง้ปอ้งกัน ช่วยเหลือ เยียวยา แก้ปัญหา แนะน า 
หาทางเลือกอืน่มีอยูแ่ล้วในพระราชบัญญัติการปอ้งกนัและแก้ไขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น  5 
พ.ศ. ๒๕๕๙ ตดิอยู่ตรงที่กฎหมายนัน้ไปวางเพดานไวว้่าให้ช่วยได้เฉพาะวัยรุน่ คือ อายุยังไม่เกนิ  
๒๐ ปี ถา้เราประสงค์จะใหม้ีการชว่ยเหลือแบบนี้ในร่างพระราชบัญญัต ิมาตรา ๓๐๑ อาจจะต้องไป
ปรับปรุงกฎหมายฉบบันัน้ ยกเพดานให้ใช้ครอบคลมุ ชว่ยเหลือผู้หญิงทัง้ระบบทีต่กอยู่ในภาวะ
ยากล าบาก ตั้งครรภ์ในขณะที่ไม่พร้อม ไม่สามารถที่จะแบกครรภ์ของเธอต่อไปได้ นัน่เปน็ข้อจ ากัด
ประการที ่๑   10 
  ประการที ่๒ ผมจ าไดว้่าการพิจารณาในชั้นคณะกรรมาธกิารวิสามญัของ 
สภาผู้แทนราษฎรเองมีความเหน็ที่ขดัแยง้กัน จนเรียกวา่แตกตา่งกนัอย่างมาก อยู่ตรงที่วา่ถ้าน า
กระบวนการที่จะต้องไปผ่านการช่วยเหลือมาเขียนไว้เท่ากับว่า เราไปตัง้เงือ่นไขกบัผู้หญงิที่อายุ
ครรภ์ยังไม่เกนิ ๑๒ สปัดาห ์ซึ่งท าให้ฝ่ายที่เห็นว่าไม่ควรไปตัง้เงือ่นไขไว้อย่างนั้นรับไม่ได ้ดว้ยเหตนุี้
เวลามกีารลงมติจึงประนีประนอมกัน โดยให้เอากระบวนการหรือระบบชว่ยเหลอืไปไว้ในข้อสงัเกต15 
และไปปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องต่อไป ขอบพระคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นศาสตราจารย์พิเศษจรญั  ภักดีธนากุล เชญิพลต ารวจโท ศานิตย์   
มหถาวร ครับ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการ)   :   ทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  20 
ผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ในนามสมาชิกวฒุิสภา มาตรา ๓๐๑ ผมมีความสงสัยที่อยากจะ
สอบถาม สิ่งที่ผมสงสัยในชว่งต้น คือ ในเรื่องของการตั้งครรภ์ไม่เกนิ ๑๒ สปัดาห์ แปลความวา่ 
มีผู้เกี่ยวข้องอยู ่๒ กลุ่ม กลุม่แรก คอื หญิงนั้นท าตนเอง ซึ่งอาจจะท าโดยอะไรกแ็ลว้แต่ ถ้าเกดิเหตุ
โน่นนี่นัน่อะไรคงจะไมม่ีความผิดอะไร แต่ผู้อืน่ที่ท าใหห้ญิงทีต่ั้งครรภ์ไมเ่กนิ ๑๒ สัปดาห ์มีอตัรา
โทษที่ถ้าเราจะเทียบเคียงตามประมวลกฎหมายอาญาตั้งแตม่าตรา ๒๙๕ ถงึมาตรา ๓๐๐ ความผดิ25 
เกี่ยวกบัร่างกาย ผมไปดูมาตรา ๓๐๒ ในสว่นของมาตรา ๓๐๒ วรรคสอง เรือ่งสาหสั อัตราโทษ 
ไม่เกนิ ๗ ป ีปรับไม่เกนิ ๑๔,๐๐๐ บาท หรือทั้งจ าทัง้ปรบั แลว้ถา้เกดิคนอื่นทีไ่ปท าให้หญงิ 
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๑๕๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๔๕/๒ 
 
ถึงอันตรายสาหัส ประมวลกฎหมายอาญาวา่ไมเ่กิน ๑๐ ปี ยิ่งท าให้ตาย ถ้าตายมาตรา ๓๐๒  
คนอื่นที่ท าใหห้ญิงแท้งลกู ท าแท้ง มาตรา ๒๘๘ ก็ด ีหรอืมาตรา ๒๘๙ อตัราโทษถงึประหารชวีติ  
แต่ในสว่นของมาตรา ๓๐๒ วรรคสาม อัตราโทษน้อย ไม่เกิน ๑๐ ป ีผมเลยไม่รูว้่าเมื่อมีการตัง้ 5 
ข้อกล่าวหาไม่เกิน ๑๒ สัปดาห์ คนที่ไปท าใหห้ญงิแทง้แล้วหญิงเกดิอนัตรายสาหัสหรือหญิง 
เกิดถึงแก่ความตายจะใชบ้ทบัญญตัิประมวลกฎหมายอาญาเดิมในหมวดของความผดิต่อร่างกาย 
มาตรา ๒๙๕ ถงึมาตรา ๓๐๐ หรือจะมาใช้ในมาตรา ๓๐๑  มาตรา ๓๐๒ ผมยังสงสัยอยู่ ไม่รูว้่า 
จะมีค าตอบให้ผมไดห้รือไม่ ฟังคุณนรศิรา  แดงไผ่ ที่ใหข้้อมูลยังสงสัยอยู่ ชว่ยกรุณาตอบให้ผมคลาย
สงสัยแคน่ั้นเอง ขอบคุณครบั 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ขอเชญิผู้ชีแ้จงชีแ้จงเรื่องอตัราโทษ 
  นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตเรียนชีแ้จง คือ ในกรณคีวามผิด
ฐานท าแท้งตามมาตรา ๓๐๒ ชดัเจนว่าเป็นกรณีที่ผู้ใดท าให้หญิงแท้งลูกโดยหญิงยนิยอม ตรงนี้ 
จะเปน็ความผดิ จะไล่มาตั้งแตม่าตรา ๓๐๒ วรรคหนึ่ง วรรคหนึ่ง คือ จ าคุกไม่เกนิ ๕ ป ีหรอืปรบั 15 
ไม่เกนิ ๑ แสนบาท หรือทัง้จ าทั้งปรบั กรณีถา้เกดิหญิงได้รับอันตรายสาหัสระวางโทษจ าคุกไม่เกนิ 
๗ ป ีหรอืปรบัไมเ่กนิ ๑๔๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจ าทัง้ปรบั แต่วา่หญิงนั้นถงึแก่ความตาย อนันี ้คือ 
เป็นผู้กระท าความผดิต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน ๑๐ ป ีหรือปรับไม่เกนิ ๒ แสนบาท ถ้าเกิดว่ามี
การกระท าความผิดฐานท าแท้งโดยที่ผู้อืน่แม้หญิงจะยนิยอมกต็ามหรือว่ากรณีหญงิไม่ยินยอม 
ก็ตาม มาตรา ๓๐๓ จะมกีารฟ้องผู้อื่นนั้น แต่วา่อาจจะเป็นกรณีอัยการจะเป็นผู้ฟ้อง อาจจะฟ้อง20 
บวกมาตรา ๒๙๕ มาดว้ย หรือมาตรา ๒๙๗ คือมาตรา ๒๙๗ จะตรงกับกรณีที่ท าร้ายผู้อื่นจนเป็น
อันตรายสาหัส และมกีรณีท าแท้ง ดงันัน้ ขึน้อยู่กบัว่าอัยการจะมีการสั่งฟ้องในกรณ ี
มาตรา ๓๐๒  มาตรา ๓๐๓ แลว้จะบวกกรณีมาตรา ๒๙๕ หรือมาตรา ๒๙๗ มาดว้ยหรือไม่  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั อยู่ที่พนักงานสอบสวนจะตั้งขอ้หาตามมาตรา ๒๙๕  มาตรา ๒๙๗  25 
หรือมาตรา ๓๐๒ วรรคแรก วรรคสอง หรือวรรคสาม  
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๑๕๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๔๕/๓ 
 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการ)   :   คิดว่าถ้าไมม่ีมาตรา ๓๐๑  
ที่แก้ไขใหมค่งพอจะเข้าใจได้ ทนีี้พอมีมาตรา ๓๐๑ หญงิที่ตั้งครรภไ์ม่เกิน ๑๒ สัปดาห์ แปลความว่า
จะไปท าแทง้ที่หลาย ๆ ท่านพูดว่าท าแท้งโดยเสรีอะไรประมาณนี้ แต่บังเอิญถ้าท าตวัเองจะตาย  5 
จะเจ็บ จะอะไรคงไม่มีปญัหา แต่ไปให้คนอื่นเขาท าแลว้เกิดตายขึน้มา อัตราโทษต่างกันมาก  
ใน ๒ หมวดนี้ ขออนุญาตเปน็ข้อสังเกต ผมไมไ่ดม้ีปัญหาอะไร เพียงแตว่่าให้กรรมาธกิาร 
ลองไปพิจารณาดูให้ดเีพราะจะเปน็ช่องว่างอีกอันหนึง่ ขอบคุณครับ 
 
          - ๔๖/๑ 10 

 

 

 



๑๕๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๔๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ท่านสมาชิกครับ ส าหรับมาตรา ๓๐๑  
มีท่านใดประสงค์จะแก้ไขเพ่ิมเตมิหรอืไม ่ท่านสุรชัย  เลีย้งบุญเลศิชัย จะแกไ้ขเพ่ิมเติมหรือไม่ครบั 5 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย (กรรมาธกิาร)   :   ไม่ตดิใจครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ๕ ท่าน และสมาชิกที่เหลืออยูไ่ม่ตดิใจในมาตรา ๓๐๑ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมไม่ตดิใจ 
มาตราตอ่ไปครับ 
  นายพีระพจน ์ รตันมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา)   :    

“มาตรา ๔ ให้ยกเลกิความในมาตรา ๓๐๕ แหง่ประมวลกฎหมายอาญา และให้ใช ้
ความต่อไปนีแ้ทน  

“มาตรา ๓๐๕  ถ้าการกระท าความผิดตามมาตรา ๓๐๑ หรือมาตรา ๓๐๒  
เป็นการกระท าของผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรมและตามหลักเกณฑข์องแพทยสภาในกรณดีังต่อไปนี ้15 
ผู้กระท าไมม่ีความผดิ  
  (๑) จ าเป็นต้องกระท าเนื่องจากหากหญิงตั้งครรภ์ตอ่ไปจะเสี่ยงต่อการได้รับ
อันตรายตอ่สุขภาพทางกายหรือจติใจของหญงินัน้  
  (๒) จ าเป็นต้องกระท าเนื่องจากมีความเสี่ยงอย่างมากหรือมีเหตุผลทางการแพทย์
อันควรเชื่อได้ว่าหากทารกคลอดออกมาจะมีความผดิปกติถึงขนาดทุพพลภาพอย่างรา้ยแรง  20 

(๓) หญิงยนืยันต่อผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมว่าตนมีครรภ์เนื่องจากมกีารกระท า 
ความผดิเกี่ยวกบัเพศ  
  (๔) หญิงซึ่งมีอายุครรภ์ไมเ่กนิสิบสองสปัดาห์ยนืยันวา่จะยุติการตั้งครรภห์ญงิ 
  (๕) หญิงซึ่งอายุครรภ์เกินสบิสองสัปดาห์ แตไ่ม่เกินยี่สบิสัปดาห์ ยนืยันที่จะ 
ยุติการตั้งครรภ์ภายหลังการตรวจและรับค าปรึกษาทางเลือกจากผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๔๖/๒ 
 
และผู้ประกอบวิชาชีพอืน่ตามหลักเกณฑ์และวธิีการที่รัฐมนตรีวา่การกระทรวงสาธารณสุขประกาศ 
ก าหนดโดยค าแนะน าของแพทยสภาและหน่วยงานทีเ่กีย่วข้องตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกนั 
และการแก้ไขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านสมาชิกยกมือเพื่อเข้าชื่ออภปิรายในมาตรา ๔ ทีแ่ก้ไขมาตรา ๓๐๕  
ที่แจ้งรายชื่อมาแลว้ 
  ๑. นายค านณู  สิทธิสมาน 
  ๒. นายเสรี  สุวรรณภานนท ์ 10 
  ๓. นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน  
  ๔. นายมณเฑียร  บญุตนั  
  ๕. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  
  ๖. ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์  

ขอเชิญท่านค านูณ  สิทธิสมาน ครับ 15 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายค านูณ  สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะกรรมาธิการ ขออนุญาตซักซ้อม 
ท าความเขา้ใจก่อนว่า มาตรา ๔ ซึ่งเป็นการแกไ้ขเพิ่มเตมิมาตรา ๓๐๕ จะท าให้มาตรา ๓๐๕ 
ครอบคลุมหญิงทีม่ีอายุครรภ์ถึง ๓ กลุ่ม กระผมอยากจะซักซ้อมความเข้าใจ คือ หารือนอกรอบ 
กับเพ่ือนสมาชิกวุฒสิภาหลายท่านเห็นไมต่รงกับผม จึงขอยืนยันความเขา้ใจของผม แลว้ถ้าเผือ่ว่า20 
คณะรฐัมนตรหีรือผูช้ี้แจงเหน็ว่าผมผิดอะไรช่วยชีแ้จงด้วย เพราะว่าจะไดก้ าหนดความหนักเบาได้ถกู 
กล่าวคอื ในขณะนี้เราผ่านมาตรา ๓๐๑ มาแล้ว จากเดิมที่การท าแท้งจะอายุครรภ์กีส่ัปดาห์มี
ความผดิหมด เราแก้ไขเปน็ว่า “อายุครรภ์เกนิสิบสองสปัดาห์ถึงจะมคีวามผิด” แปลว่าจากนี ้
ถ้ากฎหมายมีผลใช้บงัคับแบบนี้ คือ หญิงที่มีอายุครรภ์ไม่เกิน ๑๒ สัปดาห์ สามารถจะท าแทง้ 
ไดต้ามมาตรา ๓๐๑ แต่เนื่องจากวา่ไมม่ีการแก้ไขมาตรา ๓๐๒ ผู้ใดกระท าให้หญิงทีม่ีความผิด 25 
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๑๕๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา ๔๖/๓ 
 
ตามมาตรา ๓๐๑ นัน้แท้ง ถอืว่ามคีวามผิดตามที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีชีแ้จง เพราะฉะนั้น จึงต้อง
มาเขียน (๔) ว่า หญิงซึ่งมีอายุครรภ์ไม่เกนิสิบสองสัปดาห์ยืนยันที่จะยุตกิารตั้งครรภ ์(๔) คือ  
เพื่อคุ้มครองแพทย์และผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรมไม่ใหม้ีความผิดตาม มาตรา ๓๐๒ เพราะฉะนัน้ 5 
กลุ่มที่ ๑ ส าหรับกลุ่มหญิงทีม่ีอายุครรภ์ไม่เกินสบิสองสปัดาห์ แมว้่าหญิงนั้นจะไมม่คีวามผดิแล้ว  
แต่ในกรณถี้าแพทย์ไปกระท า แพทย์ยังมคีวามผิดอยู่ เพราะฉะนั้น ท่านจงึบัญญตัิมาตรา ๓๐๕ (๔) 
ไว้ นี่คือกลุ่มที ่๑  
  กลุ่มที่ ๒ คือ จะเป็นประเดน็ที่เปน็ปญัหาที่จะอภิปรายกันมาก คอื มาตรา ๓๐๕  
(๕) คือ ในชัน้สภาผู้แทนราษฎรไปก าหนดหลักการขึน้มาใหม่ ส าหรบัหญิงที่มอีายุครรภ์เกนิ  10 
๑๒ สปัดาห์ แตไ่ม่เกิน ๒๐ สัปดาห์สามารถจะท าแท้งได้ภายใต้เงือ่นไขมาตรา ๓๐๕ (๕) 
จะเหมาะสมหรอืไมป่ระการใด เดี๋ยวคงมีท่านสมาชิกอภปิราย  
  ทีนี้เพ่ือให้เกดิความเข้าใจตรงกัน ผมตีความวา่ เพราะฉะนั้น (๑) (๒) (๓)  
จึงหมายความถงึหญงิที่มีอายุครรภ์ตัง้แต่ ๒๐ สปัดาหข์ึน้ไป ท่านสามารถจะท าแท้งได้ ภายใต้
เงื่อนไข ๓ ข้อนี ้สรปุ คือ นบัจากนีไ้ป คือ ถ้ากฎหมายมผีลใช้บังคับท าแทง้ได้ไม่ใชแ่ค่ไม่เกิน 15 
๑๒ สปัดาห์ ไม่ใชแ่ค่ไม่เกนิ ๒๐ สัปดาห์ ตามมาตรา ๓๐๕ (๕) แตว่่าได้ทัง้หมดจนก่อนคลอดเลย 
เพียงแตว่่าแต่ละกลุ่มจะมีเงือ่นไขแตกต่างกันไป เพราะฉะนั้น กระผมเข้าใจว่าผมเขา้ใจไม่ผิด  
เพราะเดิมมาตรา ๓๐๕ ไม่ม ี(๕) หมายถึงว่า นอกเหนอืบทยกเวน้ความผดิของมาตรา ๓๐๑  
ซึ่งตามกฎหมายเดิมที่ยงัไมไ่ด้แก้ไข คือ แม้จะระบวุ่าการท าแทง้ผิดโดยไม่มเีงื่อนไข แตม่ีเงื่อนไข
ยกเว้นโทษไว้ในมาตรา ๓๐๕ แต่ทนีี้เมื่อเราไปแก้มาตรา ๓๐๑ ว่า “อายคุรรภไ์ม่เกนิสิบสองสปัดาห ์20 
ไม่มีความผิดมาตรา ๓๐๕” จึงเป็นบทยกเว้นโทษส าหรบัอายุครรภ์เกนิ ๑๒ สปัดาห์ ถา้ไมม่ี (๕) 
หมายถงึทุกอนุมาตราจะบงัคับใช้ แต่คราวนี้เมื่อม ี(๕) ขึ้นมาก าหนดหลักเกณฑ์เฉพาะของ 
๑๒ สปัดาห์ถงึ ๒๐ สปัดาห์ จึงต้องเอาเฉพาะเกณฑ์ส าหรับกลุ่มหญงิเกนิ ๑๒ สปัดาห์  
ไม่เกนิ ๒๐ สปัดาห ์เพราะฉะนั้น (๑) (๒) (๓) คือ ส าหรบัหญงิอายุครรภ์เกนิ ๒๐ สปัดาห์ขึน้ไป  
มีสิทธิท าแท้งได ้แลว้แพทยท์ าแท้งให้ได้ ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมท าแทง้ให้ได้ภายใต้เงื่อนไข 25 
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๑๕๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๔๖/๔ 
 
บังคับของ (๑) (๒) หรือ (๓) อันนี้ผมเข้าใจว่าผมเขา้ใจไม่ผิดถา้ผิดทา่นคณะรฐัมนตรี ท่านผู้ชี้แจง
ช่วยชี้แจงดว้ย เพราะถา้ผมเข้าใจไม่ผดิท่านสมาชกิต้องเข้าใจว่า มาตรา ๓๐๕ หมายถึงอายุครรภ์  
๓ กลุ่ม (๔) ส าหรับอายุครรภ์ไม่เกนิ ๑๒ สปัดาห์ อนันี้ยกเวน้ความผดิให้ส าหรับแพทย์ (๕) ส าหรบั5 
อายุครรภ์เกิน ๑๒ สัปดาห ์แตไ่ม่เกิน ๒๐ สัปดาห ์อันนีห้ญิงที่จะท าได้ภายใตเ้งื่อนไขนี้ (๑) (๒) (๓) 
คือ ส าหรับพวกที่มอีายุครรภ์เกิน ๒๐ สปัดาหข์ึ้นไป เพราะฉะนั้น ถ้าเราเข้าใจตรงกนัตรงนี ้จึงจะ
น ามาสูข่้อหารือของกระผมที่จะขอแก้ไข ซึ่งถ้าผมไดร้ับค าชี้แจงที่มีเหตมุีผล กระผมยินดีที่จะรับฟัง  
   

 - ๔๗/๑ 10 
 

 

 

 



๑๕๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๔๗/๑ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านค านูณ  สิทธิสมาน ผมขอแทรกนดิหนึ่ง จะแถมของ 5 
ท่านค านูณ  สิทธิสมาน คือ (๑) (๒) (๓) นา่จะไม่เกี่ยวกบั (๕) คือ ถ้าเขาเข้า (๑) (๒) (๓) แลว้ 
เขาไม่น่าจะไปเขา้ (๕) เพราะ (๕) มีเงื่อนไขอกีหลายประการ อันนี้ฝากคณะกรรมาธิการไวด้ว้ยครบั 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :   เข้าใจครบัทา่นประธาน ผมจึง 
กราบขอประทานโทษทา่นประธาน ท่านคณะรฐัมนตรีและท่านผู้ชีแ้จงดว้ย ซึง่เปน็ผูเ้ชี่ยวชาญทั้งนั้น  
ผมซักซ้อมความเขา้ใจ เพราะถ้าผมจะขอแกไ้ขอะไรผมตอ้งยืนยันว่าผมเข้าใจถกูก่อน เพราะฉะนั้น 10 
ท่านประธานจะให้ผู้ชีแ้จงตอบก่อนหรอืไม ่และผมจะแก้ไขต่อไป  
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมจะให้ผู้ชี้แจงตอบก่อนครบั 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :   จะให้ผู้ชี้แจงตอบก่อนใชห่รือไม ่ 
ค าถามหรอืค าชีแ้จง คือ ที่ผมเข้าใจนีถู้กใชห่รือไม่ คือ จากนี้ไปเราสามารถจะท าแทง้ได ้ไม่ใช่เฉพาะ
อายุครรภไ์ม่เกนิ ๑๒ สัปดาห์เท่านั้น อายุครรภ์เกนิ ๑๒ สัปดาห ์แต่ไมเ่กนิ ๒๐ สัปดาห ์ท าได ้15 
ตาม (๕) อายุครรภ์เกนิ ๒๐ สัปดาห ์ท าได้ตาม (๑) (๒) (๓) กระผมจะนัง่ลงแล้วผมขอสิทธ ิ
ที่จะขึ้นมาพูดต่อเลย อันนี้ขอผู้ชี้แจงชว่ยชีแ้จงว่าผมเข้าใจถูกใช่หรือไม่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เพราะผมสงสัยเชน่เดียวกับท่านค านูณ  สิทธิสมาน  
(๑) (๒) (๓) ไม่ต้องค านึงถึง (๕) ได้หรือไม่ เชิญท่านครับ  
  ศาสตราจารยค์ลินิกเกียรติคณุวิบูลพรรณ  ฐิตะดิลก (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธาน (๑) (๒) (๓) แล้วแต่วา่เหตุการณ์จะเกิดตอนไหน อนันัน้เป็นข้อบ่งชี้ทางการแพทย์ 
ล้วน ๆ (๑) สขุภาพของหญงิ (๒) สุขภาพของเด็ก (๓) ความผดิทางเพศ อนันัน้แลว้แต่เหตุการณ์ 
จะเกดิตอนชว่งไหน บางครัง้อาจจะเจอได้ถึงอายุครรภ์ ๒๘ – ๒๙ สัปดาห ์อนันัน้เป็นไปตาม
เหตกุารณ์ทีเ่กดิขึน้ ยกตัวอย่างเช่น หมอไปตรวจพบว่าเด็กไม่มหีัวตอนอายุครรภ์สัก ๒ – ๓ สัปดาห ์ 
อันนี้กเ็ปน็ข้อบ่งชี้ทางการแพทย์จะต้องเอาออก ส่วน (๔) เปน็ดังที่ท่านผู้อภิปรายได้เรียนไปแลว้  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๔๗/๒ 
 
 (๕) สว่นใหญ่อนันีเ้ป็นเรื่องของสังคม การคุมก าเนดิที่ลม้เหลวหรือมีขอ้จ าเปน็สว่นตัวของหญิงนั้น 
ซึ่งต้องผ่านกระบวนการใหม้ัน่ใจว่า การยตุิการตัง้ครรภ์เป็นทางเลือกอนัสดุท้าย ขอบคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   คือต้องถามเพิ่มเตมิอีกนิดหนึง่แลว้ เชญิท่านค านูณ   5 
สิทธิสมาน ครับ 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธานครับ  
ท่านผู้ชีแ้จงชีแ้จงแล้ว ท่านสมาชิกวุฒิสภาด้วยความเคารพเราเข้าใจตรงกนัวา่จากนี้ไป 
ถ้าร่างพระราชบญัญตัินีม้ีผลใช้บังคับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านค านูณ  สิทธิสมาน ผมยังไม่เข้าใจสักเต็มที่  10 
อายุครรภ์เกิน ๑๒ สัปดาห ์แตไ่ม่เกิน ๒๐ สัปดาห์จะใชส้ิทธิตาม (๑) (๒) (๓) ไดห้รอืไม ่
  ศาสตราจารยค์ลินิกเกียรติคณุวิบูลพรรณ  ฐิตะดิลก (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานค่ะ จะแยกส่วนกันว่า (๑) (๒) (๓) เป็นเอกเทศของตัวเองไป แล้วแตว่า่ปัญหานัน้ 
จะเกดิเมื่อไร อันนั้นต้องแยกส่วนไป ส่วน (๕) เป็นประเด็นทีไ่ม่ได้มขี้อบง่ชี้ตาม (๑) (๒) (๓)  
เป็นด้วยเหตอุันอืน่ ซึ่งได้เรียนแลว้ว่าจะตอ้งมกีระบวนการ มขี้อแม้  15 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นค านูณ  สิทธิสมาน ตอ่ครบั 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธานครับ  
เข้าใจตรงกนั คือผมพูดภาษาของผมว่า (๑) (๒) (๓) เกนิ ๒๐ สัปดาห ์เพราะว่าถ้าไมเ่กิน  
๒๐ สปัดาห์ ทา่นเขียนไวโ้ดยเฉพาะใน (๕) กต็้องใช้ (๕) ใช่หรือไม่ หรอืว่าทา่นยังจะเอาที่เกนิ  
๑๒ สปัดาห์ แตไ่ม่เกิน ๒๐ สัปดาห์ ไปอาศัยตาม (๑) (๒) (๓) ได้อีก ผมเข้าใจวา่ตามหลักการ 20 
เขียนกฎหมายเมื่อเราเขียนแยกกลุ่มไวโ้ดยเฉพาะเราก็ตอ้งใช้บังคบักับกลุ่มนั้นกอ่น  
  ประธานวฒุิสภา   :   เดี๋ยวผู้ชี้แจงปรึกษากันกอ่น ยกมอืกันหลายท่าน  
เชิญท่านผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาจะยตุหิรือไม่ครับ  
  นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตเรียนชีแ้จง ดฉิัน นางสาวนริศรา  
แดงไผ่ ผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในฐานะผู้ชี้แจง มาตรา ๓๐๕ (๑) (๒) (๓)  25 
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๑๖๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๔๗/๓ 
 
เป็นกรณีจ าเป็นต้องกระท า (๑) (๒) (๓) ไม่มีก าหนดอายคุรรภ์ คือ เทา่ไรก็ได้ ไมต่้องเริ่มต้นที ่ 
๒๐ สปัดาห์ขึน้ไป แตต่้องเปน็ข้อทีม่ีข้อบ่งชี้ทางการแพทย์ กรณี (๑) เป็นเรื่องสุขภาพของหญิง  
(๒) เป็นเรื่องของทารกในครรภ์ ส่วน (๓) เป็นเรื่องของมกีารกระท าความผิดเกี่ยวกับเพศ  5 
ทั้ง ๓ อนมุาตรานี้ไม่จ าเปน็ต้องมอีายุครรภ์ คือ สามารถท าได้เลย (๔) เราเขียนใหส้อดคล้องกับ
มาตรา ๓๐๑ คือ เปน็การก าหนดใหห้ญิงซึ่งอายุครรภ์ไม่เกิน ๑๒ สัปดาห์ ยืนยนัทีจ่ะยุติการตัง้ครรภ์ 
ส่วน (๕) เราจะเขียนเพ่ิมขึน้มา ถา้เกดิวา่เปน็กรณทีี่เกนิ ๑๒ สปัดาห์ แตไ่ม่เกิน ๒๐ สัปดาห์  
และยืนยนัที่จะยตุิการตัง้ครรภ์ อันนี้มีเงื่อนไขเข้ามา คอื ให้ไปด าเนินการตาม (๕) คอื จะแยกกนั 
กลุ่มแรก ไม่ก าหนดอายุครรภ์ คือ (๑) (๒) (๓) ส่วน (๔) เฉพาะไม่เกนิ ๑๒ สัปดาห ์สว่น (๕)  10 
๑๒ สปัดาห์ขึน้ไป แตไ่ม่เกิน ๒๐ สัปดาห ์ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภักดีธนากุล ยกมือขอชีแ้จง
เพิ่มเติม ผมยังสงสัยอยู่เหมอืนกัน  
  ศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภกัดีธนากลุ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพครับ ผมเขา้ใจว่าท่านค านูณ  สทิธิสมาน เข้าใจเนื้อความของรา่งมาตรานี้อยา่งละเอียดแล้ว 15 
ประเดน็ที่ท่านต้องการความมั่นใจเปน็พื้นฐาน คือ แบ่งกลุ่มผู้หญิงตามร่างพระราชบัญญตัิ  
มาตรา ๓๐๕ ออกเป็น ๓ กลุ่ม ได้วา่ถ้า (๑) (๒) (๓) ไมจ่ ากัดอายุครรภ์ แต่วา่ผมขอเติมข้อความ 
นิดหนึ่ง ไม่ใช่ว่าเกิน ๒๐ สปัดาห์ มาขอ (๑) (๒) (๓) ได้ ไม่ใช่ เกิน ๒๐ สัปดาห ์หรือไมเ่กินมาขอรับ
กรณีตาม (๑) (๒) (๓) ได ้คอืกว้างเลย ตั้งแต ่๑ สปัดาหเ์ลย ส่วน (๔) (๕) เปน็อย่างที่ท่านค านูณ  
สิทธิสมาน ไดแ้ถลงไว้ ขอบคุณครับ 20 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :   ขอกราบขอบพระคุณผ่านท่านประธาน
ไปยังท่านผู้ชีแ้จงทุกทา่นด้วย คือ (๑) (๒) (๓) จะกี่สัปดาห์ไมม่ีปญัหาไปจนถึงก่อนคลอดเลย แต่ (๕) 
๑๒ – ๒๐ สัปดาห ์เพราะฉะนั้น เกนิ ๑๒ สปัดาห ์ขึน้อยู่กับว่าจะเขา้ (๑) (๒) (๓) หรือ (๕) คือ  
ได้ ๒ เด้ง เขา้ใจตรงกนั เพราะฉะนัน้ ผมจงึอยากจะขออนุญาตว่า เนื่องจาก (๒) ทา่นมณเฑียร   
บุญตนั ทา่นคงจะขอแก้ไข ผมจะไม่แตะ เดี๋ยวรอฟังทา่น แตว่่า (๓) ผมอ่านแลว้ท่านช่วยชีแ้จงผม 25 
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๑๖๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๔๗/๔ 
 
นิดหนึ่ง คือ จากร่างรัฐบาลเขาเขียนวา่ หญิงมีครรภ์เนื่องจากมกีารกระท าความผดิเกี่ยวกับเพศ  
ผมว่ากด็ีอยูแ่ล้ว คือ ต้องมีการกระท าความผดิเกี่ยวกบัเพศท าแท้งได ้ซึง่อันนี้ไม่ก าหนดอายุครรภ ์
ก่อนคลอดท าแท้งไดห้มด แต่พอเราไปเขียนว่า หญงิยืนยันต่อผูป้ระกอบวิชาชีพทางเวชกรรมว่า  5 
ตนมคีรรภ์เนื่องจากมกีารกระท าความผดิเกี่ยวกับเพศ กลายเป็นว่า หญงิยืนยันว่าตนที่มีครรภ์นี้
อาจจะ ๗ เดือนแลว้ เกิดจากการกระท าความผดิเกี่ยวกบัเพศ แล้วแพทย์หรือผูป้ระกอบวชิาชีพ 
เวชกรรมที่จะท าแท้งใหต้้องเชื่อหรอืไม ่เพราะหญิงยืนยนัว่ามีการกระท าความผดิเกีย่วกับเพศ  
กับมีการกระท าความผิดเกีย่วกับเพศตามร่างพระราชบญัญตัิเดมิผมว่าตา่งกนั ผมฟังการอภปิราย 
ในสภาผู้แทนราษฎรด้วยความสนใจ มีประเด็นในท านองว่า ถ้าใช้ค าตามร่างพระราชบัญญตัิเดิม 10 
ของรฐับาล กว่าความผดิจะพิพากษาบางทีเลย ๙ เดือน คลอดออกมาแลว้ เพราะฉะนั้น เอาเปน็ 
ให้หญงิยืนยันดีกว่า คือ แนวโนม้ในสภาผูแ้ทนราษฎรดว้ยความเคารพ ท่านมองหญิงเปน็ตัวประธาน
ว่า หญิงในฐานะผูเ้สียหายอยากจะคุ้มครองเขามากที่สุด เพราะฉะนั้น ไม่ควรจะมีกฎเกณฑ์ที่ท าให้
ปฏิบัตไิด้ยาก จึงถือวา่หญิงยืนยันวา่มีการกระท าความผิดทางเพศท าแทง้ได้ -------------------------- 
 15 

- ๔๘/๑ 
 
 
 
 20 

 

 

 



๑๖๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ทิพวรรณ  ๔๘/๑  
 
แต่ทนีี้วธิีปฏิบตัิ แพทย์ต้องเชื่อหรือไมว่่าเวลามหีญงิมายนืยัน คือ ร่างพระราชบัญญตัิเดมิชดัเจน 
ต้องมหีลักฐานพอสมควรวา่มีการกระท าความผดิเกี่ยวกบัเพศ ในชัน้ตน้ผมขอแก้ไขกลับไปร่าง
พระราชบัญญัติเดิมก่อน แตถ่้าเผื่อไดร้ับค าชี้แจงที่มีเหตผุลและผมรับได้ผมจะถอนได้ เพราะวา่5 
เหตุผลทีไ่ปแกไ้ขในชัน้สภาผู้แทนราษฎร คือ ผมฟังไมป่ะตดิปะตอ่ เพราะวา่มีการประชมุ
คณะกรรมาธิการของวฒุิสภาด้วย ขอบพระคุณครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านค านูณ  สิทธิสมาน ประเด็นนีป้ระเดน็เดียวนะครบั 
   นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :  ครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทางผู้ชี้แจงครบั 10 
  ศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภกัดีธนากลุ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพครับ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัในสภาผูแ้ทนราษฎรเสนอให้ปรับปรงุถ้อยค าใน (๓) 
เนื่องจากได้รบัข้อมูล ขอ้เทจ็จริงในภาคสนาม คือ เจ้าหน้าที่กระทรวงสาธารณสุขและคุณหมอ 
รวมทัง้นักกฎหมายได้รับปญัหาและอปุสรรคอย่างมากตามข้อความในกฎหมายเดมิ เพราะว่า 
ความเข้าใจไม่ตรงกนั บางครั้งเจ้าหน้าที่อ้างว่าต้องไปรอ้งทุกขก์ล่าวโทษให้เป็นหลักฐานกอ่น  15 
ถ้าไมอ่ย่างนั้นหมอไม่มีอะไรมั่นใจจะท าให้  
  ประการที ่๒ บางครั้งหนกัยิง่กว่านั้นบอกว่า จะตอ้งมกีารฟ้องร้องก่อน ถา้ยังไม่ฟ้อง
จะไม่ท าให้ บางแหง่เปน็ข้อยกเว้นจริง ๆ ข้อมูลจากผู้ที่เป็นทนายจ าเลยในคดนีี้ยืนยนัว่าเขาประสบ
เองวา่ บางครั้งยืนยนัถึงขนาดเอารัฐธรรมนญูมาเป็นตัวหลักว่าจะไปสนันิษฐาน หรือจะไปเชื่อไว้ก่อน
ว่ามีใครกระท าความผดิทางอาญามไิด ้จนกว่าจะมคี าพิพากษาถึงที่สดุ ซึ่งถ้าต้องรออย่างนัน้ 20 
คลอดพอดี หรือว่าเขาหนีไปหาท่ีท าแท้งเถื่อนไม่สามารถจะเข้ามารบัการท าแท้งในระบบที ่
ปลอดภัยกว่า ดีกว่า และมหีลักเกณฑซ์ึ่งจะให้ค าแนะน าทางเลือกได้ดว้ย ข้อนี้เป็นประเดน็ 
เพราะฉะนัน้ มีตวัเลือกว่าแล้วจะแก้ปญัหานี้อย่างไร จึงได้มกีารคิดขอเอาหลักเกณฑ์เพิ่มเข้าไป 
ขอให้หญิงนั้นรับผดิชอบตัวเองว่ายนืยันต่อผู้ประกอบวชิาชีพเวชกรรม ท าไมตอ้งเอาที่ผู้ประกอบ
วิชาชีพเวชกรรม เพราะ ๑. ผู้หญิงจะมัน่ใจว่าไม่รัว่ไหล ข้อมูลนี้จะเป็นความลบัและเฉพาะกบัแพทย์ 25 
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๑๖๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ทิพวรรณ  ๔๘/๒ 
 
เท่านัน้  ๒. แพทย์เองเมื่อไดร้ับค ายนืยันอย่างนี ้แพทย์ยังพอมีวิจารณญาณว่าสมควรที่จะท าให้
หรือไม่ ถ้าผู้หญิงยนืยันเป็นหลักฐานมัน่คงแพทย์ปลอดภัย แตถ่้าปล่อยไว้อยา่งรา่งพระราชบัญญัติ
ปัจจุบันและในร่างพระราชบัญญตัิที่ผ่านมาจากวาระแรกในสภาผู้แทนราษฎรจะเกดิ  5 
๑. ความไม่มัน่ใจของแพทยว์่า ถ้าเขาท าใหไ้ปแล้วและตอ่มาเกดิศาลพิพากษาว่าไม่มคีวามผดิ 
อย่างนัน้ แพทย์จะไมเ่ข้าเงื่อนไขที่จะได้รบัยกเว้นความผดิ แพทย์ต้องรอ แล้วรอเรื่องอย่างนีค้นที่
ตั้งครรภ์ในภาวะอย่างนัน้เขารอไม่ได้ ครั้นจะบอกว่าไปแจ้งความร้องทกุขไ์ว้ เหยื่อของอาชญากรรม
ทางเพศนอ้ยรายที่เขาจะกลา้เข้าไปแจ้งความ เพราะเขาไม่ตอ้งการประจานตวัเขาเองหรือมีประวตั ิ
ที่เกี่ยวขอ้งกบัเรื่องนา่อับอายต่อครอบครัวเขาอย่างนัน้ ด้วยเหตนุี้จึงไดม้ีการเสนอทางเลือกว่า  10 
มีอะไรที่จะท าให้แพทย์มัน่ใจได้ แลว้ไมเ่ลื่อนลอยพอสมควร จึงได้เกิดข้อเสนอวา่ ให้ผู้หญิงยืนยนัต่อ
ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม และขออนญุาตเรียนชี้แจงวา่ (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) ไมบ่ังคับแพทย์ 
แพทย์ไม่ท าให้ไมม่ีอะไรเป็นความผดิ เวน้เสียแตว่่าแพทยสภาจะไปออกหลกัเกณฑ์ให้ต้องรับผดิ 
ทางจริยธรรม นัน่เป็นอกีเรือ่งหนึ่ง เพราะฉะนั้น ถ้าแพทย์ไม่มัน่ใจท่านไม่รบัท าให ้แตแ่ม้จะไมร่ับ 
ท าให้ ในทกุอนมุาตรา โดยเฉพาะ (๑) (๒) (๓) (๔) อยู่ในกลุ่มแพทย์ที่รับท าให้จะตอ้งท าตาม15 
หลักเกณฑข์องแพทยสภา แล้วหลักเกณฑ์ของแพทยสภาจะต้องมีการปรับปรุงใหม่ ซึ่งผมมั่นใจวา่
แพทยสภาจะหาทางบวกเรือ่งของการให้ค าแนะน าทางเลือก และการชว่ยแก้ไขปัญหาที่ดกีวา่ 
ให้เอาไว้ดว้ย ด้วยเหตุนีถ้ึงได้เกดิการเปลี่ยนแปลงถอ้ยค าใน (๓) ขอบพระคุณครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   (๓) มคีุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ และท่านอืน่ ๆ  
โนต้ขึ้นมาว่าขออภิปรายด้วยนะครบั เชิญท่านค านูณ  สิทธิสมาน ครับ 20 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายค านูณ  สิทธิสมาน ความจริงผมล าบากใจมาก อาจารย์ทางกฎหมายของผมทั้งนั้นเลย 
ที่นั่งอยูต่รงนั้น คือ ที่ผมไลเ่ลียงว่า (๑) (๒) (๓) ไม่จ ากัดอายุครรภ์ใชห่รือไม่ เพราะฉะนั้น 
ถ้าง่ายเกินไปจะไปย้อนแยง้หรือไม่กับค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ เรือ่ง การได้สดัส่วน  
เพราะวา่กฎหมายเดิม (๓) เขามวี่า มีการกระท าความผดิเกี่ยวกับเพศใชห่รือไม ่ยกเว้นความผดิไว้  25 
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๑๖๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ทิพวรรณ  ๔๘/๓  
 
ถ้าเราเปน็ไปตามร่างพระราชบัญญตัิที่ผ่านมาจากสภาผูแ้ทนราษฎร ซึ่งผมเคารพท่านผู้ชี้แจงทุกท่าน 
ผมจะไม่ตดิใจก็ได้ แต่สร้างมิติใหมข่ึ้นมาในสงัคมไทย เรามั่นใจหรือไมว่่าของเดิมแพทย์ไม่มั่นใจ 
ต้องรอ มกีารกระท าความผดิอย่างไรไม่ชดัเจน แต่พอเรามาเขียน (๓) แบบนี้คลา้ย ๆ กบัเวลาผู้แทน5 
เขาไปสมัครกับ กกต.  กกต. ให้รับรองคุณสมบตัติัวเองวา่มีคุณสมบัตคิรบ ถ้าไม่ครบแล้วในภายหลัง 
คุณจะตอ้งรบัผิดชอบต่อไป ผมว่าเรื่องการท าแทง้กับเรือ่งการรับรองคุณสมบตัิในการสมัคร ส.ส.  
ผมยังไมต่กผลกึว่าเปรียบเทยีบกันไดห้รือไม่ แล้วถ้าเกิดเป็นอายุครรภ์เกือบจะคลอดแล้ว  
ไปยืนยนักับแพทย์ว่าสามีมาข่มขนืโดยที่ไม่ยนิยอม ยืนยนัจะเซ็นใหว้่าท าแทง้ อยู่ทีแ่พทย์คนนั้นว่า
จะท าให้หรือไม่ ผมร าพึงเฉย ๆ ผมเสนอขอแก้ไขเปน็อย่างเดมิไว้ก่อนแลว้กนั เดี๋ยวก่อนโหวต 10 
ถ้าต้องโหวตอะไรค่อยพิจารณาอีกครัง้หนึ่ง แต่อยากจะให้คิดว่า (๑) (๒) (๓) ท าได้ถงึเลย แลว้ (๑) 
ผมอ่านดูอย่างนี้ท่านประธาน ขออนญุาตยอ้นขึน้ไปนดิหนึ่ง จ าเป็นต้องกระท าเนือ่งจาก 
หากหญิงตั้งครรภ์จะเสี่ยงตอ่การไดร้ับอนัตรายต่อสขุภาพทางกายหรือจติใจของหญิง  
เสี่ยงต่อสขุภาพทางจติใจนี้รอ้ยแปดพันเกา้เลย ซึ่งต้องขึน้อยู่กับหลักเกณฑ์ของแพทยสภา  
ซึ่งในขณะนี้เราไม่เห็น ถา้บอกว่ามีลูกแล้วจะเกดิความไม่สบายใจถึงขนาดอาจเปน็โรคซมึเศร้า  15 
เสี่ยงต่อการฆา่ตวัตายสามารถท าแท้งไดห้รือไม่ อีก ๑ สปัดาห์จะครบก าหนดคลอด ขึ้นอยู่กบั 
แพทย์อีก ผมฝากท่านประธานผ่านไปยังสมาชกิวฒุิสภาและท่านผู้ชีแ้จงชว่ยกันคิดแล้วกัน  
ผมขอเพียงแคน่ี้ ขอบพระคณุครับ 
 
          - ๔๙/๑ 20 

 

 

 



๑๖๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ลลนา  ๔๙/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านค านูณ  สิทธิสมาน สงวนไว้กอ่น  
ฟังแพทย์หญงิคุณหญิงพรทพิย์  โรจนสุนนัท์ ครับ 
  คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา  5 
ท่านผู้ชีแ้จงและท่านสมาชิกวุฒิสภาทกุท่าน ตอ่ข้อทีถ่ามในเรื่อง (๓) ในฐานะที่เปน็หมอที่ท างาน
ด้านนี้มาโดยตลอด ความจรงิแบง่เปน็ ๒ ประเภท ต้องเรียนท่านศาสตราจารย์พิเศษจรัญ   
ภักดีธนากุล โรงพยาบาลใดที่มีหมอนติิเวช หมอสูตนิรเีวชจะท างานง่าย เพราะว่าจะต้องมีคนที่
สกรีน (screen) ก่อน แต่ถา้โรงพยาบาลใดไม่มีหมอนติิเวช หมอสตูินรีเวชไม่อยากท าให้เพราะไมรู่้
ว่าของจริงหรอืของไม่จริง โดยที่ผ่านมาส่วนใหญ่แจง้ความและขอคัดส าเนาบันทกึประจ าวันมา10 
โรงพยาบาลด าเนนิการให้ ยกเวน้ว่าคุณหมอไม่รับท าเลย คือ แพทย์บางทา่นจะไม่ยอมท าแทง้ให้อยู่
แล้วต้องสง่ไปหาคนที่ยอมท า เพราะฉะนัน้ จรงิ ๆ แล้วเป็นอย่างที่ท่านค านูณ  สิทธสิมาน ว่าใหเ้ดนิ 
เข้ามาแลว้บอก จะชา้ไปถ้าเผื่อว่าไปแจง้ความ อันนี้ไม่จริง สว่นใหญ่ที่ช้า คือ เพราะไปบอกว่า 
นายคนนั้นท า เพราะไปบอกว่านายคนนี้ท า แลว้จะไปเอาผิดแบบนั้น หรือไม่บางทคีุณหมอไม่กลา้
ท าแท้งให้เพราะอายุครรภ์เกิน กลายเปน็วา่คลอดแลว้ตดิคุกไปแล้วศาลส่งมาตรวจดเีอ็นเอ 15 
(Deoxyribonucleic Acid : DNA) พบว่า ใช่บ้าง ไม่ใชบ่้าง อันนี้เปน็ตวัอย่าง ดูจะไม่ตรงกับสิง่ที่
เกิดขึ้นจรงิเลย ขออนุญาตแชร์ให้ฟังในฐานะที่เปน็ดา่นหน้าไม่ใช่เปน็คนท าแท้ง เปน็ด่านหน้าที่ 
ต้องสกรีนว่าถูกกฎหมายหรอืไม่ถกูกฎหมายแบบเก่า แต่การมีแพทยน์่าจะสบายใจมากกว่า คือ  
การไดแ้จ้งความไม่ใช่ใหค้ิดเอง ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีท่านใดยังตดิใจประเดน็ใน (๓) หรือไม ่ท่านวัลลภ   20 
ตังคณานุรกัษ์ ท่านยังพูดเรือ่งอื่นไดด้้วย แต่ผมอยากใหจ้บ (๓) ครบั   
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   ท่านประธานทีเ่คารพครับ  
ในการแก้ไขมาตรา ๓๐๕ ความจรงิผมพูดตั้งแต่วาระตน้ ๆ แลว้วา่ แค่ ๓ อนุมาตรา ถือว่า
กว้างขวางสดุลูกหูลกูตาไปแล้ว การไปเพิ่ม (๕) เข้าไปอกียิ่งไปกันใหญ่ ที่พูดเช่นนี้เพราะผมเข้าใจ
ตรงกันว่า (๑) (๒) (๓) ท าไดทุ้กเวลา ทุกขณะจติตราบใดที่พบปัญหา หรือร้องบอกวา่มีปัญหา  25 
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๑๖๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ลลนา  ๔๙/๒ 
 
ใน (๓) ความจรงิที่ท่านค านณู  สิทธิสมาน พูดตรงกัน แต่ว่าอาจจะมีมุมความคดิต่างกันนิดหน่อย 
จากข้อเท็จจริงเราท างานกบัเดก็ผู้หญิงที่ถกูข่มขืนมาก เขาไม่กล้าแจ้งความ เขาไมก่ล้าบอกใคร อนันี้
จริงเหมือนท่ีท่านศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภักดีธนากุล พูด จน ๔ – ๕ เดอืนไม่ไหวแล้ว  5 
ความผกูพันกบัลูกไม่มี ความแคน้ผู้ชายคนนัน้มาก เลยไปยืนยันว่าไม่ไหวเราถกูข่มขนืไปแล้ว เขาไม่
บอกทันทีไมเ่หมอืนผู้ใหญ่ ผูใ้หญ่จ านวนมากไม่กลา้ ไปโรงพักถูกข่มขืนซ้ าจากค าถาม เขาแทงคุณลึก
เข้าไปขนาดไหน เขาท าคุณกี่ครั้ง ไม่มีใครกล้าไปโรงพักที่จะไปร้องบอก เดก็เหมือนกัน เพราะฉะนั้น  
ผมคิดว่าการที่ไปแก้ถ้อยค าตาม (๓) อันนี้แก้ดว้ยความเข้าใจในผู้หญิงจรงิ ๆ ซึ่งผมรบัได ้แต่เมื่อรับ
ไดแ้ล้วผมว่าควรจะพอแลว้ พอแล้ว คือ(๑) (๒) (๓) ท าได้ทุกขณะจติ ทุกขณะเวลา ท าไมต้องเอา 10 
(๕) เข้าไปดว้ย (๕) คอื ต้องการทุกอยา่งเลย อะไรไม่เขา้ (๑) (๒) (๓) เอา (๕) ไวก้่อน ถา้เราอยู่ใน 
อายุครรภ์พวกนี ้เพราะฉะนัน้ ผมคิดว่าการที่สภาผูแ้ทนราษฎรแก้ (๓) แก้ดว้ยความที่ผมเข้าใจ 
แบบนั้นว่าผมรับได ้ผมคดิวา่จะเปน็การช่วยผูห้ญงิจ านวนมากที่เขาไม่กล้าบอกว่าเขาถูกข่มขืนแล้ว
เขาท้อง อนันี้ผมรับไดด้้วยความเข้าใจจึงยอม แต่ยอม (๑) (๒) (๓) พอแลว้ (๕) จะเอามาท าไม  
ที่ผมรับไม่ได้ คือ เอา (๕) มาด้วย (๕) คือ (๑) (๒) (๓) ไม่เข้าเงื่อนไขเอา (๕) เข้าว่า  15 
๑๒ – ๒๐ สัปดาห ์มาร้องตรงนีแ้ล้วเป็นปัญหาของท่านไปออกหลักเกณฑ์อะไร ไปฟังสหวิชาชีพ 
ไปอะไรสารพัด ซึ่งไมค่่อยไดฟั้งกันจรงิ ๆ ผมอยู่ในวงการผมรู้ อย่ามาหลอกด้วยภาษาแบบนี้ปฏบิัติ
จริงไมไ่ด้เปน็อย่างนี้ เอาความจริงมาพูดกนัดีกวา่ เพราะฉะนั้น (๓) แก้ผมรบัได้ และควรจะพอแล้ว 
(๕) ควรจะไมม่ี ขอบพระคณุครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ์(๓) ไม่มที่านใดจะพูด 20 
อีกแลว้นะครบั เพื่อให้จบ (๓) ผู้ชีแ้จงไม่ตอ้งชีแ้จงแล้ว เพราะวา่ท่านค านูณ  สทิธิสมาน  
ไม่ตดิใจแลว้ ยังสงวนความเห็นไว้ก่อน ทา่นคณุหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ และทา่นวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ อธิบาย ดงันัน้ ไม่มีประเด็นที่ท่านผูช้ี้แจงจะต้องชี้แจง เมื่อสักครู่นีม้ีสมาชิกท่านใด 
ยกมือ ท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ เฉพาะ (๓) ก่อน ไม่อย่างนั้นคนที่เขาเข้าควิอยู่ อย่างท่านเสรี   
สุวรรณภานนท ์รออยู่ไมไ่ดพู้ด ท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ จะพูด (๓) นะครับ 25 
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๑๖๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ลลนา  ๔๙/๓ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (กรรมาธกิาร)   :   นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์  
สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครบั ที่เราอภิปรายมานี้ไมใ่ช่มีแค ่(๑) (๒) (๓) ทัง้หมดเลย ซึ่งผมมีทัง้ 
ประเดน็ที่ (๑) (๒) (๓) และมีทั้ง (๔) มทีั้ง (๕)  5 
  ประธานวฒุิสภา   :   รอสักครู่ได้หรือไม่ ตามควิ เพราะว่าท่านเสร ี สวุรรณภานนท ์
ยกมืออยู ่
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (กรรมาธกิาร)   :   ผมยกมานานแลว้ดว้ยครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ ท่านเขา้บัญชไีวก้่อน  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (กรรมาธกิาร)   :   ผมขออนุญาตที่จะอภิปรายทีเดียว 10 
และขอพูดสั้น ๆ   
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่อยา่งนัน้ลัดคิว ท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ขึน้บัญชไีว้ 
ท่านตอ้งต่อ แตถ่้าจะพดูเฉพาะ (๓) อย่างเดียวผมจะอนุญาต เพราะผมกลัวว่าเดี๋ยววนมาอกี  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (กรรมาธกิาร)   :   คือโยงกนัหมด สมมตุิว่าอาจารยว์ัลลภ  
ตังคณานุรกัษ์ พูด (๑) (๒) (๓ ) ผมว่า (๑) (๒) (๓) พอ ท าไมจะต้องมี (๔) มี (๕) ใชห่รือไม่ อนันี ้15 
พูด (๑) (๒) (๓) ทีนี้อย่าง (๔) ผมไม่เข้าใจ (๔) หญิงซึ่งมีอายุครรภ์ไม่เกิน ๑๒ สัปดาห์ยืนยันที่จะยุต ิ
การตั้งครรภ ์
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านกรุณาเขา้คิวไวก้่อน ตอ่ไปทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์
ขอฉายเพาเวอร์พอยตด์้วย ผมขอความกรุณาจริง ๆ เพราะว่าเปน็ไปตามบญัชีที่เข้าชื่อไว ้ 
ท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ถ้าทา่นพูดแต่เฉพาะ (๓) ผมให้  20 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (กรรมาธกิาร)   :   พูด (๑) (๒) (๓) แตว่่าม ี(๔) (๕)  
แล้วตัด (๔) (๕) ออก (๑) (๒) (๓)    
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมขออนุญาตท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ ท่านเขา้ควิไว้ได้พูด 
ทุกคน เสียเวลาเปลา่ ๆ เชญิท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ครับ  
 25 
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๑๖๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ลลนา  ๔๙/๔ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายเสร ี สวุรรณภานนท ์สมาชิกวฒุิสภา คือ จริง ๆ แล้วที่พูดเมือ่สักครูน่ี้  
พูดทั้งมาตรากันมา ผมพูดถงึมาตรา (๑) (๒) (๓) พูดง่าย ๆ สัน้ ๆ คอื มเีหตุจ าเปน็ (๑) (๒) (๓)  5 
มีเหตุจ าเป็น โดยไมต่้องไปดอูายุ เพียงแต่ (๓) เขาไม่มีใชค้ าว่า “จ าเปน็” มาใส่เท่านัน้เอง  
แตดู่เนื้อหาแลว้ คือ เหตุจ าเป็น (๑) (๒) (๓)  (๔) เปน็เรือ่งอายุครรภ์ (๕) เป็นเรื่องวยัรุ่น 
เพราะฉะนัน้ ตรงนี้เขาแยกเอาไวอ้ย่างนี ้ตอ้งกราบเรียนท่านประธานอยา่งนีว้่า สิ่งทีร่่างกฎหมาย
เสนอมาในมาตรา ๔ ในเรื่องของมาตรา ๓๐๕ ของประมวลกฎหมายอาญา ----------------------- 
 10 
          - ๕๐/๑ 
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๑๗๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๕๐/๑ 
 
ในวรรคแรก ถ้าเขียนไวแ้บบนี้จะยุ่ง ที่บอกยุง่ คอื เดิมทมีาตรา ๓๐๑  มาตรา ๓๐๒  มาตรา ๓๐๓  
มาตรา ๓๐๔ จะเป็นบทเฉพาะในเรือ่งของแต่ละบุคคล ตั้งแตห่ญิงมีครรภ์ มาตรา ๓๐๑   
มาตรา ๓๐๒ เปน็เรือ่งผู้ใดท าให้เขาแท้ง โดยหญิงยินยอม พอมาตรา ๓๐๓ หญงิไม่ยินยอม 5 
อะไรพวกนี ้แต่พอมามาตรา ๓๐๕ เป็นเรื่องบทบัญญตัิเดิมของประมวลกฎหมายอาญาที่บญัญตัิ 
ไวว้่า เป็นข้อยกเว้นของมาตรา ๓๐๑  มาตรา ๓๐๒ ที่ใชก้ับแพทย์ ซึ่งถ้าแพทย์ท าอะไรไป 
ในมาตรา ๓๐๕ แล้ว แพทยจ์ะไมม่ีความผดิ หลกัอยู่ตรงนี้ก่อน แต่ปรากฏว่าในมาตรา ๓๐๕  
ที่เสนอมา พออ่านแลว้เข้าใจว่าจะเป็นเรื่องแพทย์อย่างเดียว แต่ไม่ใช ่ทั้ง ๆ ทีข่้อความน่าจะเปน็
เรื่องแพทย์อย่างเดียว ท่านประธานดูขอ้ความนะครับ มาตรา ๓๐๕ บอกว่า ถ้าการกระท าความผดิ10 
ตามมาตรา ๓๐๑ หรือมาตรา ๓๐๒ เป็นการกระท าของผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม อันนี้ค าว่า  
“ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม” คือ เขามาแทนค าว่า “แพทย์” ถ้าดูตามนี้เหมือนใช้เป็นบทบัญญัติ
ที่มาใช้ยกเวน้ใหแ้พทย์ที่จะไม่มีความผดิ แตป่รากฏว่าพอเขียนอย่างนีแ้ล้ว ขออนญุาตอ่านอีกท ี 
“ถ้าการกระท าความผดิตามมาตรา ๓๐๑ หรือมาตรา ๓๐๒ เป็นการกระท าของ 
ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมและตามหลักเกณฑ์ของแพทยสภาในกรณดีังต่อไปนี้ ผูก้ระท าไมม่ี15 
ความผดิ” พออ่านวรรคสดุท้ายบอกว่า “ผู้กระท าไม่มคีวามผดิ” จริง ๆ แลว้บทบัญญัติมาตรา ๓๐๕ 
เป็นเรื่องของแพทย์ แต่พอมาเขียนอยา่งนี้ท าให้เข้าใจจากค าอธิบายท่านศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  
ภักดีธนากุล ว่าผู้กระท าในทีน่ี้ คือ รวมทั้งแพทย์และรวมถึงผู้กระท าตามมาตรา ๓๐๑  มาตรา ๓๐๒  
ด้วย กฎหมายนี้ถา้ไปใช้ทัง้ต ารวจ อัยการ ศาล ผมว่าต้องท าค าอธิบาย ตอ้งท าการสมัมนา 
ทั้งประเทศ มฉิะนัน้แล้วจะเข้าใจผิดว่า มาตรา ๓๐๕ เปน็เฉพาะแพทย์เท่านั้น เปน็ผูป้ระกอบ20 
วิชาชีพเวชกรรมเทา่นัน้ แตพ่อไปเขียน จรงิ ๆ แล้วตามที่เขียนและค าอธบิายไม่ตรงกัน เพราะว่า
ข้อความ ๒ – ๓ บรรทัดแรก อ่านดแูล้วแพทย์ชัด ๆ แตพ่อไปบรรทัดที่ ๔ ขมวดว่า “ผู้กระท า 
ไม่มีความผิด” แล้วไปอธิบายว่า ผู้กระท าในที่นี ้คือ เปน็หญิงเป็นผูท้ าให้เขาแท้งตามมาตรา ๓๐๑  
มาตรา ๓๐๒ ดว้ย แคว่รรคแรกทา่นต้องท าค าอธิบายและบันทกึในสภาให้ชดั เพราะว่าต่อไป 
คนจะถูกด าเนินคดีมาก เขาจะไม่เข้าใจและเขาตอ้งมาดวู่า ในสภานี้พูดอะไรกันไวเ้รือ่งนี้  25 
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๑๗๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๕๐/๒ 
 
เพราะความหมายเปลี่ยนไปแล้ว หลักเดมิไม่ใชแ้ล้ว กลายเป็นเรื่องไม่ใช่แพทย์อย่างเดียว 
ตามมาตรา ๓๐๕ อนันี้ คือ ประเดน็ที่ ๑ 
  ประเดน็ที่ ๒ ใน (๑) กับ (๒) ผมไม่ค่อยจะตดิใจเท่าไร จะมี (๓) ถ้าไปดบูทบัญญตัิ5 
ในประมวลกฎหมายเดิมของมาตรา ๓๐๕ จะใส่เลยว่า มีเลขมาตรา หญงิมีครรภ์เนือ่งจาก 
มีการกระท าความผดิเกี่ยวกบัเพศ เขาจะบอกเลยว่า มีมาตราอะไรบ้างที่ความผดิเกีย่วกับเพศ 
พอมาเขียนกวา้ง ๆ และไปให้ความส าคัญว่า “หญิงยืนยนัต่อผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรม” 
เรียกง่าย ๆ คือ หมอ เข้าหลักที่หลายท่านพูดเมื่อสักครูน่ี้ พอหญิงไปยืนยนัการกระท า 
ที่บอกวา่ มคีวามผิดทางเพศ ระดับไหน ต้องมหีลักฐานอะไรมาแสดงบ้าง มีบนัทึกประจ าวนัหรือไม่ 10 
หรือว่าจะใชห้ลักเกณฑ์อะไร หรือแค่บนัทึกอย่างเดียวเป็นเอกสาร ถ้าเขียนอย่างนีห้มอจะเตรียม 
แบบฟอร์มไว้เลยว่า อนันี้เขายืนยันแล้ว อย่างนี้หรือไม ่แค่นีห้รือไม ่มีหลกัฐานอะไร อย่างไร 
แตก่ว่าคดีจะเสร็จอกี มผีลตามมามาก แต่ไมเ่ป็นอะไร ถอืว่าเคยมีหลกัการอันนี้อยู่  
เพียงแตว่่ามาปรบัแก้ถ้อยค า ทีนี้ในมาตรา ๓๐๕ วรรคแรก ไปบัญญัตถิึงผูก้ระท าไม่มีความผดิ  
คือ ทั้งหมดเลยและมาเขียนยืนยันไว้ “(๔) หญิงซึ่งมีอายคุรรภ์ไม่เกนิสิบสองสัปดาหย์ืนยันที่จะ 15 
ยุติการตั้งครรภ”์ พอมาเขียน (๔) เลยท าให้เข้าใจไดว้่า ข้างบน คือ เฉพาะแพทย์ จะไปรวมกับ 
หญิงซึ่งอายุครรภ์ไม่เกิน ๑๒ สัปดาห์ได้อย่างไร ข้อความลักษณะบนัทึกเสนอแบบนีท้ าให้ 
ตีความและเข้าใจกนัได้มากมายคลาดเคลื่อน (๕) คือ เรือ่งใหญ ่ (๕) จรงิ ๆ เป็นหลกัที่เพิ่มขึน้ 
ในสภาผู้แทนราษฎรอย่างทีว่่าแต่ท่านศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภักดธีนากุล ขออนญุาตเอ่ยนาม 
เมื่อสักครู่นี้ทา่นได้อธิบายว่า ใน (๕) เป็นการเสนอขอ้กฎหมายทีต่้องการใหห้ญงิมีครรภ์เกินกว่า  20 
๑๒ สปัดาห์ ถึง ๒๐ สัปดาห ์เขาไดม้ีโอกาสเข้ามาปรึกษา เจตนา คือ ถ้าเขามาปรกึษาแล้วจะพูดให้
เขาไม่ต้องไปท าแท้ง เจตนาเป็นอย่างนัน้ แตป่รากฏว่า พอเรามาเขียนใน (๕) ขึน้มา เหมอืนก าลังจะ
บอกวา่ หญิงทีม่ีครรภ์ท้องตัง้แต่ ๓ เดือน ถึง ๕ เดอืน คอื ๑๒ สัปดาหถ์ึง ๒๐ สัปดาห์ มาท าแทง้ได้ 
เขียนเลยว่า “ท าแท้งได”้ แต่ต้องมีเงื่อนไขว่าต้องมาปรกึษาก่อนตามหลักเกณฑ์ตรงนั้นตรงนี ้
เหมือนสร้างกระบวนการทางกฎหมายให้แยบยล สร้างกระบวนการทางกฎหมายแทนที่เขาจะไปท า 25 
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๑๗๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๕๐/๓ 
 
แท้ง แอบท า เสนอใหเ้ขามาหาช่องทางปรึกษาเสียก่อน ซึ่งมคีวามหวัง มีความตั้งใจว่า เมื่อมา
ปรึกษาแล้ว เขาจะไดไ้ม่ท าแท้ง ผมคิดว่าเจตนาในทางทีด่ีจะเป็นอย่างนัน้ แต่สิง่ที่ปรากฏพอเรา
เจตนาอย่างนั้น เราไปเขียนกฎหมายว่า คนที่ท้อง ๓ เดอืน ถึง ๕ เดือน มาท าแท้งได้ เราไปเปดิช่อง5 
ตรงนี้ไว้ เลยเกิดข้อวิพากษ์วจิารณ์ เกิดความคดิเหน็มากมายว่า กระบวนการที่เสนอกฎหมายแบบนี้
เหมือนกับว่าอายุครรภ์ ๑๒ สัปดาห์เปน็ตน้ไป ถึง ๒๐ สปัดาห์ ใหเ้ข้ามาท าแท้งกนัเถอะ แลว้ต้องมา
ฟังค าปรกึษาก่อน ซึ่งถ้าหากว่าเป็นเรื่องทัว่ ๆ ไปหรือเจตนาดี ทา่นประธานผ่านไปยัง 
ท่านศาสตราจารย์พิเศษจรญั  ภักดธีนากุล ถา้เจตนาดีเป็นอย่างที่อาจารย์คิดเลย แต่สิ่งที่จะเกดิ 
ในบ้านเมือง  10 

ประการที ่๑ ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ทีก่ าลังจะออกจากวฒุิสภาเปน็กฎหมายที่ 
ผมไมต่้องการเป็นจ าเลยสังคม ผมไมต่้องการจะบอกว่า ผมออกกฎหมายฉบบันีเ้พื่อให้สามารถท า
แท้งได้ ทั้ง ๆ ที่เขาไดต้ั้งครรภ์มาแล้ว ๓ เดือน ถึง ๕ เดอืน การเปิดชอ่งทางตรงนีไ้ว ้------------------
- 
 15 
          - ๕๑/๑ 
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๑๗๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๕๑/๑ 
 
กลายเปน็ว่าข้อที่เราตอ้งการให้เขาท าแท้งหรือให้เขามาปรึกษา ไม่ใชม่ีเจตนาอย่างที่เราต้องการ 
อย่างเดียว แตก่ระบวนการ พฤติกรรมในสงัคมจะมีบางคน บางประเภทที่ฉวยโอกาสมาเปดิคลนิิก 
และมาหาชอ่งทางท าแท้งโดยใช้โอกาส เหตุผลจังหวะนี้เรียกแขกเข้ามา เรียกคนตั้งครรภ์เข้ามา  5 
แล้วมคีรรภ์ที่ ๓ เดอืน ถึง ๕ เดือน เข้ามาท าแท้งในคลินกิ โรงพยาบาลไมต่้องพูดถึง ผมว่า
โรงพยาบาลยังจะต้องสร้างมาตรฐาน แต่ทีเ่กดิขึ้น คือ คนที่ไม่สุจรติ และจะฉวยโอกาส 
ตรงทีเ่รามีเจตนาดีตอ้งการที่จะเขียนกฎหมายไว้เพื่อเปดิช่องให้คนเข้ามาปรึกษา  
คนที่ท้อง ๓ เดือน ถึง ๕ เดอืน เข้ามาปรกึษา นั่นคอื เจตนาดีกลายเป็นว่าเราเขียนรา่ง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้เพ่ือทีจ่ะให้สามารถท าแทง้เยาวชนที่มีครรภ์ตัง้แต่ ๓ เดือนถึง ๕ เดือนได้  10 
นี่คือ ปัญหาใหญ่ พอพูดอยา่งนีไ้ปสังคมไม่มารับรูค้รับ สังคมไม่ยอมรับวา่เจตนาเราต้องการใหเ้ขา
เดินเข้ามาปรึกษา เขาไมไ่ดค้ิดอย่างนัน้ เขาก าลงัมองว่าเราออกกฎหมายเพื่อให้ไปท าแท้ง เดก็ 
เยาวชนที่สามารถตั้งครรภต์ัง้แต่ ๓ เดือน ถึง ๕ เดอืน พอพูด ๓ เดอืน ถึง ๕ เดอืนไปดูภาพที ่
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ขออนุญาตเอ่ยนาม ตอนแรกว่าจะขอใหฉ้ายซ้ า ท่านเจตน์  ศิรธรานนท ์
ท่านส่งภาพมาให้ว่า ๓ เดอืนเปน็อย่างนี้ ๔ เดือนเปน็อย่างไร อีกภาพหนึ่ง ๔ เดือนเป็นอย่างนี ้ 15 
แล้ว ๕ เดือนล่ะครับ นีค่ือ การพัฒนาของภาพท่ีออกมาว่า ๕ เดือน เด็กทีอ่ยู่ในครรภ์เกินครึ่งคน
แล้ว เปน็ตวัเปน็ตนแล้ว ไมน่านจะออกมามองดโูลกไดแ้ล้ว พอเราไปเสนอเรื่องเหล่านี้เขา้ไปเปน็
ปัญหาทางสงัคม ตอนนีข้้างนอกเขาเริ่มส่งไลน์กนัมากมายไปหมดว่าตอนนี้เราจะเอาผู้หญงิมาเป็น
ฆาตกรฆ่าเด็ก แลว้สังคมยอมรับรูห้รอืไม ่สังคมจะมายอมรับฟังหรือไม่ ว่าเจตนาที่เราออก 
กฎหมายเพื่อใหเ้ขาเดนิเขา้มาปรกึษา เขาไม่ได้มองอย่างนั้น เลยกลายเป็นว่าตอนนีวุ้ฒิสภาก าลัง20 
พิจารณากฎหมายที่ให้ท าแท้งหญงิ เด็กวัยรุน่ ในบทมาตรานี้ใช้วัยรุน่เลยที่เขาตั้งครรภ์  
๓ เดือน ถึง ๕ เดือน สามารถท าแทง้ได้ แล้วเขาไม่มองวา่ปรึกษาแลว้เขาจะเชือ่ เขาไม่เชื่อได ้ 
เพราะเขาเดือดร้อน ผู้ชายทิง้ไปแล้ว ผู้ชายไม่ดแูลปลอ่ยให้เขาล าบากล าบน เขาไมอ่ยากเลี้ยงลูก
แล้ว เพราะเขาไมม่ีปัญญาจะเลี้ยงลูก พอ ๓ เดือน ๕ เดอืน เขาอยากจะเอาลูกเขาออก  
เขาเข้าตาจนแล้ว แลว้เราไปเขียนกฎหมายแบบนี้เป็นช่องทาง ผมได้กราบเรียนว่าเราสื่อ 25 
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๑๗๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๕๑/๒ 
 
ออกไปไมม่ีทางเข้าใจได้วา่เจตนาเราดีขนาดไหน แต่เราเปิดชอ่งไปแลว้วา่เราให้ท าแท้งได ้เมือ่เขา 
มีครรภ ์๓ เดือน ถึง ๕ เดือน หลกัเกณฑ์อะไรต่าง ๆ ไมต่้องพูดถึงว่าแพทย์จะคอยดแูล  
เข้าใจผิดไปทั้งประเทศและเปิดช่องทางไปแล้ว เราเปดิประตแูลว้ ต่อไปคนท าผิดหาช่องจนได ้ 5 
ยิ่งเราไปเปดิกฎหมายนิดหนึง่ยิ่งเดนิไปทางนั้น นีค่ือ ปัญหาใหญ ่ผมเลยกราบเรียน เมื่อสักครู่หลาย
ท่านพูด พอเขียนไปอย่างนีเ้ท่ากับเรายอมรับให้การท าแท้งที่มีอายุครรภ์ ๓ เดือน ถงึ ๕ เดอืนไป
แล้ว ผมถงึขออนุญาตเสนออย่าไปกลวัแก้กฎหมาย อยา่ไปกลวัวา่สภาผู้แทนราษฎรไม่เห็นดว้ย 
จะไปตั้งกรรมาธกิารร่วมกัน เวลาจะไม่ทัน เราท ากฎหมายที่ดีที่สุด เราท ากฎหมายที่เป็นประโยชน์
กับสังคม กบัประชาชนมากที่สุด แล้วอะไรจะเกิดก็คือเกิด แต่ถ้าเราไปเอาระยะเวลาเป็นตัวกั้น  10 
แล้วเราไปคดิเองว่าสภาผูแ้ทนราษฎรไม่เห็นด้วย เขาอาจจะเหน็ด้วยกไ็ด ้โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
การที่เราตดั (๕) ออกเป็นไปตามร่างของรฐับาล แสดงว่ารัฐบาลเขาดูรายละเอียด เขาศึกษา  
เขาถงึได้เสนออย่างนี้มา เพราะฉะนั้น ผมตดั (๕) ออกโดยไมต่ะขิดตะขวงใจ แลว้ผมเตม็ใจที่จะบอก
กับคนทั้งประเทศได้วา่ผมพยายามป้องกันชวีติเดก็ซึง่อยูใ่นครรภ์มารดา ซึ่งเขาอยู่ในท้องแม่ เขาไม่มี
สิทธิในการที่จะมาเถียง ไม่มสีิทธิจะมาร้องขอชวีิต ไม่มีสทิธิที่จะปกป้องตวัเขาเองได้เลย  15 
เราเหมือนกับฆา่คนที่เขาไมม่ีทางต่อสู้ เพราะฉะนั้น กราบเรียนท่านประธานวา่สิ่งทีเ่สนอมาเปน็ 
ร่างฉบับนี้ใน (๕) ผมคดิว่าเป็นเรือ่งละเอียดอ่อน เปน็เรือ่งกระทบกบัคนในสังคม กระทบกับเด็ก 
ซึ่งอยู่ในครรภ์มารดาผมจงึไม่เหน็ดว้ยอย่างยิ่งที่เราจะเปดิช่องทางตรงนี้ไว้ เราไปหาวิธีอืน่  
เราไปออกกฎหมายไดม้ากมายสารพัด จะไปออกกฎหมายยุติการตั้งครรภ์ด้วยความสมัครใจอะไร
อย่างที่คดิกันก็ไปท า แตอ่ย่ามาเขียนกฎหมายในลักษณะเพ่ือจะแก้ปญัหาอย่างหนึ่ง แลว้ไปสร้าง20 
ปัญหาอีกอย่างหนึ่ง เพราะฉะนั้น ผมกราบเรียนดว้ยความเคารพ ผมเข้าใจ เราอย่าไปคิดแทนสภา
ผูแ้ทนราษฎรวา่เสนอไปแลว้เขาจะไม่เอา ไปแลว้เขาอาจจะโล่งอกได้วา่เสนอผดิพลาดมาแลว้  
เมื่อเราเสนออย่างนี้ไปเปน็ประโยชน์กับคนทัง้ประเทศโดยรวม ดว้ยความเคารพท่านประธาน 
 ผมขอเสนอว่าใหต้ดั (๕) ออกไปไม่เสียหายแน่นอน กลบัจะได้ประโยชน์ แล้วเราจะตอบทกุคนว่า 
เราไม่ได้ฆ่าใคร ไม่ได้เขียนกฎหมายเพื่อไป 25 
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๑๗๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๕๑/๓ 
 
ประหารใคร แตเ่ราเขียนกฎหมายเพ่ือคุม้ครองเด็กทารก ซึ่งอยู่ในครรภ์มารดา ซึง่เขาเถียงไม่ได้  
สู้ไม่ได้ ขอชวีิตไม่ได้ เราต้องพยายามปกป้องสิ่งเหล่านี้  
  ข้อส าคญัสุดทา้ย ถา้หากไปคลอด ๓ เดือน ถึง ๕ เดือน เป็นปญัหาความปลอดภัย5 
ของสุขภาพทัง้แมเ่ดก็ ตัวเดก็อยู่ในครรภ์มารดาเอง เพราะฉะนัน้ เราออกกฎหมายตอ้งออกกฎหมาย
เพื่อคุ้มครองประชาชน คุ้มครองหญงิที่ตัง้ครรภ์ คุม้ครองเดก็ซึง่อยู่ในครรภ์มารดา เราตอ้งคุม้ครอง
บุคคลเหล่านี้ ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   สรุปแล้ว ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ขอใหต้ดั (๕) ออก  
แจ้งบญัชีรายชื่อไว้เพื่อทราบ ตอ่ไปจะเปน็ท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน  ท่านมณเฑียร  บุญตัน  10 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  ทา่นเจตน ์ ศิรธรานนท์  ท่านสวุรรณี   
สิริเวชชะพันธ์ และมีทา่นกลา้นรงค์  จันทิก ณ บัดนี้ได้แค่นี้ เชิญท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน ครับ  
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพอย่างสูง กระผม นายเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน สมาชกิวุฒสิภา ผมได้พิจารณามาตรา ๓๐๕  
ผมยังมีขอ้สงสัย มาตรา ๓๐๕ (๔) ท่ีบอกว่า หญิงซึ่งมอีายุครรภ์ไม่เกนิ ๑๒ สปัดาห ์ยืนยันที่จะยุติ15 
การตั้งครรภ์ กรณีที่จะไมม่คีวามผดิ มาตรา ๓๐๕ (๔) ผู้กระท าไมม่ีความผดิต้องเปน็การกระท าของ
ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม และต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ของแพทยสภาด้วย ทนีีพ้อมาดู 
มาตรา ๓๐๑ ที่เราผ่านมาแล้ว เขาบอกว่าหญงิใดท าใหต้นแท้งลูกหรอืยอมให้ผู้อืน่ท าให้ตนแทง้ลูก 
ขณะมีอายุครรภ์เกิน ๑๒ สปัดาห์ ต้องวางโทษจ าคกุไมเ่กิน ๖ เดือน หรือปรับไม่เกนิ ๑๐,๐๐๐ บาท 
หรือทั้งจ าทั้งปรับ ถ้าผมแปลความกลับวินิจฉัยกลับเขาบอกวา่เกนิ ๑๒ สปัดาห์มโีทษ ถ้าไม่เกนิ  20 
๑๒ สปัดาห์ แสดงวา่ท าแท้งได้ ไมม่ีโทษ --------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๒/๑ 
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๑๗๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๕๒/๑ 
 
ทีนี้มาตรา ๓๐๑ กับมาตรา ๓๐๕ (๔) ขดัแย้งกันหรือไม ่เพราะว่า (๔) หญงิมีอายุครรภ์ไม่เกนิ  
๑๒ สปัดาห์ ถ้าจะท าแทง้โดยไม่มีความผดิต้องเป็นการกระท าของผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม 
ตามหลักเกณฑ์ของแพทยสภา แต่มาตรา ๓๐๑ ที่ผมตคีวามกลับ ถ้าเกิน ๑๒ สัปดาห์ มคีวามผดิ 5 
แตไ่ม่เกิน ๑๒ สัปดาห ์ท าได้โดยไมต่้องใช้ผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรมและไมม่ีหลักเกณฑ์ของ 
แพทยสภาด้วย อันนี้ขดักนัหรือไม่ มาตรา ๓๐๕ (๔) ตอ้งมีอยู่หรือไม่ ผมขออนุญาตถาม
คณะกรรมาธิการที่เกี่ยวขอ้ง ขอบคุณครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการเตรียมไว้ชี้แจง เชิญท่านอาจารยว์ิษณุ  
เครืองาม ครับ 10 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานครับ ขออนุญาต 
ขดัตรงนี้นดิหนึ่งเท่านัน้จะได้หมดสิน้ประเด็นนี้ไป ที่จรงิผมได้เรียนตอบไปแลว้ในขา้งตน้ 
เมื่อครัง้ที่ท่านค านูณ  สิทธสิมาน ได้สอบถาม เริ่มตน้ตอ้งไปดูในจอ มาตรา ๓๐๕ บรรทดัที่ ๓  
ใช้ค าว่า “ผูก้ระท าไมม่ีความผิด” ค าว่า “ผูก้ระท า” ในที่นี้หมายถึงบุคคล ๒ ประเภท คือ  
๑. หญิงซึ่งตั้งครรภ์ หรือ ๒. หมายถึงผู้อืน่ “ผู้อื่น” ในทีน่ี้ คือ แพทย์ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม  15 
เพราะฉะนัน้ เวลาอ่าน (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) ตอ้งเข้าใจตลอดวา่ก าลังพดูเพื่อที่จะคุ้มครอง 
หญิงผูต้ั้งครรภ์กบัผู้อืน่ หรือแพทย์ หรอืผู้ประกอบวิชาชพีเวชกรรม แลว้แต่กรณี วา่จะไปตรงกับ 
เรื่องใด เพราะฉะนัน้ ที่ทา่นเฉลิมชัย  เฟื่องคอน ได้สอบถามมาตรา ๓๐๕ (๔) ยกเวน้อยู่แลว้  
ในมาตรา ๓๐๑ ยกเว้นให้เฉพาะหญงิที่ตัง้ครรภ์ แตไ่ม่ไดย้กเว้นให้กับแพทย์ แพทย์ยังคงผดิอยู่ 
ตามมาตรา ๓๐๒ ถา้หญิงมอีายุครรภไ์ม่เกนิ ๑๒ สัปดาห์ ไปท าแท้ง หญงิไม่ผิด 20 
ตามมาตรา ๓๐๑ แตแ่พทย์ที่ไปท าแท้งให้ยงัผิดอยูต่ามมาตรา ๓๐๒ จึงต้องมาเขียนลง 
ในมาตรา ๓๐๕ (๔) เพราะฉะนั้น (๔) ในที่นี้ใช้กบัแพทย์ ใช้กับผู้ประกอบวชิาชีพเวชกรรม 
ไม่ได้ใช้กับหญงิ แตห่ลักการแปลอย่างนี้ พอไปถึง (๑) (๒) (๓) และ (๕) ข้าม (๔) ไป อาจจะใช้กับ
หญงิหรืออาจจะใช้กบัหมอ แล้วแตก่รณ ีฉะนัน้ ผมเหน็ด้วยกบัที่ท่านเสร ี สวุรรณภานนท ์ได้ยกขึน้
ถ้าหากค าว่า “ผู้กระท า” หมายถึง ทั้งหญิงและหมอจดบันทึกเอาไว้ให้เห็นเป็นเจตนารมณ์  25 
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๑๗๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๕๒/๒ 
 
เพราะมฉิะนั้น เดี๋ยวจะแปลแคบกว่าทีต่ั้งใจ ซึ่งผมเห็นดว้ยจะได้บนัทึกเอาไว้ในรายงานการประชุม
ว่าเจตนารมณ์ทัง้ของรัฐบาลเจ้าของร่างทีเ่สนอมาและคณะกรรมาธิการ ซึ่งทุกทา่นได้ยืนยันเช่นนั้น 
เป็นเช่นนี ้ขออนญุาตกราบเรียนเฉพาะในประเดน็นี้กอ่นครับ  5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรองนายกรัฐมนตร ีตอ่ไปเชญิท่านมณเฑียร   
บุญตนั ครับ  
  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิวฒุิสภา จริง ๆ ผมเองมคีวามเห็นต่อเรื่องนีห้ลากหลาย 
ในทุกประเด็นตั้งแตร่่างมาตรา ๓ ซึง่แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๐๑ ร่างมาตรา ๔ ซึ่งแกไ้ขเพิ่มเติม10 
มาตรา ๓๐๕ แต่หลายท่านได้อภิปรายไปมากแล้ว จะพยายามไม่ใช้เวลาพูดถึงประเด็นที่ผู้อืน่พูด 
อย่างไรก็ตาม ผมจะมคีวามเห็นยอมรับการท าแท้งไดม้ากน้อยเพียงใด ภายใต้สถานการณ์ใด 
ไม่ส าคญัเท่ากับว่า เรื่องนี้เปน็เรื่องโดยความชอบธรรมและผู้หญงิน่าจะมคีวามเหน็ทีม่ีน้ าหนัก 
มากที่สดุ ดังนัน้ ความเหน็สว่นตัวผมจึงส าคญันอ้ยกวา่ความเห็นของผูห้ญงิ โดยเฉพาะผู้ตัง้ครรภ์  
อันนัน้เปน็หลกัการด้านสิทธมินุษยชนทีเ่ขาใช้กนัอยู่ ผมอาจจะไม่เหน็ดว้ยกไ็ดก้ับการท าแทง้ 15 
แต่ทา้ยที่สุดแล้วความเคารพในอ านาจการตัดสนิของผูห้ญิงอยูเ่หนือความเห็นของผม อันนี้เฉพาะ
ผมนะครับ  
  ประการต่อมา ผมเข้าใจจากค าอภิปรายว่า ร่างมาตรา ๓๐๕ ที่เขียนขึ้นใหม ่
มุ่งที่จะคุ้มครองผูห้ญิงซึ่งตั้งครรภ์และมีเหตุผลสารพดัอย่างและคุ้มครองแพทย์หรอืผู้ประกอบ 
วิชาชีพเวชกรรม อย่างทีบ่อกว่า ดีกรี หรือระดับการเหน็ดว้ยหรอืไมเ่หน็ดว้ยของผม 20 
ขอไมต่้องพูดในขณะนีก้่อน แตม่ีอยู่ (๑) ซึ่งผมคิดว่าไม่ได้คุ้มครองผู้หญงิ ไม่ได้คุม้ครองแพทย์ 
แตไ่ปละเมดิสิทธิผู้อืน่ เพราะว่าไปพูดถึงคนที่ยังไม่เกดิ ยังไม่คลอด ว่าถ้าเขาเกดิมาแล้วจะผิดปกติ 
จนถึงขั้นทุพพลภาพร้ายแรงท าแท้งไปไม่ผดิ ผมไมแ่น่ใจว่าก าลงัคุ้มครองใคร ประเดน็นี้เป็นที่ 
ถกเถียงกันในระดับสากลและหลายประเทศหยบิยกขึน้มาพูด อนัที่จริงล าพังพูดถงึ (๑) (๓)  
(๔) หรือจะเอา (๕) ดว้ยก็ได ้น่าจะอธบิายเพียงพอแลว้ใช่หรือไม่ เพราะ ๑. พูดถงึผลกระทบ 25 
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๑๗๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๕๒/๓ 
 
ต่อสุขภาพทั้งกายใจของผูห้ญิง อะไรกต็ามที่จะไปกระท าจิตใจเขา ไปกระทบร่างกายเขา อาจจะมี
ความกังวลใด ๆ เกี่ยวกับอนาคต เรื่องที่ ๓ พูดกันไปมากแล้ว เรือ่งที่ ๔ อนันัน้คุม้ครองแพทย ์ 
และเรื่องที ่๕ หลายท่านพูดไปแลว้ แต่ผมยังหาเหตุผลทีเ่อามาอธิบาย (๒) ไมไ่ด้ นอกจากเปน็การ5 
ตอกย้ าซ้ าเติมการเหยียบย้ า การด้อยคา่ คนที่เปน็บคุคลทุพพลภาพซึ่งมีชีวติอยู่แลว้ ก าลังด ารงชีวติ
อยู่แล้ว ก าลงัร่ าเรียนหนังสอือยู่แล้ว ก าลงัท างานอยูแ่ลว้ ก าลังเปน็พลเมืองของชาติอยู่แลว้  
ถ้าในขณะที่มารดาตัง้ครรภอ์ยู่และแพทย์วินิจฉัยวา่จะมคีวามผดิปกติจนถงึทุพพลภาพ ถึงท าแท้งไป
แม่กไ็ม่ผดิ แพทย์ไม่ผดิอะไรครับท่านประธาน ผมคดิว่าถ้าเราจะคุม้ครองผู้ตัง้ครรภ์โดยไม่พึง
ประสงค์ เราจะคุ้มครองผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรมคุ้มครองไป แต่ผมคดิวา่เหตุผลนี้ล้ าเสน้ความ10 
เป็นมนุษย์ไปแลว้ ผมเคยพยายามในคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน 
สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส เพื่อเสนอทางเลือกขอให้ใช้ค าว่า “ไดร้ับผลกระทบต่อ
สุขภาพอย่างร้ายแรง” แต่กลับไปนึกถงึมาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญ ซึง่ห้ามเลือกปฏิบัติ ที่เกี่ยวข้อง
กันหา้มเลือกปฏิบตัิ เพราะเหตุสารพัดอย่าง รวมถึงความพิการสภาพทางกายหรือสขุภาพมาเลือก
ปฏิบัตไิม่ได้ และไมไ่ด้เป็นการกระท าไปเพื่อคุม้ครองใครทั้งสิ้นเป็นการกระท าไป เพราะนกึเอาว่า 15 
คนเหล่านีเ้กิดมาจะล าบาก ในทางตรงกันขา้มความล าบากนัน้เกดิจากความด้อยโอกาส เกดิจาก
นโยบายทีก่ีดกันเลือกปฏิบตั ิเกดิจากสภาพแวดล้อมหรอืระบบนิเวศทีไ่ม่เป็นมิตร ไม่เป็นธรรม 
เพราะวา่คนออกแบบระบบนิเวศมักง่าย ฟุตปาธเล็กลงทุกที ผิวถนนกว้างออกทุกท ีฝาท่อลืมปิด 
สายไฟระโยงระยาง สิง่เหลา่นี้ตา่งหากเกิดมาไมม่ีความผิดถ้าเขาไดร้ับความเท่าเทียม ได้รบัการดแูล 
ได้รบัโอกาสในการที่จะมีชวีติอยู่ตามสมควร และถา้เขาสามารถพัฒนาตนเองไปเปน็ผู้ที่จะสรา้ง20 
ประโยชน ์ไปเป็นหุ้นสว่นการพัฒนาสงัคมประเทศชาตไิด้ ท าไมเขาจะเกดิมาไม่ได้ ------------------ 
 
          - ๕๓/๑ 

 

 

 



๑๗๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรกมล  ๕๓/๑ 
 
ผมจึงขอเสนอใหต้ดั (๒) ออก ผมคดิว่าเรือ่งนีห้ลายท่านคงไมก่ล้าอภิปราย เพราะเกรงว่า 
ถ้าเกดิพูดไปแล้วอาจจะขดัหรือแย้งกบัความเห็น ซึง่ผมก าลังพูดอยู่ในขณะนี้ อาจจะไม่เป็นผลดี 
ต่อการพิจารณาร่างกฎหมายของสภา ผมคดิว่าพยายามแก้ไขถ้อยค าให้อ่อนลงขนาดไหนกต็าม 5 
ไม่สามารถจะอธิบายด้วยเหตุผลได้ เพราะไปพยากรณช์วีิต ไปใช้ความรู้สึก ใช้ทัศนคติที่มตี่อคน 
กลุ่มหนึ่งว่า เป็นบุคคลไม่พึงปรารถนา ไม่สมควรเกิด เพราะฉะนั้น อย่าได้ให้เกิดเลยมากกว่า 
เป็นการคุม้ครองใคร สังคมไทยมีข้อดี เป็นสังคมที่เอื้อเฟือ้เกื้อกูลซึ่งกนัและกนั มีน้ าใจซึ่งกนัและกนั 
แต่ในอีกมมุหนึ่งเป็นสังคมทีพ่ร้อมที่จะละทิ้ง ที่จะกดีกนั ที่จะเอารดัเอาเปรียบ ที่จะมองขา้ม 
ความเปน็คนของคนบางคนไปได้เชน่กนั เพราะฉะนัน้ เพ่ือให้การแก้ไขร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 10 
เป็นไปดว้ยความสมบูรณ ์เคารพสิทธิในการตัดสนิใจของผู้หญิง คุ้มครองการกระท าของผู้ประกอบ 
วิชาชีพเวชกรรม แต่ไมเ่บียดเบียน ไม่ท าลายชวีิตของคน ซึง่เขาจะออกหวัออกก้อย ไม่ทราบ 
สังคมเป็นคนก าหนดเงื่อนไข แต่ชิงลงมือจดัการชีวติเขาเสียแล้ว ผมคดิว่าไม่สมควร เพราะฉะนัน้ 
ขอวงิวอนที่ประชุมแห่งนีไ้ดก้รุณาตัด (๒) ออกครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   สรปุวา่ท่านมณเฑียร  บุญตัน ขอให้ตดั (๒) ออก  15 
เดี๋ยวฝา่ยผู้ชี้แจงค่อยชีแ้จงนะครับ (๒) ไม่อยู่ในประมวลกฎหมายอาญาเดิม ต่อไปเชญิ 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ และจากนัน้เปน็ท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ เชิญครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ สมาชกิวฒุิสภา  
จากการที่ร่วมลงมติรบัหลกัการในวาระที่ ๑ เพราะเห็นว่าการแก้ไขประมวลกฎหมายอาญาฉบบันี้20 
จะยังประโยชน์ให้เกิดขึ้นกบัทุกส่วนอย่างมดีุลยภาพ แตเ่มื่อลงมาถึงวาระที ่๒ ในมาตราทีค่่อย ๆ 
แก้มา ผมเองมเีพียงประเดน็หนึ่ง แต่จ าเป็นจะต้องอธิบายให้เข้าใจ ให้ลกึซึง้และครอบคลุม คือ  
ทั้งลึกซึง้และครอบคลมุจึงจะท าให้เพ่ือนสมาชกิวฒุิสภาตลอดจนผู้ที่เกี่ยวขอ้งจะไดต้ัดสนิใจไดถู้กว่า 
ในมาตรา ๓๐๕ (๕) หรือวรรคห้า ท าไมถงึจ าเป็นจะต้องปรับปรงุ หรือท าไมจะต้องเปลี่ยนแปลง  
 25 
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๑๘๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรกมล  ๕๓/๒ 
 
และจะไม่ใช้อารมณค์วามรู้สกึเป็นหลัก แต่จะใชข้้อเท็จจริงทางวิทยาศาสตร์เปน็หลกั แต่ไม่ใช้
ทั้งหมดและใช้อารมณ์ความรู้สึกของความเป็นมนุษย์ประกอบวิทยาศาสตร์อีกครั้งหนึ่ง หลักการ 
มีดังนี้  5 
  ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้เราจ าเปน็จะต้องใชดุ้ลยภาพระหว่างวิทยาศาสตร์ 
และสังคมศาสตร์ และในสงัคมศาสตร์เองซึ่งไม่ใช่วิทยาศาสตร์ยังตอ้งมดีุลยภาพระหว่าง 
ตัวบทกฎหมายนติิศาสตรก์บัชีวติที่เปน็พฤติกรรมศาสตร์ หมายความว่า พฤติกรรมศาสตร์ 
จะต้องมีสมดุลกบันติิศาสตร ์ซึ่งทัง้นติิศาสตรแ์ละพฤตกิรรมศาสตร์ยังอยู่ในสังคมศาสตรด์้วยกนั 
และในสงัคมศาสตร์นี้จงึต้องมีดุลยภาพกับทางวิทยาศาสตรด์้วย ต้องมีดุลยภาพระหว่างแม่ 10 
ที่มีสิทธิเสรีภาพในร่างกายและชีวติของตนเอง แตต่้องมดีุลยภาพในตวัแมเ่องว่า ในฐานะที่เกดิมา 
จะต้องมีหน้าทีต่่อตัวอ่อน ตอ่อีกชีวติหนึ่งทีเ่ขาเข้ามาอยูใ่นร่างของแม่ ต้องมดีุลยภาพจากร่าง 
ของแม่ไปสู่ตวัอ่อน ทีข่ออนญุาตใช้ภาษาอังกฤษประกอบทิ้งไว้ที่เขาเรียกว่า เอ็มบรโิอ  
คือ เล็กมาก ไม่สามารถจะมชีีวิตออกมานอกร่างแมไ่ด้จนกระทั่งกลายเปน็ฟีตัซ (fetus) หรือตัวอ่อน 
และจนกระทั่งถึงคลอดมาเป็นนวิบอร์น (newborn) หรือทารก ล าดับขั้นตัดหรือทีเ่ราเรียกว่า 15 
คัตพอยต ์(cut point) ระหว่างชวีิตแต่ละชว่ง แต่ละเฟสเป็นจดุที่ส าคญัมากส าหรับร่าง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ ถ้าขาดซึง่ความเข้าใจตรงนี้แลว้ การตัดสนิใจจะใช้อารมณ์ ความรูส้ึก 
ทัศนคติ ประสบการณ์มากเกินดุลยภาพ 
  ประการสดุท้ายที่ได้กราบเรยีนไวต้ั้งแตเ่บื้องตน้ว่า ถา้ไดดู้ดุลยภาพ 
ทั้ง ๒ ประการแลว้ คือ ระหว่างวิทยาศาสตรก์ับสังคมศาสตร์ และไดด้ดูุลยภาพของแม่ เด็ก 20 
และสังคมแล้ว ขอใหม้ีการเปลี่ยนผ่านร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ที่มคีวามสงบเรียบร้อยของ 
ผู้เห็นต่างที่เราเรียกว่า สมูททรานซิชัน (smooth transition) ผมขออนุญาตเขา้สู่ประเดน็เพ่ือให้ 
เกิดความเขา้ใจง่าย ดังนี ้
  ผมเหน็ใจแม ่ผมเป็นหมอเดก็มาตลอดชวีติ หลายคนไปก าหนดแสดงความเห็นร่วม
ว่า อย่าท าแทง้เลย เก็บเขาไว้เถดิ เขาจะอย่างโนน้อย่างนี้ พอเกบ็ไว้ ผู้ที่ใหค้ าแนะน าเหล่านั้น 25 
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๑๘๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรกมล  ๕๓/๓ 
 
ส่วนใหญ่เกือบจะไม่ได้เข้ามาร่วมรับความทุกข ์หรือความรับผดิชอบของคนเป็นแม่เลย เขาจะต้อง
เลี้ยงดูลูกไปอกีเปน็สิบ ๆ ปี เขาสูญเสียโอกาสในชวีิต เพราะฉะนั้น ในดุลยภาพมติิของแม่ 
ผมเหน็ดว้ยอย่างมากว่า จะต้องใหน้้ าหนักทีแ่ม่จะมีสิทธติัดสนิใจในร่างกายของตนเองได้มากขึ้น 5 
กว่ากฎหมายเดิม แต่ตอ้งไมม่ากจนเกินไปจนข้ามดุลยภาพของอีกชีวติหนึ่งซึ่งจะด ารงเผ่าพันธุ์ 
โดยมีพันธุกรรมรับจากแม่เอง ไม่ใช่ใครเลย เป็นลกูเลือดเนื้อเชื้อไขของแม่เองครึ่งหนึง่และเป็นของ
พ่ออีกครึ่งหนึง่ ถ้าอ้างแต่สทิธิเสรีภาพในร่างกายแมเ่สยีทั้งหมดและสิทธเิสรีภาพของเดก็ที่จะเกิดขึ้น
ซึ่งเป็นเลือดเนื้อเชือ้ไขของตนเองจะเกดิขึน้ตอนไหน หลกัความได้สัดสว่นตรงนี้ผมชอบค าว่า  
“ได้สัดสว่น” แปลว่าไม่ตอ้งเท่ากัน แตต่้องได้สดัส่วนตามเหมาะตามผล 10 
  ในส่วนของลกูเอง หลายคนบอกวา่เขาไมไ่ดค้ิดว่าเขาจะเกิด พ่อแมต่้องท าให ้
เขาเกดิ พ่อแม่จงึควรรบัผิดชอบตัง้แต่เขาเริม่ปฏิสนธิ ผมใช้ค าวา่ “ปฏิสนธิ” มีความหมายส าคัญ 
ดังนี ้ 
  การเกดิเป็นมนุษย์ เรามหีลกัพันธุกรรมที่ส าคญั คือ การมีโครโมโซม 
(chromosome) ที่สมบูรณ ์โครโมโซมที่สมบรูณ์ของมนษุย์ต้องอยู่เป็นคู ่เรามี ๒๓ คู่ ตรงนี้ส าคญั 15 
เวลาไข่ของแม่ ซึ่งจะเริม่ตน้ชีวิตใหม่เขาไม่ได้มีโครโมโซม ๒๓ คู ่เขามีโครโมโซมอยู ่๒๓ ข้าง  
ไม่ใช่คู่ สว่นเชื้ออสุจขิองคณุพ่อจะมีโครโมโซมเพียงครึ่งหนึ่งของร่างคุณพ่อ คือ อีก ๒๓ ข้างเช่นกนั 
เพราะฉะนัน้ ในทางวิทยาศาสตรไ์ข่เราจึงไมน่ับเป็นสิ่งมชีีวิต เพราะอยู่ดว้ยตวัเองไมไ่ด้ มีแค่  
๒๓ ข้างของโครโมโซม แต่เมื่อใดกต็ามทีไ่ข ่๒๓ ขา้ง พบกับตัวอสุจ ิ๒๓ ขา้งของโครโมโซมและ 
จับคู่กนัเปน็เซลล์ใหม่ม ี๒๓ คู่ นัน่เรียกว่า “ปฏิสนธ”ิ ความแตกต่างตรงนี้เปน็ความแตกต่าง 20 
ที่ชัดเจนมากว่า ถ้าจะใช้วิทยาศาสตร์คัทพอยตช์ีวติเริม่ตอนทีโ่ครโมโซมจับคูก่ันไม่ใช่เป็นข้าง ๆ 
แปลว่า เกิดตั้งแตว่ันที่หนึ่งของการปฏิสนธิในครรภ์มารดา แตแ่น่นอนเมื่อเปน็เซลลเ์ซลล์หนึ่ง 
มีโครโมโซมครบ สมมุตวิ่าหลุดออกมาจากมดลกู ไม่รอดครบั สมัยโบราณตอ้งอยู่ไปจนกระทั่ง 
๒๘ สปัดาห์ คลอดออกมาถงึจะเลี้ยงรอด ถ้าออกมา ๑ กิโลกรมั ๑,๐๐๐ กรัม ๒๔ สัปดาห์  
หรือ ๖ เดือน เลี้ยงไมร่อด เป็นชวีิตที่เกิดขึ้นครบถ้วนในครรภ์มารดา แตไ่ม่สามารถมีชีวติรอด25 
ออกมาเป็นทารกให้มีสถานภาพทางบุคคลตามหลักนิตศิาสตร์ได้ -------------------------------------- 
 
          - ๕๔/๑ 
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๑๘๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๕๔/๑ 
 
ตรงนี้เปน็จดุส าคญัต่อไปว่า ในสมัยก่อนเราจงึก าหนดทางวิชาการว่า “แท้ง” ให้เรียกว่า ถ้าอายุ
ครรภ์นอ้ยกว่า ๒๘ สัปดาห์ หรือ ๗ เดือน น้ าหนักตัวน้อยกว่า ๑,๐๐๐ กรัม หรือ ๑ กิโลกรมั  
เป็นว่าแท้ง แตว่ิชาการไมไ่ดน้ิ่ง ผ่านมาเพียงไมก่ี่สิบปี แพทย์จ านวนมาก โดยเฉพาะแพทย์เด็ก  5 
ซึ่งผมท างานอยู่เราสามารถเลี้ยงเด็กทีเ่กดิก่อนอายุ ๒๘ สัปดาห์ และมนี้ าหนกัตวัน้อยกว่า  
๑,๐๐๐ กรัม ไดเ้พิ่มขึน้เรื่อย ๆ เปอรเ์ซน็ต์ทีเ่ลี้ยงส าเร็จมากขึน้เรือ่ย ๆ และทิศทางอันนี้จะ
เปลี่ยนแปลงไปข้างหน้าไมถ่อยหลัง หมายความว่า เด็กที่อายุครรภค์ลอดออกมาจะยิ่งน้อยลงไป
เรื่อย ๆ เพราะวิทยาศาสตรก์ารแพทย์จะสามารถเข้าไปดูแลได ้จะเกี่ยวกบัมาตรา ๓๐๕ วรรคห้า  
ว่าเราเอาอะไร เรามัน่ใจได้อย่างไรว่าจะอยู่ที่ ๒๐ สปัดาห์ เราใช้องคค์วามรู ้ณ ปัจจบุัน ใช้ความเหน็10 
ของนกัวิชาการส่วนหนึ่ง ความเหน็ของผู้ที่เปน็พลเมืองธรรมดาอีกสว่นหนึง่ แล้วเราฟันธงตัวเลข
มหัศจรรย์วา่ ถา้ต่ ากวา่ ๒๐ สัปดาห ์มีเหตุผลสมควรเราจัดการแลว้กนั ถือวา่ไมบ่าป และเราถือว่า
เป็นประโยชนก์ับแม่ เป็นประโยชนก์ับมนุษยชาติมากกวา่เป็นประโยชนก์ับลูก เพราะลูก 
ยังไม่นบัเปน็ลูก เพราะอายุ ๒๐ สปัดาห์ ด้วยเหตุผล ๑, ๒, ๓, ๔, ๕ ผมคดิว่าพึงระวงัจุดนี้ 
ให้มาก เพราะสมัยก่อนเราจะไม่พูด ๒๐ สัปดาห์ เราจะพูด ๒๘ สัปดาห์ และเดี๋ยวนีท้ าไมเราพูด  15 
๒๐ สปัดาห์ เพราะความรู้เปลี่ยนมนุษย์ไมไ่ด้เปลี่ยน วทิยาศาสตร์ เทคโนโลยีเป็นผู้เปลี่ยน  
ถ้าร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ยืนตอ่ไปอีกสักพักหนึง่ ปรากฏว่าวงการแพทย์สามารถพัฒนาการเลี้ยง
เด็กที่อายุ ๑๖ สัปดาห์ได้และสมบรูณ์ดว้ย ออกมาเป็นพลเมืองคณุภาพ ท าประโยชน์ให้กับพ่อแม่
ครอบครัวตนเอง ท าประโยชน์ให้กบัสังคมประเทศชาต ิก่อประโยชน์ให้กบัมนุษยชาติ แต่เราใช้
กฎหมายตัดเขาออกตัง้แต่ ๒๐ สปัดาห์ เป็นเรื่องที่ต้องตระหนกัมากทีเดียววา่เปน็ความรู้ที่เราก าลงั20 
ล่อแหลมและเล่นกับธรรมชาติและความรู้ที่เปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา โดยการออกกฎหมาย 
อยู่บนฐานความเชื่อทีว่่าเราท าดีที่สดุแลว้ การจะท าดทีีสุ่ดต้องมองให้เห็นอนาคต ห้ามคิดท าดี
เฉพาะปัจจุบัน เพราะสิ่งนี้เปลี่ยนแปลง ผมจึงมีความเหน็ว่าการยตุิการตัง้ครรภ์ โดยที่ไม่กระทบแม ่
ไม่กระทบลกูไมค่วรท าเลย แตถ่้าแม่ไม่ประสงค์จะมีลกูไว้ ทั้ง ๆ ที่ลูกไม่ได้กระทบร่างกายแม่ 
กระทบจิตใจแม่กระทบเพียงแคว่่าไม่อยากมี แตไ่มถ่ึงขัน้เปน็โรคซมึเศร้า เป็นโรคจติเพศยังไม่ควรท า 25 
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๑๘๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           มยรุี สุทธิ  ๕๔/๒ 
 
แตร่่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้เดนิหน้าไปถงึขัน้ที่ว่า ถา้อายุครรภต์่ ากว่า ๑๒ สปัดาห ์หรือ ๓ เดอืน 
ไม่วา่ดว้ยเหตุผลใด ๆ ก็ตาม เราขอรอนสิทธิตวัอ่อนอาย ุ๑๒ สัปดาห์ทิง้ทั้งหมด โดยไม่ให้เขามีสิทธิ
ใด ๆ ทั้งสิน้ เพราะเพียงแคแ่ม่บอกวา่ไมต่้องการ เปน็อนัว่าจบกันตามร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ คอื 5 
ในมาตรา ๓๐๕ (๔) หญิงซึ่งมีอายุครรภ์ไม่เกิน ๑๒ สัปดาห์ ยนืยันที่จะยตุิการตัง้ครรภ์ ไมต่้องมี
เหตุผลประกอบ โดยส่วนตวัผมในทางหลักวิชาการและในทางหลักความเชื่อ ทศันคติส่วนตวัผมไม่
ค่อยเหน็ดว้ยกับ (๔) แต่จากประสบการณ์ที่เจอครอบครวัของผู้หญิงที่มคีวามทุกข์อย่างมาก สังคม 
รัฐ เอกชน ภาคประชาสังคม บอกว่าให้เก็บไวแ้ลว้ไมดู่เขาเลย เขาทกุข์กว่าเดิมอกี ผมจึงอยู่ใน
สถานะที่จะเห็นดว้ยกับ (๔) โดยการใหน้้ าหนักแม ่แต่สงสารลูกมากและเสียดาย ๑๒ สัปดาห์ ที่เขา10 
ไม่ได้เกดิ แต่พอมา (๕) ผมยอมรับด้วยไม่ไดแ้ล้ว ตกลง (๔) ยอม (๕) หญิงซึ่งมีอายุครรภ์เกนิ  
๑๒ สปัดาห์ ขนาด ๑๒ สัปดาห ์ผมยังเกือบจะรบัไมไ่ด ้พอเกิน ๑๒ สปัดาห ์ผมวา่ไม่ต้องพดูแลว้ไป
จนถึงเกิน ๒๐ สัปดาห์ เมื่อเช้ามีคนฉายภาพทางการแพทย์หลายภาพ ส าหรับคนทีไ่ม่ไดเ้รียนแพทย์ 
ชัดเจนว่าทา่นเห็นตัวอ่อนอายุ ๒๐ สัปดาห ์หรือ ๑๘ สปัดาห์ หน้าตาน่ารกัเปน็เด็กหัวใจเต้นแล้ว  
มีแขน มีขา บอกเพศได้แลว้ด้วยซ้ าวา่เปน็ผู้ชาย เป็นผู้หญิง เป็นคนแล้ว ไม่ใชต่ัวอ่อนอายุ ๘ สัปดาห์ 15 
ที่ดูหน้าตาเปน็เอเลี่ยน เป็นอะไร ไม่ใช่ ใน (๕)  จึงแตะทางกายภาพที่เปน็เด็กแล้ว ไม่ได้พูดถึงเซลล์ 
ไม่ได้พูดถึงโครโมโซม พูดกายภาพที่ตาเหน็ ไม่ตอ้งเป็นแพทย์ ไม่ตอ้งเป็นพยาบาล  
ไม่ตอ้งจบการศึกษาประถมศึกษาปีที ่๔ ประถมศึกษาปทีี่ ๖ เหน็ก็รูแ้ล้วว่าเป็นเด็ก เราก าลงัแตะเขา
โดยบอกวา่ ถา้หญิงนัน้ยังยนืยันจะยตุิการตัง้ครรภ์ มคีนมาตรวจ มคีนใหค้ าปรึกษาแนะน าจาก 
ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมและผู้ประกอบวิชาชีพอืน่อย่างเตม็ที่แลว้ หญงิยืนยันว่าจะไม่เอาไว้ 20 
หลักเกณฑแ์ละวิธกีารทีร่ัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุขประกาศก าหนด ฟังค าแนะน าของ
แพทยสภามาแลว้ และไม่เฉพาะแพทยสภาดว้ย ยังฟังหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งตามกฎหมายวา่ดว้ย 
การป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นเพียงพอหรือไม่ ส าหรับการจะท าลายชีวิตตวัอ่อน 
ที่อายุเกินกว่า ๑๒ สัปดาห์ แตไ่ม่เกิน ๒๐ สัปดาห ์ผมเรยีนว่าไม่พอ ถ้าจะตัดก็ตดัเลย ถ้าจะคง (๕) 
ไว้ ต้องเปลี่ยนให้มาตรการของท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงสาธารณสุข ซึง่บางครัง้ท่านอาจจะเปน็ 25 
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๑๘๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๕๔/๓ 
 
แพทย์หรือวิทยาศาสตร์สุขภาพ หรือทา่นอาจจะไม่ได้เปน็ รวมทัง้ ครม. กวา่ครึง่คงจะไมค่่อยรู้จัก
เรื่องวิทยาศาสตร์สขุภาพอย่างลึกซึ้ง ท าไมเราถึงจะออกหลักเกณฑแ์ละวิธกีารของผูท้ี่ไม่รู้เรื่องลกึซึง้
ในเรื่องที่ลกึซึง้มาก เพียงแคค่ าแนะน าของแพทยสภา ท าไมเราไม่เปลี่ยนเปน็ โดยความเห็นชอบของ5 
แพทยสภา หมายความว่า ถา้ท่านรฐัมนตรีเหน็ตา่งกบัแพทยสภาเห็นต่างกบัหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  
ท่านรฐัมนตรอีอกหลักเกณฑ์และวธิีการไมไ่ด้ ถา้เหน็ตา่ง ลองถามสงัคมว่า ในเรื่องการท าแท้งของ 
อายุระหว่าง ๑๒ – ๒๐ สัปดาห ์ระหว่างรัฐมนตรีท่านไหนกไ็ด้ในอนาคตกับองค์กรที่มากกว่า ๑ คน  
คือ แพทยสภา ถ้าเกิดเหน็ตา่งกันเราใหร้ัฐมนตรีทีรู่้เรื่องนี้น้อยกว่าออกหลกัเกณฑแ์ละวธิีการได ้ 
ผมว่าแปลกมาก อยากจะเรยีนผ่านท่านประธานไปยังผูท้ี่เกี่ยวขอ้งว่าท่านลองโปรดพิจารณาทบทวน 10 
ค าว่า “รัฐมนตรีประกาศก าหนดโดยค าแนะน า” น่าจะเป็นวา่ “รัฐมนตรปีระกาศก าหนดโดยความ
เห็นชอบ” แน่นอนครับ ทอนหรอืลดอ านาจทา่นรัฐมนตรีลงบ้าง นั่นเป็นเจตนารมณท์ี่ต้องการจะ
ทอน ผมเชื่อว่าท่านรัฐมนตรทีี่หวังดีกบัมนุษยชาติทา่นจะยินดีให้ทอนเรื่องนี้ เพราะท่านไม่เก่งเรื่องนี ้
ที่ส าคัญยิ่งกว่านั้น องค์ประกอบของแพทยสภาของประเทศไทยเรามรีัฐมนตรีวา่การกระทรวง
สาธารณสขุเป็นนายกสภาพเิศษโดยต าแหน่งอตัโนมตัิอยู่แล้ว นั่นหมายความว่าท่านรัฐมนตรี15 
สามารถเขา้ประชุมกรรมการแพทยสภาได้ทุกนัดโดยไมต่้องเชิญรฐัมนตรีกระทรวงสาธารณสขุจึงมี
ความใกลช้ิดและมีความผูกพันกับคณะกรรมการแพทยสภา ไมต่้องไปแก้ไของค์ประกอบหรือ
พระราชบัญญัตแิพทยสภาแต่อย่างใดทั้งสิ้น ถา้รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุขกับแพทยสภา
เห็นพ้องต้องกันและออกหลกัเกณฑ์และวธิีการน่าจะด ีแตถ่้าบงัเอิญเหน็ไม่สอดคลอ้งต้องกัน ท่าน
รัฐมนตรีน่าจะตอ้งฟังแพทยสภาเฉพาะเรื่องนี้ เรื่องอื่นในเรื่องการจัดสรรงบประมาณในเรื่องการ20 
บริหารงานบคุคล ในเรื่องการให้เงนิเดือน ค่าตอบแทน ในเรื่องการโยกย้ายบคุลากรสาธารณสขุ 
รัฐมนตรีมีอ านาจเหนือได้ ผา่นท่านปลดักระทรวงได้ แพทยสภาไม่เกี่ยว  
แต่เรื่องนี้ก าลงัเปน็เรือ่งวิชาการ เป็นเรื่องวิชาชีพ เปน็เรือ่งจรรยาบรรณ ซึ่งเราหวังวา่แพทยสภา  
ซึ่งเป็นองค์ประกอบ ซึ่งประกอบดว้ยคณบด ีคณะแพทยศาสตร์ทุกคณะในประเทศไทย ทั้งของรฐั 
และเอกชน และยังมตีวัแทนโดยต าแหน่ง ตัง้แต่เจ้ากรมการแพทย์ทั้ง ๓ เหล่าทัพ นายแพทย์ใหญ ่25 
ของส านักงานต ารวจแห่งชาติ -------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๕/๑ 
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๑๘๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๕๕/๑ 
 
และยังไปรวมถึงผู้ทีม่าจากการเลือกตั้ง เปน็ตวัแทนของแพทย์อีก ๓๐ คน จากแพทย์ที่จบ  
๖๖,๐๐๐ คน องคป์ระกอบของแพทยสภาในลักษณะอย่างนี้ มีน้ าหนกัมากเพียงพอที่ท่านรฐัมนตรี
ควรจะไปผา่นความเหน็ชอบในการออกหลักเกณฑ์และวิธีการที่อ่อนไหวมาก มีการแปรเปลี่ยน 5 
ทางวิชาการในอนาคต ผมอยากจะฝากผีฝากไข้ไว้กบัคณะกรรมการ บอดี ้(body) แบบนี้  
มาจากการเลือกตัง้ มาจากโดยต าแหน่ง มาจากทุกภาคส่วน มาจากคณบดี มากกวา่ฝากไว้ 
ที่ท่านรฐัมนตรคีนเดียว แต่เราไมไ่ดต้ดัท่านรัฐมนตรีออกจากกระบวนการเหล่านีเ้ลย ท่านรัฐมนตรี
อยู่ในคณะกรรมการแพทยสภาอยู่แล้ว แลว้ถ้าเกดิท่านมอีะไรที่จะแลกเปลี่ยนกบัคณะกรรมการ
แพทยสภา ในประเด็นของมาตรา ๓๐๕ (๕) ผมคาดวา่จะเปน็เรื่องประโยชน์กับสาธารณะ น่าจะมี10 
การขดัประโยชน์สว่นตนในทางธรุกิจยากมาก ผมยังนึกไม่ค่อยออกวา่จะไปไกลขนาดนัน้ได้อย่างไร  
จึงไม่คดิว่าคณะรัฐมนตรหีรอืรัฐมนตรีจะมีความรู้สกึกังวล ในการแก้ไขค าว่า “โดยค าแนะน า”  
ให้เป็น “โดยความเหน็ชอบ” อนันี ้คือ เหตุและผลที่ผมน าเสนอมา ส าหรับการแก้ไขในมาตรา ๓๐๕ 
(๕) เพียงแค่ค าว่า “โดยค าแนะน า” เปน็ “โดยความเหน็ชอบ” ผมจะสามารถลงมติในวาระที ่๓  
ไดด้้วยความสบายใจ แตถ่้าคณะกรรมาธิการหรือผู้ที่เสนอร่างเหน็วา่อยากจะให้เปน็ค าแนะน า 15 
อย่างเดมิ ผมคงมีทางเลอืกที่จะไมร่ับรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ขอบคุณครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเชญิท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ เชญิครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (กรรมาธกิาร)  :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ในมาตรา ๓๐๕ (๓) (๔) และ (๕) ลว้นแต่
เขียนว่า “ยืนยนั” หญงิตัง้ครรภ์ยืนยัน ค าว่า “ยืนยนั” ไม่มีเขียนว่า “ยืนยนัเปน็ลายลักษณ์อักษร” 
ผมเลยเข้าใจว่า ยนืยันด้วยค าพูด ถกูหรือไมค่รบั ผมขอค าตอบให้ชัดเจนตรงนี้นดิหนึง่ ผมจะย้อนมา 25 
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๑๘๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๕๕/๒ 
 
ที่มาตรา ๓๐๕ (๔) หญิงซึ่งมีอายุครรภ์ไม่เกิน ๑๒ สัปดาห์ ยนืยันที่จะยตุิการตัง้ครรภ์ พอเราไปดู
มาตรา ๓๐๑ ซึง่เปน็หวัใจของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ มาตรา ๓๐๑  เขียนว่า “หญิงใดท าให้
ตนเองแท้งลูกหรือยอมให้ผูอ้ื่นท าแท้ง ขณะมีอายุครรภเ์กินสิบสองสัปดาห์” จะมคีวามผดิ 5 
เพราะฉะนัน้ถา้ตัง้ครรภ์อายไุม่เกนิ ๑๒ สปัดาห ์จึงเปน็สิทธิเสรีภาพ หมายความวา่ ท าแทง้ตวัเอง 
หรือใหค้นอืน่ท าได ้ทีนี้มาด ู(๔) “หญิงซึง่มีอายุครรภไ์ม่เกินสิบสองสัปดาห์ยนืยันที่จะยุติการ
ตั้งครรภ”์ เลยมคี าถามวา่ ในมาตรา ๓๐๑ เมื่อหญิงไม่มคีวามผดิ คนที่ท ามีความผดิหรือไม่  
ผมตีความเองว่า เมื่อหญิงไม่มีความผดิ คนที่ท าอาจจะมีความผิดตามกฎหมายอื่น เช่น 
พระราชบัญญัติสถานพยาบาล พระราชบญัญตัิวชิาชีพเวชกรรม อาจจะผดิตรงนั้น แตถ่้าเขาไม่ได้ 10 
ท าผิดกฎหมายอืน่ แสดงว่าเขาไม่ผดิ เพราะฉะนั้น ที่เขียนว่า มาตรา ๓๐๕ ถ้าหากวา่ท าผิด 
ตามมาตรา ๓๐๑ ผู้กระท าไม่มีความผดิ คอื หญิงซึ่งมีอายุครรภ์ไม่เกนิ ๑๒ สปัดาหย์ืนยันที่จะยตุิ
การตั้งครรภ์ คอื ผู้กระท า เพราะว่าท่านรองนายกรฐัมนตรบีอกว่า ผู้กระท าในมาตรา ๓๐๕ เปน็ทั้ง
แพทย์และหญงิตัง้ครรภ์ เพราะฉะนั้น แสดงว่าแพทย์ทีท่ าแท้งที่ยตุิการตัง้ครรภ์ในหญิงไม่มคีวามผิด 
ทีนี้ถ้าเกิดเขาผดิตามกฎหมายอื่น แล้วตรงนี้เขียนว่า เขาไม่มคีวามผิด หมายถงึอย่างไร เขาไมม่ี15 
ความผดิตามกฎหมายนี้ แตเ่ขาผดิตามกฎหมายอื่นใชห่รือไม ่ซึง่ผมสับสนตรงนี้ เพราะว่าเดิม 
ผมเข้าใจว่า แพทย์ที่ท าไม่มคีวามผดิอยูแ่ล้ว เมื่อไม่มคีวามผิดอยูแ่ล้วไมต่้องเขียนก็ได้ แต่พอเขียน
ขึ้นมาผมชักลงัเลใจ เพราะฉะนั้น ผมอยากจะใหเ้กดิความชัดเจนตรงนี้นดิหนึ่งว่า กรณีนั้นถ้าหากวา่
แพทย์เป็นคนท า แลว้เขียนว่า แพทย์ คือ ผู้กระท า ไมม่คีวามผดิก็จะยุ่ง เพราะว่าไมม่ีความผิด 
ตามอนันี ้ขอความชดัเจนนดิหนึ่ง อันนี้ คือ ประเด็นที ่๒ ที่ผมถาม 20 
  ประเดน็สุดท้าย คือ (๕) ถ้าเราไปดู (๑) (๒) (๓)  (๑) จ าเป็น (๒) จ าเปน็  
(๓) ไม่ได้เขียนวา่ จ าเป็น แต่บอกว่ามีการกระท าความผิดเกี่ยวกับเพศ อนันีถ้ือว่าจ าเป็นและส าคัญ 
แต่พอมาใน (๕) ไม่จ าเป็นแล้ว เป็นหญิงตั้งครรภ์ยนืยันที่จะยุติการตั้งครรภ์ ตรงนี้ คือ สิ่งที่สมาชิก 
ทั้งสภากังวลใจ คือ ปล่อยให้มีการยุตกิารตั้งครรภ์ได้ ทีท่่านศาสตราจารย์พิเศษจรญั  ภักดธีนากุล  
ที่ผมเคารพท่านบอกวา่ เพื่อให้มารบัการตรวจและรบัค าปรึกษา คือ จะคานกรณีที่เขาท าอะไรกไ็ด ้ 25 
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๑๘๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๕๕/๓ 
 
เขาขอยุติการตั้งครรภ์ แมว้า่จะประกอบดว้ยหลกัเกณฑ์และวธิีการที่รฐัมนตรปีระกาศก าหนด  
โดยค าแนะน าของแพทยสภาก็ตาม ทนีี้เราไมเ่หน็ก็จะมีเงื่อนไขที่จะท าให้เราสามารถที่จะยุติ 
การตั้งครรภ์ในกรณีที่เกนิ ๑๒ สัปดาห์ หรือไม่เกนิ ๒๐ สัปดาห์ตรงนี้ได้ เพราะฉะนัน้ ผมคิดว่า 5 
ในกรณีนีถ้้า (๑) (๒) (๓) ไมค่รอบคลุมอาจจะมีความจ าเป็นต้องเปิดอีกวงเล็บหนึง่ขึน้มา เพียงแต่วา่
วงเลบ็ที่เปดิเปน็กลไกที่สมบรูณ์เพียงพอหรือไม ่เพราะวา่ที่เรากลัว คือ สิง่ที่เราต้องการคานระหว่าง 
สิทธิของแม่ที่เกดิเปน็สิทธิบคุคล ซึ่งรฐัไม่อาจจะไปพรากจากพลเมืองของตนเองได้ ผมคิดว่าตรงนี้ 
คือ หลกัการที่ส าคญั จากค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญู สรา้งสมดุลระหว่างสิทธิของแมก่ับสิทธิของ
ลูก เพียงแตว่่าสมดุลจะอยูต่รงที่จุดไหน ประเดน็อยู่ที่ตรงนี้ ผมคดิว่าสว่นหนึง่ใน (๕) เป็นเรื่อง 10 
การแก้ไขปญัหาตามที่ผมพูดเมื่อเช้านีว้่า ในกรณีนี้เป็นกรณีที่หลดุจาก ๓ วงเล็บแรก แต่วา่ยังมี
ปัญหาอยู่อย่างทีเ่พื่อนสมาชกิบางคนที่ยกตัวอย่างมาหลายตัวอยา่ง แตว่่าเป็นทางที่เราจะแก้ 
เพราะฉะนัน้ สิง่ที่ผมอยากจะฟัง คือ ในกรณีนี้เป็นกรณีที่เราต้องการทางเลือกอื่นและต้องการให้แม่
ที่ตั้งครรภ์มารับค าปรึกษา เพ่ือจะไดไ้ปเชื่อมโยงกับสว่นของกฎหมายปอ้งกนัและแกไ้ขปญัหา 
การตั้งครรภ์ในวัยรุ่นทีเ่ราพดูกันตั้งแต่เช้า ----------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๕๖/๑ 
 

 

 

 



๑๘๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๕๖/๑ 
 
ผมเป็นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัตกิารป้องกันและแกไ้ขปัญหา
การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. .... ในปี ๒๕๕๘ สภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ ผมเป็นหัวหอกท่ีเข้าชื่อเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ละผลักดนัจนผา่นวุฒิสภามผีลบังคับใช ้ผมอยากจะเรียน 5 
ท่านศาสตราจารย์พิเศษจรญั  ภักดธีนากุล ผ่านทางทา่นประธานวา่ตัง้แต่แรกเราคดิเรื่องของ  
ค าว่า ทีนเอจเพรกแนนซี (teenage pregnancy) ซึ่งตอนหลงัเปลี่ยนเปน็อะโดเลสเซนต์เพรกแนนซี 
(adolescent pregnancy) เพราะทนีเอจ (teenage) เริ่มตัง้แต่เทอร์ทีน (thirteen) โฟร์ทนี 
(fourteen) ไม่รวมถึงอาย ุ๑๐ ปี  ๑๑ ปี  ๑๒ ป ีเพราะฉะนั้น เราจึงใช้ค าว่า อะโดเลสเซนต ์
เพรกแนนซี ตามค านิยามของดับเบิลยูเอชโอ และยูเนสโก (United Nations Educational, 10 
Scientific and Cultural Organization : UNESCO) เพราะว่าจะได้ครอบคลุมตัง้แต่อายุ ๑๐ – 
๒๐ ปี แต่สิ่งที่อาจารย์เสนอมา คือ ใหแ้ก้ไขร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ให้เป็นรา่งพระราชบัญญตัิ
คุ้มครองอนามัยการเจริญพันธุ์ พ.ศ. .... ใช่ครับ ผมเรียนอาจารย์ตรง ๆ ท่านบญัชา  ค้าของ ที่นัง่อยู่
ข้างหลังท่านก็ทราบ เราไม่สามารถผลักดันรา่งพระราชบญัญตัิคุ้มครองอนามัยการเจริญพันธุ์  
พ.ศ. .... ได ้กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสขุ ต่อสู้เรื่องนี้มา ๑๐ กว่าป ีไม่ส าเร็จ เราคดิว่าค าวา่ 15 
“อนามัยการเจรญิพันธุ”์ ซึ่งครอบคลุมหญิงตั้งครรภ์ทุกวัย แตว่่าค านี้พอพูดออกไปเราสื่อกับ
ประชาชนไม่ได้ เราไม่สามารถสื่อใหป้ระชาชนเข้าใจเรื่องเหตุผลและความจ าเปน็ได้ เราจึงเลอืกใช้
ค าว่า ทีนเอจเพรกแนนซี ตอนนัน้จูงใจกว่า เชื่อว่าสังคมจะตอบรบั แล้วตอบรับ กระแสทีเ่ราผลกัดนั
แนวคดิไปในขณะนั้นจริง ๆ เพราะฉะนัน้ สิง่นี้เป็นเพียงบันไดขัน้แรกที่เราจะไป เมือ่เราไปแลว้ผม
เห็นด้วยกับอาจารย์อย่างยิง่ว่า เราปรับแก้ไขให้เป็นพระราชบญัญตัิที่ครอบคลมุอนามัยการเจริญ20 
พันธุ์ทุกกลุม่อายุจะแกไ้ขปญัหาที่อาจารย์พูดมาทั้งหมด ผมสนับสนุนในเรื่องนี ้ขอบคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ต่อไปเชญิท่านสุวรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ 
ครับ 
 25 
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๑๘๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๕๖/๒ 
 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนทีด่ฉิันจะลุกขึน้มาอภิปราย 
ฟังและนั่งคดิอยู่ ต้องขอบคณุสมาชิกหลาย ๆ ท่าน โดยเฉพาะอย่างยิ่งสมาชิกวุฒิสภาที่เป็นบุรุษ  5 
เรียนอย่างนีว้่า ดิฉนัได้นัง่ฟงัหลายท่านได้แสดงข้อคดิเหน็ มคีวามเปน็หว่งเป็นกังวลกับผู้หญิง 
ที่ตั้งครรภ์และเด็กทารกในครรภ์มารดา ซึง่เปน็เรือ่งที่นา่ชื่นชมเป็นอยา่งยิ่ง แต่ดฉิันขอเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังผู้ชีแ้จงและทา่นสมาชิก ในฐานะที่ดิฉนัท างานประเดน็ด้านสงัคม 
ผ่านองค์กรภาคสังคม คอื สมาคมบัณฑิตสตรีทางกฎหมายแหง่ประเทศไทย ในพระบรมราชินปูถัมภ ์
อยากเรียนให้ทราบวา่ผู้หญิงที่มีความประสงค์จะท าแท้งที่เราเรียกนี้เป็นเรื่องใหญ่ส าหรับชวีติมาก 10 
การที่ผูห้ญิงสกัคนหนึ่งตัง้ครรภ์เป็นเรื่องใหญ่มากส าหรับผู้หญิงคนนั้น แลว้จะเป็นเรือ่งใหญม่าก
ยิ่งขึ้นอกีถ้าหากว่าจ าเป็นตอ้งยุติการตั้งครรภ์ ดังนั้น ดฉิันคดิว่าพอถึงตรงจุดหนึง่ทีผู่้หญิงทีเ่ปน็
มารดาแลว้ตั้งครรภ์ประสงคอ์ยากจะยุตกิารตั้งครรภม์ีหลายสาเหตุ ดิฉนัคดิวา่ในความเปน็หว่ง 
เป็นกงัวลหลาย ๆ เรื่องว่าจะมีเรือ่งการกระท าความผิดเกิดขึน้ กฎหมายทีม่ีการบัญญัตไิว้ใน 
มาตรา ๓๐๑ มาตรา ๓๐๒ มาตรา ๓๐๓ มาตรา ๓๐๔ มาตรา ๓๐๕ เดิม จนกระทัง่มาสู่การแก้ไข 15 
ดิฉนัคดิว่าบริบทของสังคมได้ขับเคลื่อนไปจนมาถึงตรงจดุหนึ่งทีด่ิฉนัเรียนเท้าความตั้งแตต่อนตน้ 
เมื่อถงึตรงจุดหนึง่ที่ผู้หญิงจ าเป็นต้องยตุิการตัง้ครรภ์ หากเราไม่มบีทบญัญตัิกฎหมายที่จะก าหนดไว้ 
จะเสมือนหนึ่งว่าเราเปดิใหม้ีการยตุิการตัง้ครรภ์โดยเสรี อาจจะขดัแย้งกับประเทศเราซึง่เปน็เมอืง
พุทธ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้น การที่จะให้ยุติการตั้งครรภ์เมือ่เขา้สู่เงื่อนไข ดฉิันขออนุญาตอภิปรายตัง้แต่ (๑) 
ถึง (๕) ในสว่นของมาตรา ๓๐๕ (๑) (๒) ซึ่งมีสมาชิกบางท่านได้อภิปรายไว้ว่า ดปูระหนึ่งไมดู่อายุ20 
การตั้งครรภ์ ส าหรบัตวัดฉิันเองไม่ขดัข้อง เพราะดฉินัเขา้ใจว่ามาตรา ๓๐๕ (๑) และ (๒) เปน็การ
ขยายความจากมาตรา ๓๐๕ (๑) เดิม แหง่ประมวลกฎหมายอาญาขณะนีซ้ึ่งไมไ่ดด้อูายุการตั้งครรภ์ 
แต่เมื่อขยายความมาใน (๒) ดว้ยที่ดูกา้วลว่งไปถงึเด็กทีอ่ยู่ในครรภ ์ขออนุญาตที่เอย่นาม เมื่อสักครู่
นี้ท่านมณเฑียร  บญุตนั ไดอ้ภิปรายไปแลว้ ดิฉนัไม่แน่ใจ เมื่อสักครูน่ี้พอดีออกไปขา้งนอก ไม่ทราบ
ว่าผู้ชีแ้จงได้ชีแ้จงไปแลว้หรอืยัง ดฉิันไมต่ิดใจในเรื่องหลกัการ มี (๑) กับ (๒) แต่ตดิใจใน 25 
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๑๙๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๕๖/๓ 
 
เรื่องที่เราลงไปดูถงึเดก็ที่อยูใ่นครรภ์มารดาวา่ มคีวามทพุพลภาพอย่างร้ายแรง ท าให้เปน็เหตุของ
การตั้งครรภ์ อยากขอฟังค าชี้แจงจากผู้มาชีแ้จง  
  ประเดน็ต่อไป ที่ดฉิันคิดว่าขอสนับสนุน คือ ใน (๓) ที่เขยีนว่า “หญิงยนืยัน 5 
ต่อผู้ประกอบการวิชาชีพเวชกรรมว่าตนมีครรภ์เนือ่งจากมีการกระท าความผดิเกี่ยวกับเพศ”  
หากเราอ่านกฎหมายเอง เราจะคดิว่ากฎหมายท าไมเขียนให้อ่อนเหลือเกนิ แตด่ิฉนัเรียนอย่างนี้วา่ 
ถ้าท่านไปดูสถติิเวลามกีารกระท าความผิดทางเพศที่เกิดขึ้นกบัผู้หญิง อัตราที่เกดิขึน้ท่านไปเช็ก 
(check) ได้จากกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ทีเ่วลามารายงานการยุติ 
ความรุนแรงในครอบครัว ความรนุแรงทางเพศทีเ่กิดขึ้นกับผู้หญิงเกือบรอ้ยละ ๘๐ เกิดจากบุคคล10 
ใกล้ชิด แล้วสว่นที่เหลือ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในพ้ืนที่ตา่งจังหวัดเกดิจากลูกผูม้ีอิทธพิล เมื่อเปน็แบบ
นี้แลว้ เมื่อสักครู่นีม้ีสมาชกิบางท่านได้อภิปรายไปว่าในข้อเท็จจรงิผู้หญิงเหล่านั้นจะดว้ยถูกบีบบงัคับ
จากครอบครวั เพราะเป็นคนใกล้ชิดหรือผูก้ระท าเปน็ผูม้ีอิทธิพล ผูห้ญงิไมก่ล้าไปแจ้งความ  
หลายเรื่องที่สมาคมรบัมาจะเกิดประเดน็แบบนี ้ผู้หญิงไม่กล้าไปแจง้ความด้วยหลายสาเหต ุ
เพราะฉะนัน้ การที ่(๓) เขียนไวแ้บบนีด้ิฉนัไม่ตดิใจ แตด่ิฉนัตดิใจอย่างนี้ มาตรา ๓๐๑ เดิมท ี15 
การท าแท้งเป็นความผิดโดยเด็ดขาด เพราะฉะนั้น เวลาที่ผู้หญิงถูกลว่งละเมดิหรือมกีารท าให้ผูห้ญงิ
ตั้งครรภ์ ผูก้ระท าความผดิหากจะไปยุยงส่งเสริมให้ผูห้ญงิไปท าแท้งหรอืให้ผู้หญิงไปท าแท้งเอง 
ผู้หญิงก็มีความผดิ ที่ผ่านมาต้องท าแบบหลบ ๆ ซ่อน ๆ ดิฉนัขอค าอธิบายจากผู้มาชีแ้จงวา่ใน (๓) 
เราจะมีมาตรการอย่างไร หากว่าผูก้ระท าความผดิใช้มาตรา ๓๐๕ (๓) เป็นเครื่องมอืในการบีบบงัคับ
ให้ผู้หญงิที่ถูกลว่งละเมดิทางเพศ แตไ่ม่ได้ไปแจง้ความตามที่ดฉิันเรียน ไปท าแทง้โดยใช้วิธียืนยนั 20 
ดิฉนัเขา้ใจดีวา่ไม่สามารถเขยีนไว้ในกฎหมายได้ แต่อยากให้ท่านชี้แจงไว้ในวฒุิสภาแห่งนี้ เพื่อบันทกึ
ไวว้่าจะมีมาตรการอย่างไร ไม่ให้มีเหตุอยา่งนัน้เกดิขึน้  
  ประเดน็ต่อไปทีด่ิฉนัอยากตัง้ข้อสังเกต หลายท่านได้พูดถึงมาตรา ๓๐๕ (๕)  
ในการเพิ่มเตมิมาตรา ๓๐๕ (๕) ตอนท้ายอ้างไปถึงกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและแก้ไขปญัหา 
การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ร่างพระราชบัญญตัิการปอ้งกนัและแกไ้ขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุน่ พ.ศ. ....  25 
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๑๙๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๕๖/๔ 
 
ผ่านเปน็กฎหมายในสมัยสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ดิฉนัเปน็กรรมาธิการวิสามัญในกฎหมาย 
ฉบับนั้น ดฉิันขอเรียนอย่างนี้ว่า ร่างพระราชบญัญตัิการป้องกันและแก้ไขปญัหาการตั้งครรภ์ 
ในวัยรุ่น พ.ศ. .... ขณะนัน้และจนถงึขณะนีด้้วยซ้ าไป ประเทศไทยเราตดิอนัดบัตน้ ๆ ของเอเชีย 5 
ที่มีคุณแม่วัยใส การทีเ่รามคีณุแมว่ัยใสมีผลกระทบทางสงัคมและเรื่องอืน่ ๆ อกีมากมาย ดฉินั 
ไม่กล่าวถงึ เพราะว่าผู้ชีแ้จงและสมาชิกบางท่านได้พูดไปแลว้ --------------------------------------- 
 
          - ๕๗/๑ 
 10 
 

 

 

 



๑๙๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ์  ๕๗/๑ 
 
ในขณะที่เราออกพระราชบญัญตัิป้องกันและแกไ้ขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙  
ในครั้งนั้นทา่นผู้ชีแ้จงทีม่าจากกรมอนามัยได้พูดถงึในวงเล็บของมาตราต่าง ๆ ในพระราชบัญญตัิ
ฉบับนั้นว่าจะต้องไปออกมาตรการ แต่ถ้าท่านไปอ่านพระราชบัญญตัฉิบับนั้นไมไ่ด้ให้สิทธแิพทย์ 5 
ที่จะยุติการตั้งครรภ์ เพราะว่าถ้ายตุิการตัง้ครรภ์ยังมคีวามผิดตามประมวลกฎหมายอาญาฉบับ
ปัจจุบันก่อนทีเ่ราจะแกไ้ขฉบับนี ้ดฉิันเข้าใจวา่ (๕) ของมาตรา ๓๐๕ ออกมาเพ่ือท าให้กระบวนการ
ของพระราชบัญญัติปอ้งกนัและแก้ไขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ในกรณีที่จะมีการยุติการตัง้ครรภ์ 
ท าให้ผู้ประกอบวิชาชีพ แพทย์สามารถด าเนนิการได้โดยที่ไม่ต้องกังวล แต่สิ่งที่ดิฉนัอยากจะเรียนคือ
ว่า เมื่อ (๕) ไม่ได้ระบไุว้เฉพาะกรณวีัยรุน่ เพราะเด็กวัยรุ่นในพระราชบัญญัติฉบบันัน้ตั้งแต่อายุ  10 
๑๐ ปี ไม่เกนิ ๒๐ ปี เพราะฉะนั้น มาตรการตา่ง ๆ ที่จะเปน็เรื่องหลกัเกณฑ์จะไม่สามารถใช้
ครอบคลุมไปถงึคนทีไ่ม่ใชว่ยัรุ่นแลว้ ดิฉนัอยากจะเรียนสอบถามท่านว่าใน (๕) ในกรณีที่ไม่ใชว่ัยรุ่น 
ท่านมีมาตรการหรอืหลกัเกณฑ์อย่างไรที่จะท าใหค้รอบคลุมไปถึง แลว้ดฉินัมีความเป็นกงัวลเหมือน
ที่เมื่อสักครู่นี้สมาชิกบางทา่นได้อภิปรายว่ากรณี (๕) ทีเ่ราเขียนไว้ในกรณีเปน็เด็กวยัรุ่น ดิฉนัได้
อภิปรายไปแลว้ แตถ่้าเป็นเด็กที่ไม่ใช่วัยรุน่ การทีเ่ราเขยีนแลว้ท าให้มาตรานีดู้ประหนึ่งจะเปดิช่องไว้15 
มากมายเป็นดาบสองคม เพราะฉะนั้น หลักเกณฑ์ที่จะตอ้งออกมา เนื่องจากวา่กฎหมายส่งมาถึงเรา 
ดิฉนัเขา้ใจว่าด้วยระยะเวลามีจ ากัด ท่านอาจจะยังไม่สามารถท ากฎเกณฑข์ึ้นมาทัน แตด่ิฉนัเข้าใจว่า 
คุณหมอคงพอมีอะไรเปน็โครงบ้างแลว้ หากทา่นได้เลา่ให้พวกเราฟังวา่มาตรการที่จะท าตอ่ไปใน (๕) 
มีอะไรบ้าง ดิฉนัเองในชั้นทีจ่ะลงมติจะไดม้ีความสบายใจว่า เราไม่ผ่านกฎหมายอะไรออกไปที่เปิด
กว้างจนเกนิไป พวกเราในสมาชิกที่เป็นสตรคีุยกันมากกอ่นที่ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะเข้ามา  20 
เรามีทัง้ ๒ ประเด็นว่าในฐานะที่เราเปน็สตรี ในฐานะที่เราจะต้องดูกฎหมาย เราควรจะตอ้งชั่ง
ระหว่างการดแูลชีวติ ๆ หนึง่ในครรภ์มารดากับสิทธิของผู้หญิงกับรา่งกายของตวัเองจะต้องอยู่แค่
ไหน อย่างไร พระราชบญัญตัิฉบับนีอ้าจจะไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้หมด แต่ดฉินัคดิว่าเมื่อเราผ่าน
มาสู่และได้ใช้เวลามากมายในการอภิปรายตั้งแตช่่วงก่อนเที่ยงจนมาถึงปัจจบุัน อยากจะเรียน
สอบถามท่านผูช้ี้แจงเพ่ือใหพ้วกเราสามารถลงมตริ่างพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ดด้้วยความสบายใจ 25 
ขอบพระคุณคะ่  
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๑๙๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ์  ๕๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ ต่อไปท่านกล้านรงค์  จันทิก เชิญครับ  
  นายกล้านรงค์  จันทิก (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา  5 
กระผม นายกล้านรงค์  จนัทิก สมาชิกวฒุิสภา ผมคงไมร่บกวนเวลาสภามาก ผมขอเวลาสัน้ ๆ  
นิดเดียวไม่เกิน ๕ นาท ีประเด็นของกระผม คอื สมควรจะมีมาตรา ๓๐๕ (๕) หรอืไม่ ถ้ามีแลว้ 
จะเกดิผลอย่างไร จากการทีเ่พื่อนสมาชกิวฒุิสภาได้อภิปรายมาแล้ว ฝ่ายคณะรัฐมนตรีหรือผู้ชีแ้จง
ไดต้อบ รับฟังไดต้รงกนัว่าในมาตรา ๓๐๕ เป็นเรื่องของการกระท าที่ยกเว้นความผดิตาม 
มาตรา ๓๐๑ หรือมาตรา ๓๐๒ ถ้าเข้าหลกัเกณฑ์ในหลกั ๕ ประการ เรารบักันว่าความผดิ 10 
การกระท าในมาตรา ๓๐๕   
   (๑) จ าเป็นต้องกระท าเนื่องจากหญิงตัง้ครรภ์ต่อไปจะเสีย่งต่อการได้รบัอันตราย 
ต่อสุขภาพทางกายหรือจติใจของหญิงนั้น   
   (๒) จะเกดิความเสี่ยงต่อทารกที่ออกมาจะมีความผดิปกติถึงขนาดทุพพลภาพ 
อย่างร้ายแรง 15 
   (๓) หญิงยนืยันต่อผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมว่าตนมีครรภ์ ว่าตนเองตั้งครรภ์
เนื่องจากมีการกระท าความผิดเกี่ยวกับเพศ  
  ๓ วงเล็บนี้หมายความว่า ทกุอายุครรภ์เข้าหมด ถ้าเข้า (๑) (๒) หรือ (๓)  
สามารถท าแท้งได้ รวมทั้งหญิงที่มีอายุครรภ์ตั้งแต่ ๑๒ สัปดาห์ จนถึง ๒๐ สัปดาหด์้วย  
ถ้าเขา้ (๑) (๒) (๓) ท าแท้งได้ แต่ท าไมถึงไปเขียนใน (๕) ส าหรับหญิงทีม่ีอายุครรภ์เกินกว่า  20 
๑๒ สปัดาห์หรือไม่เกนิ ๒๐ สัปดาห์ ไว้เป็นกรณีพิเศษอกี การเขียนอย่างนี้หมายความว่า  
กรณีตาม (๕) นั้นไม่เข้ากรณีตาม (๑) (๒) หรอื (๓) เปน็กรณีทีน่อกเหนือจาก (๑) (๒) หรือ (๓)  
แต่เป็นกรณีอืน่ ได้มกีารซักถามกนัและได้มีทา่นผูต้อบได้ตอบค าถามว่า อาจจะเป็นกรณีเกี่ยวกับ
เรื่องเศรษฐกิจ เกี่ยวกบัเรือ่งสังคม กระผมขอกราบเรียนว่า เหตุผลตรงนี้เป็นเหตุผลมาจาก
คณะกรรมการพิจารณาปรบัปรุงกฎหมายอาญา ซึ่งเกดิจากการไปท าการรับฟังความคิดเห็น 25 
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๑๙๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ์  ๕๗/๓ 
 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เปิดดูเรื่องรับฟังความคดิเห็นในหน้าที่ ๙ ข้อ ๘ มีผู้แสดงความคิดเหน็
บางกลุม่เหน็วา่ ในบางกรณหีญิงทีม่ีครรภ์ท่ีจ าเป็นต้องท าแท้งเมื่ออายคุรรภ์เกินกว่า ๑๒ สปัดาห์ 
อันเนือ่งมาจากปญัหาเศรษฐกิจหรือสังคมที่หญิงมีครรภ์ต้องเผชญิ เช่น การคุมก าเนิดผดิพลาด 5 
ปัญหาในครอบครัว ความยากจน การมีลูกมากเกนิความสามารถที่จะเลี้ยงดู การตัง้ครรภ์ในวัยรุน่ 
เป็นต้น อันจะท าใหห้ญงิมีครรภ์ได้รับความทุกข์แสนสาหัส หากกฎหมายบงัคับให้ตอ้งตั้งครรภ์ต่อไป
ทั้งที่หญงิดงักล่าวไม่มีความพร้อมที่จะเลี้ยงดบูุตรให้เติบโตได้อย่างมีคุณภาพ นี่เป็นประเดน็ 
แสดงความคดิเห็น แต่มาดูคณะกรรมการพิจารณาปรบัปรุงกฎหมายอาญาได้พิจารณาความคดิเหน็
อันนีแ้ล้ว เขียนไว้อย่างนี้ครบัท่านประธาน การท าแท้งเนื่องจากภาวะจ าเปน็ทางเศรษฐกิจและสังคม 10 
หญิงและผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรมสามารถท าไดโ้ดยไม่มีความผดิตามร่างมาตรา ๓๐๑ หมายถึงว่า 
อายุครรภต์่ ากว่า ๑๒ สัปดาห์ท าได้ หากในขณะท านัน้หญิงมีอายุครรภ์ไม่เกิน ๑๒ สปัดาห์ท าได้  
แตถ่้าอายุครรภ์เกิน ๑๒ สัปดาหแ์ล้ว การท าแท้งจะไม่ผดินัน้ ควรต้องมีเหตุที่เป็นขอ้บ่งชี้ทาง
การแพทย์เกี่ยวกบัความเสี่ยงต่อการได้รบัอันตรายต่อสขุภาพกายหรอืจิตใจของหญงิหรือทารกใน
ครรภ์ หรือหลักฐานการกระท าความผิดทางเพศตามทีก่ าหนดไว้ในรา่งมาตรา ๓๐๕ (๑) ถึง (๓) 15 
มิฉะนั้นจะเปน็การเปดิกว้างให้ท าแทง้ในกรณีใด ๆ กไ็ด ้อันจะกอ่ให้เกดิการท าแท้งที่ไม่ปลอดภัยได้ 
อีกทั้งหากให้ท าแทง้ได้ดว้ยเหตุผลเศรษฐกิจและสังคมในอายุครรภ์เกนิกว่า ๑๒ สปัดาห์จะท าใหก้าร
ท าแท้งในอายุครรภ์ดงักล่าวขึ้นอยู่กบัการประเมนิของหญิงที่มคีรรภ์เองวา่ ตนประสบปัญหา
เศรษฐกิจหรือสังคมหรือไม่ ซึ่งอาจไม่มเีหตุผลหรือขอ้บ่งชี้ทางการแพทย์ที่ยอมรับไดแ้ละท าให้เกดิ
ความไมแ่นน่อนแก่สิทธิของทารกในครรภ์ที่จะมีชวีิตต่อไป  20 
  ท่านประธานครับ ผมยกตรงนี้ขึน้มาเป็นความเห็นของคณะกรรมการปรับปรุงร่าง  
ว่าเขามีความเหน็มา ถึงแมว้า่จะมีความเหน็ว่าควรที่จะท าแท้งได้ในหญงิที่มีอายุครรภ์เกินกว่า 
๑๒ สปัดาห์ เขาบอกว่าถา้หากจะอาศัยเหตุปญัหาเศรษฐกิจ เหตปุัญหาสังคมหรือปญัหาอะไร 
ต่าง ๆ รับฟังไม่ได้ เพราะจะเป็นการเปิดกว้างเกนิไป ฉะนั้น ในกรณีทีม่ี (๕) เอาไว้อย่างนี ้
เป็นข้อยกเว้น (๑) (๒) (๓) ของมาตรา ๓๐๕ คือ ไมต่้องเข้าหลักเกณฑ์ใน (๑) ไม่ตอ้งเข้าหลักเกณฑ ์25 
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๑๙๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ์  ๕๗/๔ 
 
ใน (๒) ไมต่้องเข้าหลักเกณฑ์ใน (๓) อยู่ทีอ่ านาจของรัฐมนตรีวา่การกระทรวงสาธารณสุขจะเป็น 
ผู้ประกาศกฎเกณฑ์และหลกัเกณฑ์เท่านั้นเอง กระผมจงึกราบเรียนว่า เปน็ประเด็นที่สมาชิกจะต้อง
พิจารณาว่าสมควรที่จะมี (๕) ไว้ในมาตรา ๓๐๕ หรือไม ่ขอบพระคุณครับ  5 
  
          - ๕๘/๑ 
 

 

 

 



๑๙๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            สริิพรรณ  ๕๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านกล้านรงค์  จนัทิก ขณะนี้มีสมาชิกเข้ารายชื่อไว้อีก ๓ ทา่น 
ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์  พลเอก เลิศรตัน์  รัตนวานิช 5 
มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะเสนอรายชือ่อภิปรายเพิ่มเตมิหรือไม ่ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ 
ท่านชลติ  แกว้จินดา มีท่านใดอีกหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้วนะครับ ผมขออนุญาตที่ประชมุปดิรับรายชื่อการอภิปราย 10 
ยังคงค้างผู้อภิปรายอีก ๕  ท่าน ว่าที่รอ้ยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี เชิญครับ  
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี(กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม วา่ที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี ท่านประธานครับ  
กัมมุนา วัตตต ิโลโก สตัว์โลกย่อมเปน็ไปตามกรรม ผมรับวาระที่ ๑ ในวาระหลักการเพ่ือจะได้มา
พิจารณาให้ถ่องแทว้่าวันนี้เราอยู่ในสังคมมนุษย์ คือ สงัคมการอยูร่่วมกันอย่างมีจารตีประเพณ ี15 
วัฒนธรรมอนัดีงามของสงัคมไทย วันนี้เราก าลังพิจารณาในเรื่องสิทธิสว่นตนของหญิงมีครรภ์ 
ที่จะมีลูก พูดง่าย ๆ ภาษาชาวบ้าน ก าลังจะมีลูกแตไ่ม่พร้อม ในขณะเดียวกันหญงิมคีรรภ์ 
จะมีบตุรไดต้้องมีฝ่ายชาย เราก าลงัพิจารณามาตรา ๓๐๕ ก าลงัจะพูดถึงการด ารงคงอยู่ของบุตร 
ของเด็กทารกทีก่ าลังจะเกดิ ในมาตรา ๓๐๕ ทั้ง ๕ ข้อมแีตห่ญงิยืนยัน ไมม่ีชายยืนยนัเลย การที่จะ 
มีบุตรได้มหีลายคดี คดีขม่ขนื คดีเกดิจากทางเพศก็วา่ไป แลว้ที่ส าคัญไม่มรีะบุอายุ การด ารงอยู่ 20 
ของเด็ก ทุกคนมองว่าอายุ ๑๘ ปี คือ บรรลุนติิภาวะสามารถที่จะท าอะไรได้ทุกอย่าง อย่างนั้นหรือ 
วันนี้ผมตดิใจ (๔) กบั (๕) หญิงยืนยนั หญิงอยา่งเดียวเลย ในขณะเดียวกันควรจะถามถ้าแตง่งานกัน
ถูกตอ้ง จดทะเบียนกันถูกตอ้งอยู่กันอย่างเปิดเผย เปน็ที่รับรู้ในสงัคม ในกรณีที่มีลกู ภาษาชาวบ้าน
เขาเรียกว่าลูกหลงเคยมีลกู ๒ – ๓ คน แต่ลกูโตกนัหมดแล้ว เรียนจบกนัหมดแล้ว ยงัมีลูกหลงมา 
เขาเรียกว่า “ลกูหลง” อย่างนี้ตอ้งถามฝ่ายชาย ตอ้งถามพ่อแม่ ปู่ย่า ตายายด้วย ไม่ใช่ทะเลาะกัน 25 
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๑๙๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            สริิพรรณ  ๕๘/๒ 
 
ปล่อยกันมาถงึ ๕ เดือนแล้ว การที่จะเอาไวห้รอืไมเ่อาไว ้๑๒ สัปดาห ์คดิได้แลว้ คิดเป็นแลว้ 
กับคนที่อายุบรรลุนติิภาวะแล้ว ถา้ปล่อยกนัถงึ ๕ เดือน คลอดกอ่นก าหนดเข้าตู้อบยงัมีชีวติรอด 
แล้วสงัคมไทยปัจจุบนันี้สภาวะเศรษฐกิจ สุขภาพจติ ผีเข้าผีออกพดูอย่างนั้น วนันีด้พีรุ่งนี้รา้ย  5 
๓ ชั่วโมงร้าย อีก ๑ ชัว่โมง กลับมาดี ผดิพลาดเผลอไปนิดเดียวบอกไปหาหมอ ไปยนืยันกบัหมอ 
ตาม (๔) หมอเหน็วา่ไมเ่กิน ๑๒ สปัดาห์ ยนืยันท าครอบคลุมเลย อย่างนี้ผมว่ายงัไมค่รอบคลุม  
ควรจะเขียนให้รดักมุ เพราะว่าตามมาตรา ๓๐๕ เปน็การกระท าของผู้ประกอบวชิาชีพเวชกรรม 
และหลักการของแพทยสภา ผู้กระท าไม่มีความผดิ ผมยงัเข้าใจอยูต่รงนี้ แตห่ญงิมีครรภ์ที่จะยตุิ 
การตั้งครรภ์ควรจะสอบถามฝ่ายชายดว้ย เขียนอย่างไรก็ได้ให้รดักุมใน (๔) แลว้ใน (๕) ยิ่งไมต่้อง 10 
พูดถึงเลย เพราะเขาเขียนวา่เป็นวัยรุน่ ค าว่า “วัยรุน่” ปัจจุบันนี้ อายุ ๕๐ – ๖๐ ป ียังเปน็วัยรุ่นอยู่ 
เพราะยังใชน้างสาวกนัอยู่มากมาย เพราะฉะนั้น ตอ้งก าหนดกฎเกณฑ์ให้ชดัว่าแค่ไหนมีสตปิัญญา
อายุเกิน ๑๘ ป ีแลว้เราถือวา่บรรลนุิติภาวะ ๒๐ ป ีแลว้ถือว่าบรรลุนติิภาวะ อยู่ ๆ เดินไปบอก
แพทย์อย่างนี ้ไมไ่ด้ ผดิศีลธรรมจารีตประเพณีอันดีงามของสังคมไทย ผมตั้งเป็นข้อสังเกตไวอ้ย่างนี้
ว่าไม่เหน็ดว้ยกับ (๔) และ (๕) ขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ ว่าที่รอ้ยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานชิภักด ีต่อไปทา่นวัลลภ 
ตังคณานุรกัษ์ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวฒุิสภา ต้องขอบคุณท่านประธานที่ให้โอกาสได้พูด 20 
อีกครัง้ เหตุทีต่้องพดูอีกสกัครั้งหนึ่ง เพราะวา่ก่อนหนา้นี้ท่านประธานวฒุิสภาได้ถามว่า 
ใน (๓) ใครเห็นเป็นเช่นไร ซึง่กระผมได้ลุกขึ้นอภิปรายใน (๓) ไปแลว้วา่ ในขั้นตอนของ 
สภาผู้แทนราษฎรไดแ้ก้ไขจากร่างเดมิของรัฐบาล แกบ้นพื้นฐานความจริงที่เกิดขึ้นว่า ผูห้ญงิ 
จ านวนมากเกดิเหตุอะไรขึน้ที่เป็นเรื่องเกี่ยวกับเพศ คือ ความอับอาย ความรู้สกึเศรา้เสียใจ 
ฉะนั้น จ านวนมากจึงไมไ่ดไ้ปแจ้งความใหด้ าเนินคดี ถ้าจะไปตามขั้นตอนต่าง ๆ ตามร่างเดิม 25 
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๑๙๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            สริิพรรณ  ๕๘/๓ 
 
จากรัฐบาลแล้ว ระยะเวลาจะยืดยาวมาก แต่ถา้แก้แบบ (๓) จะช่วยให้เขามคีวามรู้สกึว่าเขาไม่ไหว
จริง ๆ เขาจะไดม้าบอกวา่เขาขอยุตกิารตั้งครรภ์ ประเดน็ผมเห็นด้วย (๑) (๒) (๓)  (๒) อาจจะเปน็
ประเดน็เรื่องทุพพลภาพ อาจารย์มณเฑียร  บญุตนั ทา่นอรรถาธิบายไปแล้ว ท่านจะขอตัดออก  5 
ผมจะขออนญุาตทา่นประธานขยายความใน (๕) กอ่นอืน่ต้องขอบคุณท่านกล้านรงค์  จนัทิก ทีไ่ด้
อ่านขอ้ความตอนทา้ยเมื่อสกัครู่ชว่ยยืนยันว่า สิ่งที่เราพูดกันมาตั้งแตข่ั้นตอนรับหลกัการในช่วงแรก 
เรายืนยนัตลอดว่าร่างของรฐับาลผ่านการรับฟังมาเป็นระดับ ๆ มีการพยายามแสวงหาค าตอบ ผมว่า
ยาวนาน ปกติเราอยู่ในสภาเรามีความเชื่อมัน่วา่ กฎหมายใดที่ผ่านคณะกรรมการกฤษฎีกาดูมาแลว้ 
ผ่านการรับฟังความเห็นของหนว่ยราชการต่าง ๆ แลว้ ฟงัการอภปิรายรบัฟังจากประชาชนที่10 
เกี่ยวขอ้งแล้ว ยอ่มมคีวามรอบคอบและรัดกุมพอสมควร ------------------------------------------------ 
 
          - ๕๙/๑ 

 
 15 

 

 

 

 



๑๙๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๕๙/๑ 
 
แต่เข้าสภาผูแ้ทนราษฎรไมน่าน เพ่ิม (๕) ทนัที ผมไมแ่น่ใจว่าท าไมเพิ่มไดเ้ร็ว ทั้งทีข่ั้นตอนกว่าจะได้ 
(๑) (๒) (๓) (๔) เราใช้เวลากันนานมาก เราใคร่ครวญกนัลึกซึง้มากกว่าจะไดแ้ต่ละอนุมาตรา  
เพื่อดูแลให้เกดิความสมดุลระหวา่งชวีิตของแมแ่ละชวีติของลูก ซึง่มีพัฒนาการแล้วดังที่ผมได้ 5 
ฉายเพาเวอร์พอยตเ์มื่อตอนช่วงแรกว่า ๓ เดือนลงมา โอเค ยังพอไหว เพราะว่าเปน็ไปตาม 
ศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉัย แต่เกินกว่านัน้ดรููปร่างที่ฉายเพาเวอร์พอยต์แลว้รบัไมไ่ด้จริง ๆ เปน็การ 
ตอกย้ าการฆา่มนุษย์ โดยใช้กฎหมายเพียงอนุมาตราเดียวมาเพ่ิมการฆา่เขา้ไป ฉะนัน้ ถ้าเราดู (๕) 
ให้ดี และถ้าท่านประธานดูให้ดีในมาตรา ๓๐๕ มคี าวา่ "ยืนยัน" อยู่ ๓ จดุดว้ยกัน 
  จุดที่ ๑ คือ ยืนยนัใน (๓) หญิงยืนยนัต่อผูป้ระกอบวิชาชีพว่า ตนมคีรรภ์เนื่องจาก10 
กระท าความผิดเกี่ยวกับเพศ อันนี้ผมรบัได้ เพราะว่าเขาไม่ไหวจริง ๆ เขาจงึมายืนยนัว่าเขาขอท า  
ซึ่ง (๓) อยา่งเดียวถือวา่กวา้งมหาศาล เราเชื่อมัน่ในผู้หญิงที่เขามายนืยัน เขาอุตส่าห์มายืนยนัแลว้วา่
เขาไม่ไหว และเขาถูกกระท าละเมดิทางเพศ เขาไม่อยากเอาไว้ เขายนืยันเพียงแคน่ีผ้มว่าให ้เพราะ
ถือเปน็เงื่อนไขส าคญั เพราะฉะนั้น ค าวา่ "ยืนยัน" ใน (๓) ผมไม่ตดิใจ ส่วน (๔) ยนืยนัที่จะยุตกิาร
ตั้งครรภ์หญิงซึ่งมอีายุครรภไ์ม่เกนิ ๑๒ สปัดาห ์ตรงนี้ผมแปลกใจ วา่ท าไมดว้น ๆ แทนที่จะเอา  15 
๓ บรรทดัสุดทา้ยของ (๕) ไปใส่ตอนทา้ยของ (๔) จะมปีระโยชน์มาก เขาจะมายนืยัน เขาควรฟังเรา
ก่อนหรือไม่ เราเป็นสหวิชาชีพ เรามีผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรม มีนกัจิตวิทยา นักสงัคมสงเคราะห ์
นักกฎหมาย นักพัฒนาเด็กอยู่ในกลไกหมด ท าไมไม่มาต่อท้าย (๔) ซึ่งมีความหมายมากกว่า ผม
ยกตัวอย่างให้ฟัง ผมอยู่มูลนิธิจะมีวัยรุ่นโทรศัพท์มาบ่อยมาก ครูหยุยใช่หรือไม่ครบั บอกใช่ครับ หนู
ขอเงนิ ๘,๐๐๐ บาท เอาไปท าไมลูก ท าแท้ง เราต้องอดทนในการฟังมาก เพราะเรากลัวเขาวาง20 
สายโทรศัพท์ลง หมายถงึการตดิต่อกันหายไปทันท ีเราไม่รู้เขาจะไปท าแท้งเถื่อนหรอืไม่เถื่อน เราไม่
รู้ เพราะฉะนัน้ ต้องตะล่อมทุกทาง น าความอึดอัดใจกบักรณรีับโทรศัพท์แบบนี้เปน็ร้อย ๆ เคส 
ตั้งแต่ท างานมา ไปคุยกับแมช่ีศันสนีย์ทีเ่สถียรธรรมสถานท่านตั้งบ้าน ชื่อบา้นอุน่ใจ ท่านตัง้เพ่ือ
ผู้หญิงตั้งครรภ ์
 25 
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๒๐๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๕๙/๒ 
 
ที่เป็นวัยรุ่น ใช้หลกัเดียวกบั ๓ บรรทดัหลังของ (๕) ผมบอกแม่ชี ผมจะเอาเคสหนึง่ไปฝาก  
ท่านบอกพามา ท้อง ๓ เดือนกวา่ ๆ ไปคุยกบัแมช่ี เขาคยุกันหนักจนกระทั่งเขาตัดสนิใจว่าเขาไม่ท า
แท้ง เขาจะเอาลกูไว้ นี่คือ การคุยกนัระหวา่งผูห้ญิงทีป่ฏบิัตธิรรมถึงขั้นสงูมากกับเดก็ 5 
ที่ก าลังช้ ามาจากการถูกพวกกเฬวรากท าร้ายเขายุติที่จะไม่ท าแทง้ได้ เพราะฉะนัน้ กระบวนการนี้
ควรจะมาใช้กบั (๔) ไม่ใช่ดว้น ๆ มายนืยันจะยตุิการตัง้ครรภ์ โอเค ท าแทง้เลย ทา่นไม่ท าจิตวิทยา
กับเด็กพวกนี้เลยหรืออย่างไร ท าไมไม่คดิตรงนี ้ท าไมมาคิดตรงเกิน ๑๒ สัปดาห์ ซึ่งฆ่าคนชดั ๆ  
ผมไม่เข้าใจวา่ท่านคิดอะไรของท่านอยู ่ที่พูดเช่นนี้ เพราะว่า (๑) (๒) (๓) (๔) เราใช้เวลานานมาก 
ในการพิจารณามา มีรา่งกฎหมายของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรฉบับหนึ่ง ร่างมาประกอบกบัร่าง 10 
ของรฐับาลบอกเอา ๒๔ สปัดาห ์ผมเชือ่ว่า นีค่ือ การต่อรองโดยไม่มีหลกัอะไรยนืยัน เอาแคต่่อรอง
ให้ผ่าน ๆ ไป เอาไป ๒๒ สปัดาห ์เอาไป ๒๐ สัปดาห ์ไมต่้องถึง ๒๔ สัปดาห ์ต่อรองกัน เอาหลกัการ
ต่อรองมาใช้กบัชีวติมนุษย์ได้อย่างไร ผมจึงมขี้อเสนอว่าผมขอตัด (๕) ออก โดยเอา ๓ บรรทดัหลัง 
(๕) ไปเติมอยูต่รงทา้ย (๔) วา่ หญิงซึ่งมีอายุครรภ์ไม่เกิน ๑๒ สัปดาห ์ยืนยันจะยุตกิารตัง้ครรภ์
ภายหลังการตรวจและรับค าปรึกษา เพราะเขาอาจจะไม่ท าแทง้ก็ได้ เท่ากับรักษาชวีิตอกี ๑ ชวีิต 15 
ใช่หรือไม่ ท าไมไปเปิดกว้างตาม (๕) ซึ่งอินฟินติี้ ไม่เข้า (๑) (๒) (๓) อาศัย (๕) วฒุิสภา 
ฆ่าคนไม่ได้ เรามีหน้าที่ในการกลั่นกรองกฎหมาย เขาดา่เราว่าเราตรายางตลอด ไมใ่ช่ เหน็อย่างไร
ว่าตามนัน้ ผมคดิว่าหลักทีเ่รายืนมา เรายนืถกูว่าอะไรที่เราพอรับได ้เราก็รบัได้ แต่อะไรที่สดุโต่ง 
เกินไป ผมว่าจะล้ม อย่าให้เรารว่มท าบุญด้วยเลย เรารบัไมไ่ด ้อยากจะตดั (๕) ออก ขอบพระคณุ
ท่านประธานครับ  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ต่อไป พลเอก เลิศรตัน์  รัตนวานิช 
เชิญครับ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๕๙/๓ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม พลเอก เลศิรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตแสดงความเหน็ต่อ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เนื่องจากเปน็ร่างพระราชบญัญตัิที่มีความส าคัญ พวกเราใช้เวลามาตัง้แต่5 
บ่ายจนถงึค่ า เพ่ือที่จะให้ข้อคิดเห็นต่อรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ซึง่ส่วนใหญ่ค่อนข้างมีความเห็นไป 
ในแนวทางเดียวกนัว่า ส่วนใดที่สมควรจะมหีรือไม่มีในรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ สว่นตวัของ 
กระผมสนับสนุนให้ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีผ้่าน เพราะอย่างไรคงจะดีกวา่การที่จะไมม่ีกฎหมาย  
หลังวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ เปดิโอกาสให้มกีารท าแท้งได้อย่างไมม่ีข้อจ ากดั ถงึแมว้่า 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะมีจดุอ่อนอยู่บ้าง แตเ่ปน็สิ่งซึง่ผมคดิว่ารฐับาลจะตอ้งรับข้อคดิเห็น10 
ของสมาชิกวุฒิสภาไปพิจารณาหาหนทางในการปรับแกต้่อไป การมกีฎหมายใหท้ าแท้งไดด้ีกว่า 
ไม่มี ซึ่งสถติิของหลายประเทศที่ได้ส ารวจมา ประเทศทีไ่ม่เปดิโอกาสให้ท าแทง้ได้จะมีสถติิผู้เสียชวีิต 
จากการท าแทง้มากกว่าประเทศที่มีกฎหมายให้ท าแทง้ได้ เพราะฉะนัน้ อันนี้เปน็ข้อดี 
  อีกประเดน็หนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนใน (๕) ของมาตรา ๓๐๕ ในมาตรา ๔  
คือ ในประเดน็สุดทา้ยพูดถึงกฎหมายว่าดว้ยการป้องกันและแก้ไขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น 15 
ที่จริงที่เขียนอนันี้เข้าไป บางคนอาจจะอ่านวา่ (๕) มุง่ไปที่วัยรุน่ ที่จริงไม่ใช่ ที่จรงิหมายความว่า 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุจะประกาศก าหนดโดยค าแนะน าของ ๒ หน่วยงาน คือ 
แพทยสภาและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องตามพระราชบญัญตัิการป้องกันและแกไ้ขปญัหาการตั้งครรภ์ 
ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ พระราชบัญญัตฉิบบันี้ออกในสมัยสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิสมยัคณะรัฐมนตรี 
พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา ความมุ่งหมายของกฎหมายฉบบันี้เพื่อที่จะหามาตรการ 20 
ในการป้องกนัไม่ให้ตัง้ครรภ ์ซึ่งดีกว่ามาตรการที่จะให้ท าแท้งได้ชว่งไหนเวลาไหน เพราะฉะนัน้  
ในนั้นจะมีคณะกรรมการ เรยีกว่า “คณะกรรมการปอ้งกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น”  
มีท่านนายกรฐัมนตรีเปน็ประธาน มอีธิบดีกรมอนามัยเปน็เลขานุการ มีกรรมการอยูห่ลายสิบท่าน 
รวมถึงผู้ทรงคุณวุฒติ่าง ๆ อกี ๕ คน ที่คดัสรรมาจากผู้ทีม่ีประสบการณ์ในด้านต่าง ๆ ประเด็นตรงนี้
ผมอยากจะกราบเรียน คอื ถ้าหากจะมกีารแกไ้ข (๕) ในอนาคต การที่เขียนวา่ "และหนว่ยงาน 25 
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๒๐๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๕๙/๔ 
 
ที่เกี่ยวขอ้ง" อนันี้เป็นการเขยีนที่ยากในการปฏบิัต ิเพราะในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้พูดถงึ
หนว่ยงานมากมาย พูดถึงสถานประกอบการ หรอืสถานบรกิารตามกฎหมายว่าด้วยสุขภาพ และยงั
พูดถึงสถานศึกษาต่าง ๆ ทั้งหมด กระทรวงอกี ๗ - ๘ กระทรวงที่เกี่ยวข้อง จึงควรจะใช้ค าพูดว่า  5 
"และคณะกรรมการตามกฎหมายวา่ดว้ยการป้องกันและแกไ้ขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุน่"  
ซึ่งมนีายกรัฐมนตรีเปน็ประธาน มีอธิบดีกรมอนามัยเปน็เลขานุการ จะเปน็ผู้ท าค าแนะน ามายัง
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุจะชดัเจนกวา่  
  ในประเดน็ของอายุครรภ์จะ ๑๒ สัปดาหด์ี หรือ ๒๐ สัปดาหด์ี อันนี้เปน็ความคดิ 
ที่หลากหลาย ในหลายประเทศ อย่างอาร์เจนตินา เมื่อ ๒ สัปดาห์ที่แลว้ เพ่ิงออกกฎหมายท าแท้ง10 
เสรีมา --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๖๐/๑ 
 
 15 

 

 

 



๒๐๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๖๐/๑ 
 
เมื่อช่วงบ่ายทีเ่ราพูดกันอยู่ในห้องนี้มกีลุ่มสตรีปลดแอกมาที่หน้ารฐัสภาแห่งนี้หลายสิบท่าน 
ไม่ได้มาสนับสนุนร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ เพราะเขาบอกยังน้อยไป ต้องการเสร ีเพราะถือว่าเป็น
สิทธิของสตรี ในเรื่องนี้ท่านรองนายกรฐัมนตรไีดก้ล่าวไว้แลว้ว่า มขี้อพิจารณาหลายประการ 5 
อย่างน้อย ๕ มิต ิผมเองค่อนข้างเหน็ดว้ยกับไม่เกิน ๑๒ สัปดาห ์แต่ว่าในชั้นนี้คดิวา่จะยอมรบัไป
ก่อนเพื่อใหม้ีกฎหมายทันวนัที่ ๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ อย่างที่เปน็ประเด็นที่พวกเราได้ทราบกันอยู่
แล้ว ขอขอบพระคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเอก เลศิรตัน์  รตันวานิช ครับ ตอ่ไปทา่นอ าพล   10 
จินดาวฒันะ เชญิครับ 
   นายอ าพล  จนิดาวฒันะ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์อ าพล  จินดาวัฒนะ สมาชกิวุฒิสภา ท่านประธานที่เคารพ วุฒิสภาเรา 
ท างานมา ๒ ป ีกระผมคิดวา่วันนี้เปน็วนัที่เราได้พิจารณากลั่นกรองกฎหมายอย่างลกึซึ้ง และเปน็
เรื่องทีม่ีประเด็นลึกซึ้ง ละเอยีดอ่อน เปน็การกลัน่กรองกฎหมายที่กระผมคิดว่าเป็นครั้งที่เรา15 
พิจารณากันอย่างมากที่สดุ บังเอญิเรื่องนีม้ีประเด็นเรื่องของเงื่อนเวลาเข้ามา ถ้าเรากลั่นกรองรา่ง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ในกระบวนการปกติ ก่อนที่จะพิจารณาเป็นรายมาตรา เราคงจะมี 
การตั้งคณะกรรมาธิการไปพิจารณา ซึ่งจะมีการพิจารณาอย่างลงลกึในรายละเอียด และน่าจะมี 
การแปรญัตตแิละสงวนความเหน็กลับเข้ามาในวาระที่ ๒ ในสภาใหญ่ และวาระที่ ๓ แน่นอน  
อย่างไรก็ตาม วุฒสิภาได้ตดัสินใจใช้องค์คณะที่ประชมุใหญ่เป็นกรรมาธกิารเต็มสภาพิจารณา 20 
วาระที่ ๒ จนขณะนี้เรามาถงึมาตรา ๔ ที่จะแก้ไขมาตรา ๓๐๕ แล้ว กระผมคดิวา่มาถึงจุดนี้ 
คล้าย ๆ กับว่าเราเดินมาไกลแล้ว ประเด็นอยูต่รงว่าแลว้จะแก้กนัตรงไหน อย่างไร ซึ่งมมีาตรานี้
มาตราเดียวที่จะต้องคดิค านงึกันอย่างหนัก กระผมได้ฟังเพื่อนสมาชกิอภิปรายทุกท่านมีเหตมุีผล  
มีมุมมองแตกต่างกัน ท าใหต้้องมาชั่งน้ าหนักว่าจะท าอย่างไร ขณะนี้กระผมคิดว่ามเีพื่อนสมาชกิ 
บางท่านมีการเสนอตัดบางเรื่อง ความยุ่งยากจะเกดิตามมาเดี๋ยวตอนเราจะโหวตกันจะตดั จะแก้ 25 
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๒๐๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๖๐/๒ 
 
เราจะท ากันอย่างไร แล้วเราจะโหวตกันอยา่งไรไม่ใช่เป็นการรบัหลกัการเท่านัน้ เพราะเปน็ลง
รายละเอียด ถ้าในคณะกรรมาธิการจะไม่ยากแบบนี ้มีสงวนความเห็น มีการแก้ไข แล้วมาโหวตกัน 
แตต่อนนี้เราก าลงัท าวาระที ่๒ เมื่อเป็นแบบนี้กระผมเองต้องชั่งน้ าหนัก เมื่อสกัครูก่อ่นที่จะเข้าวาระ5 
ท่ี ๒ ได้อภปิรายใหเ้หตุให้ผล มองถึงเรื่องหลักการและเหตุผลไปแล้ว กระผมจะไม่พดูซ้ า 
ตรงนั้น กระผมคิดว่าสังคมเราพัฒนามาไกลแล้วและจนถึงวนันี้ทัง้มติิกฎหมาย ศีลธรรม มิติสทิธิ
เสรีภาพ มติิทางด้านการแพทย์ และมิตคิวามรับรู้ของสังคม ชดัเจนว่าเรามาถงึจุดที่จะต้องมีการ
แก้ไขกฎหมาย และไม่ไดห้ยุดนิ่งอยู่กับที ่แลว้กระผมจะลองเรียบเรียงความเขา้ใจของกระผม 
ก่อนลงมต ิกระผมคดิอย่างไรในแต่ละมาตรา กระผมกราบเรียนอย่างชา้ ๆ เพื่อกราบเรียน 10 
ท่านประธานและเพื่อนสมาชิกว่า เนือ่งจากกระผมไม่ไดเ้ป็นนักกฎหมายจะเข้าใจกฎหมายในเรื่องที่
เข้าใจอย่างง่าย ๆ แล้วเอามาประกอบกับความเป็นแพทย์ ประสบการณ์ที่ท างาน และมีชีวติอยู่ใน
สังคม 
   กระผมขออนุญาตเริ่มต้นทีม่าตรา ๓๐๑ เพื่อจะโยงมามาตรา ๓๐๕ จ าเปน็ต้องไป
เริ่มตรงนั้น มาตรา ๓๐๑ เดมิ ห้ามท าแท้ง คือ อายุ ๐ สปัดาห์ ถ้าเกดิท าจะมีความผดิ วิธีเขียน15 
กฎหมาย ภาษากฎหมายเขาจะพูดทางด้านท าแล้วผดิ พอเรามาแก้มาตรา ๓๐๑ ตรงนี้สิง่ที่
เปลี่ยนไปชดัเจน คือ ถ้าอายคุรรภ์ไม่ถึง ๑๒ สัปดาห์ ท าได้ ไม่ผดิ สมัยก่อนท าไม่ได้ ผิด  
ถ้าเกนิ ๑๒ สปัดาห์ เขาถึงเขียนไว้ในมาตรา ๓๐๑ วา่ มคีวามผดิอย่างนัน้อย่างนี้ คราวนีก้ารท าแทง้
ไม่ได้เกดิจากผู้หญิงท าเองเปน็ส่วนใหญ ่ส่วนใหญ่จะตอ้งมีบุคคลที่สามเป็นคนท าแทง้ให้ ซึ่งหนีไม่พ้น
บุคลากรทางการแพทย์ มาตรา ๓๐๒ ไม่ไดแ้ก้ เขาพูดอะไรเขาพูดไวว้่า ถ้าคนทีไ่ปท าแท้งให้ผูห้ญงิ 20 
ซึ่งแต่เดิมบอกท าไมไ่ด ้ยกเวน้กรณีทีม่ีเงื่อนไขเท่านั้นที่จะท าได้ แตต่อนนี้มถีึงอายุ ๑๒ สัปดาห์แลว้
ท าได ้ตอ้งมแีพทย์ บุคลากรสาธารณสขุ เข้าไปเกี่ยวขอ้งกับการท าแท้งแนน่อน แต่มาตรา ๓๐๒  
ยังบอกว่า ถ้าคุณไปท าแท้งแล้วเป็นอนัตรายสาหัสกับผูห้ญิงคุณจะมคีวามผดิ ถา้ไปท าแท้งแล้ว 
ถึงแก่ความตายหนักเข้าไปใหญ่ คุณจะมีความผดิตามนัน้ตามนี้เขาวางความผิดนี้ไวก้ับใคร คือ  
คนที่ท าแท้งให ้ถา้ยิ่งเปดิมาตรา ๓๐๑ ให้ท าแทง้ได้ถงึอายุ ๑๒ สัปดาห ์ซึง่ตอนแรกกระผมอภิปราย 25 
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๒๐๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๖๐/๓ 
 
แล้ววันนี้มีท าแท้งกันอยูม่ากมาย แต่เราไม่พูดถงึอันนั้นเราพูดถงึตรงนี้ เราเปดิมาตรา ๓๐๑  
ให้ท าแทง้ได้ถึง ๑๒ สัปดาห ์ต้องมีบคุลากรการแพทย์และสาธารณสุขท าแทง้ให้ผู้หญิงจ านวนมาก 
ถ้าพลาดไปท าให้เขาสาหัส หรือถึงแก่ความตายผดิหนัก ดังนั้น ท าไมถงึจะมมีาตรา ๔ ที่แก ้5 
มาตรา ๓๐๕ เพื่อจะปกป้องคุ้มครองผู้ประกอบวชิาชีพไม่ให้ตกไปอยู่ในก้าวของการไปมีความผิด 
เพราะเขาจะต้องเปน็คนท าแท้งไม่เกนิ ๑๒ สปัดาห ์อยา่งถูกต้องตามกฎหมาย ดังนัน้  
ในมาตรา ๓๐๕ ทีแ่ก้มาตรา ๔ ตรงนี้ เขาพดูไว้ชัดเจนวา่ ถ้าไปกระท าผิดมาตรา ๓๐๑ คอื  
ท าพวกที่เกนิ ๑๒ สัปดาห ์ถา้ไม่เกิน ๑๒ สัปดาห ์ไม่ผิด แล้วมาตรา ๓๐๒ ที่ท าแล้วพลาดไป  
สาหัส หรือเสียชีวติ เขาปกป้องคุม้ครองแพทย์ ถ้ากระผมดตูามนี้เขียนไว้อย่างชดัเจน ปกป้อง10 
คุ้มครองแพทยโ์ดยให้ท าตามหลักเกณฑ์แพทยสภา ไม่ใช่แพทย์คนใดจบมาแลว้ท าตามอ าเภอใจ 
ต้องมหีลัก มีเกณฑ์ ท าใหก้บัคนที่อายุครรภ์ไม่เกิน ๑๒ สัปดาห์ และอนันีไ้ปเขียนปกป้องไว้เกิน  
๑๒ สปัดาห์ไดด้้วย ถ้าท าตามหลักเกณฑ์แพทยสภาแลว้เกิดเสี่ยงชีวติถงึเมื่อสักครู่ทีก่ระผมเรียนแลว้
ถึงอันตรายสาหัส หรือถงึแกค่วามตาย ท าถกูหลักเกณฑท์ุกอย่างตามมาตรฐานทุกอย่าง เขียนไว้ 
ในวรรคหนึ่งว่า “ผู้กระท าไม่มีความผดิ” ซึง่ได้ขยายความต่อไป ๔ ข้อ  15 
   ข้อที่ ๑ ถา้ท าแลว้จ าเป็นต้องท าที่เปน็อนัตรายต่อสขุภาพผู้หญิง 
   ข้อที่ ๒ ถา้เปน็อันตรายและมีความเสี่ยงต่อเด็กในครรภ ์
   ข้อที่ ๓ ผู้หญิงเขายนืยันตอ่ผู้ประกอบวิชาชีพวา่ เขาเกดิการท้องจากความผดิ 
ทางเพศ ยงัไมต่้องไปพิสูจนอ์ะไร 
   ข้อที่ ๔ เขียนไว้ถกูแลว้ ผูห้ญิงเขายืนยันว่าเขาอายุครรภ์ไม่เกนิ ๑๒ สปัดาห์  20 
แพทย์ต้องตรวจไม่เกนิ ๑๒ สัปดาห์ แล้วยนืยันจะหยุด ยุติการตั้งครรภ ์คือ ท าแทง้ มาตรา ๓๐๑ 
นั่นเอง แล้วท าได้ไม่ผดิกฎหมาย การเขียนตรงนี้ต้องไปท างานภายใต้หลักเกณฑ์แพทยสภาทั้งสิ้น 
ท่านจะไดร้ับความคุ้มครอง ถ้ามีปญัหาอะไรตามมาตรา ๓๐๒ ท่านจะพ้นผดิ กระผมเข้าใจและรับได้
ในแงข่องการเขียนปกป้องไว้ ถา้ไมเ่ขียนตรงนีเ้ปิดให้ท าถึง ๑๒ สปัดาห์ พูดตามอดุมคติจะไมม่ี
แพทย์คนไหนไปท าให้ เพราะเสี่ยงกบัมาตรา ๓๐๒ ไม่มอีะไรร้อยเปอร์เซ็นต์ในโลกนี ้จ าเปน็ที่ตอ้ง 25 
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๒๐๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๖๐/๔ 
 
เขียนเอาไว้ แล้วเขียนไว้ท าไมค่อนข้างหลวม เพราะว่าเปิดให้อยู่ในหลักเกณฑ์แพทยสภา แล้วเปน็
เหตเุป็นผลให้ไมต่้องไปพิสูจน์กันในชั้นศาลวา่ ถกูกระท าทางเพศหรือไม่ เด็กเสี่ยงหรอืไม่ แม่เสี่ยง
หรือไม่ ข้อ ๔ ไม่ยาก เพราะว่าพิสูจน์ได้ ๑๒ สัปดาห ์สามารถค านวณทางวิชาการได ้----------------- 5 
 
           - ๖๑/๑ 
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๒๐๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             วลัยภรณ ์ ๖๑/๑ 
 
ผมคิดว่า ๔ อนุมาตราชัดเจน เพื่อจะช่วยปกป้อง และหวัใจสิ่งส าคญัของเรื่องนี ้คือ หลักเกณฑ์ 
แพทยสภาที่ต้องออกมาใหท้ันและสอดคล้องกับความเป็นจรงิ แล้วถ้าไปพลาดเข้ามาตรา ๓๐๒  
ไม่ผิดอันนี้ผมรบัได้ ประเดน็ที่เพ่ือนสมาชกิอภิปรายกันมาก คือ (๕)  ต้องยอมรับว่างอกมา 5 
จริง ๆ เนื่องจากตอนรฐับาลเสนออยู่ที่ ๑๒ สัปดาห ์แตม่ีการผลกัดนัที่ผมเรียนในขัน้ตอนอภิปราย
เรื่องรับหลกัการว่า ในสังคมมีความสุดโตง่ ๒ ด้าน ดา้นที่ ๑ ถ้าเอาศีลธรรมมาเป็นตวัตั้งบอกว่า 
ท าไมไ่ด้เลย ท าลายชวีิตศูนย์เลยไม่ให้ท า แต่ในความเปน็จริงท ากันอยู่ ดา้นที ่๒ ความสุดโตง่ 
กลับกลายมาเปน็อีกด้านหนึง่ท าสูงสดุเลย เหมือนท่านสมาชิกพูดบางประเทศบอกวา่ เสร ีคือ 
ท าสูงสุดเลย ในทางวิชาการแพทย์ปลอดภัยท าได ้แต่ในทางศีลธรรมในการที่จะอา้งว่าเปน็มนุษย์ 10 
หรือไม่ มีรูปร่างหน้าตาหรือไม่ ถกเถียงกนัได้มาก เหตุผลมีด้วยกันทัง้ ๒ ฝ่าย แต่ความสุดโตง่ 
เกิดขึ้นมาทางด้านขวาแลว้ เมื่อเกดิขึน้มาทางดา้นขวาพยายามจะผลักดันว่า ๑๒ สปัดาห์  
ควรจะเปน็ ๒๔ สปัดาห์ แตใ่นที่สุดผมทราบดีวา่คณะกรรมาธกิารหาสายกลางมาบอกว่า 
ไม่เกนิ ๒๐ สปัดาห ์แต่ไม่ใชฟ่รี ไม่ใช่ ๒๐ สัปดาห ์มาเปลี่ยน ๑๒ สัปดาห์ เป็น ๒๐ สัปดาห์  
แต ่๑๒ สัปดาห ์ยังอยู ่แต่ถา้ ๒๐ สัปดาห์ ต้องไปเข้าข่ายข้อ ๕ คือ ไมเ่กิน ๒๐ สัปดาห์ ยนืยัน 15 
ยุติการตั้งครรภ์ภายหลังตรวจและได้รบัค าปรึกษาทางเลอืกจากผู้ประกอบวิชาชีพและผู้ประกอบ
วิชาชีพอื่น ตอ้งไปออกหลักเกณฑ์และวิธีการทีร่ัฐมนตรปีระกาศ รัฐมนตรีประกาศอสิระไม่ได้ ต้องมี
ค าแนะน าของแพทยสภาและหนว่ยงานที่เกี่ยวกบัพระราชบัญญัตปิ้องกนัและแก้ปญัหาการตั้งครรภ์
ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ แต่ไมไ่ดห้มายความว่า อนมุาตรานี้ใช้กับการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น เป็นการเขียน
เพื่อจะบอกว่าต้องฟังหนว่ยนั้น แต่การที่จะท าแท้งไม่เกนิ ๒๐ สัปดาห์ สามารถท าแท้งทั้งในวัยรุ่น20 
และคนที่มคีรอบครวัแลว้ วยัที่ยังเป็นวัยเจรญิพันธุอ์ะไรท้ังหลายทีต่ั้งครรภ์ เมื่อเข้าเกณฑ์ตรงนี้ 
หมายความว่า เปดิช่องมาให้อีกช่องหนึ่ง เปน็ช่องที่อายุครรภ์ไม่เกนิ ๑๒ สปัดาห์ แตไ่ม่ใช่ท างา่ย ๆ 
จะต้องมีหลกั มเีกณฑ์ และจะต้องมีการไปรับฟังให้ได้หลักเกณฑ์ที่มีความรอบคอบและมี 
ความเหมาะสม ไม่ได้ขยับ ๑๒ สปัดาห์ ไปเป็น ๒๐ สัปดาห ์ผมพยายามอา่น พยายามศึกษาและ
ติดตามมาถงึจุดนี้ ผมคดิว่าถ้ามีการตั้งคณะกรรมาธิการไปพิจารณาวาระ ๒ ตามที่ผมกราบเรียน 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             วลัยภรณ ์ ๖๑/๒ 
 
ตอนต้นอาจจะมีการปรบัปรงุแกไ้ขใหเ้หมาะสม จะเขียนอยู่ด้วยกนัหรือจะเขียนแยกกัน หรือจะ
เขียนอย่างไรให้กระชับชัดเจน ผมคิดว่าอาจจะเกดิอย่างนั้น ซึ่งจะตอ้งไปตัง้คณะกรรมาธิการรว่มกัน 
ถ้าเกดิวา่วฒุิสภามีการแก้ไขซึ่งต้องใช้เวลา แต่วนันี้มาถึงขั้นนีแ้ลว้ผมจะไม่กลบัไปถกแถลงว่า  5 
ถ้าไมท่ันแล้วจะมีช่องว่างอะไรหรือไม่ เพื่อนสมาชกิได้อภิปรายไปแลว้ ผมประมวลและติดตาม 
เรื่องนี้ทั้งหมด ท าความเขา้ใจอย่างช้า ๆ กับเรื่องราวตรงนี้ถงึมาตรา ๔ ที่แก้ไขมาตรา ๓๐๕  
ถึงวนิาทนีี้ผมสรปุดว้ยตวัเองไดว้่า โดยภาพรวมไปได้ไม่ได้เสียหายอะไร แล้วเราหวงัว่าหลกัเกณฑ์
แพทยสภาใน (๑) ของมาตรา ๓๐๕ ใหม่ และใน (๕) ทีอ่ยู่ข้างล่างจะมหีลักเกณฑ์ มีกฎเกณฑ์  
กติกา มาสร้างความปลอดภยั คุ้มครองสวัสดิภาพใหก้ับทั้งหญงิ ใหก้ับทั้งผูค้น และให้ทุกคนได้10 
ปลอดภัย โดยเฉพาะอยา่งยิง่ ผู้ประกอบวิชาชีพจะได้ท างานด้วยความสบายใจ ตามหลัก ตามเกณฑ์  
ตามคณุธรรมจริยธรรมวิชาชีพและเปน็การสรา้งความสงบสุขใหก้ับบา้นเมือง เรื่องเหล่านี้ทัง้หมด 
ผมย้ าอีกทีไม่ได้ท าเพื่อไปแกป้ัญหาเสื่อมโทรมทางศีลธรรมจริยธรรมในสังคม แตเ่ปน็การท า 
เพื่อแก้ปญัหาในสิ่งที่เกิดจริง และหาทางที่จะดแูลแกไ้ขให้สังคมเราไปไดร้่วมกันอยา่งสงบสขุ  
ผมคิดว่าถงึวนิาทนีี้มาตรา ๔ ที่แกไ้ขมาตรา ๓๐๕ รบัได้โดยไม่เสนอแกไ้ข      15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   ขอบคุณท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ ต่อไปท่านชลิต  แกว้จินดา เชิญครับ 
   นายชลิต  แกว้จินดา (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ รวมถึงผู้ที่มาชี้แจงทุกทา่น ส าหรับผมมีประเดน็เดียวที่จะอธบิาย 
ด้วยประสบการณ์เมื่อ ๓๐ กว่าปทีี่ผ่านมา และเกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ คอื การตรวจคัดกรอง 20 
โครโมโซมของทารกในครรภ์ คือ การตรวจนิปต์ (Non-Invasive Prenatal Testing : NIPT) คือ 
การตรวจคัดกรองความผดิปกตขิองโครโมโซมทารกในครรภ์มารดาจากเลอืดมารดา หาความเสี่ยง
จากกลุ่มดาวนซ์ินโดรมหรือความผดิปกตขิองโครโมโซมอื่น ที่ส าคัญรวมถึงโครโมโซมเพศและ
โครโมโซมของทารกในครรภ์ ซึ่งมคีวามขดัแย้งกนั ในการตรวจนิปต์จะแม่นย ายิ่งขึน้เมื่อถึงอายคุรรภ ์
๒๐ สปัดาห์ ถ้าหมายถงึว่าแม่นย ายิ่งขึ้น เพราะว่าการตรวจนปิตต์รวจจากเลือด ส่วนการตรวจในขั้น 25 
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๒๐๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             วลัยภรณ ์ ๖๑/๓ 
 
หลัง ๆ เป็นการเจาะเพื่อเอาน้ าคร่ ามาตรวจ ซึ่งเป็นความเสี่ยงที่แพทย์สว่นใหญ่จะไม่ท า หลีกเลี่ยง
การท าหัตถกรรมจากการเจาะน้ าคร่ าต้องมีผู้เชี่ยวชาญจริง ๆ และท าอยู่บ่อย ๆ เทา่นั้นถงึจะท า 
การคดักรองประเภทนี้เขาคดักรองเรือ่งไตรโซมี ๒๑ (trisomy 21) กลุ่มอาการดาวน์ซนิโดรม ไตรโซ5 
มี ๑๘ (trisomy 18) กลุ่มอาการเอ็ดเวิรด์ (Edwards syndrome) กลุ่มไตรโซมี ๑๓ (trisomy 13) 
และเป็นการคดักรองเพศทารก การตรวจคัดกรองความผิดปกติของจ านวนโครโมโซมเพศเอ็กซ์เอก็ซ ์
(XX) เอ็กซว์าย (XY) ชายแท้ หญงิแท ้แต่ยังมีโครโมโซมอื่นมาเกี่ยวข้อง คือ เอก็ซโ์อ (XO)  
เอ็กซเ์อ็กซ์วาย (XXY) เอ็กซว์ายวาย (XYY) ซึ่งมีความผดิปกติ การตรวจความผดิปกติที่ขาดหายไป
บางสว่นโครโมโซมเขาเรียกว่า ไมโครดีลีตชนั (microdeletion) และการตรวจอกีประเภทหนึง่ คอื 10 
นอกจากการตรวจกลุม่ดาวน์แลว้ ยังตรวจถงึกลุ่มระดับกลางและกลุม่ในระดบัสูง กลุ่มระดับสูง คือ 
กลุ่มในระดบัของจีเนียส (genius) และร่างกายปกติสมบรูณ์ ความสมบูรณข์องโครโมโซมทุกสดัส่วน 
การตรวจประเภทนี้ในต่างประเทศนิยมมาก เพราะว่าเขาคัดกรองบุคคลไม่ใหเ้กดิขึ้นเป็นบตุรของเรา 
เป็นบตุรในชั้นทีเ่ป็นจีเนียสทั้งระดับสติปญัญาและความสมบูรณข์องโครโมโซมดว้ย การตรวจอย่าง
นี้จะมคี่าใช้จ่ายแพงและตรวจโดยผู้เชี่ยวชาญเท่านั้น ในประเทศไทยมีผู้เชี่ยวชาญตรวจในเรือ่งนี ้ที่15 
ผมรู้จักเมื่อ ๓๐ ปีเปน็อาจารย์ แต่เสียชวีิตไปแล้ว ขณะที่ผมไปคุยและปรกึษาหารือจะมีชาว
ต่างประเทศมารอควิปรึกษาหารือ เพราะว่าอาจารย์ทา่นนี้สนิทกนั อธิบายและน าหนงัสือมาให้ผม
อ่านจ านวนมาก ผมตรวจหนังสือและตรวจดูเป็นจ านวนมาก เนื่องจากขณะนี้เราเป็นสมาชิกวฒุิสภา
ไม่มีความเชี่ยวชาญในด้านนีโ้ดยตรง ผู้มาชีแ้จงมีความเชีย่วชาญอยู่ในระดับหนึง่ ทนีีใ้นระดับบาง
ประเทศเขาถือว่าทารกที่เกดิใหม่อยู่ในกลุ่มของเขา ซึ่งเขามีทรัพย์สนิมากพอสมควร เขามีทนุ20 
สามารถจะคดักรองเอาบตุรที่ดีเยี่ยมให้เกิดขึ้น เพ่ือพัฒนาเศรษฐกิจกลุ่มของเขา เขาจะท าอย่างนี้ 
ส่วนในประเทศอืน่ ๆ อยู่กนัตามปกต ิเกดิมาเราถือว่าด ีชั่ว เรามาปรบัปรงุเด็กจากทีเ่กิดมาแลว้ แต่
บางประเทศคดิว่าความด ีชัว่ พันธุกรรมและสิ่งที่เกดิมาถ้าเชื้อพันธุ์ทีด่ี จีเนียส และร่างกายสมบูรณ์
มาเกดิ การเลี้ยงด ูดแูล ความเข้าใจ ความเฉลียวฉลาดจะดียิ่งขึ้น สิ่งเหล่านี้จะเปน็สว่นหนึ่งของการ
พัฒนาประเทศเขาคดิอย่างนี้ ----------------------------------------------------------------------------------- 25 
 
           - ๖๒/๑ 
 

 

 

 



๒๑๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิจกานต ์ ๖๒/๑ 
 
ผมไดคุ้ยและซกัถามกับอาจารย์ที่ท าเรือ่งนี้ว่า ท าไมจึงเป็นอย่างนี้ แลว้ท าไมทุกประเทศไม่ท า  
ไม่ตรวจ เขาบอกว่าในต่างประเทศตรวจยากมาก จะเข้าไปหาแพทย์และตรวจกับแพทย์ 
ที่เชี่ยวชาญอย่างนี้ ไม่มเีวลาท างาน ๑ วนั ตรวจได้ ๑ คน และกว่าจะลงมอืตรวจมวีิธีการมาก  5 
และเขามาตรวจในเมืองไทย ท าในเมอืงไทย ซึง่สะดวกและแมน่ย าสูงมาก เปน็ที่นิยม ข้อที ่๕  
ในความคดิของผมคดิวา่น่าจะคงไว้ ไม่เสียหายอะไร ลองถามดวู่า การท าหัตถกรรมกับทารก  
ด้วยการเจาะน้ าคร่ า มคีวามเสี่ยงขนาดไหน แตแ่พทย์ทัว่ไปบอกว่าไม่เสี่ยง เพราะวา่เขาเจาะและ 
หากนัได้อยู่เรื่อย ๆ แต่ถ้ามคีวามเสี่ยงเกดิขึ้น เปน็ความเสียหายที่เกดิแก่มารดาและครอบครัว 
ของเขา ผมให้ข้อคิดไวเ้พียงเท่านีว้่า ข้อที่ ๕ คงมีการพจิารณาโดยผู้เชี่ยวชาญจ านวนมากอยู่แลว้10 
ของกระทรวงสาธารณสุข ซึง่ทราบเรื่องด ีจึงผ่านข้อที ่๕ มาข้ออืน่ ๆ ผมเห็นดว้ยวา่จ าเปน็  
ข้อที่ ๑ - ๓ จ าเปน็ ยนืยัน ๑๒ สปัดาห์ ผมเหน็ดว้ย ข้อที่ ๕ ผมยิ่งเห็นด้วย ถ้ามองลึกลงไป  
ขอให้พิจารณาดี ๆ ว่า คุณประโยชน์ดา้นนี้จะมกีับผู้ที่มคีวามรูแ้ละเข้าใจดี อยากเหน็ประเทศชาติ
เจริญกา้วหน้าในอนาคต ไปตรวจข้อที ่๕ หาจีเนียส ในบุตรให้ได้ ไม่ใช่มี ๑๐ คน ยงัหาไม่ได้เลย 
ท านายไม่ออกว่าคนที่ ๑๐ ต่อไปจะเป็นอย่างไร มถีึง ๑๒ คนขึน้มา และการเลือก การเกดิ การผสม 15 
การเกดิจะต้องมีความรื่นเริงทั้ง ๒ ฝ่าย อารมณด์ีทั้ง ๒ ฝ่ายถึงจะมีการผสม ไม่ใช่เมา 
แล้วมามีการตั้งครรภ์อย่างนีไ้ม่ถกู ในสงัคมเราจะเปน็อยา่งนี้ ไมไ่ดเ้ลือกอะไร เลือกตามใจฉัน ฝนตก
ฟ้าร้องตัง้ครรภ์แลว้อย่างนี้เป็นตน้ ไม่สามารถคดักรองได้ เพราะฉะนัน้ ควรเลือกและคัดกรองให้ด ีๆ 
คนเราจะไดไ้ม่เปน็ ไมรู่้ว่าเพศอะไร เอ็กซเ์อ็กซ์ วายวาย หรือว่า ๔๐ เอ็กซ์ ๒ วาย อะไรอยา่งนี ้
ออกมาเป็นแต๋วเป็นอะไรกันมากมาย แต่วา่เอ็กซ์เอก็ซ ์วายวาย แตว๋ ๆ ตุ๊ด ๆ ยังมโีครโมโซม 20 
ที่ท านายให้เห็นถึงความเฉลยีวฉลาดของส่วนนีด้ว้ย เพราะฉะนัน้ ฝากให้คดิเนื่องจากเราเป็นสมาชิก
วุฒิสภา (ส.ว.) ฝากว่า ส.ว. ถ่ายทอดไปให้ลกูหลานของเราว่า การเกดิแต่ละครัง้มีคณุค่ามี
ความส าคัญ เพราะฉะนัน้ การผสมอสุจกิับไข่มีความส าคัญ ขึ้นอยู่กบัอารมณ์ ความสมบูรณข์อง
ร่างกายผู้ที่เปน็บดิา มารดา ความพรอ้มต่าง ๆ ของเรื่องเศรษฐกิจและสังคม เพราะฉะนั้น  
เรื่องการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมต้องดูเรื่องนี้ประกอบกันไปดว้ย ขอบพระคุณท่านประธานครับ 25 
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๒๑๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิจกานต ์ ๖๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านชลิต  แกว้จินดา ขณะนี้สมาชิกที่เข้ารายชื่ออภิปรายหมดแล้ว 
ต่อไปขอเชิญท่านผู้ชีแ้จงชีแ้จงในมาตรา ๔ ยกเลิกมาตรา ๓๐๕ ใชข้้อความใหม่ มาตรา ๓๐๕ ชีแ้จง5 
ใน (๒) และ (๕) เชญิครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานที่เคารพ 
ในเบื้องต้นผมขออนญุาตตอบค าถามสั้น ๆ ที่ท่านสอบถามให้จบกอ่น คุณหมอเจตน ์ ศิรธรานนท์  
ขออภัยที่เอ่ยนาม ทา่นไดถ้ามให้เกดิความชดัเจนว่า ในรา่งมาตรา ๓๐๕ เขียนไว้ใน (๓) วา่ 
“หญิงต้องยืนยนัตอ่ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมว่าตนมคีรรภ์เพราะอะไรก็ตาม” หรือ (๔) หญิงซึ่งมี10 
อายุครรภไ์ม่เกนิ ๑๒ สัปดาห์ ยืนยนักด็ี หรือ (๕) ทีบ่อกว่าหญิงซึ่งมีอายุครรภ์เกนิ ๑๒ สปัดาห์  
แตไ่ม่เกิน ๒๐ สัปดาห ์ยืนยนัที่จะยุตกิารตั้งครรภก์็ด ีมคี าว่า “ยนืยัน” ปรากฏอยู่ใน ๓ อนมุาตรา 
ท่านถามวา่ “ยืนยัน” ในที่นีย้ืนยันดว้ยวาจาหรือยืนยนัเป็นลายลักษณ์อักษร ขออนญุาตตอบ ค าว่า 
“ยืนยัน” ใน ๓ อนมุาตรานี ้อาจจะไม่ไดแ้สดงว่ายนืยันทางโทรศัพท์ ยืนยนัดว้ยวาจา ยืนยันทางไลน์ 
หรือยืนยนัเปน็ลายลักษณอ์กัษรก็จรงิ แต่ทัง้หมดจะอยูภ่ายใต้บรรทดัที่ ๒ ของมาตรานี ้ท่านจะเหน็15 
ค าว่า “หลักเกณฑ์ของแพทยสภา” ในกรณีดงัตอ่ไปนี้ ภาษาอังกฤษเรียกว่า ซบัเจกต์ทู (subject 
to) หลักเกณฑ์ของแพทยสภา ภาษาไทยบอกวา่ อยู่ทีแ่พทยสภาจะก าหนดหลักเกณฑ์ออกมา ตรงนี้ 
เป็นหัวใจและผมเข้าใจวา่ ค าที่ส าคัญที่สดุในมาตรา ๓๐๕ คือค าวา่ “หลักเกณฑ์ของแพทยสภา” 
วันนี้ที่ท่านสมาชิกวฒุิสภาได้กรุณาอภิปรายกันหลากหลายตั้งแตเ่ช้ามาจนกระทัง่เย็นย่ าค่ ามดื  
ไม่เสียเปล่า ยิ่งออกอากาศกระจายออกไปได้ยนิกนัทั้งประเทศ ผมยิ่งดีใจและไม่เสียเปล่า 20 
เพราะอย่างน้อยที่สดุจะสะท้อนไปถึงคนที่เป็นแม ่อันนัน้เรื่องหนึ่ง แต่ที่ส าคญั คอื สะท้อนไปถงึ
แพทยสภาที่จะตอ้งเปน็คนไปออกหลักเกณฑว์่า สมาชิกวุฒิสภามีความกงัวลและห่วงใยอะไร  
แพทยสภาจะมีกีค่นกต็าม คณุหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ บอกเมื่อสกัครูน่ีว้่าประมาณ ๓๐ คน  
มีคณบดี คณะแพทย ์จากทกุมหาวิทยาลัย เจ้ากรมแพทย์ อะไรกต็ามท ีเขาต้องเปน็ผู้ไปออก
หลักเกณฑ ์เพราะฉะนัน้ หลักเกณฑ์อาจจะเขียนว่าการยืนยันจะต้องท าโดยวธิีใด และผมเชื่อว่า 25 
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๒๑๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิจกานต ์ ๖๒/๓ 
 
สดับตรับฟังค าอภิปรายไปวนันี้เขารูแ้ล้ว ค าว่า “หลักเกณฑ์” จะต้องออกอย่างไร อธิบดีกรมอนามัย 
อยู่ในกลุ่มของแพทยสภา ทา่นตอ้งรบัที่จะไปด าเนนิการ อธิบดีกรมอนามัยเป็นกรรมการและ
เลขานกุารคณะกรรมการปอ้งกันการตั้งครรภ์ในวัยรุน่ ท่านตอ้งไปช่วยดูแลตรงนี ้เพราะฉะนัน้ ค าว่า 5 
“ยืนยัน” ตรงนี้จะต้องไปละเอียดตรงโนน้ ถามว่าท าไมเขียนทั้งทไีม่ละเอียด ในตรงนี้ต้องเรียน
อธิบายโดยใช้ค า ท่านศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภักดีธนากุล ว่า การเขียนประมวลกฎหมายอาญา
ต่างจากการเขียนพระราชบญัญตัิตรงที่การเขียนประมวลกฎหมายอาญาจะเขียนแตห่ลัก เป็นดังนี้
ทุกมาตราและไปก าหนดรายละเอียดเอา แตถ่้าเขียนเปน็พระราชบญัญตัิจะพรรณนาความพิสดาร
อย่างไรก็ได้ ตัวอยา่งเชน่ พระราชบัญญัติคุ้มครองเดก็ทีเ่กิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ 10 
ทางการแพทย ์พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งสภาไดอ้อกใช้บงัคับมา ๓ - ๔ ปีแลว้ ทีเ่ราเรียกว่า การตั้งครรภ์แทน 
เขาระบไุว้ชดั เพราะว่าเมื่อเป็นพระราชบญัญตัิเขาเขียนได้พิสดารมาก คือ เขียนว่าในกรณกีาร
ตั้งครรภ์แทน ถ้าหากว่าจะยตุิการตั้งครรภ์ คือ เหมือนกบัท าแทง้จะต้องไดร้ับความยินยอมจากสามี 
อธิบายไปยืดยาวว่า แล้วเวลายินยอมท าอยา่งไร นั่นเป็นกรณีของพระราชบญัญตัิ บดันี้ เราก าลังดู
ประมวลกฎหมายอาญา ก าหนดหลักอย่างนี้แต่อย่างน้อยที่สุดได้โยนหรือโยงไปที่หลกัเกณฑ์ที่ 15 
แพทยสภาก าหนดเช่นเดียวกัน เมื่อท่านอาจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ ได้สอบถามว่า ใน (๕)  
ใช้ค าว่า “ตามค าแนะน าของแพทยสภาและหน่วยงานทีเ่กี่ยวขอ้ง” ค าว่า “แนะน า” เบา ควรจะใช้
ค าว่า “เหน็ชอบ” ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๖๓/๑ 20 
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๒๑๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๖๓/๑ 
 
ที่จริงถ้าให้ด ีคือ ควรจะใช้ค าว่า “แนะน าและเห็นชอบ” แต่ขณะนี้มาแนะน าแลว้ ถา้เราไป 
พลิกแพลงดดัแปลงออกมาเป็นเห็นชอบจะไปอกีแบบหนึ่ง ในบางเวลา ในบางสถานการณ ์ค าว่า 
“แนะน า” หนักแนน่ยิ่งกว่าเห็นชอบ เพราะว่าแนะน าแปลว่าเสนอ เพราะฉะนั้น ถา้รัฐมนตรีว่าการ5 
กระทรวงสาธารณสุขออกขอ้ก าหนดเกี่ยวกับหลกัเกณฑ์และวธิีการ โดยทีแ่พทยสภาไม่ได้แนะน า
หรือผดิไปจากค าแนะน าของแพทยสภา ไปศาลปกครอง รฐัมนตรแีพ้ รฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทยทุกฉบับ รวมทัง้ฉบับปัจจบุันเขียนว่า “พระมหากษตัริย์ทรงตรา
พระราชบัญญัตโิดยค าแนะน าและยินยอมของรัฐสภา” ท าไมถึงใช้ค าว่า “แนะน าและยินยอม” 
เพราะวา่พระราชบญัญตัิบางครั้งพระมหากษตัริย์ทรงตราตามร่างที่สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร (ส.ส.)10 
เสนอ ร่างใดที่ ส.ส. เสนอ รา่งพระราชบญัญตัินัน้เรียกวา่ “สภาแนะน า” แต่ในหลายกรณ ี
ทรงตราพระราชบัญญัตติามร่างที่รฐับาลเสนอ เมือ่รัฐบาลเสนอรฐัสภาไม่ได้แนะน า แตร่ัฐสภายอม
ให้ผ่าน แปลว่า รัฐสภาเหน็ชอบ ผู้รา่งรฐัธรรมนูญจงึได้เขียนไว้วา่ พระมหากษัตริยท์รงตรา
พระราชบัญญัตติามค าแนะน าและยินยอมของรัฐสภา เพราะแนะน า คือ เสนอ ตรงนี้เหมือนกัน  
เขาใช้ค าว่า “แนะน า” คือ เขารอใหแ้พทยสภาเสนอต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุหรือตอ่15 
ให้คณะรฐัมนตรีดว้ย จะด าริ ตริตรอง นึกเอง คดิเอง เสนอเอง ไม่ได้ แล้วอนัที่จรงิไม่ใช่แต่เพียง
ค าแนะน าของแพทยสภาเทา่นั้น มีหน่วยงานที่เกี่ยวข้องตามพระราชบัญญัตปิ้องกันการตั้งครรภ ์
ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ แสดงว่าแพทยสภาแนะน าอยา่งเดียว ๓๐ คน ของท่านอาจารย์ยังไม่พอ  
ยังต้องไปมคีณะกรรมการปอ้งกันการตั้งครรภ์ในวัยรุน่อกีเป็นกุรุส ให้ค าแนะน าดว้ยและในนั้นมี
มากกว่าคณบดีอะไรตอ่อะไรมาก เพราะมีรฐัมนตรีอีกมากมาย มีกระทรวงอกีมากมาย มีอธิบดี  20 
มีองค์กรภาคประชาสังคมอกีมากมาย เป็นองค์กรอีกองค์กรหนึ่งที่จะตอ้งเข้ามาให้ค าแนะน า  
สรุป คอื รฐัมนตรีจะออกหลักเกณฑ์ตามมูลคา่นัน้จะตอ้งดว้ย ก บวก ข  ก คือ แพทยสภา ข คือ 
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ผมกราบเรียนอธบิายวา่เปน็มาอยา่งนี้ สว่นเปน็อย่างนี้แลว้ในฐานะสมาชกิ
วุฒิสภาทา่นจะเหน็อย่างไรก็สุดแท้แต่ กระผมต้องเคารพความคดิเห็นอนันัน้ เมื่อเปน็อย่างนี้ 
เช่นเดียวกนักบักรณีที ่ขออภัยเอ่ยนามอีกท่านหนึง่ ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีท่านบอก 25 
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๒๑๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๖๓/๒ 
 
ว่าท าไมไม่เขียนลงไปดว้ยวา่ ต้องขอความเหน็ชอบจากสามี ไม่อย่างนั้นเดี๋ยวภรรยาแอบไปท าแท้ง
โดยไม่บอกสามหีรืออะไรก็ตามทีอาจจะเปน็ได้ ถา้แพทยสภาก าหนดหลักเกณฑ์ตามบรรทดัที่ ๒ 
และหลักเกณฑต์ามบรรทัดที่ ๒ ของแพทยสภานั้นไม่ใช่หลักเกณฑ์ท่ีใช้กับ (๕) เทา่นั้น ใช้กับ (๑) 5 
(๒) (๓) (๔) และ (๕) ด้วยกนัทั้งหมด เพราะฉะนัน้ จะมปีัญหาเรื่องสุขภาพกาย สุขภาพจิตคืออะไร 
จะมีปญัหาในเรื่องความเสี่ยงหรือทุพพลภาพเปน็อย่างไร ประมวลกฎหมายอาญาพรรณนาความ
ไม่ได้ จ าเปน็ต้องโยงหรือโยนไปทีแ่พทยสภาในการก าหนดหลักเกณฑ์ ในที่สดุแมแ้ตท่ี่ 
ท่านอาจารย์วัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ท่านตั้งข้อสังเกตไวด้วี่า ๓ บรรทดัสุดทา้ยของ (๕) ควรจะย้ายไป
อยู่ต่อท้าย (๔) ก็ได้ ถ้าหากว่า หลักเกณฑ์ของแพทยสภาตามบรรทัดที ่๒ ไปก าหนด สว่นเขาจะ10 
ก าหนดหรือไม่ก็สดุแท้แต่ ทกุอย่างจะเป็นไปตามที่แพทยสภาก าหนด ผมสะดุดอยู่นดิเดียวเมือ่สักครู่
นี้ เพราะผมไม่ได้รูต้ื้นลกึหนาบางเกี่ยวกบัแพทยสภา มที่านสมาชิกบางท่านอภิปรายท านอง
เหมือนกับว่าในทีสุ่ดแพทยสภาจะออกไป สกัแต่วา่ออกไปอย่างนัน้ ผมไมท่ราบและไม่แน่ใจว่าจะ
เป็นเช่นนัน้ แต่วนันี้ค าอภิปรายเข้าหูเข้าตา ได้ยินไปทัว่ทั้งประเทศไทยแลว้วา่ ความกังวลของท่าน
สมาชิกมอีย่างไร ต้องให้ผู้ที่เกี่ยวข้องไปท าใหด้ีที่สุด ไหน ๆ ได้พูดถึงเรื่องหลักเกณฑข์องแพทยสภา15 
ตามบรรทดัที่ ๒ ทา่นกรุณาตามดูตอ่ไปอีกนดิหนึ่งว่า ค าเดียวกันไปโผล่อีกทหีนี่งใน (๕) น่าสงสัย 
ใช่ไหมว่า เมื่อแพทยสภาสามารถก าหนดหลักเกณฑ์ตาม (๒) แลว้ครอบคลมุหมดทัง้ ๕ วงเล็บแล้ว 
จะต้องไปเขียนเรื่องหลักเกณฑ์ที่แพทยสภาก าหนดหรอืแนะน าใน (๕) ซ้ าลงไปอีกทีหนึ่งท าไม 
ค าตอบคือว่าจะเกดิกรณีอยา่งนี้ (๑) (๒) (๓) (๔) เป็นไปตามหลักเกณฑ์ท่ีแพทยสภาก าหนด เรื่องนี้
ไม่เกี่ยวกับรัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุขถึงแม้ทา่นจะเป็นนายกแพทยสภา แต่เป็นเรื่องของ20 
แพทยสภาล้วน ๆ ที่มีมติ นายกแพทยสภา อปุนายกแพทยสภา ใครกต็ามที่ลงนามไปเหมอืนกบัเคย
ลงมาแล้วในหลายฉบับทีเ่ปน็ข้อก าหนดของแพทยสภา ข้อก าหนดนี้ใช้กบั (๑) (๒) (๓) (๔) และจบ
แค่นัน้ ซึ่งแนน่อนต้องท าใหล้ะเอียดรอบคอบ แต่พอไปถึง (๕) เรื่องหญงิมีครรภ์มากกว่า ๓ เดอืน 
จนกระทั่งไปถงึ ๒๐ สปัดาหห์รือ ๕ เดือน แล้วยนืยัน เขาบอกว่าตรงนี้จะต้องอยู่ภายใต้หลักเกณฑ์
ของแพทยสภา ๒ หลักเกณฑ์ ๑. หลกัเกณฑ์ท่ัวไปตามบรรทดัที่ ๒ ซึ่งใช้หมดทัง้ ๕ อนุมาตรา  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๖๓/๓ 
 
และขณะเดียวกันต้องอยู่ภายใต้หลักเกณฑ์และวิธกีาร มคี าว่า “วิธกีาร” โผล่เขา้มาอีก ซึง่ไม่ได้มีอยู่
ในบรรทดัที่ ๒ หลักเกณฑ์และวธิีการท่ีรัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุขประกาศก าหนดตาม 
ค าแนะน าแพทยสภา แปลวา่ แพทยสภาตอ้งแนะน าอกีหนหนึ่ง แนะน าหลักเกณฑ์และแนะน า5 
วิธีการ แลว้ไม่พอ จะต้องไปถึงหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้อง ซึง่สมาชิกวุฒิสภาบางทา่น เชน่  
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ไดก้รุณาแนะน าไว้ดวี่าน่าจะเขียนลงไปให้ชดัเลยว่าหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งนั้น คือ คณะกรรมการป้องกนัการตัง้ครรภ์ในวัยรุ่น ความจรงิค าว่า “หนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้ง” ตามพระราชบญัญตัิว่าด้วยการป้องกนัและแกไ้ขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุน่  
พ.ศ. ๒๕๕๙ มีอย่างน้อย ๖ หนว่ยงาน และ ๖ หน่วยงานนี้จะต้องเข้ามาเป็นหนว่ยงาน 10 
ท่ีเกี่ยวขอ้งในการแนะน าทัง้นั้น ๖ หนว่ยงานนี ้คือ หนว่ยงานที่รกัษาการตามพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนั้น กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ กระทรวงมหาดไทย และยังมี
กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ๖ กระทรวง
รักษาการ คือ หนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง และเป็นหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งทีต่้องเข้ามาแนะน า
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุ แตว่่าที ่พลเอก เลศิรัตน์  รตันวานชิ ได้กรุณาแนะน าไว้เข้าที15 
ว่าน่าจะโยนไปที่คณะกรรมการป้องกนัการตั้งครรภ์ในวยัรุ่น ผมคล้อยตามท่านขึน้มาเหมือนกนั  
แต่จะท าอย่างไรได ้กฎหมายไม่ได้เขียนอย่างนั้น กฎหมายโยนไปหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งแต่ถ้าเราจะ
ให้ครอบคลุมถึงคณะกรรมการป้องกันและแกไ้ขปญัหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุน่ ผมพอจะมองเหน็
ช่องทางเพราะในพระราชบญัญตัิการป้องกันและแกไ้ขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุน่ พ.ศ. ๒๕๕๙  
ได้ก าหนดอ านาจหนา้ที่ของคณะกรรมการชดุนัน้ไว้ในมาตรา ๑๗ มากมาย ----------------------------- 20 
 
          - ๖๔/๑  
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๒๑๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             สมบูรณ ์ ๖๔/๑ 
 
ล้วนแต่เกี่ยวกับวัยรุ่นทัง้นัน้ วัยรุน่ คอื คนที่อายถุึง ๒๐ ปี เพราะฉะนัน้ ถ้าเกนิ ๒๐ ปี จะไม่เกี่ยวกบั
วัยรุ่น มาเห็นช่องทางในมาตรา ๑๗ ของคณะกรรมการชุดนัน้ ซึ่งเขียนไวว้่า “คณะกรรมการป้องกัน
และแก้ไขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นมีอ านาจหน้าที่ ดงัต่อไปนี้ (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) และมาถงึ 5 
(๖) ปฏิบตัหิน้าทีอ่ื่น ๆ ตามที่คณะรฐัมนตรมีอบหมาย” ตรงนีไ้ม่มคี าวา่ “วัยรุน่” เพราะฉะนัน้ 
คณะรฐัมนตรอีาจจะมีมติมอบหมายคณะกรรมการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น 
ให้เข้ามาช่วยดูแลตรงนีไ้ด ้โดยอาศัยมาตรา ๑๗ (๖) รัฐบาลจะได้ปรึกษากับคณะกรรมการกฤษฎีกา
ต่อไปว่า จะสามารถด าเนนิการอย่างนี้ไดห้รือไม่ ตรงนีจ้ะเข้ามาเป็นผูแ้นะน า เขา้มาดูแลในเรื่องนี้ 
ได้อกีช่องทางหนึ่งที่จะท าใหก้ารด าเนนิตาม (๕)  รดักมุและชดัเจนขึ้น ซึง่ผมเห็นว่า ประการแรก 10 
การที่จะใช ้(๕) จะต้องอาศยัหลักเกณฑ์ของแพทยสภาตามบรรทดัที่ ๒ และต้องอาศัยหลักเกณฑ์
และวิธีการอกีฉบบัหนึ่ง ซึง่รฐัมนตรปีระกาศก าหนดตามค าแนะน าของแพทยสภาและหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งตามพระราชบัญญัติการปอ้งกนัและแก้ไขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙  
อย่างนีน้่าจะพอผ่อนหนักใหเ้ป็นเบาได้ ผมใช้ค าว่า “ผ่อนหนกัให้เป็นเบา” เพราะวา่ต้อง
ขอบพระคุณที่คุณหมออ าพล  จินดาวัฒนะ ได้กรุณาอภปิรายไปเมื่อสกัครู ่ร่างพระราชบัญญัต ิ15 
ฉบับนี้รฐับาลเสนอเพ่ือใหเ้ปน็ไปตามค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ สภาผู้แทนราษฎรไดป้รับปรุง
แก้ไข แกแ้ล้วจะดขีึ้นหรือไมก่็ตาม ผ่านสภาผู้แทนราษฎรจนมาถึงทา่นในบัดนี้ รัฐบาลจะบอกว่า 
เห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยคงไม่ได ้จึงได้ใช้ค าว่า “อิหลักอเิหลื่อ” อย่างที่ผมกราบเรียนในตอนต้น 
อารมณแ์ละความรู้สึกเป็นอย่างเดียวกับทีคุ่ณหมออ าพล  จินดาวัฒนะ ว่า เมือ่มาถึงบัดนีแ้ละ 
มีเงื่อนเวลาบังคับเราตอ้งค านึงถงึ เสียน้อยเสียยาก เสียมากเสียงา่ย จะท าอย่างไรกบัเงื่อนเวลานี ้ 20 
จะท าอย่างไรกบัวนัที่ ๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ เพื่อให้มีกฎหมายออกมาก าหนดหลักเกณฑ์เท่าที่
พอจะก าหนดได ้แลว้จะท าอย่างไรให้รดักุมปลอดภัยอย่างที่ท่านกังวล ซึ่งนา่กังวลจริง ๆ ยังมี
ช่องทางในการที่จะฝากผีฝากไขไ้ว้ทีแ่พทยสภาในการก าหนดหลักเกณฑ์ ช่องทางที่จะฝากผีฝากไข้
ไว้ยังหนว่ยงานตาม (๕) คือ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุเปน็ดา่นหนึ่ง แพทยสภาด่านหนึง่ 
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องด่านหนึ่ง และถ้ารฐับาลจะหาทางฝากไปทีค่ณะกรรมการป้องกันและแก้ไข 25 
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๒๑๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               สมบูรณ ์ ๖๔/๒ 
 
ปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุน่อีกด่านหนึ่ง บรรดาด่านทั้งหลาย คอื การก าหนดหลักเกณฑ์ผมเชื่อว่า
ใครก็ตามที่เป็นนักกฎหมายคงเขา้ใจตรงกันว่า “ตราบใดที่หลกัเกณฑ์ของแพทยสภาตามบรรทัด 
ท่ี ๒ และหลักเกณฑ์ท่ีรัฐมนตรีประกาศตาม (๕) ยังไม่ออกมา มาตรา ๓๐๕ ใช้บงัคบัยังไมไ่ด”้ 5 
เพราะวา่เมื่อหลักเกณฑ์ของแพทยสภายังไมม่ี หญิงทีต่ั้งครรภ์ไม่ถึง ๑๒ สัปดาห์ ไปท าแท้ง หญิงนั้น
ปลอดภัยแลว้ด้วยมาตรา ๓๐๑ แตห่ญงิใดที่มคีรรภ์เกิน ๑๒ สัปดาห ์จนถึง ๒๐ สัปดาห ์หรือแม้แต่
แพทย์ที่ไปท าแท้งให้แก่หญงิที่มีครรภ์น้อยกว่า ๑๒ สัปดาห ์ท่านยังตกอยู่ในความเสี่ยงตาม 
มาตรา ๓๐๒ และเสี่ยงตามมาตรา ๓๐๕ ที่หลกัเกณฑ์ยงัไม่ออกมา ฉะนัน้ การจะออกหลักเกณฑ์
จะต้องคิดให้รอบคอบ โปร่งใส ชัดเจน และเป็นธรรม ผมทราบว่าขณะนี้กรมอนามยั กระทรวง10 
สาธารณสขุ และแพทยสภาได้เตรียมการในเรื่องนีแ้ล้ว แต่จะผลีผลามไม่ได้ ต้องยับยั้งชั่งใจและน า
หลักเกณฑน์ั้นออกให้สาธารณชนได้ด ูได้เห็น ไดท้ราบเสยีก่อน ตราบใดทีห่ลักเกณฑ์นี้ยังไมม่ี  
การปฏิบตัติามมาตรา ๓๐๕ ไมว่่าวงเล็บใด อย่าว่าแต ่(๕) เลยยังท าไมไ่ด ้เพียงแตว่า่หลักเกณฑ์ตาม 
(๑) (๒) (๓) (๔) หรืออย่างนอ้ยหลักเกณฑ์ตาม (๔) ควรจะออกมาได้ก่อนโดยเรว็ แต่หลักเกณฑ์ตาม 
(๕) ส าหรับครรภ์ที่มากกว่า ๑๒ สปัดาห์ จนถงึ ๒๐ สปัดาห ์ตอ้งค านึงถึงให้ละเอียดรอบคอบ 15 
ชัดเจน โปร่งใส เปน็ธรรม และต้องน ามิติทัง้ ๕ ไปชั่งน้ าหนักอกีครั้งหนึ่ง และผมทราบว่า ขณะนี ้
ได้เตรียมการไปในแนวทางอย่างนัน้เพ่ือให้ปรากฏการณ์หลังวนัที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ เป็นไป 
ตรงกับที่ศาลรัฐธรรมนูญวินจิฉัย เปน็ไปตรงกบัมติิแห่งการแพทย์ มิติแหง่ศาสนา ศีลธรรม  
มิตแิห่งสงัคม ตลอดจนความรู้สึกนึกคดิทั้งหลายของผู้คนที่ตดิตามการอภิปรายของท่านสมาชิก
วุฒิสภาซึ่งจะเปน็ดา่นสดุท้ายในการที่จะปลดปล่อยหลกัเกณฑ์ความเปน็ธรรมออกไปหรือไม ่ในวนัที่ 20 
๑๓ – ๑๔ กุมภาพนัธน์ี้ ต้องขอบพระคุณทา่นสมาชิกวฒุิสภา รฐับาลคิดเหมอืนอยา่งท่าน 
ศาสตราจารย์พิเศษจรัญ  ภกัดีธนากลุ ได้กลา่วจรงิ ๆ วา่ ค าแนะน าของทา่นสมาชิกวุฒิสภาในวันนี้
เป็นแก่นสารทัง้ในทางวิชาการประสบการณแ์ละปฏิบัต ิท่านได้ศึกษา ไดว้ิจัย ได้คน้คว้ากนัมาอย่าง
ละเอียดรอบคอบ ไมน่่าเชือ่ว่าส าหรับระยะเวลาทีม่ีอยู่ไม่มากนัก เป็นความจรงิว่า เมื่อตอนที่รฐับาล
เสนอรา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ รับฟังความคิดเหน็แลว้รับฟังความคิดเห็นอีกมาหลายเดือน  25 
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๒๑๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๖๔/๓ 
 
เมื่อสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรไดแ้กไ้ขปรับปรุงร่างพระราชบัญญัติจะเปลี่ยนออกไปเหมือนกับท่ี
อาจารย์วัลลภ  ตังคณานรุักษ์ ไดต้ั้งข้อสังเกตว่า ส านวนนี้ เวอร์ชนันี ้ไม่ได้ผ่าน 
การรบัฟังความคดิเห็น อาจจะไมไ่ดร้ับฟังในความหมายของการรบัฟังแบบที่รฐับาลเคยฟัง  5 
แตค่ณะกรรมาธิการทีไ่ดม้ีสว่นรว่มในการพิจารณาชัน้สภาผู้แทนราษฎรไดแ้จ้งใหร้ัฐบาลทราบ  
ที่จริงอยู่ในรายงานการประชุม ซึง่ทุกทา่นจะมีอยู่ในมอืว่า คณะกรรมาธิการของสภาผู้แทนราษฎร 
คือ คณะกรรมาธิการวิสามญัได้เชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งถึง ๑๒ หน่วยงานมาสอบถามความเหน็
แล้วว่า ถ้าจะแกแ้ละปรับไปอย่างนี้ท่านเห็นอย่างไร ๑๒ หนว่ยงานนัน้มีทัง้ภาครฐั คอื กระทรวง 
ต่าง ๆ มากมาย และภาคเอกชน เอ็นจโีอ (Non Governmental  Organizations : NGO) องคก์ร10 
ภาคประชาสังคม สมาคมอะไรอกีมากมายมารว่มให้ความเหน็ในชัน้คณะกรรมาธิการดว้ย  
และสว่นใหญ่ให้ความเหน็วา่ เหน็ชอบไปในแนวทางที่คณะกรรมาธิการวิสามัญของ 
สภาผู้แทนราษฎรได้ปรับแก ้เมื่อเข้าไปยังทีป่ระชมุของสภาผู้แทนราษฎรในวาระ ๒ วาระ ๓  
สภาผู้แทนราษฎรได้ไปแก้ซ้ าอีกทีหนึ่งด้วยซ้ าไป แต่ในบางส่วนไมไ่ดไ้ปแกต้ามร่างของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัใหค้วามเหน็ชอบ จนกระทัง่มาปรากฏ ณ ทนีี้ รฐับาลขอกราบเรียน 15 
ท่านประธานว่า จะบริหารการปรบัแก้ร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้นี้ใหด้ีที่สุด ใหต้รงและสมกับความเปน็หว่งกงัวลของทา่นสมาชิกวุฒิสภา  
ยังมีงานต้องท าต่อ คือ การที่จะไปดูแลเรื่องหลกัเกณฑ์ เรื่องการปรับแก้กฎหมายอืน่ที่เกี่ยวข้อง
เชื่อมโยงกัน ท่านสมาชกิวฒุสิภาบางท่านพูดถึงกฎหมายเกี่ยวกบัอนามัยเจรญิพันธุ์ทีต่กค้างอยู่ 
อาจจะตอ้งหยบิยกขึน้มาพิจารณากนัอีกครั้งหนึง่ว่าจะมกีฎหมาย เรานิยมใช้ค าว่า “กฎหมายลูก” 20 
ไปอธิบายขยายความมาตรา ๓๐๕ ให้ละเอียดพิสดารชัดเจนตอ่ไปอกีอย่างไรไดบ้้างหรือไม่ ซึ่งในวัน
พรุ่งนี้มกีารประชมุคณะรัฐมนตรผีมจะไดห้ารอืกับทา่นรฐัมนตรีทีเ่กี่ยวข้องยกเรื่องนีข้ึ้นในทีป่ระชุม
คณะรฐัมนตรเีพื่อมอบหมายให้หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องไปเตรียมการเรื่องนี้ แลว้จะรอฟังข้อสังเกตจาก
วุฒิสภาเพื่อจะไปปรบัและด าเนินการให้ทุกอย่างเปน็ไปโดยเรียบร้อยสมบรูณ์ เพื่อใหส้ิ่งที่ 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ใช้ค าว่า “การเปลี่ยนผ่าน” ในวนัที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ์25 
๒๕๖๔ เป็นไปดว้ยความราบรื่นและเป็นไปด้วยความโลง่อกของทุกฝ่าย กราบขอบพระคุณครับ  
 
          - ๖๕/๑ 
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๒๑๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๖๕/๑ 
     
     (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
    ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรองนายกรัฐมนตรีทีไ่ด้อธบิายชีแ้จงอย่าง5 
ละเอียด ยังมีอกีประเด็นหนึง่ที่ตดิค้างท่านมณเฑียร  บญุตนั ไว้ ทา่นมณเฑียร  บุญตัน ขอสงวน (๒) 
ไว้ อยากจะขอใหม้ีผู้ชี้แจงจากรัฐบาล เชิญครับ  
   นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตท่านประธานคะ่ ดิฉนั  
นางสาวนริศรา  แดงไผ ่ผู้แทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในฐานะผู้ชีแ้จง ขออนุญาต 
เรียนชีแ้จงว่า ความใน (๒) จริง ๆ แล้วมกีารใช้อยูแ่ล้วในหลักเกณฑ์ของแพทยสภา  10 
ซึ่งคณะกรรมการพิจารณาปรับปรงุประมวลกฎหมายอาญาได้พิจารณาแล้วเหน็จากหลักเกณฑ์ 
ของแพทยสภาจึงมาพิจารณาว่า เราควรจะมาเขียนไว้ในประมวลกฎหมายอาญาใหช้ดัเจนหรือไม ่
ทั้งนี้ ไดม้ีการศึกษากฎหมายของประเทศอังกฤษ คือ ความผดิฐานท าแท้ง เปน็กฎหมายเกี่ยวกบั 
การท าแท้ง ซึง่ในกฎหมายของอังกฤษใช้ถ้อยค าเชน่เดียวกันกับ (๒) คือ มีความเสี่ยงอย่างมาก 
ที่ทารกคลอดออกมาแลว้จะมีความทุกข์ทรมาน เนื่องจากความผิดปกติทางกายหรือจิตใจจนถงึ15 
ขนาดทุพพลภาพอย่างร้ายแรง ซึ่งค าว่า “ทุพพลภาพอย่างร้ายแรง” เรามาดูจากพจนานกุรม  
ซึ่งจะหมายถึงเรื่องของการหย่อนก าลังความสามารถทีจ่ะประกอบการงานไดต้ามปกต ิแต่อย่างไร 
ก็ตาม เราตอ้งพยายามพิจารณาว่าเราจะเขียนอย่างไรให้แคบที่สุดเพราะว่ากรณี (๒) จะต่างจาก (๑)  
(๑) เราเขียนเพ่ือที่จะให้ผู้หญิง ซึ่งถ้าเกดิว่าเขาตัง้ครรภต์่อไปเสี่ยงได้รบัอันตรายต่อกายหรือจติใจ 
อันนี้เราจะให้เขาสามารถท าแท้งได้ แต่กรณนีี้ คือ เราจะให้ทารกที่อยู่ในครรภ์สามารถท าแทง้ได้  20 
เราตอ้งเขียนใหแ้คบ เพราะว่าเปน็เรือ่งที่จะต้องพิจารณาสิทธิของทารกในครรภด์้วย ดังนั้น จึงได้
เอาแนวของกฎหมายองักฤษ คือ มีความเสี่ยงอย่างมากที่เด็กทารกจะมีความผดิปกติถึงขนาด 
ทุพพลภาพอย่างร้ายแรง ความผิดปกต ิคือ เรารวมทั้งกายและจติใจดว้ย ส่วนทุพพลภาพ 
อย่างร้ายแรงมองว่า ท้ายทีสุ่ดแลว้ ถ้าเด็กคลอดออกมาเขาจะไม่สามารถด ารงชวีติอยู่ได้ เขาจะมี
ปัญหาเรื่องของการไม่สามารถที่จะด ารงชวีิตอยูห่มายถงึว่าทางร่างกาย ทางจติใจตา่ง ๆ ไม่สามารถ 25 
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๒๒๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๖๕/๒ 
 
ด ารงชีวติอยู่ได้เลย แนวทางที่จะมองว่าอย่างไรจะเป็นการทุพพลภาพอย่างร้ายแรง ตรงนี้จะไปอยู่
ในหลักเกณฑ์ของแพทยสภา ท่ีมีการเขียนรายละเอียดวา่ ทุพพลภาพอย่างร้ายแรงเป็นอย่างไร โรค
อะไรบ้าง หรือรายละเอียดเป็นอย่างไรบ้าง ซึง่ตรงนีเ้ราได้พิจารณาแลว้เห็นว่า ควรที่จะก าหนดไว้ให้5 
แคบที่สดุ เราไดม้าดถู้อยค าของท่านมณเฑียร  บุญตัน ที่ท่านได้เสนอมา คือ ต่อสุขภาพ 
อย่างร้ายแรง จึงมาดูในพจนานกุรม ตามพจนานุกรม ค าว่า “สขุภาพ” หมายถึง ภาวะที่ปราศจาก 
โรคภัยไข้เจ็บ ซึง่จะกว้างมาก หรือถ้าเกดิว่าดูจากองคก์ารอนามัยโลก หมายถงึ สภาวะแหง่ 
ความสมบรูณ์ของร่างกายและจิตใจ รวมถึงการปรับตัวอยู่ในสังคมใหไ้ด้ดว้ยด ีมีมนษุยสัมพันธ์ 
ที่ดี คอื สุขภาพจะกวา้งมาก แต่ถ้าเกิดทุพพลภาพเราจะมองเห็นถึงความทีเ่ขาไม่สามารถจะ10 
ด ารงชีวติอยู่ได้ เนื่องจากเขาหย่อนก าลังความสามารถ จึงเขียนให้แคบที่สดุเท่าที่จะท าได ้ 
ขอบคุณค่ะ 
    ประธานวฒุิสภา   :   ท่านมณเฑียร  บญุตนั เชิญครับ  
   นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิวฒุิสภา ข้อเสนอเดิมที่ผมเสนอไปในนามคณะกรรมาธิการ15 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการและผู้ดอ้ยโอกาส เป็นความ
พยายามที่จะหาทางออกเพือ่เลี่ยงไม่ให้มีการโยงกลุ่มเปา้หมายเฉพาะ ซึง่ได้รับความทนทุกข์ทรมาน
จากการถูกเลือกปฏบิัต ิถูกเหยียบย่ าซ้ าเตมิ ด้อยค่าในสงัคมอยูแ่ล้ว อย่างไรกต็าม ผมเองโดย
ส่วนตัวมีความเห็นว่าจะเขียนกวา้งหรือเขียนแคบ หนีขอ้ห้ามตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๗ ไปไม่พ้น 
ผมจึงได้เสนอให้ตดัออกทั้ง (๒) เพราะผมคดิว่าล าพังแตสุ่ขภาพทางกายหรือจติใจของผู้หญิงตาม 20 
(๑) กด็ี หรือเรื่องการกระท าความผดิเกี่ยวกบัเพศตาม (๓) กด็ี หรือทีไ่ด้พูดกันมาในอนุมาตราอื่น
ต่าง ๆ นานากด็ี น่าจะเพียงพอที่ผู้หญิงจะสามารถตดัสนิใจยุติการตัง้ครรภ์ได ้โดยอาศัยหลักเกณฑ์
ของแพทยสภา ผมจึงคิดว่าถ้อยค าใน (๒) ไมไ่ดคุ้้มครองใคร ไม่ได้เป็นประโยชน์อะไรกับใครเลย 
แถมยงัเปน็การตอกย้ าวา่บุคคลเหลา่นี้เกิดมาไม่มีประโยชน์ สู้เอาออกเสียดีกว่า ผมไม่แน่ใจว่า 
แพทยสภาจะก าหนดค าว่า “ทุพพลภาพอย่างร้ายแรง” อย่างไรบ้าง ถ้าเกดิมาแลว้เป็นแบบ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๒๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๖๕/๓ 
 
สตีเฟน  ฮอว์กงิ ท่านถือว่าทุพพลภาพอย่างร้ายแรงหรอืไม่ พูดไมไ่ด ้เดินไม่ได้ ขยบัแขง้ขาอะไรไม่ได้
สักอย่างใช้แตต่าอย่างเดียว หรืออย่างผมทุพพลภาพอย่างร้ายแรงหรือไม ่ผมไม่ทราบ แต่ทีแ่น ่ๆ 
เวลาสังคมอ่านบทบัญญัตขิองกฎหมายเขาเข้าใจตามความรูส้ึกของเขา ผมไมแ่น่ใจว่าแพทยสภา 5 
ที่จะไปออกหลกัเกณฑ์ ท่านอาศัยหลักเกณฑ์เฉพาะในเรือ่งของโรคภัยไข้เจบ็ หรือว่าท่านได้เอา
หลักการของสิทธมินุษยชนสากลมาร่วมก าหนดเปน็หลกัเกณฑ์ดว้ย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ใน (๒) ท่ีผม
ติดใจ เพราะว่าสังคมโลกก้าวไปไกลมาก ผมมีเพ่ือนซึง่เป็นเดฟบลายด ์(deaf – blind) หูหนวกดว้ย 
ตาบอดด้วยในคนคนเดียวกนั ตอ้งใช้เครื่องช่วยหายใจตลอดเวลา แล้วต้องนั่งวีลแชร์ (wheelchair) 
คนนีเ้คยพูดได้มาก่อน เพราะฉะนั้น เขาสามารถพูดเองได้ แต่เขาต้องใช้ล่ามถึง ๔ คน เวลาเดินทาง10 
ไปบรรยายในที่สมัมนาต่าง ๆ ตาบอดสนิท ตอ้งใช้เครื่องช่วยหายใจ ใช้วีลแชร์ชนิดไฟฟ้า แต่เขา
สามารถที่จะมคีอนทริบวิชัน (contribution) มีประโยชน์ต่อสงัคม คราวนี้อะไรจะเป็นตวัชีว้ัดว่าเขา
ทุพพลภาพอย่างร้ายแรง จนกระทั่งน าไปเปน็เหตุของการยุติการตั้งครรภ์ ใครจะเปน็คนก าหนดสิง่
เหล่านี ้อนันี้ก าลังจะสร้างภาษาอังกฤษเรียกว่า สเตริโอไทป์ (stereotype) ผมไมแ่น่ใจภาษาไทย
แปลว่าอะไร คือ ยิง่จะตอกย้ าความไม่พึงปรารถนาของคนบางจ าพวก รฐัธรรมนูญอุตส่าห์บัญญัติ15 
ห้ามไวแ้ล้วตั้งแตป่ี ๒๕๔๐ จนถึงปัจจุบนัยังมีอยู ่แลว้เราจะท าอย่างไร หลกัเกณฑ์ทีว่่านัน้ใครจะ
รับรองว่าไมไ่ปกระทบสิทธขิองคนทุพพลภาพที่ก าลังท ามาหากินอยู่ในทกุวนันี ้ไมก่ระทบโอกาสทาง
สังคมของพวกเขา ใครจะรบัรอง ใครจะยืนยันได ้ขอบพระคุณครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปจะเปน็การลงมติในขอ้ที่มีการแกไ้ข ผมขอทบทวน
มาตรา ๔ ทีแ่ก้ไขมาตรา ๓๐๕ (๑) เข้าใจวา่ไมม่ีท่านใดสงวนความเห็นใช่หรือไม่  20 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สงวนความเห็นไวห้รือไม่ครับ  
   ผูช้่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ ผมเป็นผูอ้ภิปราย 
ในมาตรา ๓๐๕ (๕) อยากจะขอสอบถามท่านรองนายกรัฐมนตรีที่ชี้แจงไปเมื่อสกัครูน่ี้เพ่ือให้เกดิ
ความครบถ้วนก่อนจะตดัสินใจ  25 
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๒๒๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๖๕/๔ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านตอ้งการฟังอีกครั้งใช่หรือไม่ ท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ท่านอภิปรายจบไปแลว้  
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธิการ)   :   ใช่ครับ  5 
พอดีผมจะเรียนถามทา่นเพือ่ยืนยันแค่นัน้เอง เพราะเปน็ประเด็นส าคัญ  
   ประธานวฒุิสภา   :   เดี๋ยวผมค่อยถาม (๑) ถึง (๕) เชญิครบั  
 
             - ๖๖/๑ 
 10 
 

 

 

 



๒๒๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๖๖/๑ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธิการ)   :    
ท่านรองนายกรัฐมนตรไีด้เรยีนชี้แจง ซึง่ผมคดิว่ากระจ่างและชัดเจนมาก เพียงแตว่า่ค าอธบิาย 
ของท่านรองนายกรัฐมนตรจีะไมไ่ดป้รากฏอยู่ในร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ แต่จะอยู่ในบันทึก 5 
การประชมุของวฒุิสภาแห่งนี้ อยากจะเรียนถามวา่ จะท าให้ปรากฏอยู่ที่ใดในประเด็นทีบ่อกว่า
หลักเกณฑแ์ละวิธกีารทีร่ัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุขประกาศก าหนด โดยค าแนะน า 
ของแพทยสภานั้น หมายความว่า ท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุข จะเสนอหลักเกณฑ์ 
และวิธีการที่ประกาศก าหนด โดยปราศจากค าแนะน าของแพทยสภาไม่ได้ มนีัยนะครับ  
หมายความว่าถ้าแพทยสภาเสนอ แล้วท่านรัฐมนตรีน าไปประกาศก าหนด กบัอีกอยา่งหนึ่ง คือ 10 
แพทยสภายังตกลงไม่เรียบรอ้ยกับหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและแกไ้ข
ปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุน่ แล้วรัฐมนตรีประกาศไปก่อน ผมฟังดูเหมือนว่าทา่นรองนายกรฐัมนตรี
ได้บอกวา่ ถ้าไปสู้กันในศาลปกครอง ศาลปกครองจะถือว่าค าสัง่ทางปกครองอนันี้จะไมบ่รรลุผล 
ตรงนี้เปน็สาระส าคัญ เพราะว่าความเหน็ของท่านรองนายกรัฐมนตรี ผมตอ้งกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรองนายกรฐัมนตรวี่า ผมเชือ่ถือมาก เพียงแตว่ันหนึง่ในอนาคต 15 
เมื่อพระราชบญัญตัิฉบับนี้ยงัด าเนินงานต่อไป รัฐมนตรีเปลี่ยนไป คณะรัฐมนตรเีปลีย่นไป  
ท่านรองนายกรัฐมนตรีเปลีย่นไป หมายถึงเปลี่ยนทา่นไม่ใช่ว่าตัวท่านเปลี่ยน จะตอ้งปรากฏตรงไหน
ไว้เป็นหลักที่จะให้รัฐมนตรวีา่การกระทรวงสาธารณสขุทา่นตอ่ ๆ ไป กบัคณะรัฐมนตรีชุดต่อ ๆ ไป 
เข้าใจว่าประกาศหลักเกณฑแ์ละวิธีการนี้ต้องท าโดยค าแนะน าของแพทยสภา มิได้คดิขึน้เอง  
แตถู่กเสนอโดยวลคี าวา่ “ค าแนะน า” คือ ค าแนะน านี้แปลว่าต้องเสนอด้วย มิได้หมายความว่า 20 
ท่านรฐัมนตรีจะออกประกาศแล้วไปถามความเหน็เฉย ๆ ผมคิดว่าประเด็นนี้เป็นประเดน็ที่ส าคญั 
และขอแตะนิดหนึง่ บนัทึกไว้ว่า ใน (๒) เรื่องทุพพลภาพอย่างร้ายแรง ผมต้องเรียนวา่ ถ้าพูดถึง 
คนทั่วไป ถ้าเราตรวจอัลตราซาวด์ หรืออะไรในช่องท้อง แล้วเจอว่าเด็กมีแขนข้างเดียว มขีาขา้ง
เดียว หรือไมม่ีขาทั้ง ๒ ข้าง ถ้าผมไม่พูดไวต้รงนี้คนจะไมเ่ข้าใจ เรียนจบเกียรตินิยมอนัดับ ๑ 
สุขภาพจิตด ีเขาเกดิมาเขาเห็นว่าคนที่มีขา ๒ ขา้งเปน็คนผิดปกตมิีขายาวเกิน 25 
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๒๒๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๖๖/๒ 
 
เขาไม่ได้มีความทุกข ์เขาไมไ่ด้รู้สึกว่าเขาพิการ นี่คือจดุทีอ่ันตรายมากส าหรับคนที่มแีขนขาครบ  
แล้วมองคนที่เขาพิการโดยก าเนดิ คนที่เคยมีแขนขาแลว้เสียแขนขาไป ตนเองจะรู้สกึว่าตวัเอง
บกพร่อง แต่เด็กที่เกิดมาตัง้แตค่ลอดเลย แลว้มแีขนขาไม่ครบ ผมประสบดว้ยตนเอง  5 
เด็กสขุภาพจิตดีมาก ผมถามเขา เขาเรียนได้เกียรตินิยมอันดับ ๑ ทีม่หาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ 
แล้วไม่ได้มคีนเดียว ถามวา่ท าไมเธอไม่มีความทุกขเ์ลย เขาบอกวา่หนูไมเ่คยรู้สึกว่าหนูผดิปกติ 
ที่หนไูม่มขีา หนูสงสัยว่าคนอื่นท าไมเขามีกนัเกะกะ แลว้เขาช่วยตัวเองได้ทุกอย่าง สิ่งที่ผมอยากให้
บันทึกตรงนีไ้ว้ ผมไม่ได้ต้องการจะเปลี่ยนแปลงอะไร (๒) แต่ผมอยากจะบนัทึกไวเ้ปน็ 
ลายลักษณ์อักษรในวฒุิสภาแห่งนี้วา่ มติิการมองผู้ทุพพลภาพอย่างร้ายแรง เราเข้าใจผู้ทุพพลภาพ 10 
จริงหรือไม่ ผมเคยเขา้ใจผิดมาก่อน จนเมื่อมาเปน็อธิการบดขีองมหาวิทยาลัยเจอบณัฑิตที่ได้ 
เกียรตนิิยมอนัดบั ๑ ไม่มแีขนขาอย่างนี ้แลว้เขาปกติทั้งร่างกายและจติใจ เลยอยากจะขออนุญาต
บันทึกไวต้รงนี้ ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นรองนายกรัฐมนตรีครับ  
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ขออนุญาตเรียนตอบ 15 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ วา่เปน็เรือ่งที่สภาจะต้องบนัทึกเอาไว้ และเรื่องนี้เปน็
สิ่งที่รัฐบาลเข้าใจ แต่เผอิญ (๕) รฐับาลไมไ่ดไ้ปก าหนดเอาไวแ้ต่ตน้ แล้วหลักเกณฑ์ในการที่จะแปล
กฎหมายเป็นเช่นนั้น มิฉะนัน้จะเขียนเอาไว้ท าไม ย้ าอกีครั้งหนึ่งครับ ค าว่า “หลักเกณฑ์” ใน (๕) 
ปรากฏใน (๕) แลว้ยังปรากฏในบรรทดัที่ ๒ ด้วย บรรทดัที่ ๒ นัน้ใช้ค าว่า “ต้องเปน็การกระท า 
ของผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม” เพราะฉะนั้น ถ้าไม่ใชผู่้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมแล้วมาท าแท้ง 20 
ให้หญงิอื่นคนนั้นยังผดิ แล้วแค่ผู้ประกอบวชิาชีพเวชกรรมอย่างเดียวไม่พอ และตามหลักเกณฑ์ 
ของแพทยสภาอีกดว้ย ตรงนี้ถ้าไม่มหีลักเกณฑ์อันนี้ ต่อให้เป็นหมอ เปน็พยาบาล เป็นผู้ประกอบ
วิชาชีพเวชกรรมท าแท้งให้ใครไมไ่ดท้ั้งสิ้น แลว้เขียนไว้เหนือ (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) ใช้กับ (๑) (๒) (๓) 
(๔) (๕) ทั้งหมด การแปลกฎหมายตอ้งแปลดงันี ้ผมถงึได้กราบเรียนวา่ ถา้หากรฐัมนตรอีอกไป 
โดยพลการ เมือ่มีการฟ้องรอ้งจะเกิดปญัหาขึน้มาแล้ววา่ ตรงนัน้เป็นอัลตราไวโอเลต (ultraviolet)  25 
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๒๒๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๖๖/๓ 
 
หรือเกินอ านาจของรัฐมนตรหีรือไม่ ซึ่งศาลปกครองจะเป็นผู้พิจารณาวนิิจฉัยในเรื่องนี้ ขออนุญาต
กราบเรียนยนืยันไว้อย่างนี้ ท่านประธานทีเ่คารพไหน ๆ ได้ลกุขึน้ตรงนี้ ขออนญุาตวา่ยังไมไ่ดม้ีการ
ตอบค าถามสั้น ๆ ของท่านสมาชิกอกี ๒ ท่าน เพราะทแีรกผมนึกว่าจะมีผู้อืน่ตอบ เมื่อไม่มีขอ5 
อนุญาตตอบเสียตรงนี้ ท่านสุวรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ สมาชิกวฒุิสภา ท่านไดต้ั้งค าถามว่า เกดิมีการ
บีบบังคับใหห้ญงิไปท าแทง้ หญิงนั้นไม่ผดิ แตถ่ามว่าแลว้คนทีบ่ีบบังคบัจะผดิดว้ยหรือไม ่ผิดครับ 
อะไรก็ตามถา้เปน็การบีบบังคับผิดทัง้นัน้ แตไ่มไ่ด้ผดิตามมาตราที่เราไดว้่ากนัในวนันี้ ผิดตามมาตรา
อื่นในประมวลกฎหมายอาญา ซึ่งมอียู่อีกมากมาย เรื่องนี้จะเป็นไปโดยนัยเดียวกับที่คุณหมอเจตน์  
ศิรธรานนท์ ได้สอบถามวา่ทีเ่ขียนไว้ในมาตรา ๓๐๕ ว่า ผู้กระท าไมม่ีความผดินัน้ ถามว่าไม่มี10 
ความผดิตามมาตรา ๓๐๑ ไม่มีความผดิตามมาตรา ๓๐๒ แลว้จะมีโอกาสไปผิดตามกฎหมายอืน่
หรือไม่ มีครบั เพราะถา้หากว่าผู้กระท านั้น ต่อให้เปน็แพทย์ แล้วต่อใหก้ระท าไปตามหลักเกณฑ์ 
ที่แพทยสภาก าหนด ถา้ไปเข้าข่ายเป็นความผิดตามกฎหมายอืน่ก็จะผดิ อย่าว่าแตก่ฎหมายอืน่เลย 
ประมวลกฎหมายอาญาด้วยกันเอง แต่มาตราอืน่มีโอกาสจะผิดได้คนละเรื่องกัน อยูท่ี่ตอนนั้นต ารวจ 
อัยการ หรือโจทก์จะเปน็ผู้ตัง้ข้อหาว่าจะใช้มาตราใด เพราะฉะนั้น หลักของการแปลกฎหมาย 15 
เป็นดังทีไ่ดข้ออนญุาตกราบเรียนท่านประธานครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ยังไม่ได้ตอบผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  
อีก ๑ เรื่อง  ท่านถามเรื่องวา่ ทารกในครรภ์พิการ แต่ออกมาสมบูรณม์ากมาย แล้วจะไปบังคบัท า
เขาหรือ เมื่อสักครู่ฟังคณุหมอหรอืไมค่รับ  
  ศาสตราจารยค์ลินิกเกียรติคณุวิบูลพรรณ  ฐิตะดิลก (ผู้ชีแ้จง)   :    20 
กราบเรียนทา่นประธานค่ะ ข้อบังคับแพทยสภาเดิม ในประเดน็ความผดิปกติของเดก็ เราเขียนว่า  
ทารกในครรภ์มคีวามเสี่ยงสงูที่จะมคีวามพิการอย่างรนุแรง หรือเปน็ หรือมีความเสีย่งสูงที่จะ 
เป็นโรคทางพันธุกรรมอย่างรุนแรง เมื่อหญงินัน้ได้รับการวินิจฉัยและปรึกษาทางพันธุศาสตร์  
และมกีารลงนามรับรอง อันนี้คงจะเขา้ (๒) และเรียนผ่านท่านประธานวา่จริง ๆ แลว้ ในมาตรฐาน 
บางอย่างเราไมต่้องเขียนไว ้เพราะแพทย์ปฏิบัติอยูแ่ล้ว ดังเชน่ ในการรักษาคนไข้ เราจะใหข้้อมูล 25 
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๒๒๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๖๖/๔ 
 
ให้ทางเลือก คนไข้รับทราบ ยืนยัน ยินยอม เหน็ชอบ และลงนาม อนันีเ้ปน็มาตรฐาน เป็นสูตร
ส าเร็จอยูแ่ล้วในการดูแลคนไข้ ฝากท่านทั้งหลายไว้นดิหนึ่งวา่ จรงิ ๆ แล้วมแีพทย์นอ้ยคนมากที่จะ
ยอมยุติการตัง้ครรภ์ให้ผู้หญงิ เพราะฉะนัน้ ประเดน็ที่เราก าลังคุยกันอยู่เป็นแค่ใหท้างเลือกผูห้ญงิ5 
กลุ่มหนึ่งเทา่นัน้ที่เขามีปญัหาและหาทางออกไมไ่ด ้ถ้าเราไม่ให้ทางออกเขาจะผลักเขา้ไปสู่การท า
แท้งกบัหมอเถือ่น ซึ่งจะเกดิอันตรายมากกวา่ อนันีเ้ป็นประเดน็ที่อยากจะฝากใหเ้ปน็ประเด็นในการ
พิจารณาดว้ย ขอบพระคุณค่ะ  
 
          - ๖๗/๑ 10 
 

 

 

 



๒๒๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มยุรี  ๖๗/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมถามให้ชัดเจนเลย ถ้ากรณีเชน่ตาม (๒) ไม่ใช ่
แพทย์ไปบงัคับท าเขาใช่หรอืไม่ ผูห้ญงิต้องยินยอมใช่หรือไม ่ช่วยตอบหนอ่ยครบั เพราะท่าน 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ถามมาอย่างนัน้ คนที่พิการมากมายเกดิมากด็ี  5 
เป็นอัจฉริยะก็ม ี
  ศาสตราจารยค์ลินิกเกียรติคณุวิบูลพรรณ  ฐิตะดิลก (ผู้ชีแ้จง)   :   (๒) ต้องยินยอม 
(๒) ตอ้งเรียนกอ่นว่าส่วนใหญ่ผู้หญงิตัง้ครรภ์ พอครรภ์แก่ ๆ พอทราบว่าลกูผิดปกตจิะมี 
ความละเอียดอ่อน การที่เขาจะยุตหิรือไม่ยุตกิารตั้งครรภ์เขาจะคดิอย่างหนัก แพทย์จะมีหน้าที่ 
ให้ข้อมูล ผู้หญิงจะเป็นคนทีเ่ลือกเองว่าเขาจะเผชญิกับสถานการณน์ั้นไดห้รือไม่ อย่างเช่น 10 
เด็กบางคนตรวจว่าเป็นดาวน์ซนิโดรม ถ้าเขาคิดว่าเขาดแูลเดก็ไม่ได้  
เผชิญสถานการณไ์ม่ได้เขาจะแจ้งความประสงค์กับแพทย์ แตแ่พทย์จะไม่ชีน้ า ทกุอย่างจะขึน้อยู่กบั
การตัดสนิใจของผูห้ญงิที่ตัง้ครรภ์และครอบครัว อันนี้เป็นการให้ขอ้มูลทั้งหมด ขออนุญาตเรียน 
อีกนดิหนึ่งวา่ ในทางการแพทย์เราจะพยายามให้ข้อมูลกบัคนไขแ้ละครอบครวัให้มากที่สุด ยกเวน้
บางกรณี อย่างเชน่ เราหาฝา่ยชายไมไ่ด ้ฝ่ายชายทิ้งไปหรืออะไร เป็นเรื่องที่จนใจในการดูแล 15 
ที่จริงคุณหมอกลัวมาก คิดวา่กลัวจะผิดกฎหมาย เพราะฉะนั้น เปน็เรื่องละเอียดอ่อนมาก ๆ 
แพทย์ต้องดแูลตวัเอง ตอ้งให้คนไข้ใหป้ระวตัิและเซ็นชือ่เพื่อจะยืนยันว่าประวัตทิี่ให้เปน็ประวตัิ 
ที่ถูกตอ้งและลงการวินิจฉัยไว้ จะมีค าถามว่าคนไข้จะปดไดห้รือไม่ คงเหมือนกับการดูแลคนไข้ 
เวลาเราซกัประวัติคนไข้ เราต้องเชื่อโดยสนิทใจก่อนวา่สิง่ที่คนไข้ใหเ้ป็นความจรงิ แต่อย่างน้อย 
แพทยจ์ะมีทางป้องกันตัวตรงที่มีการลงนามของคนไข้และมีการยินยอมให้แพทย์ท าการรักษา 20 
นั่นคือยตุิการตัง้ครรภ์ ขอบคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีท่านใดสงสัยอะไรอีกหรอืไม ่ก่อนที่จะมกีารลงมติ 
ผมขอถามเรียงตามล าดับว่าท่านที่เคยพดูสงวนความเหน็ไว ้ยังคงสงวนความเหน็อยู่หรือไม ่
มาตรา ๓๐๕ ภายใต้ก ากับของมาตรา ๔ (๑) มีท่านใดสงวนความเห็นไวห้รือไม่ ผมจ าไดว้่าไม่มี 
(๒) ท่านมณเฑียร  บญุตัน เรื่องทารกถา้คลอดออกมาแล้วจะมคีวามผิดปกติถึงขนาดทุพพลภาพ 25 
ท่านมณเฑียร  บุญตัน ยังยนืยันใช่หรือไม่  
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๒๒๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มยุรี  ๖๗/๒ 
 
  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการ)   :   ยืนยันครับ ขอตัดออก 
  ประธานวฒุิสภา   :   ยืนยันขอตดั (๒) ออกนะครบั เดี๋ยวจะถามมติ (๓)  
ท่านค านูณ  สิทธิสมาน ครบั 5 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :   ยืนยันครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   (๓) ทา่นค านูณ  สิทธิสมาน ยืนยนันะครับ  (๔) มีหรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ี (๕) มีใชห่รือไม ่
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   ยืนยัน (๕) ให้ตดัออกครบั 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   (๕) ทัง้นั้น ยังยืนยนัอยู ่
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (กรรมาธิการ)   :   ในประเด็นเรื่องตั้งครรภ์ทีว่่า 
๕ เดือนแล้ว ผมไม่เห็นด้วยให้มีการท าแท้งได ้(๕) ผมยังติดใจอยู่ไม่วา่จะมหีลักเกณฑ์ของรัฐมนตรี 
หรือไม่ ผมไมไ่ดค้ านงึตรงนัน้ 
  ประธานวฒุิสภา   :   จะมี (๒) (๓) (๕) ขอให้ตดัออกทั้งนั้นใช่หรือไม่ (๒) ขอให้ตดั15 
ออก แล้ว (๓) 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :   (๓) ขอกลับไปร่างเดิม คือ จากเดิม 
“หญิงยืนยนัต่อผูป้ระกอบวชิาชีพเวชกรรมว่าตนมีครรภเ์นื่องจากมีการกระท าความผิดเกี่ยวกับ
เพศ” ขอแก้ไขเปน็ “(๓) หญิงมีครรภ์เนื่องจากมีการกระท าความผดิเกี่ยวกับเพศ” 
  ประธานวฒุิสภา   :   ยืนยันให้กลับไปร่างเดิมของรฐับาล (๕) ตดัออกทัง้อนมุาตรา 20 
ใช่หรือไม ่
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   ตัดออกทัง้หมดเลยครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (กรรมาธิการ)   :   ผมก็เชน่เดยีวกันตัดออก 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตกลงจะมีการถามรวม ๓ อนุมาตรา มนีอกจากนี้อีกหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๒๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มยุรี  ๖๗/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีดังนัน้ ก่อนจะถามมติผมขอกดออดก่อน ขอเชญิ 
สมาชิกเข้าหอ้งประชมุ ท่านสมาชิกกรุณาเสียบบตัรลงคะแนนแล้วกดปุม่แสดงตน เป็นขัน้ตอน 
การตรวจสอบองค์ประชมุ มที่านใดยังไมไ่ดแ้สดงตนหรือไม่ แสดงตนครบถว้นแลว้ ขอทราบ 5 
องค์ประชมุครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๓ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๘๓ ท่าน ครบองค์ประชุม ต่อไป 
ผมจะขอถามมติจากที่ประชมุว่าจะเหน็ชอบให้คงไวต้ามร่างเดิม หรอืให้มีการแก้ไขเพ่ิมเติม 
ในข้อที่สมาชิกเสนอ ข้อแรก คือ มาตรา ๓๐๕ (๒) ท่านมณเฑียร  บุญตัน ขอตดัออกทั้งร่าง 10 
ท่านสมาชิกโปรดดบูนกระดานจะตัดออก ถ้าท่านสมาชกิเหน็ดว้ยกับร่างเดิมกดปุ่ม เห็นด้วย 
ถ้าท่านสมาชกิเหน็ควรแก้ไขโดยตัดรา่งตามที่ทา่นสมาชกิมณเฑียร  บญุตนั เสนอ กดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนน 
ท่านสมาชิกลงคะแนนกันครบถ้วนหรือยัง ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑๕ คะแนน) 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติใน (๒) ของมาตรา ๓๐๕ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๙๕ มีมติเห็นด้วยกบัร่างเดมิ ๑๖๓  ไม่เหน็ดว้ย คือ เห็นด้วยกบัท่านมณเฑียร   
บุญตนั ๑๕ เสียง  งดออกเสยีง ๑๖ เสียง  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ 
ตาม (๒) ของมาตรา ๓๐๕  
 20 
          - ๖๘/๑ 
 

 

 

 



๒๓๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๖๘/๑ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติใน (๓) ของมาตรา ๓๐๕ ท่านค านณู  สิทธิสมาน ขอแก้ไข 
ให้กลับไปใช้ร่างเดมิของรัฐบาล ถกูหรือไม่ ท่านค านูณ  สิทธิสมาน ช่วยตรวจสอบ  
  นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :   ถูกต้องแลว้ครับท่านประธาน  5 
หญิงมีครรภ์เนื่องจากมีการกระท าความผิดเกี่ยวกับเพศ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมขอถามมติ ถ้าท่านเห็นชอบใหค้งไว้ตามร่างเดิมกดปุม่  
เห็นด้วย ถ้าทา่นเห็นชอบตามที่ท่านสมาชิกขอแก้ไขเพ่ิมเติม โดยน าร่างเดิมทีร่ัฐบาลเสนอตามที่ 
ขึ้นจอไว้ ถ้าท่านเห็นควรใหค้งไว้ตามร่างเดิมกดปุม่ เห็นด้วย ถ้าเห็นชอบใหม้ีการแกไ้ขกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านลงคะแนน ปิดการลงคะแนน 10 
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑๙ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๙๓ เห็นด้วยกับ 
ร่างเดิม ๑๖๒ เห็นด้วยกับทีท่่านค านูณ  สิทธิสมาน ขอแก้ไข ๑๙ งดออกเสียง ๑๒ เป็นอนัวา่ 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัร่างเดมิ  15 
  ต่อไปเปน็การลงมติใน (๕) โดยมีสมาชิกหลายท่านสงวนความเหน็ขอให้ลงมติให้ 
ตัดข้อความใน (๕) ของมาตรา ๓๐๕ ออก สมาชกิท่านใดเหน็ชอบให้คงไวต้ามร่างเดมิกดปุ่ม  
เห็นด้วย สมาชกิท่านใดเห็นควรใหม้ีการแก้ไข คือ ตดั (๕) ออกจากมาตรา ๓๐๕ กดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย 
สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญท่านสมาชกิลงมติ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั  20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔๓ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ เห็นด้วย ๑๒๓ คือ เห็นด้วยกบัร่างที่ผ่านมาจาก
สภาผู้แทนราษฎร ไม่เห็นดว้ย ๔๓ คือ ที่ทา่นสมาชิกขอตัดออก จ านวน ๔๓ งดออกเสียง ๒๙ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบให้คงไว้ตามรา่งเดิม  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๓๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๖๘/๒ 
 
  เมื่อที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราจนจบร่างแล้ว ต่อไปผมจะขอให้ 
ที่ประชมุนี้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรปุอีกครั้งหนึ่งและในการพิจารณาครัง้นี้สมาชกิแกไ้ขเพิ่มเตมิ
ถ้อยค าได้ แต่จะขอแก้ไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใดมไิด้ นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายังขัดแย้งกนัอยู่  5 
มีท่านใดจะขอเสนอให้แก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าหรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ผมขอตรวจสอบองคป์ระชมุ ขอให้ท่านสมาชกิ
แสดงตนเพื่อตรวจสอบองคป์ระชมุ ขอทราบจ านวนผู้เขา้ประชุมครับ 10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๙ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๘๙ คน ครบองคป์ระชุม  
  ต่อไปผมจะขอถามมติ โดยที่ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ม่มีการแก้ไขเพ่ิมเติม ดงันัน้
ผมจะขอถามมติทีป่ระชุมดังนี้ สมาชิกท่านใดเห็นชอบดว้ยกับสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุ่ม เห็นด้วย 
สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบดว้ยกับสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชกิท่านใดประสงค์ 15 
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านสมาชิกลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๗ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงคะแนน จ านวนผูเ้ข้าประชุม ๑๙๔ เห็นด้วย ๑๖๕ 
ไม่เห็นด้วย ๗ งดออกเสียง ๒๑ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุลงมติเห็นชอบดว้ยกับ 
สภาผู้แทนราษฎร ขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรแีละผู้ชี้แจง เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องดว่น  20 
  รองศาสตราจารยป์ระเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ   :   ท่านประธาน ผม  
รองศาสตราจารยป์ระเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๐๖ ผมเหน็ดว้ย เมือ่สักครู่ 
ผมกดแล้วดับ เครื่องมีปัญหาครับ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๓๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๖๘/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เติมให้ครบั เชญิท่านมณเฑียร  บญุตนั ครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ท่านประธาน ผมอยากจะขอเสนอเป็นข้อสังเกตว่า  
ในการจดัท าหลักเกณฑ์ของแพทยสภา กรณ ี(๒) ของมาตรา ๓๐๕ ขอใหน้ าเอาหลกัการและ5 
พันธกรณดี้านสิทธมินุษยชนสากลมาใช้ประกอบในการจดัท าหลกัเกณฑ์ และขอใหม้กีารหารือกับ
องค์กรภาคประชาสงัคมด้านคนพิการอย่างใกล้ชิดด้วย ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านบนัทึกไว้และส่งใหก้ับคณะรฐัมนตรีนะครบั  

ท่านสมาชิกครับ วันนี้เราไดป้ระชมุกันมาเป็นเวลาพอสมควรแลว้ ผมขอปดิประชมุ 
ส าหรบัวาระที่เหลืออยู่จะพิจารณาในการประชมุครัง้ตอ่ไป 10 

 
เลิกประชุมเวลา  ๒๑.๒๐  นาฬิกา 

 
 
 15 
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